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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about the product or
instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Be aware of kickback!

Warning: Sharp blades or teeth!

Indoors use only!

DO NOT use in rain or damp environments!
Caution!

Toxic fumes or gases!

DO NOT touch! DO NOT access the guard without removing the power. Keep children and bystanders
away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control. All visitors should be kept
safe distance from work area.

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories, cleaning, carrying out
maintenance and when not in use!

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Please recycle where facilities
exist. Check with your local authority or retailer for recycling advice.
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Specification
Model number: TWX7CS001
Power: 1800W / 8A
IP rating: IPX0
No load speed: 4500/min

Carbide metal saw blade: EN 847-1 compliant 254 x 30 x 2.6mm, 40 tooth

Diameter: @255mm +/- 1.0mm
Body thickness: 1.8mm +/- 0.1mm
Kerf: 2.6mm +/- 0.1mm

Arbor: @30mm

Saw blade requirements:

Contractors saw module size L x W x H: 679 x 422 x 449mm

Max rip cut capacity: 775mm

Max. Cutting depth at 90°: 86mm +/-1mm

Max. Angle cuts at 45°: 59.5mm +/-1mm

Table with side extension width: +600mm
Table with outfeed extension length: +670mm
Max. workpiece size L x W 851x775mm

(without additional side support and outfeed support)

Dust extraction port size: 64.5/ 32.6mm
Weight: 15kg
Combined weight (TWX7 & TWX7CS001): 46kg
Sound and vibration information

Sound pressure L,,: 92.3dB(A)
Sound power L,,: 104.6dB(A)
Uncertainty K: 2.5dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if
necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop using the tool immediately and check the
ear protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation for the level of sound produced by
your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness, tingling and reduced

ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to
vibration and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable temperature,
as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound levels in the specification are determined according to EN61029-1 or similar international standards.

The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled,
or misused tool, may produce increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods

of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not i for use by pi ) with ical or
mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. Children must be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool use an ion cord
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

for outdoor use. Use of a cord suitable

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety
a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a

power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye pr Protective equip such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.

¢e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to becomecomplacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severeinjury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the
Job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making any
j changing ies, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

Table Saw Safety

1) Guarding related warnings

a) Keep guards in place. Guards must be in working order and be properly mounted. A guard that is loose,
damaged, or is not functioning correctly must be repaired or replaced.

Always use saw blade guard, riving knife for every through-cutting operation. For through-cutting operations
where the saw blade cuts completely through the thickness of the workpiece, the guard and other safety devices
help reduce the risk of injury.

Immediately reattach the guarding system after pleting an op (suchasr ing) which
requires removal of the guard, riving knife. The guard, riving knife help to reduce the risk of injury.

Make sure the saw blade is not contacting the guard, riving knife or the workpiece before the switch is
turned on. /nadvertent contact of these items with the saw blade could cause a hazardous condition.
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Adjust the riving knife as described in this instruction manual. Incorrect spacing,positioning and
can make the riving knife i ive in reducing the likelil of ki

f) For the riving knife to work, they must be engaged in the workpiece. The riving knife is ineffective when

cutting workpieces that are too short to be engaged with the riving knife. Under these conditions a kickback cannot

be prevented by the riving knife

Use the appropriate saw blade for the riving knife. For the riving knife to function properly, the saw blade
diameter must match the appropriate riving knife and the body of the saw blade must be thinner than the
thickness of the riving knife and the cutting width of the saw blade must be wider than the thickness of the riving
knife.
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2) Cutting procedures warnings

a) DANGER: Never place your fingers or hands in the vicinity or in line with the saw blade. A moment of
inattention or a slip could direct your hand towards the saw blade and result in serious personal injury.

b) Feed the workpiece into the saw blade only against the direction of rotation. Feeding the workpiece in the
same direction that the saw blade is rotating above the table may result in the workpiece, and your hand, being
pulled into the saw blade.

Never use the mitre gauge to feed the workpiece when ripping and do not use the rip fence as a length
stop when cross cutting with the mitre gauge. Guiding the workpiece with the rip fence and the mitre gauge at
the same time increases the likelihood of saw blade binding and kickback.
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When ripping, always apply the workpiece feeding force between the fence and the saw blade. Use a push
stick when the distance between the fence and the saw blade is less than 150 mm, and use a push block
when this distance is less than 50 mm. “Work helping” devices will keep your hand at a safe distance from the
saw blade.

Use only the push stick provided by the manufacturer or constructed in
This push stick provides sufficient distance of the hand from the saw blade.

f) Never use a damaged or cut push stick. A damaged push stick may break causing your hand to slip into the
saw blade.

Do not perform any operation “freehand”. Always use either the rip fence or the mitre gauge to position
and guide the workpiece. “Freehand” means using your hands to support or guide the workpiece, in lieu of a rip
fence or mitre gauge. Freehand sawing leads to misalignment, binding and kickback.

Never reach around or over a rotating saw blade. Reaching for a workpiece may lead to accidental contact with
the moving saw blade.

Provide auxiliary workpiece support to the rear and/or sides of the saw table for long and/or wide
workpieces to keep them level. A long and/or wide workpiece has a tendency to pivot on the table’s edge,
causing loss of control, saw blade binding and kickback.

Feed workpiece at an even pace. Do not bend or twist the workpiece. If jamming occurs, turn the tool off
immediately, unplug the tool then clear the jam. Jamming the saw blade by the workpiece can cause kickback
or stall the motor.

Do not remove pieces of cut-off material while the saw is running. The material may become trapped
between the fence or inside the saw blade guard and the saw blade pulling your fingers into the saw blade. Turn
the saw off and wait until the saw blade stops before removing material.

Use an auxiliary fence in contact with the table top when ripping workpieces less than 2 mm thick. A thin
workpiece may wedge under the rip fence and create a kickback.

3) Kickback causes and related warnings

Kickback is a sudden reaction of the workpiece due to a pinched, jammed saw blade or misaligned line of cut in the
workpiece with respect to the saw blade or when a part of the workpiece binds between the saw blade and the rip
fence or other fixed object. Most frequently during kickback, the workpiece is lifted from the table by the rear portion
of the saw blade and is propelled towards the operator. Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

Never stand directly in line with the saw blade. Always position your body on the same side of the saw
blade as the fence. Kickback may propel the workpiece at high velocity towards anyone standing in front and in
line with the saw blade.

Never reach over or in back of the saw blade to pull or to support the workpiece. Accidental contact with the
saw blade may occur or kickback may drag your fingers into the saw blade.

Never hold and press the workpiece that is being cut off against the rotating saw blade. Pressing the
workpiece being cut off against the saw blade will create a binding condition and kickback.

Align the fence to be parallel with the saw blade. A misaligned fence will pinch the workpiece against the saw
blade and create kickback.

Use a featherboard to guide the workpiece against the table and fence when making non-through cuts
such as rabbeting. A featherboard helps to control the workpiece in the event of a kickback.

f) Use extra caution when making a cut into blind areas of assembled workpieces. The protruding saw blade
may cut objects that can cause kickback.
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Support large panels to minimise the risk of saw blade pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Support(s) must be placed under all portions of the panel overhanging the table top.

Use extra caution when cutting a workpiece that is twisted, knotted, warped or does not have a straight
edge to guide it with a mitre gauge or along the fence. A warped, knotted, or twisted workpiece is unstable and
causes misalignment of the kerf with the saw blade, binding and kickback.

Never cut more than one workpiece, stacked vertically or horizontally. The saw blade could pick up one or
more pieces and cause kickback.

When restarting the saw with the saw blade in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that
the saw teeth are not engaged in the material. /f the saw blade binds, it may lift up the workpiece and cause
kickback when the saw is restarted.

Keep saw blades clean, sharp, and with sufficient set. Never use warped saw blades or saw blades with
cracked or broken teeth. Sharp and properly set saw blades minimise binding, stalling and kickback.
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4) Table saw operating procedure warnings

a) Turn off the table saw and disconnect the power cord when removing the table insert, changing the
saw blade or making adjustments to the riving knife or saw blade guard, and when the machine is left
unattended. Precautionary measures will avoid accidents.

b) Never leave the table saw running unattended. Turn it off and don’t leave the tool until it comes to a
complete stop. An unattended running saw is an uncontrolled hazard.

Locate the table saw in a well-lit and level area where you can maintain good footing and balance. It
should be installed in an area that provides enough room to easily handle the size of your workpiece.
Cramped, dark areas, and uneven slippery floors invite accidents.

d) Frequently clean and remove sawdust from under the saw table and/or the dust collection device.
Accumulated is and may self-ignite.

e

e) The table saw must be secured. A table saw that is not properly secured may move or tip over.

f) Remove tools, wood scraps, etc. from the table before the table saw is turned on. Distraction or a potential
Jam can be dangerous.

g) Always use saw blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes. Saw blades
that do not match the mounting hardware of the saw will run off-centre, causing loss of control.

h) Never use damaged or incorrect saw blade mounting means such as flanges, saw blade washers, bolts or
nuts. These mounting means were specially designed for your saw, for safe operation and optimum performance.

i) Never stand on the table saw, do not use it as a stepping stool. Serious injury could occur if the tool is tipped
or if the cutting tool is accidentally contacted.

j) Make sure that the saw blade is installed to rotate in the proper direction. Do not use grinding wheels,
wire brushes, or abrasive wheels on a table saw. /mproper saw blade installation or use of accessories not
recommended may cause serious injury.




Product Familiarisation

1. Mains Plug

2. Saw Blade

3. Blade Guard

4. Blade Guard Dust Port

5. Guard Fixing Screw

6. Riving Knife

7. Riving Knife Locking Screw
8. Brush Cap

9. Dust Extraction Port

10. Module Levelling Bobbin
11. Module Roller

12. Dust Chute Panel

13. Blade Height Winder

14. Bevel Angle Adjuster

15. 45° Trimming Screw
16. 0° Trimming Screw

17. Bevel Angle Gauge

18. Angle Calibration Screw
19. Locking Lever

20. Thumb Holes

21. Hand Slots

22. Kerf Plate Access Hole
23. Module Levelling Bobbin Screw
24. Kerf Plate Levelling Screw
25. Kerf Plate

26. Sacrificial Plate

27. Lateral Alignment Wheel
28. Module Levelling Screw
29. Module Table Surface
30. Arbor Holder

31. Blade Securing Nut

32. Arbor

33. Blade Flange

34. Securing Knob

35. Riving Knife Adjustment Screw
36. Mounting Tab

37. Fixing Screw

38. Push-Stick

39. Multi-Tool 1

40. Multi-Tool 2

41. Protractor Gauge

42. Bench Locking Knob
43. Adjustable Front Fence
44. Supporting Bracket

45. 45° Angle Fence

46. Angle Slot

47. Graduation Scale

48. Angle Viewfinder

49. Bench Rail

50. Angle Adjustment Knob
51. Rip Fence

52. Rip Fence Arm
53.Power Inlet Box
54.Reset Button

55.Rear Bevel Angle Locking Nut

Intended Use

An effective saw table capable of mitre, bevel and cross cutting. Includes Protractor Gauge and Rip Fence. Suitable for
cutting wood and wood-like materials only. For use with the Triton Workcentre TWX7 and accessories.

Avoid blade overheating

e Always check the condition of the blade prior to any cutting operations. Ensure the blade is sharp and is the
correct type of blade for the material. If the blade is blunt, replace or have professionally sharpened (if applicable)

¢ During cutting operations, run the tool without load for 15-20 second intervals to ensure the air cools the blade

* Take extra care when cutting hardwood. Harder materials generate more resistance and more heat on the blade
and motor, so ensure more frequent air cooling intervals are applied

Unpacking Your Tool

e Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and functions

e Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing or damaged, have such
parts replaced before attempting to use this tool

IMPORTANT: Read these instructions in combination with the instructions supplied with your Triton Workcentre.
For instruction video, please go to www.tritontools.com

Before Use
A WARNING: Ensure the saw table is switched off and disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, inserting or removing modules, or making any adjustments.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut-proof gloves when handling the table saw blade. Not doing so may result in cuts
or harm to the operator.

Module levelling screw installation
e Place the Contractor Saw Module on a secure flat surface, and install the Module Levelling Bobbin Screws (23),
Module Levelling Screws (28) and the Module Rollers (11) as depicted in Fig. A
Installing and removing the module
WARNING: When carrying the Contractor Saw Module, use the Hand Slots (21).

Note: In order to insert/remove the Contractor Saw Module, the Saw Blade (2) needs to be in the 45° position. See
‘Blade adjustment’ for detailed instructions regarding alteration of the blade angle.

Module installation:
WARNING: Lower the Saw Blade (2) to a safe height position before installing or removing the Contractor Saw Module.

WARNING: Some modules are heavy, especially with power tools installed. ALWAYS grip the module using the Hand
Slots (21), ensuring secure footing and upright positioning. Avoid awkward movements when removing and fitting
modules.

IMPORTANT: Always lower modules carefully using both the provided Thumb Holes (20). Uncontrolled lowering can
cause Workcentre, module and power tool damage as well as possible injury to the operator.

WARNING: Do not place fingers and/or body parts between the module and the Workcentre chassis. See Fig. B
e Slide the Module Rollers (11) into the Module Mounting Guides and carefully lower the module into place, see Fig. B
e Toggle both Module Locks into the locked position, Fig. C

Note: Ensure the Module Levelling Bobbin Screws (23), are correctly located in the bobbin locators. The Module
Levelling Screws (28) need to be adjusted to remove play between the module and the workcentre chassis.

Module removal:

* Toggle the Module Locks into the ‘unlocked” position. Lift the module from the chassis using the Finger Holes, and
slide the Module Rollers (11) from the Module Mounting Tracks, see Fig. B

Levelling table modules

e Level the module by adjusting the Module Levelling Bobbin Screws (23), and Module Levelling Screws (28) in the
order depicted in Fig. D

e Check the module is level with the Table Surface using a straight edge, as depicted in diagram Fig. E. If the module
is still uneven, repeat the above process

Assembling the Contractor Saw Module
e See Figures A — L combined with the information below to assemble the Contractor Saw Module.

Riving knife installation
WARNING: Ensure the Riving Knife (6) is correctly locked into place before use.
1. With the Saw Blade (2) in the 0° position, raise the blade to its maximum height using the Blade Height Winder (13)

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole (22) to
release the plate, Fig. F

3. Slot the Riving Knife (6) into the fixing bracket, and fasten the Securing Knob (34) Fig. G

Kerf plate levelling
WARNING: Ensure the Kerf Plate (25) is installed and levelled correctly before use.
1. Level the Kerf Plate by adjusting the Kerf Plate Levelling Screws (24)
2. Check the Kerf Plate is level against the surrounding Table Surface using a straight edge. If the Kerf Plate is still
uneven, repeat the above process
Blade adjustment
* To adjust the bevel angle of the Saw Blade (2):
1. Unlock the Locking Lever (19)
2. Rotate the Bevel Angle Adjuster (14) to alter the angle of the blade
3. Use the Bevel Angle Gauge (17) to view the blade angle
e Adjust the Saw Blade height by turning the Blade Height Winder (13):
* Clockwise to raise the Saw Blade
e Anticlockwise to lower the Saw Blade

Blade calibration

WARNING: Only use saw blades with a diameter and bore diameter in accordance with the markings on the saw.
Note: The supplied Riving Knife has a width of 2.3mm; only use saw blades with a diameter @254—256mm, body
thickness 1.7-1.9mm, kerf 2.4—2.7mm, and arbor @30mm.

Note: Refer to Fig. H, when calibrating the Saw Blade (2).

1. Raise the Saw Blade to its maximum height using the Blade Height Winder (13)

2. Using the Bevel Angle Adjuster (14) adjust the Saw Blade so it is perpendicular to the Table Surface

3. Place a set square (not provided) flat against the Table Surface and against the blade

4. Loosen the 0° Trimming Screw (16)

5. Adjust the Saw Blade angle so it is parallel with the set square

6. Loosen the Angle Calibration Screws (18) and align the red dial with ‘0" on the Bevel Angle Gauge (17)
7. Lock the Saw Blade into position using the Locking Lever (19)

8. Tighten the 0° Trimming Screw

9. Loosen the 45° Trimming Screw (15)

10. Move the Saw Blade into the 45° position

11. Tighten the 45° Trimming Screw and check 45° is displayed on the Bevel Angle Gauge. If 45° is not displayed on

the Bevel Angle Gauge after tightening the 45° Trimming Screw , repeat steps ‘9-11

Riving knife alignment

Note: The riving knife is fixed with a knob (34) to an adjustable bracket, which movement is on an arc aligned to the
saw blade, and is lowered or raised along with the blade. When aligning the riving knife, ensure there is equal space
between the riving knife edge and the blade’s teeth from the top part of the arc to bottom part of the arc, which will
show that the riving knife is correctly aligned to the saw blade.

1. With the Saw Blade (2) in the 0° position, raise the blade to its maximum height using the Blade Height Winder (13)

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole (22) to
release the plate, Fig. F

3. Loosen the Riving Knife Adjustment Screw (35) and the Riving Knife Locking Screw (7)
4. Place two straight edges, for example a ruler, against the sides of the Saw Blade and the Riving Knife

5. Remove the straight edges and tighten the Riving Knife Adjustment Screw, followed by the Riving Knife Locking
Screw

6. Check the Riving Knife is aligned with the Saw Blade by lowering the blade to its lowest height then raising the
blade to its maximum height, ensuring no contact between blade and riving knife

Note: The blade and Riving Knife should not touch; there should always be equal space between the knife and the
blade’s teeth on the full length of the arc.

7. If the Riving Knife is not aligned, repeat steps ‘3-6 until aligned
8. Replace the Kerf Plate, the Riving Knife is now aligned




Blade guard installation

IMPORTANT: Ensure the Riving knife is installed and fully aligned with the blade before installing the Blade Guard.
Failing to do so could result in the Blade Guard being damaged due to misalignment.

1.To install, align the smaller end of the Blade Guard (3) with the hole at the top of the Riving Knife (6)

2. Fix the Blade Guard to the Riving Knife by inserting the nut and tightening the Guard Fixing Screw (5) with a hex key

Note: Do not overtighten. Excessive tightening may damage the guard.

3.To remove, loosen and remove the Guard Fixing Screw then remove the Blade Guard from the Riving Knife

WARNING: Always check the free movement of the Blade Guard before using the Contractor Saw. To check, lift the

front of the Blade Guard up and down several times. There will be a small amount of play in side movement, but never

excessive. If there is any resistance or obstruction and the blade guard does not move freely, remove the blade guard,

inspect, and reinstall. If there is still a problem with the Blade Guard after reinstalling, do not use the Contractor Saw

and contact the manufacturer or their agent.

Rip fence

* Unfold the Rip Fence Arms (52) and slide into the Rip Fence Guides of the Workcentre chassis, Fig. |

* The Rip Fence Arms display a graduation scale. When used in combination with the Rip Fence Position Indicator,
accurate width measurements can be determined

Protractor gauge

* Loosen the Bench Locking Knob (42) and slide the Bench Rail (49) into the T-Slot of the Workcentre chassis, Fig. J

* Tighten the Bench Locking Knob to secure the Protractor Gauge (41)

* Angle adjustment can be achieved by unlocking the Angle Adjustment Knob (50) and turning the Protractor Gauge
to the desired angle

* The angle is displayed through the Angle Viewfinder (48)
* Adjust the Adjustable Front Fence (43) by loosening the two hex bolts, to accommodate different sized workpieces
* Turn the Protractor Gauge around and set the angle to 0°, to use the 45° Angle Fence (45) for a precise 45° cut

Dust extraction
WARNING: ALWAYS use a suitable vacuum cleaner or workshop dust extraction system.

WARNING: Some dust from natural wood , surface coatings, and composite materials contain toxic substances.
ALWAYS dispose of harmful dust according to laws and regulations.

* While dust extraction can be achieved using any vacuum cleaner, domestic (bag-type) units can fill up very quickly.
For a much larger capacity, consider fitting a Triton Dust Collector (DCA300) to your vacuum cleaner

* The combined electrical load of the Contractor Saw and vacuum cleaner may exceed the rated amperage of the
domestic extension lead or power outlet. Always connect the vacuum cleaner and Contractor Saw to separate
electrical outlets, and switch on both appliances separately

Electrical connections

Note: The Workcentre features a mains isolator switch with Trailing Socket to allow easy connectivity to power tools,
Fig. K

Connect the Workcentre to the mains via the Mains Plug

* Use the Trailing Plug to connect power tools to the power supply

1. Power tools must be connected to the Workcentre switchbox

2. If necessary, suitable extension cords may be used to extend the Workcentre’s own power cable

WARNING: Use only extension cords that are in good condition, with a sufficient cross section to carry the current the
power tool will draw. Undersized extensions will cause in-line voltage to drop, resulting in power loss, overheating and
burning out of the power tool motor.

Operation

A WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, and suitable gloves, when
working with this tool.

IMPORTANT: It is recommended that power be delivered to this tool via an RCD with a residual current of 30mA or
less.

IMPORTANT: The Contractor Saw Module is marked with the feed direction - this indicates the correct and safest
direction for the workpiece when making the cut.

WARNING: Do not over-balance the Workcentre by using very large workpieces.
WARNING: Ensure the Kerf Plate (25) is installed and levelled correctly before use.

Note: Refer to your original TWX7 Workcentre instructions for full information and diagrams that refer to parts of the
Workcentre.

Workcentre switchbox operation

IMPORTANT: The switchbox requires a live mains connection to switch ‘on’. It will reset to ‘OFF’ as soon as power is
disconnected, and will require resetting to ‘ON’ when power is restored to continue operation.

Switching on and off

1. The Workcentre ON/OFF Switch is located at the front of the Workcentre chassis, Fig. K

2. Connect the Workcentre Mains Plug to a wall socket and switch to the ‘ON’ position

3. Switch the Workcentre ON/OFF Switch into the ‘0’ position by pushing on the ‘Knee-Off’ Stop Button

4. Connect the power tool’s mains plug to the Power Tool Connection Socket

5. Switch ‘on’ the power tool by pressing the ON/OFF Switch into the ‘I’ position

* Press down on the Knee-Off Stop Button to switch ‘OFF’

Note: If the power supply is interrupted during use, the machine will not restart. The ON/OFF Switch will need to be
activated again to resume operation.

User position and feed direction

* The main user position is defined by the location of Knee-Off Stop Button

*  ALWAYS remain positioned in close proximity to the ON/OFF Switch, so the machine can be instantly switched off
in the case of emergency

* Feed workpieces in the direction indicated by the arrows on the Module Table Surface (29)

Using the table extensions (available as accessories)

* The (optional) Workcentre Outfeed Support (TWX70S) and Workcentre Side Support (TWX7SS) bars can be adjusted
to provide sturdy support to larger workpieces. Adjustability can be performed by loosening the Outfeed Support
Knobs, and/or the Side Support Knobs, and extending the corresponding support bar to the size of the workpiece

Adjusting the protractor gauge

Note: In order to increase the life span of the Protractor Gauge (41) it is recommended that a sacrificial piece of wood
should be fixed to the fence.

1. With the Protractor Gauge located in the T-Slot, loosen the Bench Locking Knob (42) and the Angle Adjustment
Knob (50)

2. Adjust the angle of the Protractor Gauge, the angle is displayed through the Angle Viewfinder (48)

3. Lock the Angle Adjustment Knob securely, whilst only securing the Bench Locking Knob until resistance is felt, to
secure the Protractor Gauge in the T-Slot

e Alternatively if a 45° angle is required:
1. Remove the Protractor Gauge and reinstall so the Adjustable Front Fence (43) is trailing
2. Ensure ‘0% is displayed through the Angle Viewfinder and lock the Angle Adjustment Knob
3. Use the 45° Angle Fence (45) to secure the workpiece

Push-stick use
WARNING: Performing cuts on small workpieces can be dangerous and will require the use of push-sticks.

e APush-Stick (38) is included with this product. However it may be necessary to use more than one push-stick to
safely cut your workpiece

*  When ripping small diameter stock it will be necessary to use multiple push-sticks in order to secure the work-
piece that is in close proximity to the Saw Blade (2)
Cutting operations

WARNING: NEVER handle the part of the workpiece that is near the Saw Blade (2) whilst the blade is in motion or
whilst the power is ON. Doing so may cause the workpiece to be ejected from the machine and could cause harm to
the operator.

WARNING: Keep both hands away from the blade and the cutting path at all times.

WARNING: NEVER attempt to pull the workpiece back during the cutting process; switch the machine OFF and wait for
the Saw Blade to stop rotating before removing the part-cut specimen.

WARNING: When cutting oversized workpieces that are larger than the width and/or length of the Workcentre
Table Surface, it is necessary to adequately support the workpiece using the (optional) Workcentre Outfeed Support
(TWX708) and/or Workcentre Side Support (TWX7SS) which are available from your Triton dealer.

WARNING: Ensure the Workcentre is set up on a stable, flat, and secure surface. Before using the Workcentre ALWAYS
check for stable footing. Using the Workcentre on rough, unsecure terrain is dangerous and could cause serious harm
to the operator.

Performing a cross cut

WARNING: To avoid the cut-off part of the workpiece being thrown, avoid restricting the workpiece using the Rip Fence
(51). Use the Protractor Gauge (41) to support the workpiece during the cutting procedure.

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Position the Rip Fence away from the path of the workpiece. Adjust the Protractor Gauge (41) to the desired angle,
and lock into position

2. Position the Saw Blade so the highest point is approximately 3.2mm higher than the top of the workpiece

3. Hold the workpiece firmly against the Protractor Gauge using the hand closest to the blade, and position the other
hand on the part of the workpiece furthest from the Saw Blade for support

4. Switch the Contractor Saw ‘ON’ and allow the Saw Blade to reach the operating speed

5. Whilst using both hands to support the workpiece, as described in ‘Step 3', slowly feed the workpiece into the
Saw Blade

Note: Before removing the cut-off part of the workpiece, turn the saw ‘OFF’ and wait for the blade to stop rotating.

Performing a mitre cut

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Adjust the Protractor Gauge (41) to the desired angle. For instructions on Protractor Gauge adjustment and calibra-
tion, see ‘Adjusting the protractor gauge’

2. See ‘Performing a cross cut’ for cutting procedure instructions

Performing a rip cut

WARNING: Ensure the Rip Fence (51) is used when performing rip cuts (performing free-hand cuts is dangerous).
ALWAYS check the fence is securely locked into position before performing cuts.

WARNING: When performing rip cuts and whenever possible, keep hands clear of the Saw Blade (2) and use the Push-
Stick (38) to feed the workpiece if there is less than 152mm between the fence and the blade.

WARNING: NEVER attempt to pull the workpiece back during the cutting process. Switch the machine OFF and wait for
the Saw Blade to stop rotating before removing the part-cut specimen.

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

. Adjust and lock the Rip Fence by closing the Rip Fence Clamps
. Remove the Protractor Gauge (41)
. Position the blade so the highest point is approximately 3.2mm higher than the top of the workpiece

. Hold the workpiece flat on the table and against the Rip Fence. Keep the workpiece at least 25mm away from the
Saw Blade

. Switch the Contractor Saw ‘ON’ and allow the Saw Blade to reach the operating speed

6. Whilst holding the workpiece against the fence and flat to the table, slowly feed the workpiece through the Saw
Blade. Maintain an even pushing force until the entire workpiece has passed through the saw blade. Use the Push-
Stick (38) to continue feeding the workpiece through the blade when the trailing edge is less than 150mm away

Performing a bevel rip cut

WARNING: When performing a bevel rip cut, always ensure the Rip Fence (51) is on the right hand side of the Saw
Blade (2). The Saw Blade shall never be angled towards Rip Fence.

Note: This operation follows the same procedure as ‘Performing a rip cut’ except the Saw Blade angle is set to a value
other than ‘0°’.

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure
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1. Unlock the Locking Lever (19) and adjust the angle of the Saw Blade (2) using the Bevel Angle Adjuster (14)
2. When the desired angle is set, lock the Saw Blade into place using the Locking Lever
3. Follow the cutting procedure as instructed in ‘Performing a rip cut’

Performing a bevel cross cut

Note: This operation follows the same procedure as ‘Performing a cross cut’ except the angle is set to a value other
than ‘0°".

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within ‘Specifications’, adjust
the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Unlock the Locking Lever (19) and adjust the Saw Blade’s (1) angle using the Bevel Angle Adjuster (14)
2. When the desired angle is set, lock the adjustment into place using the Locking Lever
3. Follow the cutting procedure as instructed in ‘Performing a cross cut’




Accessories

A range of accessories, including Rugged Transit Kit (TWX7RTK), Side Support (TWX7SS) and Outfeed Support
(TWX70S) is available from your Triton dealer. Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at
www.toolsparesonline.com

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect the Workcentre from the power supply before cleaning, changing accessories,
making adjustments, or carrying out maintenance.

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and suitable cut-proof gloves when

cleaning or carrying out maintenance.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut-proof gloves when handling the Saw Blade (2). Not doing so may result in cuts,
or harm to the operator.

General inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons in order to avoid a safety hazard. This
advice also applies to extension cords used with this tool

Saw blade replacement

WARNING: The rated speed of the saw blade must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool.
Accessories running faster than their rated speed can break and fly apart.

1.
2.

Detach the Blade Guard (3) from the Riving Knife (6) by removing the screw securing the guard to the Riving Knife
Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25) and use the Kerf Plate Access Hole to release

the plate, Fig. F

3. With the Locking Lever (19) unlocked, raise the Arbor (32) to its maximum height by turning the Blade Height
Winder (13) clockwise

4. Lock the Blade Height Winder into position using the Locking Lever

5. Remove the old Saw Blade (2) by securing the Arbor Holder (30) with Multi Tool 1 (39), whilst simultaneously
removing the Blade Securing Nut (31) with Multi-Tool 2 (40)

6. Install the two halves of the Blade Flange (33) on to the new Saw Blade, then install the blade assembly onto the
Arbor, Fig. L

Note: Ensure the Saw Blade is installed in the correct orientation. The blade direction arrow found on the Saw Blade
should match the direction of the arrow on the Blade Guard.

7. Fasten the new Saw Blade into place by securing the Arbor Holder with the Multi-Tool 1, whilst tightening the
Blade Securing Nut with Multi-Tool 2

8. Reinstall the Kerf Plate and the Blade Guard

Kerf plate replacement

WARNING: When the Contractor Saw is subject to constant use, the kerf plate may deteriorate. The kerf plate must
remain in good condition at all times. Replace if necessary.

1. Detach the Blade Guard (3) from the Riving Knife (6) by removing the screw that secures the guard to the Riving
Knife

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole (22) to
release the plate, Fig. F

3. Install the new Kerf Plate and/or Sacrificial Plate
4. Level the Kerf Plate, see ‘Kerf plate levelling’ for detailed instructions
5. Reinstall the Blade Guard

Cleaning

e Keep the machine clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and shorten the
machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush or dry cloth. If available, use clean, dry,
compressed air to blow through the ventilation holes

* Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild detergent on a damp cloth
is recommended

* Water must never come into contact with the tool
* Ensure the tool is thoroughly dry before use

Clearing debris blockages

1. Switch the tool ‘OFF" and disconnect from the power supply. Detach the Blade Guard (3) from the Riving Knife (6)
by removing the screw securing the guard to the Riving Knife

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole to
release the plate, Fig. F

3. Remove the Dust Chute Panel (12) and any vacuum connections connected to the Dust Extraction Port (9)
4. Locate and clear the debris blockage

5. Reinstall the Blade Guard, Kerf Plate, Dust Chute Panel and any vacuum connections once the blockage has been
cleared

Lubrication
* Lubricate all moving parts with PTFE spray at regular intervals, especially after heavy use or cleaning

WARNING: DO NOT lubricate with oil or silicone-based maintenance sprays. Lubricant residue will combine with wood

and dust, leading to dirt build-up, which may interfere with moving parts and mechanisms. Dry lubricate ONLY, using
PTFE spray.

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Address:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer functional and are not viable
for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE), with household waste
* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of power tools




Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

No function when On/Off Switch is operated

Power overload tripped circuit breaker

Press the Reset Button (54), found on the underside of the Power Inlet Box
(53), then test with the ON/OFF Switch

Defective ON/OFF Switch

Replace the ON/OFF Switch at an authorised Triton service centre

Poor cutting quality Defective blade

The blade will need replacing, see ‘Saw blade replacement’ for instructions
on how to replace the saw blade

Supporting Protractor Gauge (41) or Rip Fence (51) insufficiently fastened

Refasten supporting fences and ensure there is no movement when pressure
is applied

Cutting profiles are inconsistent with measurements Saw Blade (2) not calibrated

Calibrate the Saw Blade using the method described under ‘Blade
calibration’

support

Sacrificial wood on Protractor Gauge (41) no longer provides sufficient

Replace the sacrificial wood piece

Bevel angle setting is loose

Rear Bevel Angle Locking Nut (55) is loose

Tighten the Rear Bevel Angle Locking Nut

Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for information on future releases.

Details provided will not be made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: ~ ___ /__ /
Model:  TWX7CS001

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton

Declares that

Identification code: TWX7CS001
Description: Contractor Saw Module
Conforms to the ing directives and
e Machinery Directive 2006/42/EC

e EMC Directive 2014/30/EU

* RoHS Directive 2011/65/EU

e |EC 61029-1:1990

e |EC 61029-2-1:1993

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part proves to be defective due
to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and tear or damage as a result
of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland
The technical documentation is kept by: Triton
Date: 31/08/2016

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton
Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een
veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze
handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig
hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze vertegenwoordigen belangrijke
productinformatie en gebruiksinstructies.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Let op: terugslaggevaar!

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!
Voorzichtig!

lﬁl. Giftige dampen of gassen!

RAAK NIET AAN! Raak de beschermkap niet aan met de machine aangesloten op de stroombron. Houd
kinderen en omstanders op veilige aftstand. Afleidingen leiden mogelijk tot controleverlies!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het verwisselen van
accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van onderhoudt en wanneer de machine niet in gebruik is!

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

< DAPEPLPPOS @

Specificaties
Modelnummer: TWX7CS001
Vermogen: 1800W/8A
Binnendringingsbescherming: IPX0
Onbelaste snelheid: 4500 min”'

Carbide metaal zaagblad: EN 847-1 voldaan 254 x 30 x 2,6 mm, 40 tanden

Diameter: @ 255 mm +/- 1,0 mm
Lichaam dikte: 1,8 mm +/- 0,1 mm

Zaagblad benodigdheden:
Kerf: 2,6 mm +/- 0,1 mm

Asgat: @ 30 mm
Tafelzaag module format L x B x H: 679 x 422 x 449 mm
Max. schulpcapaciteit: 775 mm

Max. zaagdiepte op 90°: 86 mm +/-1 mm

Max. zaagdiepte op 45°: 59,5 mm +/-1 mm

Tafelbreedte met verlengstuk: +600 mm

Tafelbreedte zonder verlengstuk : +670 mm

Max. werkstuk format L x B: 851 x 775 mm (zonder zij- en uitvoerondersteuning)

Stofpoort formaat: 64,5/ 32,6 mm
Gewicht: 15kg
Gecombineerd gewicht TWX7 & TWX7CS001): 46 kg
Geluid en trilling

Geluidsdruk L,,: 92,3 dB(A)
Geluidsvermogen L, ,: 104,6 dB(A)
Onzekerheid K: 2,5dB

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de gehoorbescherming is noodzakelijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van gehoorbescherming en
het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen
van gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het
geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert
gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur en draag
anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale,
comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur
en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745 of een gelijksoortige internationale
norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist
samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus.
www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk
nuttig is voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid voor elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Lees alle bediening- en veiligheidsvoorschriften. Het niet opvolgen van alle voorschriften die
hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een verminderde mentale of
fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon
verantwoordelijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.
De term “elektrisch ger hap” in alle hie vermelde heeft betrekking op uw elektrische
gereedschap dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

Kinderen mogen niet met de machine spelen
1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak
tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve omgevingen, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen
kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en uit de buurt
de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas de stekker niet aan.
Gebruik geen adapterstekkers bij geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en
passende stopcontacten vermindert het risico op een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren, fornuizen en koelkasten.
Het risico op een elektrische schok neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat wordt, neemt het risico op
een elekirische schok toe.

u elektrisch g bedient. Door afleiding kunt u

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, te trekken of
om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of
delen. Fen of in de knoop geraakte snoer verhoogt het risico op een elektrische schok

toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een
elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
giebron met een aardlekschakelaar (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het
risico op een elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw verstand u elektrisch ger bedient. Gebruik het
elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed bent van drugs, alcohol of
medicijnen. O id tijdens het bedi van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altud een velllgheldsbrll Passende bescherming voor
de i Zzoals een niet-slij een helm of gehoorbescherming,
vermindert het risico op persoonlijk letsel.

¢) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de schakelaar in de ‘vit’ stand
staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op
de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch g p met de s kan tot
ongelukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel
die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het elektrische gereedschap
in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren, kleding en
handschoenen uit de buurt van delen. L de kleding, sie en los
kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

@) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik
deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het risico op stof gerelateerde ongelukken
verminderen.

h) Laat vertrouwdheid door het ig gebruik van ger u niet maken en
negeer nooit de veiligheidsprincipes. Een roekeloze handeling kan in een fractie van een seconde een ernstige
verwonding veroorzaken.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u
wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar van het apparaat niet in- en uitschakelt.
Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u mstellmgen aanpast toebehoren verwisselt of het elektrische
gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorg het risico op het per ongeluk starten van het
elektrische gereedschap.

haren

g ver

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen en laat mensen die niet

bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze instructies het elektrische gereedschap niet
i Elektrisch g is gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

€) Onderhoud uw elektrisch ger op uitlijning of het vastslaan van bewegende
delen, gebroken onderdelen en elke andere afwijking die de werking van het elektrische gereedschap zou
kunnen beinvioeden. Indien het elektrische gereedschap beschadigd is, moet u het laten repareren voordat
u het weer gebruikt. Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder
snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires en onderdelen, etc. volgens deze instructies en
volgens bestemming voor het specifieke type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van elektrisch g voor werk. die
verschillen van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

h) Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij van olie en vet zijn. Glibberige handvaten en grepen
Zijn niet veilig te gebruiken en zorgen voor minder controle in onverwachte situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een gekwalificeerde vakman en gebruik alleen
identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap gewaarborgd
blijft.

Tafelzaag veiligheid

1
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Waarschuwingen betreft de beschermkap
Houd beschermkappen op hun plek. Kappen moeten heel en juist bevestigd zijn. Een kap die los, beschadigd
is of niet juist functioneert, moet gerepareerd of vervangen worden.

Gebruik altijd een zaaghlad beschermkap en spouw mes voor elke doorsnijdende actie. Voor
doorsnijdende acties waar het zaagblad door de volledige dikte van het werkblad snijdt, helpen de kap en andere
veiligheidsapparaten het risico van letsel verkleinen.

b

c

Zet de kap direct na het uitvoeren van een actie (zoals sponning) waar het voor nodig is de kap of spouw
mes te verwijderen, weer terug. De kap en spouw mes helpen het risico van letsel verkleinen.

Zorg dat het zaag blad niet tegen de kap, het spouw mes of het werkblad aan zit voordat u de machine aan
zet. Onbedoeld contact van deze onderdelen met het zaag blad kan voor gevaarlijke situaties zorgen.

Stel het spouw mes bij zoals omschreven in deze handleiding. Het onjuist uitzetten, instellen en uitlijnen kan
het spouw mes ineffectief maken om de kans op terugslag te verkleinen.

f) Om te zorgen dat het spouw mes juist werkt, moet het in contact komen met het werkstuk. Het spouw mes

is ineffectief wanneer het werkstukken snijdt die te kort zijn om in contact te komen met het spouw mes. In dit
geval kan terugslag niet vermeden worden door het spouw mes.

d

Gebruik een geschikt zaag blad voor het spouw mes. Om er voor te zorgen dat het spouw mes correct werkt
moet de diameter van het zaag blad dunner zijn dan de dikte van het spouw mes en de snijbreedte van het zaag
blad moet breder zijn dan de dikte van het spouw mes.
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Zaagwerkzaamheden waarschuwingen

GEVAAR: Plaats vingers of handen nooit in de buurt van of in de zelfde lijn als het zaag blad. Een moment
van id of een b ing kan uw hand in de richting van de zaag zetten en ernstig letsel veroorzaken.

Voed het werkstuk in het zaagblad, tegen de rotatierichting van het zaagblad in. De rotatierichting is
aangegeven door de gevormde pijl in het tafelopperviak.

Gebruik de verstekmeter nooit om het werkstuk te voeden tijdens het schulpen en gebruik de
schulpgeleider niet als een lengtestop tijdens het doorkruisen met de verstekmeter. Het leiden van het
werkstuk met de Ingeleider en de ver tegelijk vergroot de kans op zaag blad binding en terugslag.

Gebruik tijdens het schulpen altijd extra kracht op het werkblad tussen de geleider en het zaag blad.
Gebruik een duw stok wanneer de afstand tussen de geleider en het zaag blad minder dan 150 mm is en
gebruik een duw blok wanneer deze afstand minder dan 50 mm is. Hulpmiddelen houden uw hand op veilige
afstand van het zaag blad.

b

c

d

Gebruik alleen de duw stok die door de fabrikant geleverd is of gemaakt volgens de handleiding. Deze duw

stok zorgt voor voldoende afstand van de hand van het zaag blad.

f) Gebruik nooit een beschadigde of gesneden duw stok. Een beschadigde duw stok kan breken en er voor
zorgen dat uw hand tegen het zaag blad aan gaat.

g) Oefen geen sneden uit de vrije hand uit en zaag niet met enkel de ondersteuning van uw handen. Maak te
allen tijde gebruik van een geleider voor het positioneren en geleiden van uw werkstuk

h) Rijk nooit om of over een draaiend zaag blad. Het rijken voor een werkstuk kan zorgen voor onbedoeld contact
met het bewegende zaag blad.

i) Ondersteun grote werkstukken aan beide zijden van de machine en wanneer nodig aan de zijkanten.
Gebruik wanneer mogelijk een rollersteun.

j) Voed het werkstuk op een gelijk tempo. Vouw of draai het werkstuk niet. Als de machine vast loopt, zet de

machine dan direct uit, haal de stekker er uit en haal het vastgelopen stuk uit de machine. Het vastlopen

van het zaag blad door het werkstuk kan voor terugslag of het afslaan van de motor.

K

Verwijder geen losse stukken los materiaal terwijl de zaag nog draait. Het materiaal kan klem komen te zitten
tussen de geleider of binnen de zaag blad kap en het zaag blad en zo uw vingers naar het zaagblad trekken. Zet de
zaag uit en wacht tot het blad stopt voordat u het materiaal verwijdert.

Gebruik een tweezijdige kap in contact met de werkbank tijdens het schulpen van werkstukken van
minder dan 2mm dik. Een dun werkblad kan onder de schulpgeleider vast komen te zetten en voor terugslag
zorgen.

3

Terugslag is een plotselinge reactie op een vastlopend, geforceerd of een foute uitlijning van het zaagblad, waardoor
de zaag uit het materiaal omhoog, naar de gebruiker wordt geschoten. Tevens kan uw hand in het zaagblad getrokken
worden.

Terugslag oorzaken en gerelateerde waarschuwingen

Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste gebruiksprocedures of —omstandigheden, en kan voorkomen
worden door het volgen van de volgende voorzorgsmaatregelen:

Ga niet in lijn staan met het zaagblad. Zet uw lichaam altijd aan de zelfde kant van het zaag blad als de
kap. De terugslag kan er voor zorgen dat het werkstuk op hoge snelheid naar iemand word afgevuurd die voor en
in lijn met het zaag blad staat.

Rijk nooit over het zaag blad en trek er niet aan om het werkstuk te ondersteunen. Onbedoeld contact met
het zaagblad kan voorkomen of terugslag kan er voor zorgen dat uw vingers in het zaagblad getrokken worden.

Houd en duw nooit op het werkstuk dat gezaagd wordt tegen het draaiend blad. Het drukken op het
werkstuk dat gezaagd wordt tegen het zaag blad zal voor terugslag zorgen.

Zorg ervoor dat de schulpgeleider parallel op het blad ligt. Een scheve geleider zal het werkstuk tegen het
zaagblad duwen en zorgen voor terugslag.

Gebruik een featherboard om het werkstuk tegen de tafel en geleider te laten gaan tijdens het maken van

blinde sneden zoals sponning. Een featherboard helpt het werkstuk onder controle te houden als er terugslag
Pplaats vindt.

b

C)

d

f) Doe extra voorzichtig wanneer u een snede maakt op een blinde plek van in elkaar gezette werkstukken.
Het uitstekende zaag blad kan stukken snijden die voor terugslag zorgen.

g) Wees voorzichtig bij het zagen van grote platen voor minimaal risico op terugslag en vastlopen. Zorg ervoor
dat grote werkstukken goed ondersteund worden.

h) Gebruik de machine niet met een gebogen, bot of beschadigd zaagblad. Zorg ervoor dat het zaagblad
geschikt is voor het uit te voeren werk.

i) Zaag nooit meer dan één werkstuk tegelijk, verticaal of horizontaal opgestapeld. Het zaag blad zou één of
meer stukken op kunnen pakken en voor terugslag zorgen.

j) Wanneer u de zaag met het zaag blad in het werkstuk opnieuw opstart, centreer het zaag blad dan in de

kerf zodat de zaagtanden niet in het materiaal staan. Als het zaag blad bindt kan het het werkstuk optillen en

voor terugslag zorgen wanneer de zaag weer opstart.

Houd zaagbladen schoon, scherp en correct ingesteld. Gebruik nooit gebogen zaag bladen of zaag bladen

met gebroken of gespleten tanden. Scherpe zaag bladen voorkomen problemen als vastlopen en terugslag.

Tafelzaag gebruiksprocedure waarschuwingen

K

r)
a

Zet de tafelzaag uit en haal de stekker uit het contact wanneer u het tafel inzetstuk verwijderd, het zaag
blad veranderd of aanpassingen maakt aan het spouw mes of de zaag blad kap en wanneer de machine
alleen gelaten wordt. Preventieregelingen voorkomen ongelukken.

Laat de tafelzaag nooit onbemand draaien. Zet deze uit en loop niet weg totdat het volledig tot stilstand
komt. Een onbemande draaiende zaag is een ongecontroleerd gevaar.

b

c

Zet de tafelzaag in een goed verlichte en vlakke ruimte waar u goed kunt staan en in balans blijft. Het moet
in een ruimte gezet worden waar er genoeg ruimte is om de afmeting van uw werkstuk gemakkelijk te
hanteren. Krappe, donkere ruimtes en oneven glibberige vioeren zorgen voor ongelukken.

Maak regelmatig schoon en verwijder zaagsel van onder de tafel en/of het stof opvang apparaat.
0 zaagsel is ont en kan zelf

De tafelzaag moet vast gezet worden. Een tafelzaag die niet goed vast staat kan bewegen of omvallen.

f) Verwijder gereedschap, houtsnippers etc. van de tafel voordat u de zaag aan zet. Afleiding of mogelijk
vastlopen van de machine kan gevaarlijk zijn.

d

Gebruik altijd zaag bladen met de juiste maat en vorm (ruit i.p.v. rond) of ashalsgaten. Zaag bladen die niet
op de machine passen zullen scheef lopen en er voor zorgen dat de controle verloren wordt.

Gebruik nooit beschadigde of onjuiste zaag blad bevestigingen zoals flenzen, zaag blad sluitringen, bouten
of moeren. Deze bevestigingen zijn speciaal ontworpen voor uw zaag, voor veilig gebruik en optimale prestatie.

Sta nooit op de tafelzaag, gebruik het niet als een trapje. Als de machine om valt of het per ongeluk aanraken
van het blad kan voor ernstig letsel zorgen.

g

h




j) Zorg er voor dat het zaag blad ingesteld wordt zodat het in de juiste richting draait. Gebruik geen schuur
wielen of stels op een Onjuiste zaag blad installatie of gebruik van accessoires die niet
aanbevolen zijn kan voor ernstig letsel zorgen.

Productbeschrijving

. Netstroom stekker

. Zaagblad

. Blad beschermkap

. Beschermkap stofpoort

. Beschermkap montageschroeven
. Spouwmes

. Spouwmes vergrendelschroef

. Koolstofborstel doppen

. Stofpoort

10. Module uitlijningsschroeven
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11. Moduleroller

12. Stofcilinderpaneel

13. Blad hoogte stelhendel
14. Atschuiningshoek steller
15. 45° trimschroef

16. 0° trimschroef

17. Atschuiningshoekmeter
18. Hoek Kalibratieschroef
19. Vergrendelhendel

20. Duimgaten

21. Handgleuven

22. Kerfplaat toegangsgat
23. Tafelblad uitlijningsschroef
24. Kerf uitlijningsschroef
25. Kerfplaat

26. Inlegplaat

27. Uitlijningswiel

28. Module uitlijningsschroef
29. Module tafelopperviak
30. Ashals houder

31. Blad vergrendelmoer
32. Ashals

33. Blad flens

34. Vergrendelknop

35. Spouwmes stelschroef
36. Montagetab

37. Montageschroef

38. Duwstok

39. Multitool 1

40. Multitool 2

41. Gradenboog

42. Gradenboog vergrendelknop
43. Verstelbare voorgeleider
44, Steunbeugel

45. 45° hoekgeleider

46. Hoekgleuf

47. Gradenboog schaal

48. Hoekwijzer

49. Gradenboogkam

50. Hoek stelknop

51. Schulpgeleider

52. Schulpgeleider arm

53. Stroomkabel contact
54. Reset knop

55. Achterste afschuinhoek bevestigingsmoer

Gebruiksdoel

Een effectieve tafelzaag, geschikt voor afschuinen, schulpen en afkorten. Inclusief gradenboog en schulpgeleider.
Geschikt voor het zagen van hout en gelijksoortige materialen. Compatibel met het TXX7 Triton Workcenter en
accessoires.

Voorkom oververhitting van het blad

* Controleer steeds de toestand van het blad voordat u snedes uitvoert. Zorg ervoor dat het blad scherp is en van het
correcte type is voor het te zagen materiaal. Indien het blad bot is, vervang het dan of laat het professioneel slijpen
(indien van toepassing)

¢ Tijdens het uitvoeren van een snede dient u het gereedschap gedurende intervallen van 15-20 seconden onbelast
te laten draaien zodat de lucht het blad kan afkoelen.

* Let speciaal op bij het zagen van hardhout. Hardere materialen genereren meer weerstand en dus hitte op het blad
en in de motor, dus zorg ervoor dat de frequente luchtafkoelintervallen worden toegepast

Het uitpakken van uw gereedschap

e Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen ontbreken of beschadigd
zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

BELANGRIJK: Lees deze instructies, samen met de instructies van uw Triton Workcenter

Voor onze instr , surf naar www.tritontools.com

Voor gebruik
A WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires wisselt of enige
aanpassingen maakt

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van zaagbladen is het dragen van beschermende handschoenen aanbevolen, om
de kans op persoonlijk letsel te voorkomen

Module uitlijningsschroef installatie
* Plaats de zaagmodule op een stevig, vlak oppervlak en installeer de tafelblad uitlijningsschroeven (23), module
uitlijningschroeven (28) en de modulerollers (11) als afgebeeld in Fig. A
Het installeren en uitnemen van de module
WAARSCHUWING: Draag de zaagtafel module enkel bij de handgleuven (21)
Let op: Voor het installeren/uitnemen van de module, dient het zaagblad (2) in de 45° positie geplaatst te worden. Zie:
‘Bladverstelling’ voor gedetailleerde instructies betreft het stellen van de bladhoek
Module installatie

WAARSCHUWING: Verlaag het zaagblad (2) naar een veilige hoogtepositie voordat de module geinstalleerd/uitgenomen
wordt

WAARSCHUWING: Sommige modules zijn erg zwaar, vooral met de bevestiging van een machine. Houdt de module bij
de handgleuven (21) vast en neem een stabiele houding aan. Voorkom onnatuurlijke bewegingen

BELANGRIJK: Laat modules voorzichtig zakken met behulp van de duimgaten (20). Het ongecontroleerd laten zakken
van de module kan resulteren in Workcenter, module en machinebeschadiging en mogelijk persoonlijk letsel

WAARSCHUWING: Vingers en andere lichaamsdelen dienen niet tussen de module en het Workcenter geplaatst
te worden. Zie Fig. B

e Schuif de modulerollers (11) in de module montagegeleiders en laat de module langzaam in plaats zakken, zie
Fig.B

e Schakel beide module sloten in de vergrendelpositie, Fig. C

Let op: Zorg ervoor dat de tafelblad uitlijningsschroeven (23) juist in de groeven vallen. De module uitlijningsschroeven
(28) dienen verstelt te worden, om speling tussen de module en het Workcenter te voorkomen

Module uithame

* Plaats de modulesloten in de ontgrendelpositie. Til de module via de duimgaten uit het frame en schuif de mod-
ulerollers (11) uit de gleuven, zie Fig. B

Het uitlijnen van de module

e Lijn de module uit met gebruik van de tafelblad uitlijningsschroeven (23) en de module uitlijningsschroeven (28), in
de volgorde afgebeeld in Fig. D

* Controleer, met gebruik van een rechte rand, of de module evenwijdig ligt aan het tafeloppervlak, als afgebeeld in
Fig. E. Wanneer de module niet evenwijdig ligt aan het tafeloppervlak, herhaalt u bovenstaande stap

Het samenstellen van de zaagtafel module
* Zie Afb. A— L samen met onderstaande informatie voor het samenstellen van de module

Spouwmes installatie
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het spouwmes (6) voor gebruik juist in positie vergrendeld is

1. Met het zaagblad (2) in de 0° positie, verhoog het blad in de maximale hoogtepositie met gebruik van de hoogte
stelhendel (13)

2. Draai de zeskantsleutel aan de invoer zijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat toegangsgat (22) om
de plaat de verlossen, Afh. F

3. Schuif het spouwmes (6) in de montagebeugel en draai de vergrendelknop (34) vast, Fig. G
Kerfplaat uitlijning

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de kerfplaat(25) voor gebruik juist uitgelijnd is

1. Lijn de kerfplaat uit met gebruik van de uitlijningsschroeven (24)

2. Controleer, met gebruik van een rechte rand, of de plaat evenwijdig ligt aan het omliggend tafelblad. Wanneer de
plaat niet evenwijdig ligt aan het tafeloppervlak, herhaalt u bovenstaande stap

Blad verstelling

e Voor het verstellen van de zaagblad (2) hoek:

. Ontgrendel de vergrendelhendel (19)

. Draai de afschuiningshoek steller (14) voor het verstellen van de bladhoek

. Gebruik de afschuiningshoekmeter (17) voor het controleren van de bladhoek

e Verstel de bladhoogte door de hoogte stelhendel (13):

e Rechtsom te draaien voor het verhogen van het zaagblad

e Linksom voor het verlagen van het zaagblad

Blad kalibratie

WAARSCHUWING: Gebruik alleen bladen met een diameter en as diameter volgens de markeringen op de zaag.

NB: Het bijgevoegde spouw mes heeft een breedte van 2,3 mm. Gebruik alleen zaag bladen met een diameter
0254-256 mm, lichaam dikte 1,7-1,9 mm, kerf 2,4-2,7 mm, en asgat 30 mm.

Let op: Verwijs naar Fig. H voor het kalibreren van het zaagblad (2)

w N =

1. Verhoog het zaagblad (2) in de maximale hoogte met gebruik van de stelhendel (13)

2. Gebruik de afschuiningshoek steller (14) om het zaagblad in een rechte hoek op het tafelopperviak te stellen

3. Plaats een zweihaak (niet inbegrepen) plat tegen het tafelopperviak en tegen het blad

4. Draai de 0° trimschroef (16) los

5. Stel de zaagbladhoek zodat deze parallel aan de zweihaak staat

6. Draai de hoek kalibratieschroeven (18) los en lijn de rode schijf met de ‘0’ op de afschuiningshoekmeter (17) uit
7. Vergrendel het zaagblad in positie met gebruik van de vergrendelhendel (19)

8. Draai de 0° trimschroef vast

9. Draai de 45° trimschroef (15) los

10. Plaats het zaagblad in de 45° positie

11. Draai de 45° trimschroef vast en controleer of de 45° markering zichtbaar is op de hoekmeter. Wanneer de 45°

markering niet zichtbaar is op de meter herhaald u stappen 9-11
Spouwmes uitlijning
NB: Het spouw mes wordt vastgemaakt met een knop (34) aan een verstelbare steun, waarvan de beweging op een
boog in lijn gezet is op het zaag blad en omhoog of naar beneden versteld wordt met het blad. Tijdens het verstellen
van het spouw mes, zorg dat er een gelijke afstand tussen de rand van het spouw mes en de tanden van het blad is

van de bovenkant van de boog tot de onderkant van de boog, dit zal laten zien dat het spouw mes correct in lijn staat
met het zaag blad.

1. Met het zaagblad in de 0° positie, verhoog het zaagblad (2) in de maximale hoogte met gebruik van de stelhendel
13)

2. Draai de zeskantschroef aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat toegangsgat (22) om
de plaat de verlossen, Afb. F




Draai de spouwmes stelschroef (35) en spouwmes vergrendelschroef (7) los
Plaats twee rechte randen, bijvoorbeeld een liniaal, tegen de zijkant van het zaagblad en het spouwmes
. Verwijder de rechte randen en draai de stelschroef vast, gevolgd door de vergrendelschroef

. Controleer of het spouwmes uitgelijnd is met het zaagblad door het blad naar de laagste stand te brengen en
daarna naar de hoogste stand en er voor te zorgen dat er geen contact tussen het blad en spouw mes is.

NB: Het blad en spouw mes mogen elkaar niet raken, er moet altijd een even afstand zijn tussen het mes en de tanden
van het blad op de volledige lengte van de boog.

7. Wanneer het spouwmes niet juist is uitgelijnd, herhaalt u stappen 3-6.
8. Plaats de kerfplaat op de eenheid wanneer het spouwmes juist is uitgelijnd

WAARSCHUWING: Controleer altijd de vrije beweging van de bladbescherming voordat u de tafelzaag gebruikt. Om
dit te controleren, til de voorkant van de bescherming een aantal keer op en neer. Er zal een klein beetje speling in de
zijbeweging zijn maar nooit veel. Als er weerstand of een blokkade is en de bescherming beweegt niet vrij, verwijder
deze dan, inspecteer en zet weer terug. Als er nog steeds een probleem is met de blad bescherming na het opnieuw
installeren, gebruik de tafelzaag dan niet en neem contact op met de fabrikant of hun agent.

Schulpgeleider
e Klap de schulpgeleider armen (52) uit en schuif deze in de schulpgeleider groeven van het Workcenter frame, Fig. |

e De armen zijn voorzien van een schaalverdeling. Wanneer u deze gebruikt in combinatie met de schulpgeleider
positie indicator, zijn nauwkeurige breedtemetingen vast te stellen

Gradenboog

* Draai de gradenboog vergrendelknop (42) los en schuif de gradenboogkam (49) in de T-gleuf van het Workcenter
frame, Fig. J
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* Draai de gradenboog vergrendelknop vast om de Gradenboog (41) te vergrendelen

* Verstel de hoek door de hoek stelknop (50) los te draaien en de gradenboog in de gewenste hoek te plaatsen

* De hoek wordt aangeduid op de hoekwijzer (48)

* \Verstel de verstelbare voorgeleider (43) door de twee zeskantbouten los te draaien

* Draai de gradenboog om en stel de hoek op 0°, voor het gebruik van de 45° hoekgeleider (45) voor het verkrijgen
van een nauwkeurige 45° snede

Stofontginning

WAARSCHUWING: Maak te allen tijde gebruik van een geschikte stofzuiger of werkplaats ontginningssysteem

WAARSCHUWING: Sommige zaagsel van natuurlijk hout, opperviakte coatings en composiet materialen zijn giftig.
Gooi schadelijk zaagsel volgens wetten en regelgeving weg

* Stofzuigerzakken raken erg snel vol. Voor het optimaliseren van de opvangcapaciteit, maakt u gebruik van de
Triton opvangemmer (DCA300)

* De gecombineerde stroomvraag van de zaagmachine en de stofzuiger overschrijd de maximale stroomsterkte van
de verlengsnoer of stroombron. Sluit de zaagmachine en stofzuiger te allen tijde op verschillende stroombronnen
aan en schakel de machine apart van elkaar in

Elektrische aansluitingen

Let op: Het Workcenter is voorzien van een machine aansluitcontact, voor een gemakkelijke aansluiting van
elektrische machines, Fig. K

Sluit het Workcenter met behulp van de stekker op de netstroom aan

e Sluit de gewenste elektrische machine op het aansluitcontact aan

1. Elektrische machines moeten op het aansluitpunt van het Workcenter aangesloten worden

2. Gebruik wanneer vereist een verlengsnoer om de stroomsnoer van het Workcenter te verlengen

WAARSCHUWING: Maak enkel gebruik van verlengsnoeren die in geode staat verkeren en de juiste diameter voor het
dragen van de vereiste machinespanning. Verlengsnoeren met een te kleine diameter zorgen voor vermogensverlies,
oververhitting en motorbeschadiging

Gebruik

A WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de geschikte beschermende uitrusting,
waaronder een stofmasker en werkhandschoenen aanbevolen

BELANGRIJK: Het is aanbevolen dat de stroom van dit gereedschap via een RCD gevoed wordt met een overblijvende
stroomsterkte van 30 mA of minder.

BELANGRIJK: De zaagmodule is voorzien van een voedrichting — deze geeft de juiste en veilige richting van het
werkstuk weer

WAARSCHUWING: Over-balanceer het Workcenter niet door het gebruik van grote werkstukken
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de kerfplaat (25) juist uitgelijnd is

Let op: Verwijs naar uw TWX7 Workcenter handleiding voor volledige informatie en tabellen die verwijzen naar
de Workcenter onderdelen

Workcenter schakeldoos

BELANGRIJK: De schakeldoos vereist een netstroom aansluiting. Wanneer het Workcenter van de stroombron
ontkoppeld wordt, schakelt de schakeldoos automatisch in de uit-stand

In- en uitschakelen

De aan-/uitschakelaar bevindt zich aan de voorkant van het Workcenter frame, Fig. K

. Sluit het Workcenter op de netstroom aan

. Schakel de schakelaar van het Workcenter in de ‘0’ positie, door de knie stopknop in te drukken
. Sluit de stekker van de elektrische machine op het contact van het Workcenter aan

. Schakel de machine in door de schakelaar in de ‘I’ stand te schakelen

oA W N

e Druk de knie stopknop in

Let op: Wanneer de stroomtoevoer tijdens gebruik onderbroken wordt, dient de aan-/uitschakelaar geactiveerd te
worden

Gebruikerspositie en voedrichting
* De gebruikerspositie is vastgesteld door de locatie van de knie stopknop

* De knie stopknop dient te allen tijde binnen kniebereik te zijn, zodat de machine in geval van nood onmiddellijk
uitgeschakeld kan worden

* Voed werkstukken in de richting, aangeduid door de pijlen op het module tafelopperviak (29)

Het gebruik van tafelverlengstukken (verkrijgbaar als accessoire)

* De (optionele) Workcenter uitvoer ondersteuningsbeugel (TWX70S) en Workcenter zijsteun (TWX7SS) zijn te
gebruiken voor het voorzien van stevige ondersteuning voor grotere werkstukken. Draai de ondersteuningsbeugel-
knoppen en/of zijsteunknoppen los en verstel de beugel en zijsteun, passend bij het te bewerken werkstuk

Het verstellen van de Gradenboog

Let op: Voor het optimaliseren van de gebruiksduur van de Gradenboog (41), is het bevestigen van een vervangbaar
houtje aanbevolen

1. Draai de gradenboog vergrendelknop (42) en de hoek stelknop (50), met de Gradenboog in de T-gleuf, los
2. Verstel de hoek van de Gradenboog. De hoek wordt weergegeven op de hoekwijzer (48)

3. Draai de hoek stelknop stevig vast, tot u weerstand voelt, om de Gradenboog in de T-gleuf te vergrendelen
e Wanneer een 45° hoek vereist is:

1. Verwijder de Gradenboog en installeer opnieuw zodat de verstelbare voorgeleider (43) volgt

2. Zorg ervoor dat 0° op de hoekwijzer wordt weergegeven en draai de stelknop vast

3. Gebruik de 45° hoekgeleider (45) voor het vergrendelen van het werkstuk

Duwstok gebruik

WAARSCHUWING: Het zagen van kleine werkstukken is mogelijk erg gevaarlijk en verweist het gebruik van de
duwstok

e Een duwstok (38) is inbegrepen. Het is mogelijk vereist gebruik te maken van meerdere duwstokken voor het
optimaliseren van de gebruiksveiligheid

* Bij het zagen van werkstukken met een kleine diameter is het gebruik van meerdere duwstokken vereist, om het
werkstuk dicht bij het zaagblad (2) houden

Zagen

WAARSCHUWING: Het deel van het werkstuk, dicht bij het zaagblad (2), dient niet gehanteerd te worden wanneer de

machine is ingeschakeld en/of het zaagblad roteert. Zo voorkomt u persoonlijk letsel

WAARSCHUWING: Houdt uw handen te allen tijde uit de buurt van het zaagblad en zaagpad

WAARSCHUWING: Werkstukken dienen niet teruggetrokken te worden in het midden van een snede. Schakel de

machine uit en wacht tot het zaagblad stilstaat voordat u gedeeltelijk gezaagde werkstukken terugtrekt

WAARSCHUWING: Bij het zagen van werkstukken, langer en/of breder dan de werktafel, is het gebruik van geschikte

ondersteuning vereist. De (optionele) Workcenter uitvoer ondersteuningsbeugel (TWX70S) en Workcenter zijsteun

(TWX7SS) zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het Workcenter op een vlak en stevig oppervlak staat. Voordat u het Workcenter

gebruikt, controleert u of deze stevig staat. Het gebruik van het Workcenter op oneven en zachte ondergronden is

gevaarlijk en leid mogelijk tot ernstige ongelukken en persoonlijk letsel

Het maken van een afkort snede

WAARSCHUWING: Om het afvuren van het afgezaagde stuk te voorkomen, voorkomt u het kiemmen van het werkstuk
met de schulpgeleider (51). Gebruik de gradenboog (41) om het werkstuk tijdens het zagen te ondersteunen

e Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Plaats de schulpgeleider uit de buurt van het zaagpad. Stel de gradenboog (41) in de gewenste hoek en vergrendel
deze in positie

2. Plaats het zaagblad (2) in de positie zodat het hoogste punt ongeveer 3,2 mm hoger is dan de bovenzijde van het
werkstuk

3. Houdt het werkstuk stevig, met de hand het dichtste bij het zaagblad, tegen de gradenboog aangedrukt en plaats
de andere hand op het werkstukdeel wat het verst van het zaagblad afligt, voor een optimale ondersteuning

4. Schakel de zaag in en laat het zaagblad volledig op snelheid komen

5. Ondersteun het werkstuk stevig, als beschreven in stap 3 en geleid het werkstuk langzaam door het zaagblad
Let op: Voordat u het afgezaagde deel verwijdert, schakelt u de machine uit en laat u het zaag blad volledig tot
stilstand komen

Het maken van een afschuiningssnede

e Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Stel de gradenboog (41) in de gewenste hoek en vergrendel deze in positie. Voor instructies betreft gradenboog
verstelling verwijst u naar ‘Het verstellen van de gradenboog’

2. Verwijs naar ‘Het maken van een afkort snede’ voor zaagprocedure instructies

Het maken van een schulpsnede

WAARSCHUWING: Bij het maken van schulsneden is het gebruik van de schulpgeleider (51) vereist (het maken van
sneden uit de vrije hand is uiterst gevaarlijk). Controleer of de geleider juist in positie vergrendeld is voordat u de
zaagsnede uitvoert

WAARSCHUWING: Bij het maken van schulpsneden, en wanneer mogelijk bij het maken van andere zaagsneden, houd
u uw handen uit de buurt van het zaagblad (2). Wanneer de afstand tussen de geleider en het blad minder dan 152
mm is, maakt u gebruik van de duwstok (38)

WAARSCHUWING: Werkstukken dienen niet teruggetrokken te worden in het midden van een snede. Schakel de
machine uit en wacht tot het zaagblad stilstaat voordat u gedeeltelijk gezaagde werkstukken terugtrekt

* Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Verstel en vergrendel de schulpgeleider door de geleider klemmen vast te draaien
2. Verwijder de gradenboog (41)

3. Plaats het zaagblad (2) in de positie zodat het hoogste punt ongeveer 3,2 mm hoger is dan de bovenzijde van het
werkstuk

4. Houdt het werkstuk plat op de tafel en tegen de schulpgeleider. Houdt het werkstuk minimaal 25 mm van het
zaagblad verwijdert

5. Schakel de zaag in en laat het zaagblad volledig op snelheid komen

6. Terwijl u het werkstuk plat op de tafel en tegen de geleider gedrukt houdt, geleid u het werkstuk langzaam door
het zaagblad. Houd een constante drukkracht en snelheid aan tot het werkstuk het zaagblad volledig gepasseerd
heeft. Gebruik de duwstok (38) voor het voeden van het werkstuk wanneer het werkstuk minder dan 150 mm van
het verwijdert is

Het maken van een versteksnede

WAARSCHUWING: Bij het maken van versteksneden is het gebruik van de schulpgeleider (51) aan de rechter zijde van
het zaagblad (2) aanbevolen. Het zaagblad zal zo nooit in de richting van de geleider gehoekt worden

Let op: Volg dezelfde procedure op als bij het maken van een afschuiningssnede. Stel het blad in een hoek anders
dan 0°

* Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Ontgrendel de vergrendelhendel (19) en stel het zaagblad (2) in de gewenste hoek met behulp van de afschuin-
ingshoek steller (14)

2. Wanneer gewenste hoek bereikt is, vergrendelt u het blad met de vergrendelhendel in plaats
3. Volg de zaagprocedure als beschreven in ‘Het maken van een afschuiningssnede’

Het maken van een schuine afkortsnede
Let op: Volg dezelfde procedure op als bij het maken van een afkortsnede. Stel het blad in een hoek anders dan 0°

e Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Ontgrendel de vergrendelhendel (19) en stel het zaagblad (2) in de gewenste hoek met behulp van de afschuin-
ingshoek steller (14)

2. Wanneer gewenste hoek bereikt is, vergrendelt u het blad met de vergrendelhendel in plaats
3. Volg de zaagprocedure als beschreven in ‘Het maken van een afkortsnede’




Accessoires

* \Verschillende accessoires en compatibele machine, waaronder de transport kit (TWX7RTK), zijsteun (TWX7SS)
en uitvoer ondersteuningsbeugel (TWX70S), zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen zijn
verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

A WAARSCHUWING: Ontkoppel het Workcenter van de stroombron voordat u deze schoonmaakt, accessoires wis-
selt of enig onderhoud uitvoert

A WAARSCHUWING: Bij het uitvoeren van schoonmaak of onderhoud is het dragen van de geschikte beschermende

uitrusting, waaronder snijbestendige handschoenen aanbevolen

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van het zaagblad (2) is het dragen van geschikte beschermende handschoenen

aanbevolen. Zo voorkomt u persoonlijk letsel

Algemene inspectie

* Controleer regelmatig dat alle bevestigingsschroeven stevig vast zitten. Deze kunnen over tijd los trillen

* Inspecteer het stroomsnoer van de machine voor elk gebruik voor beschadigingen of slijtage. Als het snoer bescha-
digd is moet het vervangen worden door de fabrikant, diens agent of soortgelijk opgeleide personen om gevaar te
voorkomen. Dit advies geld ook voor verlengsnoeren die met deze machine gebruikt worden

Zaagblad vervanging

WAARSCHUWING: De onbelaste snelheid van het zaagblad dient minimaal gelijk te zijn aan de maximale
snelheid gemarkeerd op de machine. Accessoires die sneller roteren dan de maximale snelheid breken mogelijk

1. Ontkoppel de beschermkap (3) van het spouwmes door de schroef die de beschermkap vergrendelt te verwijderen

2. Draai de zeskantsleutel aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat gat om de plaat te
verwijderen, Fig. F

3. Met de vergrendelhendel (19) in de ontgrendelpositie, verhoog de ashals (32) in de hoogste positie door de hoogte
stelhendel (13) rechtsom te draaien

4. Vergrendel de hoogte stelhendel in positie met de vergrendelhendel

5. Verwijder het oude zaagblad (2) door de ashals houder (30) met Multitool 1 (39) te vergrendelen, terwijl u de blad
vergrendelmoer (31) met Multitool 2 verwijdert

6. Installeer de twee helften van de blad flens (33) op het nieuwe zaagblad en installeer het blad op de ashals (Fig. L

Let op: Zorg ervoor dat het blad juist op de ashals geplaatst wordt. De pijl op het zaagblad dient in dezelfde richting te
wijzen als de pijl op de beschermkap

7. Houdt de ashals met Multitool 1 vast en draai de vergrendelmoer met Multitool 2 vast om het zaagblad in positie
te vergrendelen

8. Installeer de kerfplaat en de beschermkap

Kerfplaat vervanging

WAARSCHUWING: Wanneer de zaagmodule veelvuldig gebruikt wordt, verslijt de kerfplaat. De kerfplaat dient in goede
staat te verkeren. Vervang de kerfplaat wanneer nodig

1. Ontkoppel de beschermkap (3) van het spouwmes (6) door de schroef die de beschermkap vergrendelt te
verwijderen

2. Draai de zeskantsleutel aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat gat om de plaat te
verwijderen, Fig. F

3. Installeer de nieuwe kerfplaat

4. Lijn de kerfplaat uit, zie ‘Kerfplaat uitlijning’
5. Installeer de beschermkap
Schoonmaak

* Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen snel slijten, wat de levensduur
aanzienlijk vermindert. Maak de machine met een zachte borstel of droge doek schoon. Gebruik wanneer mogelijk
zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

e Maak de plastic behuizing niet met bijtende stoffen schoon. Gebruik wanneer nodig een vochtige doek en een licht
schoonmaakmiddel

* De machine mag niet in contact komen met water
* Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt
Het verhelpen van verstoppingen

1. Schakel de machine uit en ontkoppel deze van de stroombron. Ontkoppel de beschermkap (3) van het spouwmes
(6) door de schroef die de beschermkap vergrendelt te verwijderen

2. Draai de zeskantsleutel aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat gat om de plaat te
verwijderen, Fig. F

3. Verwijder het stofcilinderpaneel (12) en enige stofzuigeraansluitingen op de stofpoort (9)
4. Verhelp de verstopping

5. Installeer de beschermkap, kerfplaat, stofcilinderpaneel en enige stofzuigeraansluitingen wanneer de verstopping
verholpen is

Smeren
o Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met PTFE-spray, vooral na zwaar gebruik of schoonmaak

WAARSCHUWING: Smeer niet met olie of onderhoudsspray op silicone basis. Smeermiddel resten en zaagsel mengen
tot een papje wat effect heeft op de werking van bewegende onderdelen en mechanismen. Smeer ENKEL met droge
smeermiddelen.

Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve contact op te nemen met de hulplijn op
(+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/en-GB/Support
Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

Opberging

Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op.

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval worden weggegooid
Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van elektrisch gereedschap




Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Geen stroom

Controleer de stroombron

De machine werkt niet wanneer deze wordt ingeschakeld

Stroom overlading schakelt stroomonderbreker in

contact (53), en test daarna met de aan/uit knop

Druk de reset knop (54) in, deze zit aan de onderzijde van het stroomkabel

Slechte zaagkwaliteit Defect zaagblad

Vervang het zaagblad als beschreven in deze handleiding

Onjuist bevestigde gradenboog (41) of schulpgeleider (51)

wordt uitgevoerd

Bevestig de geleider en gradenboog en voorkom beweging wanneer druk

Zaagprofielen komen niet overeen met metingen

Het zaagblad is niet juist gekalibreerd

Kalibreer het zaagblad als beschreven in deze handleiding

ondersteuning

Het houtje op de gradenboog (41) voorzien geen efficiénte/juiste

Vervang het houtje op de gradenboog

Afschuiningshoek instelling is los

Achterste afschuiningshoek bevestigingshout (55) is los

Maak de achterste afschuiningshoek bevestigingsbout vast

Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor informatie over nieuwe
producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TWX7CS001

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton

Verklaart dat

Identificatienummer: TWX7CS001
Beschrijving: Zaagtafel module

Voldoet aan de volgende richtlijnen:

e Machinerichtlijn 2006/42/EG

¢ Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EG
®  RoHS-richtlijn 2011/65/EU

e |EC 61029-1:1990

e |EC 61029-2-1:1993

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een onderdeel defect is
vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot normale slijtage of
schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: TOV Rheinland
De technische documentatie wordt bijgehouden door: Triton
Datum: 31/08/2016

Handtekening:
Darrell Morris
Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading

Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations né

Caractéristiques techniques

pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous
assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute
utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles constituent des
informations importantes relatives au produit ou des instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

Attention a I'effet de rebond !

Attention : lames ou dents coupantes !

Pour usage intérieur uniquement

NE PAS utiliser sous la pluie ou un environnement humide !
Attention !

lﬁl. Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Ne pas toucher ! NE JAMAIS toucher au couvre-lame avant d’avoir débranché I'appareil. Maintenir

les enfants et toute personne présente a distance durant I'utilisation d’un appareil électrique.

Toute distraction pourrait vous faire perdre le contrdle de I'appareil. Gardez toute personne a distance de
la zone de travail !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer d’accessoire, de le nettoyer,
de I'entretenir, ou lorsqu’il n’est plus utilisé !

Protection de I’environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménagéres. Veuillez les
recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

I > @ BPRPOPPIST

Modéle numéro : TWX7CS001
Puissance : 1800W/8A
Indice de protection IPX0

Vitesse a vide : 4500 tr/min

Lame de scie en alliage de carbure :

Conforme EN 847-1/ Dimensions : 254 x 30 x 2,
6mm, 40 dents

Caractéristiques requises pour la lame :

Diameétre : @ 255 mm (+/- 1 mm)
Epaisseur du corps : 1,8 mm (+/- 1 mm)
Trait de scie : 2,6 mm (+/- 1 mm)
Arbre : @ 30 mm

Dimensions banc de scie Lx I xH:

679 x 422 x 449 mm

Coupe longitudinale max. :

775 mm

Profondeur de coupe max. avec angle a 90° :

86 mm +/-1 mm

Profondeur de coupe max. avec angle a 45° :

59,5 mm +/-1mm

Largeur de la table avec rallonges latérales : + 600 mm
Longueur de la table avec rallonges : +670 mm
Taille max. de la piéce de travail supportée L x I : 851 x 775 mm

(sans support latéral et sans support de rallonges)

Taille de la d’é ion des p ieres/ 64,5/ 32,6 mm
sciures :

Poids : 15 kg

Poids combiné (TWX7 et TWX7CS001) : 46 Kg

Informations relatives au niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique L,,: 92,3 dB(A)
Puissance acoustique L,,,: 104,6 dB(A)
Uncertainty K: 2,5dB

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte des protections auditives.

Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est supérieur & 85 dB(A) et limitez

le temps d’exposition si né ire. Si l'i ité sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez
immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore
produit par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher, des engourdissements,
des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces

pto de fagon ¢ ique. Si ire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-
vibrations. N'utilisez pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour
calculer le temps et fréquence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction de la norme EN60745
ou autres normes internationales. Ces données correspondent a un usage normale de I'appareil, et ce dans des
conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux
sonores et vibratoires. Pour plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.




Consignes générales de sécurité relatives a I'utilisation
d’appareils électriques

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les instructions dispensées dans

le présent manuel. Le non-respect des instructions et consignes de sécurité peut entrainer un risque de décharge
électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (enfants y compris) ayant
des capacités mentales ou physiques réduites ou manquant d’expérience a moins qu’ils soient supervisés
ou qu’une personne responsable de leur sécurité leur donne des instructions concernant Iutilisation de cet
appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les pré. ignes recouvre aussi bien les appareils
filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec batterie.

1. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal éclairées sont sources
d’accidents.

Consignes de sécurité spécifiques aux bancs de scie

1) Consignes de sécurité relatives aux dispositifs de protections

a) Veillez a ce que les carters de protection soient toujours en place. Les carters de protection doivent toujours
étre en parfait état de fonctionnement et montés correctement. Un carter résultant mal monté ou trop liche ou
ne fonctionnant pas correctement doit étre réparé ou remplacé.

b) L'utilisation des carters de protection de lame et du couteau diviseur est impératif pour toutes opérations
de coupes traversantes. Lors de /a réalisation de coupes traversant de bout en bout une piéce d’ouvrage a travers
toute son épaisseur, les carters de protection associés a d’autres dispositifs de sécurité permettent de limiter le
risque d'accidents.

c) Lors d’opération requérant le retrait des dispositifs de protection (tels que lors d’opérations de rabotage),
veillez a touji immédi en place ces dispositifs une fois I’'opération accomplie. £n effet,
les carters de protection et le couteau diviseur contribuent a permettent de limiter le risque d’accidents.

d) Assurez-vous que la lame n’entre jamais en contact avec le carter de protection, le couteau diviseur
ou encore la piéce de travail avant I'allumage de I'appareil. Tout contact créé par inadvertance pourrait
occasionner des blessures.

€) Procédez a I'aj du tel qu'indiqué dans le présent manuel d’instructions. Tout

b. Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements fs, tels qu’a proximité de liquit de

gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles ibles d la

ou incorrect empé it le couteau diviseur de remplir sa fonction de

poussiére ou les vapeurs présentes.

[ Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant I'utilisation d’un outil électrique.
Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise de I'appareil.

2. Sécurité électrique

a. Les prises des outils é doivent cor aux prises du secteur. Ne modifiez jamais la prise
en aucune fagon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les outils électriques mis a la terre. Des prises non
modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Eviter le contact corporel avec les surfaces mises 2 la terre telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Le risque de décharge électrique est plus important si votre corps est mis a la terre.

c. Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a ’humidité. L'infiltration d’eau dans un outil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N’utilisez jamais le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher
Ioutil électrique. Conservez le cordon électrique a I’écart de la chaleur, de I’essence, de bords tranchants ou
de piéces en mouvement. Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e. Au cas ou P'outil électroportatif serait utilisé a I’extérieur, servez-vous d’une rallonge appropriée a une
utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel. L 'utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge
électrique.

3. Sécurité des personnes

a. Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I’outil. Ne pas utiliser d’outil électrique
en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention
pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.

b. Porter des équi de p! Porter touj des de pr ion. Le port d’équil ts de
protection tels que des masques a poussieres, des ch de sécurité antidél un casque de sécurité ou
des protections antibruit, selon le travail a effectuer; réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que P'interrupteur marche-arrét soit en position d’arrét (0ff)
avant de brancher Ioutil sur I’alimentation secteur. Porter un outil électrique tout en maintenant le doigt posé
sur l'interrupteur ou brancher un outil électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source
d’accidents.

d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil électrique en marche. Une clé ou
un instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de I'outil électrique peut entrainer des blessures
physiques.

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position stable et conserver 'équilibre.
Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants. Les vétements
amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

g. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’ ion et de récupération de la
poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de ces dispositifs peut
réduire les risques dus a la poussiére.

h. Ne rela pas votre vigil sous pré qu’un usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec I’outil et son utilisation. Les consignes de sécurité ne doivent en
aucun cas étre ig Une action ii drée qui ne durerait ne serait-ce qu’une fraction de seconde pourrait

un accident impli de graves bl

4. Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas surcharger P'outil électrique. Utiliser I’outil électrique approprié au travail a effectuer. Un outil
électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure
qualité et dans de meilleures conditions de sécurité.

b. Ne pas utiliser un outil électrique dont I'interrupteur marche-arrét est hors service. Tout outil électrique dont
la commande ne s’effectue plus par l'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.

c. Débrancher I’outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire ou avant de le ranger.
De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre I'utilisation de ces
outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de ces instructions. Les outils électriques sont
dangereux dans les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e. Veiller a I'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non
grippés. S’assurer de I’absence de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de I'outil. Si I'outil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De
nombreux accidents sont causés par ['utilisation d’outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affités,
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a contréler.

g. Utiliser I’outil électrique, les accessoires et les outils 8 monter, etc., conformément a ces instructions et
selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant compte des conditions de travail et de la
tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer
des situations a risque et inerait une lation de sa garantie.

h. Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension de I’appareil soient toujours propres, séches et
exemptes d’huile et de graisse. Une poignée ou une surface de préhension rendue glissante ne consentirait pas a
I'utilisateur de conserver une parfaite maitrise de son outil en toutes circonstances.

5. Entretien

a. Ne faire réparer P'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de cet outil électrique.

,V.r' [ deyrisque de ['effet de rebond.

f) Afin que le couteau diviseur puisse remplir sa fonction de prévention de risque de 'effet de rebond, celui-ci
doit étre pleinement engagé dans la piece d’ouvrage. En effet s'il ne peut s’engager dans la piéce d’ouvrage car
celle-ci est trop courte, alors il est rendu inutile et ne serait pas en mesure de prévenir un éventuel risque d’effet de
rebond.

g) Veillez a utiliser une lame de scie correspondant au couteau diviseur. £n effet, afin que le couteau diviseur puisse
remplir au mieux sa fonction, veillez a ce que les conditions soient des : le di: de la lame de
scie doit correspondre au couteau diviseur approprié ; le corps de la lame doit étre plus fin que I'épaisseur du couteau
diviseur ; Ia largeur de coupe de la lame de scie doit étre plus élevée que I'épaisseur du couteau diviseur.

2) Consignes de sécurité relatives aux opérations de coupe

a) DANGER : Vos doigts et vos mains doivent toujours étre tenus hors du champs de la lame. Un instant
d'inattention ou un glissage pourrait suffire a conduire vos mains sous la lame, ce qui pourrait occasionner de
graves blessures.

b) Amenez la piéce d’ouvrage sur la lame de scie dans le sens contraire au sens de rotation de la lame.
L'avancement de la piéce dans le méme sens de rotation que la lame pourrait conduire la piéce d’ouvrage ou bien
les mains de I'opérateur a étre happées par la lame de scie.

c) Le guide a onglets ne doit jamais étre utilisée pour amener une piéce d‘ouvrage lors de coupes
longitudinales, tout comme le guide a refendre ne doit jamais étre utilisé comme butée de longueur lors
de coupes transversales réalisées a I'aide du guide a onglets. Le recours simultané du guide a refendre et de
I'équerre a onglets augmente le risque d’effet de rebond.

d) Lors de la réalisation de coupes longitudinales, veillez a toujours appliquer la force d’avancée entre le
guide et la lame de scie. Aidez-vous d’un baton-poussoir une fois que la distance entre le guide est la lame
de scie a atteint une distance inférieure a 150 mm et d’un bloc poussoir si cette distance est inférieure a
50 mm. N'hésitez pas a recourir a tout dispositif d’aide vous permettant de garder vos mains a une distance de
sécurité par rapport a la lame.

e) Servez-vous du baton. ir fourni par le fabriquant ou d’un spécialement congu en
conformité avec les consignes reportées ici. Ce baton-poussoir procure une distance de sécurité suffisante par
rapport a la lame de scie utilisée.

f) Un baton poussoir endommagé de quelque maniére que ce soit ne doit en aucun cas étre utilisé. Un baton-
poussoir qui serait endommagé pourrait se casser durant I'opération de coupe ce qui pourrait faire glisser votre
main en direction de la lame.

g) N’effectuez JAMAIS de coupes a main levée. Utilisez TOUJOURS le guide longitudinal ou le guide d’onglet
pour positionner et guider la piece d’ouvrage. Par « a main levée » nous entendons toute opération de coupe
réalisée avec I'usage de vos mains pour seul support de la piéce d’ouvrage ou pour son avancée vers la lame et par
conséquent n'impliquant pas le recours au guide a refendre ou au guide d’onglet. Toute opération réalisée a main
levée conduit a un ali incorrect et le risque d’effet de rebond.

h) N’essayez JAMAIS d’atteindre la zone située tout autour ou juste au-dessus dessus d’une lame de scie en
rotation. Cela pourrait conduire a un contact accidentel avec la lame.

i) Apportez un soutien supplémentaire aux piéces d’ouvrage de grande taille a I’arriére ou sur les cotés du
banc de scie. Une piece particuliérement longue ou large aura tendance a pencher au niveau du bord de la table ce
qui pourrait conduire a une perte de contréle et par réaction augmente le risque de I'effet de rebond de la lame.

j) Veillez a amener la piece d ge a une Faites attention de ne pas plier ou faire
tourner la piéce d’ouvrage. Si la lame se coince, éteignez immédiatement I’appareil et débranchez-le afin de
procéder au déblocage de la lame. Une lame bloquée a cause d’une piéce d’ouvrage peut occasionner un effet de
rebond ou faire caler le moteur.

k) N’essayez jamais d’éliminer des chutes de matériau alors que la scie est encore en marche. La chute de
matériau pourrait se coincer entre le guide ou bien a I'intérieur du carter de protection de la lame et vos doigts
pourraient ainsi étre happés. Vous devez toujours d’abord éteindre et débrancher la scie, attendre son arrét complet
puis seulement procéder au retrait du morceau de matériau.

1) Pour la réalisation de coupes longitudinales de piéces de moins de 2 mm d’épaisseur, servez-vous d’un
guide supplémentaire que vous disposerez en contact avec le dessus du banc de scie.

3) Prévention de I'effet rebond et consignes de sécurité inhérentes

Le rebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque la lame vient se coincer ou se gripper dans la
piéce a couper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce qui ameéne la scie a se soulever et a étre projetée vers I'utilisateur.
Lorsque la lame se trouve coincée ou grippée fermement dans un trait de coupe allant en diminuant, la lame cale

et I'entrain du moteur amene la machine a reculer soudainement en direction de I'utilisateur ; si la lame se tord ou
se décentre pendant la coupe, la dent & I'arriére de la lame peut venir mordre dans la surface supérieure du bois,
amenant la lame a sortir du trait de coupe et a sauter vers I'utilisateur. Le rebond provient d’une mauvaise utilisation
et/ou de procédures ou de conditions inadaptées de manipulation de I'appareil, qui peuvent étre évitées en tenant
compte des précautions suivantes :

a) Veillez a ne jamais vous positionner dans I’alignement de la lame de scie mais plutot sur le coté par rapport
a celle-ci, dans I’alignement du guide. Un effet de rebond pourrait projeter la piéce d’ouvrage a une vitesse
élevée et toute personne se trouvant en face ou dans I'alignement de la lame se retrouverait par conséquent
directement a risque.

b) N’essayez JAMAIS d’atteindre la zone située juste au-dessus dessus ou a I’arriére d’une lame de scie pour
tirer ou soutenir une piéce d’ouvrage. Cela pourrait conduire a un contact accidentel avec la lame ou provoquer
un effet de rebond pouvant happer vos doigts vers la lame.

c¢) La chute de matériau ne doit jamais étre tenu ni appuyé contre la lame de scie en rotation. Cela pourrait
conduire la lame a se plier et provoquer un effet de rebond.

d) Disposez le guide de maniére a ce qu’il soit paralléle a la lame de scie. Un guide mal aligné pourrait pincer la
piéce d’ouvrage ce qui pourrait provoquer un effet de rebond.

€) Servez-vous d’un peigne pour guider la piéce d’ouvrage contre le banc de scie et d’un guide lors de la
réalisation de coupes non-traversantes telles que des opérations de rabotage. Un peigne apportera une aide
considérable pour garder le controle de la piéce d’ouvrage en cas d’effet de rebond.

f) Soyez particulierement vigilant lorsque vous effectuez une coupe pratiquement a I’aveugle, sur une partie
de piéce d’ouvrage qui ne vous est pas visible ou sur des piéces d’ouvrages assemblées. La lame de scie
pourrait entrer en contact avec un objet caché, ce qui pourrait provoquer un effet de rebond.

g) Veillez a fournir un support approprié aux panneaux de grande taille afin de minimiser le risque de
pincement de lame et donc d’effet de rebond. Les panneaux de grande taille ont tendance a plier sous leur
propre poids. Autant de supports que nécessaire doivent étre disposés a intervalles réguliers sous le panneau a
travers toute la longueur du panneau dépassant du banc de scie.




h) Soyez particulierement vigilant lorsque vous intervenez sur une piéce d’ouvrage tordue ou comportant des
nceuds ou dont le bord n’est pas droit, notamment lorsqu’il s’agit de la positionner le long du guide paralléle
ou de I’'amener a I'aide du guide d’onglet. £n effet, une piéce d’ouvrage tordue ou comportant des nceuds est
plutét instable ce qui a pour q de créer un l du trait de scie par rapport a la lame de
scie, ce qui augmente le risque de la faire plier et donc, de créer un effet de rebond.

i) N p jamais de p aladé de plus d’une piéce d’ouvrage a la fois, qu’elles soient empilées
verticalement ou mises a la suite horizontalement. Cela provoquerait sans aucun doute un effet de rebond.

j) Sivous devez redémarrer votre scie alors qu’elle se trouve dans la piéce d’ouvrage, centrez la lame de la
scie sur le trait de scie de maniére a ce que les dents de la scie ne soient pas engagées dans le matériau.
Dans le cas contraire, la lame pourrait se plier, soulever la piéce d’ouvrage et provoquer un effet de rebond au
moment du redémarrage de Ia scie.

k) Veillez a n’utiliser que des lames en parfait état, tout a fait propres et parfaitement affiitées. N'utilisez
jamais une lame tordue ou présentant des signes d’usures ou de dommages ou encore comportant des
dents cassées. L utilisation de lames parfaitement affiitées et dont I'état est irréprochable va considérablement
limiter le risque de blocage et d’effet de rebond.

4) Consignes de sécurité relatives au fonctionnement du banc de scie

a) Le banc de scie doit étre éteint et débranché avant de procéder au retrait de I'insert de table, au
changement de la lame ou avant de réaliser tout ajustage du couteau diviseur ou des carters de protection
de la lame. Il doit étre éteint également si vous devez vous éloigner et laisser le banc de scie sans
surveillance, méme pour un court instant. De telles de précaution élé permettent de réduire le
risque d’accidents.

b) Ne vous éloignez jamais du banc de scie alors que la scie est en train de tourner. Eteignez-la et ne vous
éloignez pas tant qu’elle n’a pas atteint un arrét complet. Une scie en fonctionnement laissée sans surveillance
constitue un danger.

¢) Choisissez pour emplacement de votre banc de scie une zone bénéficiant d’une bonne luminosité et dans
laquelle vous serez en mesure de garder une bonne posture et un équilibre parfait, a tout moment. Lespace
doit étre également considéré et doit étre suffisant pour consentir la manipulation des piéces d’ouvrage sur
lesquelles vous allez intervenir. £n effet, un lieu exigu, sombre ou dont le sol est irrégulier ou glissant sont autant
de facteurs le risque d’acci .

d) Effectuez un nettoyage régulier visant a élimi ieres et sciures sous le banc de scie
et/ou dans le conteneur spécifiquement concu pour les récolter. Les poussiéres et sciures générées par une
opération de sciage sont des matiére tibles et par conséquent pourraient prendre feu.

€) Le banc de scie doit étre fixé au sol. £n effet, s'il n’est pas parfaitement fixé, il pourrait bouger en cours
d’opération voire basculer ou se renverser.

f) Libérez le banc de scie de tout outil, chute de bois ou autre objet susceptible de I'encombrer avant de
mettre la scie en marche. Veillez a éliminer tout facteur de risque d’accidents.

g) Veillez a toujours utiliser des lames de taille appropriée et dont la forme du trou pour le porte-outil convient
le mieux (losange ou rond). L 'utilisation d’une lame dont les caractéristiques ne correspondent pas aux dispositifs
de fixation aura pour conséquence de faire tourner la scie de maniére déséquilibrée, décentrée, entrainant une perte
de contrdle.

h) Veillez a ce que les éléments de fixation utilisés pour fixer la lame de scie soient en parfait état et de taille
appropriée (par exemple : flasques, rondelles, boulons ou écrous). Les éléments de fixation fournis ont été
spécialement congus pour votre scie afin d’en garantir une performance optimale et en toute sécurité.

i) Le banc de scie ne doit en aucun cas étre utilisé comme escabeau : vous ne devez jamais vous metire
debout sur votre banc de scie. Vous vous exposeriez a un grave danger : le banc de scie pourrait basculer et se
renverser ou vous pourriez accidentellement entrer en contact avec la lame tranchante.

j) Assurez-vous que la lame de scie soit correctement positionnée de maniére a ce qu’elle tourne dans le bon
sens. A noter que le banc de scie n’est pas congu pour étre utilisé avec une meule, une brosse métallique ou
une roue abrasive. Une lame mal installée ou I'utilisation d’accessoires non recommandés constituent autant de
facteurs de risque s d’accidents.

Descriptif du produit

Prise de secteur

Lame de la scie

. Couvre-lame

. Tubulure d’évacuation des poussiéres/sciures du couvre-lame
. Vis de fixation du couvre-lame

. Couteau diviseur

. Vis de verrouillage du couteau diviseur

Bouchon de la brosse

0 N O W N =

9. Tubulure d’évacuation des poussiéres/sciures
10. Molette de nivelage du module

11. Cylindre

12. Boitier collecteur de poussiéres/sciures

13. Dévidoir pour le réglage de la hauteur de lame
14. Molette pour le réglage de I'angle oblique

15. Vis de réglage pour un angle de coupe a 45°
16. Vis de réglage pour un angle de coupe a 0°
17. Indicateur d’angle oblique

18. Vis de réglage de I'angle

19. Levier de verrouillage

2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
3
31. Ecrou pour sécuriser la lame
32. Moyeu

3
3
3
3
3

o

Orifices pour les pouces

. Emplacements pour les mains

N

. Trou pour accéder au disque du trait de scie

©w

Vis de fixation pour la molette de nivelage

=

. Vis pour fixer le disque du trait de scie
. Disque du trait de scie

Plaque de revétement sacrificiel

. Molette de réglage latéral

Vis de nivelage du banc de scie

. Surface de la table du banc de scie
Porte-moyeu

=2 O ©® e N o g

@

Bride a lame

B

Bouton de sécurité

o

. Vis pour le réglage du couteau diviseur
Attache pour le montage
. Vis de fixation

N o

3
3
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
5
5
5
5
54. Bouton de réinitialisation

&

. Poussoir

©

Piéce multi-outils 1

S

. Piece multi-outils 2

. Rapporteur

. Bouton de verrouillage du banc de scie
. Guide avant réglable

. Crochet de support

. Réglage de I'angle a 45°

. Fente d’inclinaison de I'angle

. Régle graduée

. Pointeur d’angle

© ® N o s »®N

. Rail du banc de scie

1=}

. Bouton de réglage d’angle

. Guide longitudinal

)

. Bras du guide longitudinal

@

. Boitier électrique d’entrée de courant

55. Ecrou de blocage arriére de I'angle biseau

Usage conforme

Scie circulaire montée sur banc de sciage pour réaliser coupes d’onglets, coupes transversales et refentes de
matériaux. Rapporteur et guide longitudinal inclus. Indiquée pour couper le bois et matériaux similaires au bois
uniquement. A utiliser avec le Workcentre TWX7 ainsi que ses accessoires.

Evitez que la lame surchauffe

o \euillez toujours vérifier la condition de la lame avant de I'utiliser pour des opérations de coupe. Assurez-vous que
la lame soit bien effilée et que ce soit le bon type de lame pour la tche a entreprendre.

e Pendant les opérations de coupe, faites tourner la machine a vide pour une durée de 15-20 secondes d'intervalles
afin de vous assurer que I'air refroidisse bien la lame.

* Prenez toute précaution quand vous coupez du bois dur. Les materiaux de consistance dure générent plus de résistance
et plus de chaleur sur la lame et le moteur. Assurez-vous donc que vous refroidissez la lame a intervalles réguliers.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-vous avec toutes les
caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant d’utiliser I'appareil.

IMPORTANT : Veuillez lire ces instructions ainsi que le manuel d’instruction fourni avec le Workcentre Triton.

Pour consulter la vidéo de ation pour le de ce module,
rendez-vous sur www.tritontools.com

Avant utilisation

A Attention : Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer d’accessoire, de le nettoyer,
de I'entretenir, ou lorsqu’il n’est plus utilisé !

AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des gants anti-coupures appropriés lorsque vous manipulez la lame de scie. Ne
pas respecter cette consigne peut engendrer des coupures ou des blessures sur I'utilisateur.
Fixation des vis de nivelage

* Disposez le module banc de scie sur une surface plane sécurisée et placez les vis de fixation pour la molette de
nivelage (23), les vis de nivelage du banc de scie (28) et les petits cylindres facilitant le I'installation du module
(11) comme illustré sur la Fig. A

Installation et retrait du module

AVERTISSEMENT : Veuillez toujours utiliser les emplacements spécialement prévus pour les mains (21) lorsque
vous souhaitez déplacer le module banc de scie.

Remarque : Lorsque vous souhaitez retire le module banc de scie, la lame de scie (2) doit toujours étre positionnée
en angle a 45°. Reportez-vous a la section « Réglage de la lame » pour des instructions détaillées sur la maniére de
procéder pour changer le positionnement d’angle de la lame.

Installation du module

AVERTISSEMENT : Abaissez la lame de la scie (2) pour 'amener a une hauteur de sécurité avant d’installer ou de
retirer le module banc de scie.

AVERTISSEMENT : Certains modules sont lourds, particulierement ceux qui intégrent des outils électriques. Veuillez
TOUJOURS saisir le module en veillant & bien disposer vos mains dans les emplacements spécialement prévus a cet
effet (21) et en vous assurant d’avoir une position stable. Eviter autant que possible tout geste maladroit lorsque vous
entreprenez d'installer ou vous retirer le module.

IMPORTANT : Pour abaisser et placer le module, veillez a disposer vos pouces dans les orifices spécialement prévus
a cet effet (20). Toute manipulation non maitrisée pourrait endommager le Workcentre ou le module utilisé, voire
provoquer un risque pour I'opérateur de se blesser.

ATTENTION : Ne placez jamais vos doigts ni aucune partie de votre corps entre le module banc de scie et le
chassis du Workcentre. Voir Fig. B

o Faites glisser les cylindres (11) & I'intérieur des rails guides de montage du module et faites descendre le module
tout doucement en faisant attention pour le placer, voir Fig. B

* Enclenchez les deux dispositifs de verrouillage du module sur position « verrouillage », Fig. C

Remarque : Assurez-vous que les vis de fixation pour la molette de nivelage (23) soient correctement placées a
I'emplacement prévu pour la molette. Les vis de nivelage du banc de scie (28) doivent étre ajustées de maniere a
éliminer le jeu qu'il pourrait y avoir entre le module et le chassis du Workcentre.

Retrait du module

* Enclenchez les deux dispositifs de verrouillage du module sur position « déverrouillage ». Retirez le module du
chassis en faisant attention a disposer vos pouces dans les orifices spécialement prévus a cet effet et faites glis-
ser les cylindres (11) vers I'extérieur des rails guides du module, voir Fig. B

Nivelage de la table du module

* Niveler le module en réglant les vis de fixation pour la molette de nivelage (23) et les vis de nivelage du module
(28) en suivant les indications décrites dans la Fig. D

o Vérifiez que le module soit bien nivelé par rapport a la surface de la table en utilisant une régle droite comme
illustré sur la Fig. E. Si le module n’est pas nivelé, veuillez recommencer en suivant la méme procédure

Assemblage du module banc de scie d’entrepreneur

e Consultez les figures de A a L et suivez les instructions indiquées ci-dessous afin d’assembler le module banc de
scie d’entrepreneur.

Installation du couteau diviseur
ATTENTION : Assurez-vous que le couteau diviseur (6) soit bien mis en place et verrouillé (6) avant toute utilisation.




1. Une fois que la lame de scie (2) est positionnée avec un angle de 0°, remontez la lame jusqu’a atteindre sa
hauteur maximale a I'aide du dévidoir pour le réglage de la hauteur de lame (13)

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque du trait de scie (25) et relachez un peu le disque en
I'atteignant par le trou spécialement prévu pour accéder au disque du trait de scie (22), Fig. F

3. Insérez le couteau diviseur (6) dans le crochet de fixation et actionnez le bouton de sécurité (34), Fig. G

Nivelage du disque du trait de scie

ATTENTION : Assurez-vous que le disque du trait de scie (25) soit installé et correctement nivelé avant toute utilisation.

1. Nivelez le disque du trait de scie en réglant les vis spécialement prévues pour fixer le disque du trait de scie (24)

2. Veuillez vérifier que le disque soit correctement nivelé par rapport a la surface de la table du banc de scie a I'aide
d’une regle droite. Si le disque n’est pas nivelé, veuillez recommencer en suivant la méme procédure

Réglage de la lame

e Pour régler I'angle d’inclinaison de la lame de scie (2) :

Débloquez le levier de verrouillage (19)

. Tournez la molette pour le réglage de I'angle oblique (14) afin de modifier I'angle de la lame

. Vérifiez I'angle d’inclinaison de la lame grace Indicateur d’angle oblique (17)

* Réglez la hauteur de lame de scie grace au dévidoir pour le réglage de la hauteur de lame (13):

* dans le sens des aiguilles d’une montre pour élever la lame de scie ;

e dans le sens inverse pour abaisser la lame de scie.

Positionnement d’angle de la lame

AVERTISSEMENT : Veillez a n'utiliser que des lames dont le diamétre et I'alésage correspondent aux inscriptions
présentes sur la scie.

Remarque : Le couteau diviseur fourni présente une épaisseur de 2,3 mm. Veillez a n’utiliser que des lames
présentant les caractéristiques suivantes : Diamétre : @ 254 - 256 mm / Epaisseur du corps : 1,7 — 1,9 mm /Trait de
scie:2,4—-2,7 mm/Arbre : @ 30 mm.

Remarque : Reportez-vous a la Fig. H pour procéder au positionnement de la lame de scie (2).
1. Elever lalame de scie & sa hauteur maximale en utilisant le dévidoir pour le réglage de la hauteur de lame (13)

2. Au moyen de la molette pour le réglage de I'angle oblique (14) réglez la lame de scie de maniere a ce qu’elle soit
perpendiculaire a la surface de la table du banc de scie
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Placez une équerre (non fournie) a la fois contre la surface de la table et contre la lame
Desserrez la vis de réglage pour un angle de coupe a 0° (16)
Réglez I'inclinaison de la lame de scie afin qu’elle soit paralléle & I'équerre
Desserrez la vis de réglage de I'angle (18) et placez la molette rouge sur le 0 de I'indicateur d’angle oblique (17)
Bloquez la lame de scie en position au moyen du levier de verrouillage (19)
Resserrez la vis de réglage pour un angle de coupe & 0°
Desserrez la vis de réglage pour un angle de coupe a 45° (15)
. Positionnez la lame de scie sur un angle de 45°
Resserrez la vis de réglage pour un angle de coupe & 45° et vérifiez grace a la jauge d’inclinaison. Si la jauge
n’indique pas une inclinaison a 45°, recommencez les étapes de 9 a 11
Alignement du couteau diviseur

Remarque : Le couteau diviseur est fixé a I'aide d’un bouton (34) a un support réglable dont le mouvement se produit
dans un arc situé dans I'alignement de la lame de scie et qui est abaissé ou relevé en méme temps que la lame I'est.
Lorsque vous procédez a I'alignement du couteau diviseur, vous devez vous assurer qu'il y ait exactement le méme
espace entre le bord du couteau diviseur et les dents de la lame a partir de I'extrémité supérieure de I'arc jusqu’a
I’extrémité inférieure. Cela indiquera que le couteau diviseur est parfaitement aligné par rapport a la lame.
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1. Une fois la lame de scie (2) en position 0°, élevez la lame de scie a sa hauteur maximale en utilisant le dévidoir
pour le réglage de la hauteur de lame (13)

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque du trait de scie (25) et relachez un peu le disque en
I'atteignant par le trou spécialement prévu pour accéder au disque du trait de scie (22), Fig. F

3. Desserrez la vis pour le réglage du couteau diviseur (35) ainsi que la vis de verrouillage du couteau diviseur (7)

4. Placez deux régles droites, comme par exemple des régles graduées, contre les cotés de la lame de scie et du
couteau diviseur

5. Retirez les régles droites et resserrez la vis pour le réglage du couteau diviseur, puis celle de verrouillage du
couteau diviseur

6. Vérifiez que le couteau diviseur est bien dans I'alignement de la lame de scie. Pour cela, abaissez la lame jusqu’a
son niveau le plus bas puis, relevez-la jusqu’a sa hauteur maximale en vérifiant qu’a aucun moment la lame
n’entre en contact avec le couteau diviseur.

Remarque : la lame et le couteau diviseur ne doivent jamais se toucher. Il est primordial que couteau diviseur et lame
soient séparés par une distance égale sur toute la plage de I'arc entre le couteau et les dents de la scie.

7. Sice n'est pas le cas, reprenez les étapes 3 a 6 autant de fois que nécessaire
8. Remettez en place le disque du trait de scie. Le couteau diviseur est a présent aligné

Installation du couvre- lame

IMPORTANT : Avant de procéder a I'installation du couvre- lame, vous devez au préalable vérifier que le couteau
diviseur soit complétement installé et parfaitement aligné avec la lame. Un mauvais alignement du couteau diviseur
pourrait endommager le couvre- lame.

1. Pour procéder a son installation, faites correspondre I'extrémité la plus petite du couvre-lame (3) avec le trou situé
sur le dessus du couteau diviseur (6).

2. Fixez le couvre-lame sur le couteau diviseur en introduisant I'écrou et en resserrant la vis spécialement prévue
pour le couvre-lame (5) a I'aide d’une clé hexagonale.

Remarque : Veillez a ne pas trop serrer car cela pourrait endommager le couvre-lame.

3. Pour procéder a son retrait, desserrez et retirez la vis spécialement prévue pour fixer le couvre-lame puis, retirez
le couvre-lame du couteau diviseur.

AVERTISSEMENT : Avant d’entreprendre d’utiliser votre banc de scie, vérifiez d’abord toujours que le couvre-lame

puisse bouger librement. Pour vous en assurer, relevez I'avant du couvre-lame et faites-le monter et descendre

plusieurs fois. Dans le cas de mouvements latéraux, un léger jeu peut se vérifier, mais celui-ci ne doit étre que

minimal, jamais excessif. En revanche, si vous observez une certaine résistance ou un blocage, et vous constatez

que le couvre-lame ne parvient pas a bouger librement, retirez-le pour en vérifier I'état puis, remettez-le en place. Si

apres avoir fait cela, vous rencontrez le méme probléme, ne vous servez pas de votre banc de scie d’entrepreneur et

contactez le fabricant ou son représentant agréé.

Guide longitudinal

o Dépliez les bras du guide longitudinal (52) et faites-les glisser dans les rails du chassis du Workcentre prévus pour
le guide longitudinal, Fig. |

e Les bras du guide longitudinal comportent une régle graduée. Associée a I'indicateur de position pour guide
longitudinal, elle permet d’obtenir des mesures de largeur précises.

Rapporteur

* Desserrez le bouton de verrouillage du banc de scie (42) et faites glisser le rail du banc de scie (49) dans la rainure
en T du chassis du Workcentre, Fig. J

* Resserrez le bouton de verrouillage du banc de scie pour fixer le rapporteur (41)

* Leréglage de I'angle s’effectue en desserrant le bouton de réglage de I'angle (50) et en orientant le rapporteur a
I'angle voulu

* L'angle est indiqué par le biais du pointeur d’angle (48)

* Positionnez le guide avant réglable (43) en desserrant les deux boulons a forme hexagonale afin de I'adapter a des
pieces de travail de différentes tailles

* Inversez le sens du rapporteur et positionnez I’angle a 0° pour pouvoir utiliser le réglage de I'angle & 45°
Pour obtenir une coupe nette a 45°, vous pouvez retirer le rapporteur et le réinsérer a I'envers en positionnant sur
0° et ainsi vous servir du réglage de I'angle a 45° (45)

Evacuation des poussiéres/sciures

AVERTISSEMENT : TOUJOURS utiliser un aspirateur ou un systeme d’é
approprié.

AVERTISSEMENT : Les poussiéres/sciures produites par certaines essences de bois, par certains revétements et
matériaux composites contiennent des substances toxiques. Eliminez TOUJOURS les poussiéres/sciures toxiques
selon la législation et la réglementation en vigueur.

e [’évacuation des sciures peut s’effectuer grace a un simple aspirateur, mais les aspirateurs classiques a sac
peuvent se remplir trés rapidement. Pour une capacité d’aspiration plus importante, pensez a utiliser un Collecteur
de sciure Triton (DCA300) conjointement a votre aspirateur.

e Lacharge électrique du banc de scie associée a celle de I'aspirateur peut dépasser I'intensité nominale de vos
rallonges ou de votre prise. Pour cette raison, branchez I'aspirateur et le banc de scie sur des prises électriques
différentes, et mettez les deux appareils sous tension I'un aprés I'autre.

Branchements électriques

Remarque : Le Workcentre dispose d’une prise sur cable pour faciliter le branchement des appareils électriques, Fig. K

Raccordez le Workcentre a I'alimentation grace a la prise de secteur

e Branchez tout appareil électrique sur la prise sur cable

1. Les appareils DOIVENT étre branchés par le biais du boitier électrique du Workcentre

2. Sinécessaire, il est possible d’employer des rallonges appropriées afin de rallonger le cable d’alimentation du
Workcentre.
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AVERTISSEMENT : N'utilisez que des rallonges en bon état, dont la section est suffisante pour transporter le courant
demandé par I'appareil. Une rallonge trop faible entrainera une baisse de la tension, occasionnant une perte de
puissance, une surchauffe et la défaillance du moteur de I'appareil.

. PRTIT .
Consignes d’utilisation

A ATTENTION : TOUJOURS porter une protection oculaire, respiratoire et auditive adéquates, ainsi que des gants
appropriés, pour travailler avec cet équipement.

IMPORTANT : Il est vivement recommandé que cet appareil soit alimenté a travers un disjoncteur différentiel
présentant un courant résiduel de 30 mA ou moins.

IMPORTANT : Le module banc de scie présente une fleche indicative du sens d’avance a observer pour obtenir une
coupe sdre.

ATTENTION : Ne pas déséquilibrer le Workcentre avec des piéces a scier de trop grande taille.

ATTENTION : Assurez-vous que le disque du trait de scie (25) soit installé et correctement nivelé avant toute
utilisation.

Remarque : Consultez le manuel de votre Workcentre TWX7 pour toutes les informations et tous les schémas
explicatifs de cet équipement.

Fonctionnement du boitier électrique du Workcentre

IMPORTANT : Le boitier électrique a besoin d’étre branché sur le secteur pour pouvoir étre activé. Il se désactivera des
que le courant sera coupé et devra étre réactivé, une fois le courant restauré, pour redevenir opérationnel.

Mise en marche et arrét

1. Linterrupteur marche/arrét (W10) du Workcentre est situé sur I'avant du chassis du Workcentre, Fig. K

2. Branchez le céble secteur sur une prise

3. Faites passer I'interrupteur marche/arrét du Workcentre sur la position « 0 » en appuyant sur le bouton d’arrét
coup-de-genou

4. Branchez la prise de I'appareil électrique dans la prise sur cable

5. Allumez I'appareil électrique en appuyant sur I'interrupteur marche/arrét pour le faire passer en position « | »
e Appuyez sur le bouton d’arrét coup-de-genou pour arréter I'appareil.

Remarque : Si I'alimentation électrique est interrompue en cours d’utilisation, la machine ne redémarrera pas.
L'interrupteur marche/arrét devra étre réactivé pour reprendre la coupe.

Position de I'utilisateur et sens d’avance

* La position principale de I'utilisateur est déterminée par I'emplacement de I'interrupteur de sécurité

* Restez TOUJOURS a proximité immédiate de I'interrupteur, de maniére a pouvoir éteindre instantanément la
machine en cas d’'urgence

* Faites avancer la piéce a scier depuis cet emplacement en suivant la direction indiquée par les fleches présentes
sur la surface du banc (29)
Utilisation des rallonges de table (disponibles comme accessoires)

* Les barres de support qui sont proposées en option pour le Workcentre (support de sortie TWX70S et support
latéral TWX7SS) peuvent étre réglées afin de fournir un support pour les grandes piéces a scier. Pour les régler,
desserrez les boutons du support de sortie et/ou les boutons du support latéral et allongez la barre de support
appropriée en fonction de la taille de la piéce a scier.

Réglage du rapporteur

Remarque : Pour augmenter la vie utile du rapporteur (41) il est recommandé de fixer une piéce de bois sacrificielle
au guide.

1. Le rapporteur étant installé dans la rainure en T, desserrez le bouton de verrouillage du banc de scie (42) et le
bouton de réglage d’angle (50)
2. Réglez I'angle du rapporteur, visible par I'intermédiaire du pointeur d’angle (48)

3. Serrez le bouton de réglage de I'angle fermement, mais ne serrez le bouton de verrouillage du banc de scie que
jusqu’a ce que vous ressentiez une légere résistance, pour ainsi fixer le rapporteur dans la rainure en T

e Envariante, si vous recherchez un angle de 45° :
1. Retirez le rapporteur et réinstallez-le de maniere que le guide avant réglable (43) soit en bord de fuite ;
2. Veillez a ce que le pointeur d’angle indique « 0 » et serrez le bouton de réglage de I'angle ;
3. Servez-vous du réglage de I'angle a 45° (45) pour fixer la piece a scier

Utilisation du poussoir

AVERTISSEMENT : La réalisation de coupes sur de petites piéces peut étre dangereuse et demande d'utiliser un
poussoir.

* Un poussoir (38) est inclus avec ce produit. Toutefois, il pourra étre nécessaire d’employer plus d’un poussoir pour
couper votre piece en toute sécurité. Pour cela, consultez la section « Réalisation de poussoirs supplémentaires »
pour pouvoir réaliser d’autres poussoirs.




e Lors de la coupe de pieces de faible épaisseur, il sera nécessaire d’employer plusieurs poussoirs afin de maintenir
la piece a scier au plus pres de la lame de scie (2).
Lors de la coupe

AVERTISSEMENT : NE JAMAIS manipuler la partie de la piéce a scier qui est le plus proche de la lame de scie (C1)
pendant que celle-ci tourne ou tant que la machine est allumée. Cela peut amener la piéce a étre éjectée de la
machine et entrainer des blessures chez I'utilisateur.

AVERTISSEMENT : Tenez toujours les deux mains a I'écart de la lame et de la trajectoire de coupe.

AVERTISSEMENT : NE JAMAIS retirer la piece a scier en cours de sciage ; si vous devez le faire, éteignez la machine
et attendez que la lame soit parvenue a arrét complet avant d’enlever la piéce partiellement coupée.

AVERTISSEMENT : Lors du sciage de pieces de grande taille, qui dépassent la largeur et/ou longueur de la table du
Workcentre, il est nécessaire de supporter convenablement la piece au moyen de barres de support (support de sortie
TWX70S et support latéral TWX7SS proposés en option) qui sont disponibles aupres de votre revendeur Triton.

AVERTISSEMENT : Assurez-vous TOUJOURS que le Workcentre soit installé sur une surface plane, stable et sécurisée.
Veillez a TOUJOURS avoir une position stable. Si le Workcentre est installé sur une surface irréguliere et instable, cela
pourrait &tre dangereux et constituer un risque de se blesser pour I'utilisateur.

Réalisation d’une coupe transversale

AVERTISSEMENT : Afin de limiter les pertes lors la découpe de la piece de travail, utilisez le guide longitudinal (51).
Servez-vous du rapporteur (41) pour guider la piece pendant le sciage.

Si la piéce de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et précisé
dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner la piece de
travail durant la coupe.

1. Placez le guide longitudinal hors de la trajectoire de la piéce a scier. Réglez le rapporteur (41) a I'angle voulu et
verrouillez-le.

2. Positionnez la lame de scie de maniére que son point le plus élevé soit a environ 3,2 mm au-dessus de la piece
a scier.

3. De la main la plus proche de la lame, maintenez la piece a scier fermement contre le rapporteur, et placez I'autre
main sur la partie de la piéce a scier la plus éloignée de la lame de scie, afin de la soutenir.

4. Allumez I'appareil et laissez la lame atteindre sa vitesse de service.

5. En placant les mains de la maniére décrite a I'étape 3 pour soutenir la piéce a scier, faites lentement avancer la
piece.

Remarque : Avant de retirer la chute, éteignez la machine et attendez que la lame soit parvenue a arrét complet.

Réalisation d’une coupe d’onglets

1. Réglez le rapporteur (41) a I'angle voulu. Pour plus d’informations sur le réglage et I'étalonnage du rapporteur, voir
«Réglage du rapporteur ».

2. Procédez de la méme maniére que dans la section « Réali
Réalisation d’une coupe longitudinale

AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le guide longitudinal (51) lors des coupes longitudinales. Une coupe a main levée
est dangereuse. TOUJOURS vérifier que le guide est bien verrouillé avant de commencer la coupe.

ion d’une coupe tr »

AVERTISSEMENT : Lors de coupes longitudinales, et dans la mesure du possible, tenez les mains éloignées de la
lame de scie et servez-vous du poussoir (38) pour faire avancer la piéce a scier dés qu'il y a moins de 152 mm entre
le guide et la lame.

AVERTISSEMENT : NE JAMAIS retirer la piece a scier en cours de sciage ; si vous devez le faire, éteignez la machine
et attendez que la lame soit parvenue a arrét complet avant d’enlever la piéce partiellement coupée.

* Sila piece de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I’emplacement maximal prévu et
précisé dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner
la piéce de travail durant la coupe.

Réglez et verrouillez le guide gréce a ses dispositifs de serrage.
Retirez le rapporteur (41).
Positionnez la lame de maniére que son point le plus élevé soit & environ 3,2 mm au-dessus de la piéce a scier.

Maintenez la piéce a scier a plat sur la table et contre le guide longitudinal. Tenez la piéce a au moins 25 mm de
la lame de scie.

. Allumez I'appareil et laissez la lame attendre sa vitesse de service.

. Tout en maintenant la piéce contre le guide et bien & plat sur la table, faites lentement avancer la piéce. Assurez
une force de poussée uniforme jusqu’a ce I'intégralité de la piece ait été sciée. Continuez de faire avancer la piece
a I'aide du poussoir (38) lorsque le bord de fuite de la piece est a moins de 150 mm de la lame.

Réalisation d’une coupe longitudinale en biseau

AVERTISSEMENT : Lors de la réalisation d’une coupe longitudinale en biseau, faites toujours en sorte que le guide
longitudinal (51) se situe du coté droit de la lame de scie (2). La lame de scie ne doit JAMAIS étre inclinée vers le guide
longitudinal.

el

o o

Remarque : Cette opération suit la méme procédure que dans la section « Réalisation d’une coupe transversale », a
I’'exception du fait que I'angle est réglé a une valeur autre que 0°.

* Silapiéce de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et
précisé dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner
la piece de travail durant la coupe.

1. Débloquez le levier de verrouillage (19) et réglez I'angle de la lame de scie (2) en utilisant la molette pour le
réglage de I'angle oblique (14)

2. Une fois I'angle voulu atteint, verrouillez-le & I'aide du levier de verrouillage.
3. Procédez de la méme maniére que dans la section « Réalisation d’une coupe longitudinale ».

Réalisation d’une coupe transversale en biseau

Remarque : Procédez de la méme fagon que pour réaliser une coupe longitudinale en biseau a la différence que cette
fois I'angle d’inclinaison doit étre positionné a 0°.

* Silapiece de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et
précisé dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner
la piece de travail durant la coupe.

1. Débloquez le levier de verrouillage (19) et réglez I'angle de la lame de scie (2) en utilisant la molette pour le
réglage de I'angle oblique (14)

2. Une fois I'angle voulu atteint, verrouillez-le & I'aide du levier de verrouillage.
3. Procédez de la méme maniére que dans la section « Réalisation d’une coupe longitudinale ».

Accessoires

* Une large gamme d’accessoires dont un kit robuste pour le déplacement (TWX7RTK), un support latéral
(TWX7SS) et un support de sortie (TWX70S) est disponible chez votre revendeur Triton. Des piéces de rechange
sont également disponibles chez votre revendeur Triton ou en ligne sur www.toolsparesonline.com

Entretien
A ATTENTION : Veillez a TOUJOURS débrancher le Workcentre de sa source d’énergie avant toute opération de
nettoyage, de changement d’accessoires, de réglage ou d’entretien.

ATTENTION : TOUJOURS porter une protection oculaire, respiratoire et auditive adéquates, ainsi que des gants
appropriés, pour travailler avec cet équipement.

ATTENTION : Portez TOUJOURS des gants adaptés anti-coupures lorsque vous manipulez la lame de scie (2). Le non-
respect de cette consigne pourrait conduire a des blessures graves.
Inspection générale

o \Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles peuvent devenir laches au
cours du temps a cause des vibrations.

* \Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche de tout signe de dommage ou
d’usure. Toute réparation doit étre réalisée uniquement par le fabricant, un centre agréé par le fabricant ou toute
autre personne justifiant de qualifications appropriées, afin de prévenir tout risque d’accidents. Cette consigne
s'applique également pour toute rallonge éventuellement utilisée avec cet appareil.

Remplacement de la lame de scie

AVERTISSEMENT : La vitesse nominale de la lame de scie doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
I"appareil électrique. Les accessoires tournant plus vite que leur vitesse nominale peuvent se briser et éclater.

1. Retirez le couvre-lame (3) du couteau diviseur (6) en retirant la vis qui permet de visser couvre-lame sur couteau-
diviseur.

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque de trait de scie (25) en y accédant par le biais du trou
spécialement prévu et enlevez le disque Fig. F.

3. Araide du levier de verrouillage (19) en position déverrouillé, faites remonter le moyeu (32) jusqu’a sa hauteur maxi-
male en tournant le dévidoir pour le réglage de la hauteur de lame (13) dans le sens des aiguilles d’une montre.

4. Bloquez la molette de réglage de la hauteur de lame en position au moyen du levier de verrouillage.

5. Retirez I'ancienne lame de scie (2) en fixant le porte-moyeu (30) grace a la piece multi-outils 1 (39), tout en
enlevant en méme temps I'écrou pour sécuriser la lame (31) a I'aide de la piece multi-outils 2 (40).

6. Placez les deux moitiés de la bride a lame (33) sur la nouvelle lame de scie puis placez I'ensemble formé sur le
moyeu, Fig. L.

Remarque : Assurez-vous que la lame soit correctement orientée. La fleche de direction présente sur la lame de scie
doit correspondre avec la direction de la fleche indiquée sur le couvre-lame.

7. Bloquez bien en place la lame de scie en fixant fermement le porte-moyeu grace a la piece multi-outils 1, tout en
resserrant en méme temps I'écrou pour sécuriser la lame & I'aide de la piéce multi-outils 2.

8. Remettez en place le disque du trait de scie ainsi que le couvre-lame.

Remplacement du disque de trait de scie

AVERTISSEMENT : Si le banc de scie est soumis a une utilisation constante, le disque de trait de scie, avec le temps, peut
se détériorer. Il est important que ce disque soit toujours en bon état et il conviendra donc de le remplacer si nécessaire.

1. Retirez le couvre-lame (3) du couteau diviseur (6) en retirant la vis qui permet de visser couvre-lame sur couteau-
diviseur.

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque de trait de scie (25) en y accédant par le biais du trou
spécialement prévu et enlevez le disque Fig. F.

3. Placez le nouveau disque de trait de scie et/ou la plaque revétement protecteur

4. Nivelez le disque du trait de scie en suivant la procédure indiquée dans la section «Nivelage du disque du trait
de scie ».

5. Replacez le couvre-lame.
Nettoyage

* Gardez I'appareil toujours propre. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide des éléments internes de
I"'appareil et peuvent réduire la durée de vie de I'appareil.

* N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne suffit pas, il est recom-
mandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

o L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.
e Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

En cas de blocage

1. Eteignez I'appareil et débranchez-le de sa source d’alimentation. Enlevez le couvre-lame (3) du couteau diviseur
(6) en retirant la vis qui permet de fixer le couvre-lame sur le couteau-diviseur.

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque de trait de scie (25) en y accédant par le biais du trou
spécialement prévu et enlevez le disque Fig. F.

3. Enlevez le boitier collecteur de poussiéres/sciures (12) et tout autre élément pour I'évacuation des poussiéres qui
serait connecté a la tubulure d’évacuation des poussiéres (9).

4. Localisez I'obstruction et éliminez-la.

5. Une fois le blocage éliminé, repositionnez le couvre-lame, le disque du trait de scie, le boitier collecteur de
poussiéres et tout autre élément pour I'évacuation des poussiéres qui serait connecté a la tubulure d’évacuation
des poussiéres.

Lubrification

e Lubrifiez réguliérement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant au PTFE, surtout aprés une utilisa-
tion intensive ou apres nettoyage de I'appareil.

ATTENTION : N'UTILISEZ PAS de lubrifiants élaborés a base d’huile ou de silicone. Le résidu de ces lubrifiants pourrait,
en combinaison avec le bois et les poussiéres produire la formation d’une couche de saleté qui pourrait nuire, au long
cours, au bon fonctionnement des parties mobiles et des mécanismes. Lubrifiez donc au moyen d’un lubrifiant sec au
PTFE UNIQUEMENT.

Comment nous contacter

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter :

Téléphone : (+44) 1935 382 222

Site web : tritontools.com/en-GB/Support

Adresse :

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Royaume-Uni)

Entreposage

* Rangez cet équipement et ses accessoires aprés usage dans leur boite, dans un endroit sec, sir et hors de portée
des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez I'appareil conformément aux

régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiere de gestion des déchets pour vous informer de la procédure
a suivre pour recycler les outils électriques.




Si mon appareil ne fonctionne pas

Probléme

Cause possible

Solution

L'appareil ne fonctionne pas apres avoir actionné I'interrupteur marche/arrét

Le disjoncteur s’est déclenché

Appuyez sur le bouton de réinitialisation (54) qui se trouve sous le boitier

I'interrupteur

électrique d’entrée de courant (53) puis, refaites un essai en appuyant sur

Interrupteur marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur marche/arrét auprés d’un centre de
réparation agréé Triton

Sciage de mauvaise qualité

Lame défectueuse

La lame a besoin d’étre remplacée. Pour cela, voir « Remplacement de la
lame de scie »

Les coupes ne correspondent pas aux mesures effectuées

bien fixé

Le rapporteur (41) ou le guide longitudinal (51) servant de support n’est pas

de jeu lors de I'application de pression

Vérifiez la fixation des moyens de support et vérifiez qu'ils ne présentent pas

Lame de scie (2) non nivelée

Nivelez la lame de scie en suivant la procédure décrite dans la section
«Nivelage de la lame»

suffisant

La piéce de bois sacrificielle du rapporteur (41) n’assure plus un support

Remplacez la piece de bois sacrificielle

Le réglage de I'angle biseau est lache

L'écrou de blocage arriére de I'angle biseau (55) s’est desserré

Resserrez-le

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et saisissez vos
coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication contraire) afin de vous informer
de nos prochaines nouveautés. Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des

tiers.
Pense-béte
Date d’achat: __ /__ /

Modéle: TWX7CS001

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : M. Darrell

Autorisé par : Triton

Déclare que le produit :

Code d’identification : TWX7CS001

Description: Module pour banc de scie d’entrepreneur
Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/CE
Directive RoHS 2011/65/UE

IEC 61029-1:1990

IEC 61029-2-1:1993

EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

EN61000-3-2:2014

EN61000-3-3:2013

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou de matériau dans les
3 ANS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a
réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non plus & I'usure normale
ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TUV Rheinland.
La documentation technique est conservée par : Triton
Date : 31/08/2016

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, entreprise enregistrée sous le numéro 06897059. Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.




Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthalt wichtige
Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig
durch, um den groBtmaglichen Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kdnnen. Bewahren
Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen und verstanden
haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind méglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen
liber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung: Riickschlaggefahr!

WARNUNG! Scharfe Sageblétter/-zahne!

Nur fir den Innengebrauch!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!
Achtung, Gefahr!

Giftige Ddmpfe oder Gase!

Nicht beriihren!

Bertihren Sie die Schutzvorrichtung nicht bevor das Gerat vom Stromnetz getrennt ist. Halten Sie Kinder
und beistehende Personen wéhrend der Inbetriebnahme auf Abstand. Ablenkungen konnen dazu fiihren,
dass Sie die Gerétekontrolle verlieren. Alle beistehenden Personen miissen einen Sicherheitsabstand zum
Arbeitsbereich einhalten.

Vor Einstellungsanderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und Instandhaltungsarbeiten sowie bei
Nichtgebrauch stets von der Spannungsversorgung trennen!

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte iber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zusténdigen Behdrde oder dem Handler beraten.

I P> @ BPEPoPPOs @

Technische Daten

Serien Nr: TWX7CS001
Leistung: 1800W/8A
Schutzart IP X0
Leerlaufdrehzahl: 4.500 min"!

Hartmetall-Ségeblatt: Entspricht EN 847-1, 254 x 30 x 2,6 mm, 40 Z&hne

Durchmesser: @ 255 mm +/-1,0 mm
Stérke: 1,8 mm +/-0,1 mm

Ségeblattanforderungen: .
Schnittfuge: 2,6 mm +/-0,1 mm
Aufnahme: @ 30 mm
des Kreissé LxHxB: 679 x 449 x 422 mm
Max.Schnittleistung: 775 mm

Max. Schnitttiefe bei 90°: 86 mm +/-1 mm

Max. Schnitttiefe bei 45°: 59,5 mm +/-1 mm

Tischbreite mit Seitenanbau: +600 mm
Tischlange mit Abgabeanbau: +670 mm
Max. WerkstiickgroBe L x B: 851 x 775 mm

(ohne Seitenerweiterung und Abgabetischanbau)

GroBe des Staubabzugsanschluss: 64,5/ 32,6 mm
Gewicht: 15kg
Gesamtgewicht (TWX7 und TWX7CS001): 46 kg
Gerdusch- und Vibrationsinformationen
Schalldruckpegel L,,: 92,3 dB(A)
Schallleistungspegel L,,: 104,6 dB(A)
Unsicherheit K: 2,5dB

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) libersteigen und LarmschutzmaBnahmen sind
notwendig.

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) liberschreitet, unbedingt angemessenen
Gehdrschutz und begrenzen Sie nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen
irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziglich und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz
und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Lérmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust
des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige
Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls ndtig, die Exposition zu Vibrationen

und tragen Sie vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Hénden, da
Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die
zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw.
vergleichbaren internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale
Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und
unsachgemdB verwendete Werkzeuge konnen erhdhte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen. Weitere
Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vit lastungen, die auch fiir Hei der
relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Europ@ischen Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am
Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Bei der Benutzung von Elektrowerkzeugen miissen stets grundliegende SicherheitsmaBnahmen
einschlieBlich der folgenden Anweisungen getroffen werden, um das Risiko von Branden, Elektroschocks und
Personenschaden zu vermindern. Lesen Sie alle Anweisungen aufmerksam durch und bewahren Sie diese fiir
zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerét auf.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten kérperlichen oder geistigen
Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie
von einer fiir ihre personliche Sicherheit verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als Spielzeug
verwenden.

ACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeuge stets in Ubereinstimmung mit diesen Anweisungen und beachten Sie
dabei die Arbeitsplatzbedingungen und die auszufiihrenden Tétigkeiten. Eine Benutzung von Elektrowerkzeugen fiir
Tatigkeiten, fir die sie nicht konzipiert wurden, kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

Der Begriff , Elektrowerkzeug” in den folgenden Warnhinweisen bezieht sich sowohl auf netzgebundene Gerate sowie
Akkugeréte (schnurlose Geréte).

1 - Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und aufgerdumt. — Unordnung auf Werkbénken und Bdden begiinstigt
Verletzungen.

2 _ Beact
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.

Sie die Art

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.
- Sorgen Sie fiir angemessene Beleuchtung von Arbeitsbereichen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Nahe von brennbaren Fliissigkeiten.

3 - Schiitzen Sie sich vor elektrischen Schldgen. — Vermeiden Sie Kontakt mit geerdeten Objekten und
Oberflachen wie z.B. Rohrleitungen, Heizkdrpern, Haushaltsgerdten usw.

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass Personen, die nicht direkt am
Arbeitsvorgang beteiligt sind, insbesondere Kinder, von Werkzeugen und Werkstiicken fernbleiben, Werkzeuge
und deren Anschlussleitungen nicht beriihren und sich nicht im Arbeitshereich aufhalten.

5 - Entfernen Sie nicht bendtigte Werkzeuge aus dem Arbeitshereich. — Nicht verwendete Werkzeuge sollten an
einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern gelagert und eingeschlossen werden.

6 — Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. — Werkzeuge erzeugen die besten und
effektivsten Ergebnisse, wenn sie mit der Geschwindigkeit und dem Vorschub verwendet werden, fir welche sie
konzipiert wurden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge. — Kleine, leichte Werkzeuge verfligen
nicht tiber die gleiche Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.

Verwenden Sie Werkzeuge niemals zweckentfremdet; z.B. diirfen Kreissagen nicht zum Ségen von
Baumstdmmen oder Asten verwendet werden.

8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen Komponenten von Maschinen
verfangen konnten.

- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie lange Haare ab.
9 - Ver Sie geei personliche Schutzausriistung.
- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine persénliche Schutzausriistung getragen wird, kdnnen schwerwiegende Verletzungen und
Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. — Verwenden Sie Gerdte mit Staubabsauganschluss stets mit einer
geeigneten Absaugvorrichtung.

11 = Ver Sie die nicht missbréuchlich. — Ziehen Sie niemals am Kabel, um dieses aus
der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen fern von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten.
Beschadigte und abgenutzte Leitungen erhéhen das Risiko von elektrischen Schidgen.

12 - Fixieren Sie lhre Werkstiicke. — Verwenden Sie stets Schraubzwingen, Schraubstdcke und andere
Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als das Halten von Hand.

13 - Nicht zu weit hinauslehnen. — Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr Gleichgewicht.
14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgféltig durch.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf. Werkzeuge mit scharfen Schneiden sind besser zu kontrollieren und
verkanten sich weniger leicht.

- Befolgen Sie die Anweisung zur Schmierung und zum Austausch von Zubehdrteilen.
- Uberpriifen Sie Anschlussleitungen in regelmaBigen Abstinden und lassen Sie diese bei Beschédigung oder
Abnutzung von einem autorisierten Servicetechniker austauschen.
- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.
WARNUNG! Viele Unfélle mit Elektrowerkzeugen sind auf unzureichende Instandhaltung zuriickzufiihren.

15 - Trennen Sie Gerate nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen Sie Elekirowerkzeuge stets von der
Spannungsversorgung, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren und Zubehér abnehmen oder anbringen.

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehdr, das nicht vom Hersteller des Elektrowerkzeugs empfohlen wird, kann zu
schwerwiegenden Sach- und Personenschaden fiihren.

16 — Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur Gewohnheit, vor dem Einschalten von
Elektrowerkzeugen zu iiberpriifen, dass alle beim Zubehdrwechsel oder zur Justierung verwendeten Werkzeuge
(z.B. Innensechskant-, Maul- u. Stiftschlissel) entfernt wurden.

17 — Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Einschalten. — Vergewissern Sie sich, dass sich der Betriebsschalter von
Elektrowerkzeugen im ausgeschalteten Zustand befindet, bevor Sie das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden
bzw. Akkus einsetzen.

WARNUNG! Ein unbeabsichtigtes Einschalten von Elektrowerkzeugen kann zu schwerwiegenden Sach- und
Personenschaden fiihren.

18 — Ver Sie geeig Verladng: — Falls das Elektrowerkzeug in AuBenbereichen verwendet
wird, muss eine spe2|ell fiir AuBenbereiche geeignete Verlangerungsleitung verwendet werden. Dies vermindert
das Risiko von elektrischen Schldgen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden Sie Werkzeuge niemals,
wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschédigungen tberpriift werden. Vergewissern Sie sich, dass
sich das Gerdt in einem Zustand befindet, in dem es seine normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Begutachten Sie bewegliche Teile auf feste Verbindung, korrekte Ausrichtung, Schaden, korrekte Montage und
andere Fehlerzustande, die ihre Funktion beeintréchtigen kdnnten.

- Beschadigte Schutzvorrichtungen und andere fehlerhafte Komponenten miissen von einem autorisierten
Servicetechniker repariert oder ausgetauscht werden, auBer wenn in dieser Bedienungsanleitung abweichend
beschrieben.

- Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht werden.

WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht liber den Ein-/Ausschalter einschalten und auch
ausschalten lasst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung ausgetauscht werden.

21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten und reparieren. —
Dieses Elektrowerkzeug entspricht den relevanten Sicherheitsvorschriften. Reparaturen diirfen ausschlieBlich von
autorisierten Servicetechnikern durchgefiihrt werden, da unsachgeméBe Reparaturen eine ernstzunehmende
Gefahr darstellen konnen.

WARNUNG! Verwenden Sie zur Instandhaltung ausschlieBlich identische Originalersatzteile.

WARNUNG! Eine beschédigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine autorisierte Fachwerkstatt

ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerates darf hlieBlich an einer geei St verwendet werden.
— Der Netzstecker des Gerates darf niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. Dies tragt zum Schutz vor elektrischen Schidgen bei.

23 — Bei der Ver in
von einem F
Gefahr elektrischer Schldge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-Schutzschalter oder RCDs bezeichnet.

muss das Gerat an einem Stromkreis betrieben werden, der
tist. Die Verwendung von FI-Schaltern vermindert die

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerdt nur unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen
werden.

WARNHINWEISE: Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss

u.d.) sicher, dass die Netzspannung der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht.
Eine Stromquelle mit einer héheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren
Verletzungen des Bedieners sowie Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall
nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf dem Typenschild angegeben schadet dem Motor.

Verpolungssichere Stecker (nur fiir Nordamerika): Um das Risiko elektrischer Schiédge zu verringern, ist dieses

Gerét mit einem verpolungssicheren Netzstecker ausgestattet (ein Steckerkontakt ist breiter als der andere). Dieser

Stecker kann nur in einer Position in eine geeit Steckdose eil kt werden. Falls der Stecker nicht vollstandig

in die Steckdose eingesteckt werden kann, ziehen Sie ihn heraus und stecken Sie ihn umgekehrt wieder ein. Sollte

der Stecker noch immer nicht passen lassen Sie eine geetgnete Steckdose durch einen qualifizierten Elektriker
4ndern Sie die Steckdose niemals ei

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir Kreissagen

Tragen Sie bei der Arbeit mit dieser Sdge stets personliche Schutzausriistung einschlieBlich (aber nicht
beschrankt auf) Augen- und 0 , St und Schutzhandschuhe. Sorgen Sie dafiir, dass
sich im Arbeitsbereich aufhaltende Personen ebenfalls angemessene Schutzausriistung verwenden. Umstehende
miissen ausreichend Sicherheitsabstand einhalten.

WARNUNG! Sie den zen an der stets an eine entsprechend geeignete
Absauganlage an. Einige Holzarten sind giftig oder kdnnen allergische Reaktionen hervorrufen, wenn Personen
oder Tiere insbesondere sehr feinem Staub ausgesetzt sind. Tragen Sie zusétzlich zur Staubabsaugung stets
angemessenen Atemschutz.

WARNUNG! Die Nenn-Geschwindigkeit des Sigeblattes muss mindestens gleich der maximalen
Geschwindigkeit der auf der Tischsage gekennzeichnet sein. Zubehdr, welches eine groBere Nenn-
Geschwindigkeit als das Gerat hat, konnen wegbrechen und weggeschleudert werden.

Setzen Sie ausschlieBlich Kreissagen in den Sagetisch ein, die laut ,,Technischen Daten“ als mit dem Tisch
kompatibel aufgefiihrt sind. Verwenden Sie nur mit der Sdge kompatible Sdgeblatter und stellen Sie sicher, dass
der Spaltkeil nicht dicker als die Schnittfuge und nicht diinner als das Ségeblatt ist.

Der Arbeitsbereich muss sicher und ausreichend ausgeleuchtet sowie frei von Hindernissen, Stolperfallen
und anderen méglichen Gefahrenquellen sein.

Bearbeiten Sie niemals Metall oder Mauerwerk enthaltende Trockenbaumaterialien mit dieser
Tischkreissége. Sie ist ausschlieBlich zum Sdgen von Holz und &hnlich beschaffenen Werkstoffen konzipiert.

An dieser Tischkreissége darf kein Profilsdgekopf verwendet werden. Die mit dem Ségetisch kompatiblen
Kreissédgen und der Sagetisch selbst sind nicht fiir diese Bearbeitungsart geeignet.

a
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Der Arbeitsbereich muss stets gut beliiftet sein. Entfernen Sie Ségemehl
Arbeitsbereich und von der Sége, um eine magliche Brandgefahr zu verhindern.

f) Entfernen Sie niemals Holzstiicke oder Sagemehl mit den Handen aus der Néhe des Sageblattes, wenn
sich dieses dreht. Schalten Sie stets zunéchst die Sédge aus, trennen Sie sie vom Stromnetz und warten Sie, bis
das Sageblatt zum volligen Stillstand gekommen ist. Tragen Sie zur Vermeidung von Verletzungen immer
schnittfeste Schutzhandschuhe, wenn Sie das Ségeblatt beriihren.

g) Lassen Sie die laufende Sége niemals unbeaufsichtigt. Warten Sie nach dem Abschalten, bis das Sageblatt
vollsténdig ausgelaufen ist, bevor Sie die Sége verlassen.
h) Lesen Sie die Hinweise unter ,MaBnahmen ur Verhinderung von Riickschlag” aufmerksam durch und
Sie sie bei Ver der Tischkreissdge.
i) Fiihren Sie das Werkstiick dem Sageblatt stets gegen die Drehrichtung zu. Der Pfeil in der Tischplatte zeigt
die korrekte Vorschubrichtung an.
j)  Verwenden Sie fiir Langsschnitte stets den Parallelanschlag. Vergewissern Sie sich, dass der Anschlag paralle!

zum Sageblatt liegt und nicht in Richtung Séageblatt angewinkelt ist. Der Anschlag muss an beiden Enden sicher
arretiert sein.

=

Halten Sie das Werkstiick stets fest gegen den Parallel- oder Gehrungsanschlag gedriickt. Verwenden Sie
den Parallelanschlag niemals im selben Arbeit itt mit dem Gehr

|) Entfernen Sie niemals die Schutzhaube oder den Spaltkeil. Beide sind Bestandteile der Schutzeinrichtung.

m) Verwenden Sie beim Langsschneiden schmaler Werkstiicke stets einen Schiebestock, damit Ihre Hand
dem Ségeblatt nicht zu nahe kommt. Der Schieb k muss stets als das lick sein, um eine
Beriihrung des Schiebestockes mit dem Sdgeblatt zu verhindern. Benutzen Sie einen Druckkamm und
Schiebekldtze zum Schiitzen (im Werkstiick beendete Schnitte). Bewahren Sie den Schiebestock bei
Nichtgebrauch zusammen mit der Sége auf.

n) Sie ni Frei itte vor und fiihren Sie das Werkstiick nicht nur mit den Handen.

Setzen Sie stets entweder einen Parallel- oder Gehrungsanschlag zum Positionieren und Fiihren des Werkstiicks
ein.

0) Greifen Sie niemals hinter oder iiber das Sdgeblatt und halten Sie die Hénde stets in einem Abstand von
mindestens 75 mm vom Ségeblatt entfernt.

p) Legen Sie den Parallelanschlag zur Durchfiihrung von Ouerschnmen stets beiseite. Setzen Sie den
! nigmals als Kap hlag beim Quer ein.

q) Befreien Sie ein festgefahrenes Ségeblatt niemals bei eingeschalteter Sdge. Schalten Sie das Gerét zuvor
stets ab und trennen Sie es vom Stromnetz.

r) Stiitzen Sie groBe Werkstiicke am Zufiihr- und am Abnahmetisch sowie bei Bedarf zusatzlich an den
Seiten ah. Verwenden Sie nach Mdglichkeit Rollen- oder Sédgebdcke.

s) Lassen Sie das Werkstiick erst los, wenn es vollstandig am Ségeblatt vorbeigefiihrt worden ist, und
verwenden Sie bei Bedarf einen Schiebestock.

t) Vermeiden Sie unregelmaBig geformte Werkstiicke, die iiber keine gerade Kante zum Anlegen an den
Parallelanschlag verfiigen.

u) Bearbeiten Sie mit Tischkreissagen keine runden Werkstiicke. Tischkreissdgen diirfen nicht zum Schneiden
von Holzstdmmen und Feuerholz eingesetzt werden.

Vermeiden Sie unnatiirliche Kérperhaltungen und Handpositionen, bei denen Ihre Hand oder ein anderer
Korperteil im Falle eines Abrutschens mit dem Ségeblatt in Kontakt kommen kdnnte.

V)

21



Uberpriifen Sie vor Inbetriebnahme die Einlegeplatte. Wechseln Sie eine beschédigte oder abgenutzte
Einlegeplatte umgehend aus.

Verwenden Sie ausschlieBlich in dieser Betriebsanweisung aufgefiihrtes, mit der Sage kompatibles
Zubehdr. Die Verwendung nicht kompatibler Zubehdrteile birgt grundsétziiche Gefahren und kann

h Personen- und/ode hschéden verursachen. Sie stets samtliche, mit dem Zubehdr gelieferte
hriften und g Arbeitsverfahren.

Schalten Sie die Sdge stets aus, bevor Sie sie vom Stromnetz trennen. Dadurch wird ein versehentliches
Anlaufen nach Wi der Sége ans Si iz verhindert.

Tragen Sie bei der Handhabung des Ségeblattes stets entsprechend geeignete, schnittfeste
Schutzhandschuhe. Nichtbefolgung kann zu Schnitt- und anderen Verletzungen des Bedieners fiihren.

MaBnahmen zur Verhinderung von Riickschlag

Hinweis: Riickschlag bezeichnet eine plétzliche Reaktion auf ein verklemmtes, verhaktes oder fehlausgerichtetes
Ségeblatt und fiihrt dazu, dass das Werkstiick in Richtung Bediener geworfen wird. Durch Riickschlag kann auch die
Hand des Bedieners in das Sdgeblatt gezogen werden und schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Riickschlag resultiert aus missbrauchlichem und/oder unsachgeméaBem Betrieb der Sdge oder

ungeeigneten Bedingungen und kann durch die nachfolgenden VorsichtsmaBnahmen kontrolliert oder sogar vermieden
werden:

=

=

Sicher

=

Z

a

Verwenden Sie die Sdge nur bei montiertem Spaltkeil. Entfernen Sie den Spaltkeil niemals, da sich sonst der
Ségespalt schlieBen und das Séageblatt einklemmen konnte.

Nehmen Sie keine Schnitte mit einem stumpfen oder verformten Ségeblatt vor. Vergewissern Sie sich
auBerdem stets, dass sich das Ségeblatt fiir den zu bearbeitenden Werkstoff eignet.

Sorgen Sie stets dafiir, dass der Parallelanschlag absolut parallel zum Ségeblatt liegt. Wenn der Anschlag
nach innen zum Ségeblatt geneigt ist, kann das Werkstiick die hintere Kante des Ségeblattes bertihren und
dadurch plétzlich zuriick zum Bediener geworfen werden.

b

C

d

Verwenden Sie den Parallel- und den Gehrungsanschlag niemals gleichzeitig. Dies kann schweren
Riickschlag und ernste Verletzungen verursachen.

Lassen Sie bei der Bearbeitung groBer Platten stets Vorsicht walten. Sorgen Sie dafiir, dass groBere
Werkstiicke am Zufiihr- und Abnahmetisch ausreichend (jtzt sind.

o

f) Bearbeiten Sie keine runden Werkstiicke oder solche, die nicht flach auf dem Ségetisch aufliegen.
S iden Sie kein ver verzogenes oder astiges Holz.

g) Séagen Sie kein feuchtes Holz, weil dadurch die Reibung auf das Sageblatt erhoht wird. Zudem kénnte sich
feuchtes Sagemehl am Ségeblatt ablagern und die Riickschlaggefahr weiter verstarken.

h) Halten Sie das Werkstiick stets gut mit beiden Handen fest und wéhlen Sie eine Armhaltung, bei der Sie
Riickschlagkréften entgegenzuwirken vermégen.

i)  Bringen Sie lhren Korper nicht auf eine Linie mit dem Ségeblatt, sondern stellen Sie sich immer seitlich
zum Ségeblatt.

j) Nehmen Sie das Werkstiick nicht vor Beenden des Arbeitsschrittes vom Sageblatt. Wenn Sie einen
Schnittdurchgang unterbrechen miissen, schalten Sie die Sdge aus und entfernen Sie das Werkstiick erst, wenn
das Sdgeblatt zum volligen Stillstand gekommen ist.

k) Senken Sie Werkstiicke niemals auf das Sageblatt ab. Nehmen Sie mit der Tischkreissdge keine Tauchschnitte
vor.

1)  Verwenden Sie nach Bedarf stets Schiebestdcke oder -klotze, um das Werkstiick dem Sageblatt
zuzufiihren. Halten Sie das Werkstiick nach Méglichkeit mit Druckkdmmen nieder.

Gerateiibersicht

. Netzkabelstecker

. Ségeblatt

. Ségeblattschutz

. Ségeblatt-Staubabzugstutzen
. Schutzvorrichtungsschraube
. Spaltkeil

. Spaltkeil-Sperrschraube
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. Kohlebiirstenabdeckung

9. Staubabzugsanschluss

10. Modul-Nivellierspule

11. Modulfiihrungs Rolle

12. Staubrinnenabdeckung

13. Sdgeblatthohenkurbel

14. Schnittwinkel Einstellung

15. 45°-Gehrungsschnittschraube
16. 0°-Gehrungsschnittschraube
17. Schnittwinkelanzeige

18. Winkelkalibrierschraube

19. Verschlusshebel

20. Daumenlécher

21. Handschlitze

22. Zugangsloch fiir die Durchtrittsplatte
23. Modul-Nivellierspulenschraube
24. Nivellierschraube fiir die Durchtrittsplatte
25. Durchtrittsplatte

26. Stichplatte

27. Seitliche Ausrichtsrolle

28. Modul-Nivellierschraube

29. Tischoberfldche des Moduls
30. Spindelhalter

31. Sdgeblatt-Sicherungsmutter
32. Spindel

33. Sdgeblattflansch

34. Sicherungsknopf

35. Spaltkeil-Einstellschraube

36. Montagestutzen

37. Befestigungsschraube

38. Schiebestock

39. Multi-Tool 1

40. Multi-Tool 2

41. Winkelmesser

42. Werkbank-Feststellknopf
43. Verstellbarer Frontanschlag
44, StiitzfuB

45, 45° Winkelanschlag

46. Winkelfiihrung

47. Winkelskala

48. Winkelsucher

49. Werkbankschiene

50. Winkeleinstellknopf

51. Parallelanschlag

52. Parallelanschlagsarme

53. Stromschaltkasten

54. Riicksetztaste

55. Schnittwinkel-Sicherungsschraube

BestimmungsgemaBe Anwendung

Effektive Tischkreissége fiir Gehrungs-, Winkel- und Querschnitte. Nur fiir Holz und holzéhnliche Materialien geeignet.
Inklusive Winkelmesser und Parallelanschlag. Fiir den Einsatz mit dem Triton-TWX7-Workcenter und Zubehor
konzipiert.

Uberhitzung des Ségeblattes vermeiden

o (berpriifen Sie vor Durchfiihrung von Schnitten stets den Zustand des Ségeblattes. Achten Sie darauf, dass das
Sageblatt scharf und fiir das zu bearbeitende Material ausdriicklich geeignet ist. Ein stumpfes Ségeblatt muss
unverziiglich ersetzt oder — sofern zuldssig — fachménnisch nachgeschérft werden.

o Lassen Sie das Sageblatt wahrend der Schnittdurchfiihrung in 15-20-Sekunden-Intervallen im Leerlauf laufen,
um eine Ségeblattkiihlung durch die Luft zu gewahrleisten.

* Lassen Sie beim Ségen in Hartholz besonders groBe Vorsicht walten. Hartere Werkstoffe erzeugen mehr Wider-
stand und mehr Hitze an S&geblatt und Motor; sorgen Sie daher fir hdufigere Kiihlungsintervalle.

Auspacken des Gerates
* Packen Sie Ihr Geréat vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollsténdig mit all seinen Eigenschaf-
ten und Funktionen vertraut.

o Vergewissern Sie sich, dass sémtliche Teile des Gerétes vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind. Sollten
Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerét verwenden.

WICHTIG! Lesen Sie die Bedienungsanleitung in Verbindung mit denen des TWX7 Workcenter.
Eine Videoanleitung finden Sie auf www.tritontools.com.

Vor Inbetriebnahme
A WARNUNG! Vergewissern Sie sich das die Workcenter ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie
Zubehor wechseln, Module einsetzen bzw. entnehmen und Einstellungen vornehmen.

WARNUNG: Tragen Sie STETS geeignete Schnittschutzhandschuhe wenn Sie mit Ségeblattern hantieren. Ein
Nichtbeachten kann zu Schnittverletzungen oder Verletzungen fiihren.

Modul-Nivellierschrauben Installation
o Stellen Sie das Kreissdgemodul auf eine ebene Grundflache und installieren Sie die Nivellierspulen (23), Modul
Nivellierschrauben (28) und die Modul-Fiihrungsrollen (11) wie in Abbildung A gezeigt wird.
Einsetzen und Entnehmen der Module
WARNUNG! Benutzen Sie die Handschlitze (21) wenn Sie das Kreissagemodul tragen.

Hinweis: Um das Kreissdgemodul in den Workcenter einfiigen zu kénnen muss das Ségeblatt (2)auf eine 45° Position
eingestellt werden. Zu Einstellungen des Sageblattwinkels, schauen Sie sich die i unter ,S& i ng
an.

Modul einsetzen:

WARNUNG! Senken Sie das Ségeblatt (2) in eine sichere Hohenposition bevor Sie das Kreisségemodul einsetzen oder
entfernen.

WARNUNG! Einige Module sind sehr schwer, besonders wenn sie Elektrowerkzeuge beinhalten. Tragen Sie STETS
Module bei den Handschlitzen (21), und sichern Sie Ilhren Stand und Kérperhaltung. Vermeiden Sie eine ungewdhnliche
Korperhaltung wenn Sie Module einsetzen oder entfernen.

WICHTIG! Senken Sie Module STETS vorsichtig, nutzen Sie hier die dafiir vorgesehen Daumenldcher (20).
Unkontrolliertes senken kann zu Beschédigungen des Workcenters, des Moduls und dessen Elektrowerkzeug fiihren
oder den Benutzer verletzen,

WARNUNG! Achten Sie beim Einsetzen des Modules darauf, dass sich keine Finger oder andere Korperteile
zwischen Modul und Werkbankgestell befinden.

e Schieben Sie Modulfihrungsrollen (11) in die Modul-Fiihrungsschiene ein und senken Sie das Modul vorsichtig,
siehe Abb. B.

e Schalten Sie beide Modulsperrhebel in die SchlieB-“locked* Position, siehe Abb. C.

Hinweis: Vergewissern Sie sich, dass die Modul-Nivellierspulenschrauben (23) genau auf die Nivellierspulen

ausgerichtet sind. Die Modul-Nivellierschrauben (28) miissen nun eingestellt werden um ein Spiel zwischen Modul und

dem Gestell des Workcenters zu beseitigen.

Modul entfernen:

e Schalten Sie die Modulsperrhebel in die Offen ‘unlocked’ Position. Heben Sie das Modul mit Hilfe der
Daumenlaucher vom Gestell und schieben Sie die Modulrollen (11) von der Modul-Fiihrungsschiene, siehe Abb. B.

Module nivellieren

e Richten Sie das Modul mit Hilfe der Modul-Nivellierspulenschrauben (23) und der Modul-Nivellierschrauben (28),
S0 wie in der Abb. D gezeigt wird aus.

o (berpriifen Sie mit Hilfe einer geraden Kante, ob das Modul eben mit der Tischoberfléiche ausgerichtet ist, Abb. E.
Falls das Modul noch uneben sein sollte, wiederholen Sie den oben beschriebenen Vorgang.

Nivellieren der Module

* InAbbildung D sehen Sie die Reihenfolge wie Module mit Hilfe der Modul-Nivellierspulenschrauben (23) und der
Modul-Nivellierschrauben (28), ausgerichtet werden.

 Uberpriifen Sie mit einer geraden Kante ob das Modul mit der Tischoberfliche ausgerichtet ist, Abb.E. Falls das
Modul uneben sein sollte, wiederholen Sie die oben genannten Schritte.

Baukreissdagemodul zusammenbauen

o Siehe Abbildungen A — L zusammen mit den unten angefiihrten Informationen zum Zusammenbau des
Kreissagemoduls.
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Spaltkeil montieren

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der Spaltkeil (6) in die richtige Position eingerastet ist, bevor Sie die Sage
benutzen.

1. Stellen Sie das Sdgeblatt (2) auf die Position 0° ein. Mit der Sageblatthéhenkurbel (13) nun das Sdgeblatt auf seine
hochste Stellung anheben.

2. Losen Sie die Sechskantschrauben am Zufuhrende des Schnittfugeneinsatzes (25), und geben mit Hilfe des
Zugangslochs im Schnittfugeneinsatz (22) die Platte frei, Abb. F.

3. Schieben Sie den Spaltkeil (6) in die Befestigungshalterung und ziehen Sie die Sicherungsschraube (34) an, Abb. G.

Schnittfugeneinsatz ausrichten

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der Schnittfugeneinsatz (25) vor der Inbetriebnahme richtig installiert und
ausgerichtet ist.

1. Richten Sie den Schnittfugeneinsatz mit Hilfe der Nivellierschraube des Schnittfugeneinsatzes (24) aus.

2. Uberpriifen Sie mit Hilfe einer geraden Kante, ob der Schnittfugeneinsatz mit dem Rest der Tischoberfliche eben
ausgerichtet ist, sollte dies nicht der Fall sein, wiederholen Sie den oben beschriebenen Vorgang erneut.

Ségeblatteinstellung

* Um den Schnittwinkel des Ségeblattes (2) einzustellen:

. Offnen Sie den Verschlusshebel (19).

Drehen Sie die Schnittwinkeleinstellung (14) um den Schnittwinkel zu verandern.

Die Schnittwinkelanzeige (17) gibt Aufschluss tiber den gewahlten Winkel.

* Um die Hoheneinstellung des Sageblattes zu veréndern drehen Sie die Sageblatthéhenkurbel (13) wie folgend:

* Im Uhrzeigersinn — um das Sageblatt anzuheben.

* |Im Gegenuhrzeigersinn — um das Ségeblatt zu senken.

Ségeblatt kalibrieren

Warnung! Verwenden Sie nur Ségeblatter mit einem Durchmesser und Bohrungsdurchmesser gemas der
Kennzeichnung auf der Sége.

Hinweis: Der mitgelieferte Spaltkeil hat eine Breite von 2,3 mm; verwenden Sie nur Sdgeblatter mit einem
Durchmesser von 254-256mm, einer Starke von 1,7-1,9 mm, einer Schnittfuge von 2,4-2,7 mm und einen
Bohrungsdurchmesser von 30 mm.

Hinweis: Zum Kalibrieren des Sageblattes (2) beziehen Sie sich auf Abbildung H.

1. Stellen Sie das Sageblatt (2) auf die Position 0° ein. Mit der Sageblatthdhenkurbel (13) nun das Sageblatt auf seine
hochste Stellung anheben.

2. Richten Sie das Sageblatt mit Hilfe der Schnittwinkeleinstellung (14) so ein, dass es lotrecht zur Tischoberflache
steht.

3. Halten Sie ein Winkeldreieck (nicht im Lieferumfang enthalten) flach gegen die Tischoberflache und gegen das
Ségeblatt.

4. Losen Sie die 0° Gehrungsschnittschraube (16).
5. Stellen Sie den Sageblattwinkel so ein, dass dieser parallel zum Winkeldreieck steht.

6. Ldsen Sie die Winkelkalibrierschraube (18) und richten Sie die rote Anzeige mit “0° ” auf der Schnittwinkelanzeige
(17) aus.

7. Befestigen Sie das Ségeblatt mit dem Sperrhebel (19) in seine Position.

8. Ziehen Sie die 0° Gehrungsschnittschraube an.

9. Ldsen Sie die 45° Gehrungsschnittschraube (15).

10. Bringen Sie das Ségeblatt auf eine 45° Position.

11. Ziehen Sie die 45° Gehrungsschnittschraube an und priifen Sie, dass die Winkelanzeige 45° anzeigt. Sollte dies
nicht der Fall sein nachdem die Gehrungsschnittschraube festgezogen ist, wiederholen Sie die Schritte 9 — 11.

Spaltkeil ausrichten

Hinweis: Der Spaltkeil wird mittels der Sicherungsschraube (34) am verstellbaren Biigel befestigt, dessen Bewegung
bogenartig zum Sageblatt ausgerichtet ist und zusammen mit dem Sageblatt gesenkt oder angehoben wird. Achten
Sie bei der Ausrichtung des Spaltkeils darauf, dass der Abstand zwischen der Spaltkeilkante und den Zahnen des
Ségeblattes, im oberen sowie als auch im unteren Teil des Bogens, genau gleich ist. Dies weist darauf hin, dass der
Spaltkeil korrekt auf das Sdgeblatt ausgerichtet ist.

1. Stellen Sie das Sageblatt (2) auf die Position 0° ein. Mit der Sageblatthdhenkurbel (13) nun das Sdgeblatt auf seine
hochste Stellung anheben.
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2. Losen Sie die Sechskantschrauben am Zufuhr-Ende des Schnittfugeneinsatzes (25), und geben Sie mit Hilfe des
Zugangslochs im Schnittfugeneinsatz (22), die Platte frei. Abb. F

3. Losen Sie die Spaltkeil-Stellschraube (35) und die Spaltkeil-Sicherungsschraube (7).
4. Halten Sie zwei gerade Kanten, zum Beispiel ein MaBstab, gegen die Seiten des Sdgeblattes und des Spaltkeils.

5. Entfernen Sie die Kanten und ziehen Sie erst die Spaltkeil-Stellschraube und danach die Spaltkeil-
Sicherungsschraube an.

6. Priifen Sie nun ob Spaltkeil und Sageblatt korrekt aufeinander ausgerichtet sind, indem Sie das Sageblatt auf den
tiefsten und dann auf den hdchsten Stand bringen, ohne das sich dabei Spaltkeil und Sageblatt beriihren.

Hinweis: Sageblatt und Spaltkeil diirfen nicht in Kontakt geraten; es sollte stets ein gleichmaBiger Abstand zwischen
Spaltkeil und Ségeblattzahnen vorliegen.

7. Sollte dies nicht der Fall sein, wiederholen Sie Schritte 3 — 6 bis diese exakt ausgerichtet sind.
8. Setzen Sie den Schnittfugeneinsatz wieder ein, dass Spaltkeil ist nun ausgerichtet.

Ségeblattschutz montieren

WICHTIG: Vergewissern Sie sich, dass der Spaltkeil befestigt und korrekt auf das Sageblatt ausgerichtet ist, bevor

Sie den Ségeblattschutz montieren. Ein Nichtbeachten kann dazu fiihren, dass der Ségeblattschutz durch eine

Fehlausrichtung beschadigt wird.

1. Richten Sie das schmalere Ende beim
Spaltkeils (6) aus.

2. igen Sie den Sa tschutz am il, indem Sie die Mutter einsetzen und die Blattschutzhalteschraube
(5) mit einem Innensechskantschliissel festziehen.

Hinweis: Ziehen Sie die Schraube nicht zu fest an, da dies die Schutzhaube beschadigen kann.
3. Der Séageblattschutz kann durch losen und entfernen der Blattschutzhalteschraube vom Spaltkeil entfernt werden.

WARNUNG! Achten Sie stets darauf, dass sich das Ségeblatt einwandfrei drehen Iasst, bevor Sie die Sége einschalten.
Dies lasst sich durch mehrmaliges auf- und abbewegen des Sageblattschutzes tberpriifen. Hierbei sollte ein wenig
aber nicht zu viel Spiel in der Seitenbewegung sein. Sollte sich der Ségeblattschutz durch einen Widerstand oder eine
Behinderung nicht frei bewegen lassen, entfernen Sie den Ségeblattschutz, priifen diesen und installieren Sie ihn
erneut. Benutzen Sie die Sége nicht, wenn der Ségeblattschutz trotz Neuinstallation nicht einwandfrei funktioniert,

sondern wenden Sie sich an den Gerétehersteller oder einen zugelassen Kundendienstservice.

Parallelanschlag

* Klappen Sie die Arme des Parallelanschlages (52) aus und schieben Sie diese in die Anschlagschienen des
Workcentersrahmens, wie in Abbildung | gezeigt wird, ein.

igen des Sé hutzes (3), mit dem Loch auf der Oberkante des

* Die Arme des Parallelanschlages zeigen eine Skaleneinteilung an. In Verbindung mit der Parallelanschlagsanzeige
konnen hier prézise Breitenabmessungen der Werkstiicke vorgenommen werden.

Winkelmesser

* Losen Sie den Werkbank-Feststellknopf (42) und schieben Sie die Werkbankschiene (49) in die T-Schlitze des
Workcenterrahmens, Abb. J

e Ziehen Sie den Werkbank-Feststellknopf an um den Winkelmesser (41) zu befestigen.

* Winkeleinstellungen konnen vorgenommen werden, indem Sie den Winkeleinstellknopf (50) entriegeln und den
Winkelmesser in den gewiinschten Winkel einstellen.

o Der Winkel wird nun mit dem Winkelsucher (48) angezeigt.
* Der Frontanschlag (43) kann durch Idsen der Sechskantschrauben so eingestellt werden, dass Werkstiicke von
verschiedener GroBe bearbeitet werden konnen.

* Drehen Sie den Winkelmesser herum und stellen Sie diesen auf die 0° Position ein, um den 45° Winkelanschlag
(45) fiir prézise Winkelschnitte von 45° nutzen zu kdnnen.

Staubabsaugung
WARNUNG! SchlieBen Sie stets den Absaugstutzen und eine geeignete Absauganlage an den Sageblattschutz an.

WARNUNG! Einige Holzarten sind giftig und kdnnen bei Personen und Tieren allergische Reaktionen hervorrufen,

wenn sie insbesondere sehr feinem Staub ausgesetzt sind. Tragen Sie in Verbindung ,it der Staubabsaugung stets

zusétzlichen, angemessenen Atemschutz. Schadlicher Staub muss stets vorschriftsmaBig entsorgt werden.

* Die Staubabsaugung kann zwar tiber einen herkdmmlichen Staubsauger mit Staubfangbeutel erfolgen, allerdings
fiillen sich diese sehr schnell. Durch den Anschluss des Triton-Staubsammelbehélter (DCA300), Iasst sich das
Fassungsvermdgen um ein vielfaches erweitern.

* Die elektrische Belastung beim kombinierten Anschluss von Baukreissége und Staubsauger, kann die Nennstrom-
leistung des héuslichen Stromanschlusses tiberschreiten. SchlieBen Sie Ihren Staubsauger und die Baukreissage
stets an separate Steckdosen an und schalten Sie beide Elektrogeréte getrennt voneinander ein.

Anschluss an das Stromnetz

Hinweis: Dieser Workcenter ist mit einer Netzstrom-Tr
von Elektrogeraten zu ermdglichen, Abb. K.

jose mit E el at um den Anschluss

SchlieBen Sie den Workcenter mit Hilfe des Netzsteckers an das Stromnetz an.
o Elektrogerate lassen sich zur Stromversorgung an das Elektrokabel anschlieBen.
1. Elektrogerate miissen an den Schaltkasten des Workcenters angeschlossen werden.

2. Falls es nétig sein sollte, konnen geeignete Verldngerungskabel benutzt werden um das Stromkabel des Workcent-
ers zu erweitern.

WARNUNG! Benutzen Sie nur Verldngerungskabel, die sich in einem guten Zustand befinden und zur Versorgung

des angeschlossenen Elektrogeréts mit ausreichender Leistungspannung ausgestattet sind. Der Einsatz von
Verléngerungskabel mit zu niedriger Spannungsleistung, kann eine Senkung der Netzspannung verursachen, welches
zu Stromausféllen, Uberhitzen und Ausbrennen des Elektromotors fiihrt.

Bedienung

A WARNUNG! Tragen Sie STETS ausreichenden Augen-, Atem- und Gehérschutz und geeignete Schutzhandschuhe,
wenn Sie dieses Gerat bedienen.

WICHTIG! Wir empfehlen dieses Gerat tiber einen Fehlerschutzstromschalter (RCD) mit Strom zu versorgen, der eine
Leistung von 30 mA oder weniger hat.

WICHTIG! Das Kreissdgemodul ist mit einer Schnittrichtungsfiihrung gekennzeichnet, diese zeigt die korrekte und
sicherste Laufrichtung des Ségeblattes wéhrend des Trennvorgangs von Werkstiicken an.

WARNUNG! Bringen Sie den Workcenter nicht aus dem Gleichgewicht, indem Sie zu groBe Werkstiicke bearbeiten.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich STETS vor Inbetriebnahme, dass der Schnittfugeneinsatz (25) installiert und
ausgerichtet ist.

Hinweis: Beziehen Sie sich fiir weitere Informationen und Diagramme die Bezug auf Teile des Workcenters nehmen,
auf die Bedienungsanleitung des TWX7- Workcenters.

Workcenter Schaltkasten

WICHTIG! Der Schaltkasten benétigt zur Stromversorgung einen Netzanschluss. Er schaltet sich automatisch zuriick,
sobald diese unterbrochen wird. Bei Wiederherstellung der Stromversorgung muss das Gerét neu eingeschaltet
werden, um den Betrieb fortsetzen zu kénnen.

Ein-/Ausschalten

1. Der Ein-/Ausschalter des Workcenters befindet sich am vorderen Ende des Workcentergestells, wie in Abb. K zu
sehen ist.

2. SchlieBen Sie den Netzstecker des Workcenters an eine Steckdose an.

3. Schalten Sie den Ein-/ Ausschalter des Workcenters in die ,,0 Position, indem Sie die Knie-bedienbare Stopptaste
bedienen.

4. Verbinden Sie das Netzkabel des Elektrogerates mit der Elektrosteckdose des Workcenters.Schalten Sie das
Elektrogerdt an, indem Sie den Ein-/Ausschalter in die “I” Position stellen.

e Zum Ausschalten driicken Sie die Stopptaste mit dem Knie in die “OFF“ Position.

Hinweis: Sollte die Stromzufuhr wéhrend der Inbetriebnahme unterbrochen werden, wird das Elektrogerat nicht
wieder eingeschaltet. Schalten Sie das Gerét erneut EIN, um den Betrieb wieder aufzunehmen.

Bedienungsposition und Schnittrichtung
* Die Bedienungsposition ist durch die Platzierung der Stopptaste bestimmt.

o Halten Sie sich STETS in der Néhe des Ein-/Ausschalters auf, damit die Maschine im Notfall sofort ausgeschaltet
werden kann.

* Fiihren Sie Werkstiicke so in die Kreissége ein, wie es die Richtungspfeile auf der Tischoberflache (29) anzeigen.

Gebrauch der Werkbankverlédngerung (als Zubehér separat erhéltlich)

* Der (optionale) Workcenter-Abgabetisch (TWX70S) und die Workcenter-Werkstiickstiitze (TWX7SS) kdnnen zur
Stiitzung groBerer Werkstiicke behilflich sein. Durch Ldsen des Abgabestiitzknopfes und/oder der Werstiick-
stiitzknopfe, lasst sich die entsprechende Stiitzstange herausziehen und einstellen, um groBere Werkstiick
angemessen abzustiitzen.

Winkelmesser einstellen

Hinweis: Ein an den Anschlag befestigtes Holzstiick kann die Standzeit des Winkelmessers (41) verlangern.

1. Mit dem Winkelmesser im T-Schlitz, lésen Sie die Werkbank-Arretierschraube (42) und die Winkelstellschraube
(50).

2. Stellen Sie nun den Winkelmesser ein, der Winkelsucher (48) zeigt den Winkel an.

3. Ziehen Sie die Winkelstellschraube fest, drehen Sie die Werkbank-Arretierschraube nur so weit, bis Sie einen
Widerstand spiiren, um das Winkelmesser im T-Schlitz zu sichern.

* Wenn ein 45° Winkel benétigt wird.

1. Entfernen Sie den Winkelmesser und befestigen sie diesen wieder, so dass der verstellbare Frontanschlag (43)
anhangt.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Winkelsucher “ 0° " anzeigt und schlieBen Sie die Winkelstellschraube.
3. Nutzen Sie den 45°-Anschlag (45), um Ihr Werkstiick zu sichern.
Gebrauch des Schiebestocks

WARNUNG! Das Trennen sehr kleiner Werkstiicke kann geférlich sein und macht den Gebrauch eines Schiebestockes
erforderlich.

23



* Ein Schiebestock (38) ist im Lieferumfang dieses Produktes enthalten. Allerdings kann es notig sein weitere
Schiebstocke einzusetzen, um das Werkstiick sicher durch die Sage fiihren zu konnen.

* Beim Trennen von Werkstiicken mit sehr schmalem Durchmesser, ist es notwendig das sich in unmittelbarer Nahe
des Ségeblattes (2) befindende Werkstiick, mit mehreren Schiebestocken abzusichern.

WARNUNG! Halten Sie NIE das Werkstiick in unmittelbarer Néhe des Ségeblattes (2) fest, wéhrend die Maschine
eingeschaltet und das Sageblatt in Bewegung ist. Bei einer solchen Methode kann die Kreissége das Werkstiick
auswerfen und den Benutzer verletzten.

WARNUNG! Halten Sie STETS Ihre Hande vom Ségeblatt und der Schnittbahn fern.

WARNUNG! Ziehen Sie NIE ein Werkstiick wéhrend des Schnittvorganges aus der Kreissdge heraus; schalten Sie
das Gerat aus und warten Sie bis das Sageblatt zum Stillstand gekommen ist, bevor Sie zum Teil angeschnittene
Werkstiicke entfernen.

WARNUNG! Beim Zuschneiden von Werkstiicken die breiter und langer sind als die Workcenteroberfldche, ist es
notwendig diese ausreichend abzustiitzen, hierzu konnen z.B. der Workcenter-Abgabetisch (TWX70S) und die
Workcenter-Werkstiickstiitzen (TWX7SS) benutzt werden, welche von Ihrem Triton-Fachhandler bezogen werden
kénnen.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der Workcenter auf einer ebenen Grundfléche steht. Priifen Sie vor der
Inbetriebnahme, dass ein sicherer Stand gewdhrleistet ist. Nutzen des Gerétes auf unsicherem Gelénde ist geféhrlich
und kann den Benutzer schwer verletzen.

Querschnitte

* Beim Bearbeiten von Werkstiicken die nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen
fallen, miissen die Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um Werkstiicke angemessen sichern zu konnen.

1. Stellen Sie den Winkelmesser (41) in die gewiinschte Position. Fiir Anleitungen zur Einstellung des Winkelmessers
oder dessen Kalibrierung, beziehen Sie sich bitte auf ,, Winkelmesser einstellen*.

2. Bitte beziehen Sie sich zu Anleitungen des Schnittvorgangs auf den Abschnitt “Querschnitte ausfiihren”.

Léngsschnitte

WARNUNG! Vergewissern Sie sich das der P hlag (51) bei Lan 1 eingesetzt wird (Freihdndig
gefiihrte Schnitte sind duBerst geféhrlich). Priifen Sie STETS das der Anschlag sicher in Position ist, bevor Sie mit dem
Ségen beginnen.

WARNUNG! Halten Sie stets und insbesondere beim Ségen von Léngsschnitten, lhre Hinde vom Ségeblatt (2) fern und

nutzen Sie den im Lieferumfang enthaltenen Schiebestock (38), um Werkstiicke zu bearbeiten, die weniger als 152
mm zwischen Anschlag und Sageblatt betragen.

WARNUNG! Schalten Sie die Maschine aus und warten Sie bis das Sdgeblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist,
bevor Sie Holzabschnitte entfernen.

* Beim Bearbeiten von Werkstiicken die nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen
fallen, miissen die Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um Werkstiicke angemessen sichern zu konnen.

1. Stellen Sie den Parallelanschlag ein und sichern Sie diesen, indem Sie die Parallelanschlags-Zwingen schlieBen.
2. Entfernen Sie den Winkelmesser (41).

3. Stellen Sie das Sdgeblatt so ein, dass die hichste Position ungefdhr 3,2 mm ber das zu bearbeitende Werkstiick
herausragt.

4. Halten Sie das Werkstiick flach auf der Werkbank und gegen den Parallelanschlag und mindestens 25 mm vom
Sdgeblatt entfernt.

5. Schalten Sie die Kreissége ein und warten Sie bis das Sdgeblatt seine normale Betriebsgeschwindigkeit erreicht
hat.

6. Halten Sie das Werkstiick gegen den Anschlag und flach zur Werkbank und schieben Sie es langsam durch die
Kreissage. Uben Sie einen gleichmaBigen Druck auf das Werkstiick aus, wahrend es durch die Sage gefiihrt wird.
Benutzen Sie einen Schiebestock (38) wenn das Werkstiickende weniger als 150 mm vom Ségeblatt entfernt ist.

Winkelschnitte

WARNUNG! Vergewissern Sie sich beim Ausfiihren von Winkelschnitten, dass sich der Parallelanschlag (51) auf der

rechten Seite zum Ségeblatt (2) befindet. Das Ségeblatt darf niemals im Winkel zum Parallelanschlag stehen.

Hinweis: Hier gilt die gleiche Vorgehensweise wie bei Léngsschnitten, auBer dass der Winkel des Ségeblattes auf 0°

gestellt sein muss.

* Beim Bearbeiten von Werkstiicken die nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen
fallen, miissen die Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um Werkstiicke angemessen sichern zu konnen.

2. Losen Sie die Sechskantschraube, die sich am Zufuhrende des Schnittfugeneinsatzes (25) befindet und geben Sie
mit Hilfe des Zugangslochs im Schnittfugeneinsatz, die Platte frei Abb. F.

3. Mit gedffnetem Sperrhebel (19) heben Sie die Spindel (32) in die hichste Position, indem Sie die Ségeblatthohen-
kurbel (13) drehen.

4. Sperren Sie die Sdgeblatthohenkurbel mit dem Sperrhebel.

5. Entfernen Sie das alte Ségeblatt (2), indem Sie den Spindelhalter (30) mit dem Universalwerkzeug 1 (39) sichern,
wahrend Sie gleichzeitig die Ségeblattsicherungsmutter (31) mit dem Universalwerkzeug 2 (40) entfernen.

6. Installieren Sie die zwei Hélften des Sageblattflansches (33) auf das neue Sageblatt, und montieren Sie den
gesamten Aufbau auf die Spindel, Abb. L.

Hinweis: Vergewissern Sie sich, das das Sdgeblatt in die korrekte Richtung weist. Die Richtungskennzeichnung auf
dem Ségeblatt muss mit der Kennzeichnung auf der Schutzvorrichtung iibereinstimmen.

7. Befestigen Sie nun das neue Sageblatt, mit dem Universalwerkzeug 1, am Spindelhalter an und ziehen Sie, mit
Hilfe des Universalwerkzeug 2, die Ségeblattsicherungsmutter an.

8. Setzen Sie nun den Schnittfugeneinsatz und den Ségeblattschutz wieder ein.

Schnittfugeneinsatz wechseln

WARNUNG! Bei einer haufigen Nutzung der Kreissage kann es sein das die Schnittfugeneinsatz verschleiBt . Die Platte
muss in einem guten Zustand sein und sollte bei VerschleiB ausgewechselt werden.

1. Entfernen Sie den tschutz (3) vom Spaltkeil (6), indem Sie die Schraube losdrehen die die Schutzvorrich-
tung am Spaltkeil sichert.

2. Losen Sie die Sechskantschraube, die sich am Zufuhrende des Schnittfugeneinsatzes (25) befindet und geben Sie
mit Hilfe des Zugangslochs im Schnittfugeneinsatz, die Platte frei Abb. F.

3. Installieren Sie nun den neuen Schnittfugeneinsatz und /oder die Stichplatte.

4. Richten Sie den neuen Schnittfugeneinsatz aus, beziehen Sie sich hierzu auf “ Ausrichten des Schnittfugenein-
satzes" fiir eine detaillierte Anleitung.

5. Montieren Sie den Ségeblattschutz.
Reinigung
e Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren Teile schnell und die Lebens-

dauer des Gerates wird verkiirzt. Reinigen Sie das Gerat mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die
Entliftungsdffnungen mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar

e Séubern Sie das Gerdtegehduse mit einem feuchten, weichen Lappen und einem milden Reinigungsmittel.
Verwenden Sie keinesfalls benzin- oder alkoholhaltige oder andere scharfe Reinigungsmittel.

* Dieses Geréat darf nicht mit Wasser in Beriihrung kommen.
e \ergewissern Sie sich das das Gerdt vollkommen trocken ist bevor sie es in Betrieb nehmen.

Ablagerungen und Blockierungen entfernen

1. Schalten Sie das Gerat aus und trennen Sie es vom Stromnetz. Entfernen Sie den Ségeblattschutz (3) vom Spalt-
keil (6), indem Sie die Schraube I6sen, die den Sdgeblattschutz sichert.

2. Losen Sie die Sechskantschraube, die sich am Zufuhrende der Schnittfugeneinsatz (25) befindet und geben Sie
mit Hilfe des Zugangslochs im Schnittfugeneinsatz, die Platte frei Abb. F.

3. Entfernen Sie die Staubrinnenabdeckung (12) und trennen Sie alle am Staubabzugsanschluss (9) angeschlossenen
Gerate.

4. Entfernen Sie Ablagerungen oder eingeklemmtes Holz.

5. Sobald alle Ablagerungen entfernt sind, konnen Sie den Sageblattschutz, den Schnittfugeneinsatz, die Staubrin-
nenabdeckung und alle zum Staubabzug bendtigten Gerate wieder installieren.

Schmierung

* Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelmaBigen Abstanden und besonders nach héufigem Gebrauch oder
nach einer griindlichen Reinigung, leicht mit einem geei 'TFE-Spriih iermittel ein.

WARNUNG! Schmieren Sie das Gerat nicht mit 0I- oder Silikon-basierenden Spriihmitteln ein. Schmierreste kdnnen
sich hier mit Span- und Staubabfall verbinden und zu Ablagerung oder Verstopfungen fiihren, die sensible Teile des
Motors oder den Mechanismus des Gerates beeinflussen. Nur mit einem PTFE-Trockenschmiermittel einspriihen.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

1. Offnen Sie den Sperrhebel (19) und justieren Sie den Winkel des Ségeblattes mit Hilfe der Winkeleir (14).
2. Wenn der gewiinschte Winkel eingestellt ist, sichern Sie das Ségeblatt, indem Sie den Sperrhebel schlieBen.
3. Fiir den Schnittvorgang folgen Sie der Anleitung unter “Langsschnitte ausfiihren”.

Schragschnitte

Hinweis: Hier gilt die gleiche Vorgehensweise wie beim Ausfiihren von Querschnitten, auBer dass die
Winkeleinstellung auf 0° gestellt sein muss.

* Beim Bearbeiten von Werkstiicken die nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen
fallen, miissen die Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um Werkstiicke angemessen sichern zu konnen.

1. Offnen Sie den Sperrhebel (19) und justieren Sie den Winkel des Ségeblattes mit Hilfe der Winkeleinstellung (14).
2. Wenn der gewiinschte Winkel eingestellt ist, sichern Sie das Ségeblatt, indem Sie den Sperrhebel schlieBen.
3. Fiir den Schnittvorgang folgen Sie der Anleitung unter “Querschnitte ausfiihren”.

Zubehor

* Eine Reihe von Zubehdr und VerschleiBteile, inklusive Stabile Transportrollen (TWX7RTK), Werkstiickstiitze
(TWX7SS) Und Abnahmetisch (TWX70S) sind bei Ihrem Triton-Fachhandler erhaltlich. Ersatzteile sind auBerdem bei
Ihrem Triton-Fachhandler erhéltlich oder kdnnen unter www.toolsparesonline.com bestellt werden.

Instandhaltung

A WARNUNG! Trennen Sie den Workcenter stets vom Stromnetz, bevor Sie Wartungs- bzw. Reinigungsarbeiten
durchfiihren oder Module einsetzen und entfernen.

WARNUNG! Tragen Sie STETS Schutzkleidung inklusive Augenschutz und geeignete Schnittschutzhandschuhe
wenn Sie das Gerét reinigen oder allgemeine Wartungsarbeiten vornehmen.

WARNUNG! Tragen Sie STETS geeignete Schnittschutzhandschuhe wenn Sie das Sageblatt (2) anfassen. Ein
missachten kann zu Schnittverletzungen fiihren und den Benutzer ernsthaft verletzen.

Aligemeine Uberpriifung

o Uberpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelmaBigen Abstanden auf festen Sitz, da sie sich mit der Zeit
durch Vibration lockern kdnnen.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und VerschleiB. Reparaturen

miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete
Verlangerungskabel.

Ségeblattwechsel

WARNUNG! Die Nenndrehzahl des Sdgeblatts muss mindestens gleich der auf dem Elektrowerkzeug markierten

Héchstgeschwindigkeit sein. Zubehér welches eine groBere Nenn-Geschwindigkeit als das Gerat hat, konnen

wegbrechen und weggeschleudert werden.

1. Entfernen Sie den Ségeblattschutz (3) vom Spaltkeil (6), indem Sie die Schraube losdrehen, die die Schutzvor-
richtung am Spaltkeil sichert.

Wi ite: tritontools.com/en-GB/Support
Postanschrift:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ

GroBbritannien

Lagerung

* Gerat an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen die geltenden
Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht tiber den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zusténdigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
beraten.
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Probleml6ésung

Storung

Magliche Ursache

Losung

Gerdt lduft nicht wenn das Gerét Ein-/Ausgeschaltet ist.

Kein Strom

Priifen Sie die Stromversorgung

Durch Leistungsiiberlastung ausgeldster Sicherungsschalter

Driicken Sie die Riicksetztaste (54) auf der Unterseite des
Stromschaltkastens (53) und testen Sie das Gerat, indem Sie den Ein-/
Ausschalter betatigen.

Das Sageblatt muss ausgetauscht werden, fiir weitere Informationen

Schlechte Schnittqualitat Defektes Sageblatt beziehen Sie sich auf “Ségeblatt auswechseln”.
(41) oder P: hlag (51) nicht ausreichend gesichert B  Sie alle A und verg n Sie sich das sie dem Druck
standhalten.

Profilschnitte stimmen nicht mit Mess-Einstellungen iberein

Ségeblatt (2) ist nicht kalibriert

Kalibrieren Sie das Ségeblatt mit der unter “Sageblatt kalibrieren”
beschriebenen Methode.

Das am Winkelmesser (41) angebrachte Holzstiick ist nicht Idnger tauglich.

Wechseln Sie das Holzstiick aus.

Lockere Winkeleinstellung

Schnittwinkel-Sicherungsschraube (55) locker

Schnittwinkel-Sicherungsschraube anziehen

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

www.tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen Verteiler aufgenommen, damit
Sie Information iiber zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden
nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufnachweis

Tag des Kaufes: __ /__ /
Model: TWX7CS001

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TWX7CS001

Produk il g: Krei 4 ydul

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

o Elektromagnetische Vertraglichkeitsrichtlinie 2014/30/EG
¢ RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

e |EC 61029-1:1990

e |EC 61029-2-1:1993

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

o EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Bitte verwahren Sie Ihre Quittung als Kaufnachweis.

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3
Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht auf normalen Verschlei
oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Inre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV Rheinland
Techn. Unterlagen bei: Triton
Datum: 31/08/2016

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059. Eingetragene Anschrift: Powerbox, Boundary
Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento
sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda
pertanto di leggere a fondo questo manuale. Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e
accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi rappresentano importanti informazioni sul prodotto o
istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare la protezione dell’'udito
Indossare occhiali protettivi

Indossare protezione delle vie respiratorie
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Essere consapevoli di contraccolpo!

Attenzione: lame affilate e denti!

Solo per uso interno

NON utilizzare in caso di pioggia o di ambienti umidi!
Attenzione!

Iél. Fumi tossici o gas!

Non toccare! NON accedere alla guardia senza rimuovere I'alimentazione. Tenere i bambini ed altre
persone via durante la gestione di un utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita del
controllo. Tutti i visitatori devono essere tenuti a distanza di sicurezza dalla zona di lavoro.

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, cambiare gli accessori, la pulizia,
le operazioni di manutenzione e quando non & in uso!

Protezione ambientale
Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare dove esistono
impianti. Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore per un consiglio su riciclaggio.

XM @ pBEPoPbOs @

Specifiche

Numero di modello: TWX7CS001
Potenza: 1800 W/8 A
Protezione di ingresso IPX0
Velocita a vuoto: 4500 / min

Lama al carbonio per metallo:

Conforme alla EN 847-1 254 x 30 x 2,6 mm, 40 denti

Requisiti lama sega:

Diametro: @ 255 mm +/- 1,0 mm
Spessore corpo: 1,8 mm +/- 0,17 mm
Intaglio: 2,6 mm +/- 0,1 mm
Codolo: @ 30 mm

Sega appaltatore modulo dimensioni L x P x A:

679 x 422 x 449 mm

Max capacita di taglio longitudinale:

0,775 mm

Max. Profondita di taglio a 90 °:

86 mm +/- 1 mm

Max. Tagli angolari a 45 °:

59,5mm +/- 1 mm

Tavolo con larghezza di estensione lato: + 600 mm
Tavolo con lunghezza di estensione di uscita: + 670 mm
Max. pezzo taglia L x W: 851 x 775 mm

(senza supporto laterale aggiuntivo e supporto uscita)

Presa anti polvere dimensioni: 64,5/32,6 mm
Peso: 15kg

Peso combinato: 46 kg
Informazioni sul suono e sulle vibrazioni

Pressione sonora L,,;: 92,3dB (A)
Potenza sonora L, 104,6 dB (A)
Tolleraza K: 2,5dB

SONo necessari.

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85 dB (A) e le misure di protezione del suono

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie,

quando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il

tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli, anche con la protezioni per le orecchie,

smettere di usare I'utensile immediatamente e controllare

che la protezione acustica sia montata correttamente e che

fornisca il corretto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro utensile.

ATTENZIONE: L'esposizione dell’'utente alle vibrazioni dell’utensile puo causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga esposizione puo portare ad una condizione
cronica. Se necessario, limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare
I'utensile se la temperatura delle mani € al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle vibrazioni

sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e la frequenza di

funzionamento dell’utensile.

I livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati seguendo gli standard internazionali. Le figure
rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali condizioni di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni,
montato in modo errato o utilizzato in maniera impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle

vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di

livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli
tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti istruzioni puo causare
scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

/\ ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all’uso da parte di persone (inclusi i bambini) con
capacita fisiche o mentali ridotte o con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che non siano
controllati o istruiti all’'uso dell’app hio da una p responsabile della loro sicurezza. / bambini devono
essere sorvegliati per i che non giochino con I'app [

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria (senza filo).
1. Area di lavoro.

a. Mantenere I'area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.
b. Non usare g||

elettr li pr

ili in p
scintille che potrebbero

a di fi pl , come liquidi, gas e polveri infammabili. Gli
fere le polveri o i fumi.

o

. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante 'impiego dell’utensile elettrico. Fventuali
distrazioni potrebbero far perdere il dell'utensile all’operatore.

Sicurezza elettrica

S

. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non modificare in alcun
modo la spina dell’elettroutensile. Non usare adattatori con gli ili dotati di di
messa a terra. L'uso delle spine originali non modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse
elettriche.

=3

. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori, le cucine e i
frigoriferi. Se il corpo dell’'operatore € collegato alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche & maggiore.

. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati. L'ingresso dell’acqua in
un utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare o staccare
I’elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio e sostanze affini, bordi
appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con I'uso in ambienti esterni.
Un cavo idoneo all’'uso in ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

)

f. Se I'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido & inevitabile, utilizzare una fonte di alimentazione
protetta da un dispositivo diffi L'uso di un di: differenziale riduce notevolmente il rischio di
scosse elettriche.

g. Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento viene sempre fornito con
dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

3. Sicurezza personale
a. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e concentrazione, lasciandosi

¢) Riposizionare la guardia della lama dopo aver realizzato qualsiasi attivita che implichi lo smontaggio della
guardia e del cuneo. La /ama e il cuneo divisore aiutano a ridurre il rischio di ferimento.

d) Assicurarsi del fatto che la lama non entro in contatto con la guardia, il cuneo divisore o il pezzo da lavorare. //
contatto della lama con uno qualunque di questi oggetti potrebbe provocare lesioni personali.

€) Reg il cuneo divi quamo descritto nel manuale. Un cuneo divisore mal allineato o con
una separazi iva non fi 3 cor con pezzi da lavoro molto piccoli. In questo caso puo
istere il rischio di po.

f) Utilizzare esclusivamente lame compatibili con il cuneo divisore. Utilizzare lame compatibili e assicurarsi che i
cuneo divisori non superino lo spessore della larghezza di taglio della lama o che non siano meno spessi del disco.

2) Procedura di taglio

a) AVVERTENZA: assicurarsi del fatto che la mano non entrino in contatto con la lama. Una disattenzione potrebbe
essere la causa del ferimento dell’operatore.

b) Introdurre sempre il pezzo da nella direzi ta rispetto al senso di rotazione della lama.
Introdurre il pezzo nella stessa direzione della freccia disegnata sulla superficie del banco.

c¢) Non utilizzare la guida parallela per muovere il pezzo durante il taglio. Non utilizzare la guida di taglio come
blocco quando si effettua un taglio con la guida Muovere il pezzo di lavoro con la guida di
taglio o la guida parallela puo provocare il piegamento della lama e provocare un contraccolpo.

d) Spingere sempre il pezzo da lavoro tra la guida di taglio e la lama. Utilizzare uno spingipezzo quando la
distanza minima tra la guida di taglio e la lama & minore di 150 mm. Utilizzare un pezzo di legno quando la
distanza & minore di 50 mm. Questi dispositivi di sicurezza servono a mantenere la giusta distanza tra le mani
dell’'operatore e la lama.

€) Utilizzare esclusivamente spingipezzo raccomandati dal produttore del modulo. Lo spingipezzo permettera
all'operatore di mantenere la distanza di sicurezza dalla lama.

) Non utilizzare mai uno spingipezzo danneggiato. Uno spingipezzo danneggiato potrebbe rompersi e provocare
danni alle mani dell’operatore.

g) Utilizzare sempre una guida di taglio o la guida parallela. Non utilizzare mai questo modulo senza guida
di taglio o guida parallela. Cio potrebbe provocare il piegamento della lama e, di conseguenza, il ferimento
dell’operatore.

h) Non avvicinare mai le mani alla lama. Posizionare le proprie mani sotto o vicino alla lama potrebbe portare al
ferimento dell’operatore.

i) Pestare attenzione quando si taglia un pannello in legno troppo grande. Assicurarsi di appoggiare il pezzo da
lavoro utilizzando un supporto ade per evitare ¢t Ipi e lesioni.

j) Introdurre il pezzo della forma corretta. Non piegare il pezzo. Spegnere e scollegare il modulo dalla rete in caso
di ostruzione. // pezzo da lavoro bloccato puo provocare danni al motore e causare il contraccolpo.

k) Non estrarre i resti dei pezzi da lavoro mentre la sega & ancora in funzione. / resti potrebbero incastrarsi tra la
guida o dentro la guardia e le mani potrebbero entrare in contatto con la lama.

1) Utilizzare un’impugnatura ausiliaria su | banco da lavoro quando si effettuano tagli su pezzi con uno spessore
di 2 mm. // pezzo da lavoro potrebbe incastrarsi nella guida di taglio e provocare un contraccolpo.

guidare dal buon senso. Non usare ma| un elettroutensile quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali
elo 0 f i. Quando si usa un elettroutensile un attimo di distrazione é sufficiente a
causare gravi lesioni alle persone.

. Usare dispositivi per la pre € sempre pi i per gli occhi. / dispositivi per la
sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se
usati in maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.

. Evitare ’avviamento accidentale. Garantire che I'interruttore € in posizione arresto (OFF) prima di attaccare
la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare l'utensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di
sopra dell’interruttore o attaccando I'elettroutensile con I'interruttore acceso, aumenta il rischio di incidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere I’elettroutensile. Una chiave
inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in i dell ile potrebbe causare lesioni

alle persone.

e. Non andare oltre I’altezza consentita. In
e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio
situazioni inaspettate.

f. Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, vestiti e guanti
lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g. Se il dispositivo utilizzato ¢ dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere accertarsi che sia
collegato e utilizzato correttamente. L'uso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

h. Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un uso frequente degli strumenti porti a un
atteggiamento di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della strumentazione. Un uso noncurante
puo causare gravi lesioni e ferite in una frazione di secondo.

4, Utilizzo e cura di un elettroutensile

=3

1)

i piedi poggiati su superfici solide

di avere il sull’elettroutensile nelle

a. Non forzare I'elettroutensile. Usare sempre I’elettroutensile corretto per il lavoro da eseguire. L'elettroutensile
corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente e sicuro nell’ambito della gamma di potenza
indicata.

b. Non usare I'elettroutensile se I'interruttore di accensione non si accende e si spegne. Gli elettroutensili con un
interruttore di accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

c. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione, sostituire gli io

3)P ione e cause di contraccolpi

Il contraccolpo € una reazione repentina causata da una lama bloccata o mal allineata, che causa il sollevamento
incontrollato della sega e fa volar via il pezzo verso I'operatore. A volte il contraccolpo pud far spostare la mano
dell'operatore verso la lama provocando ferimenti. Il contraccolpo € il risultato di un utilizzo scorretto della sega che
puo essere evitato o controllato prendendo le giuste precazioni:

a) Non posizionarsi mai direttamente in linea con la lama. Posizionare sempre il proprio corpo e la guardia nella
stessa direzione della lama. // contraccolpo potrebbe spingere il pezzo ad alta velocita verso chiunque si trovi di
fronte e in linea con la lama della sega.

b) Non posizionarsi mai sopra o dietro la lama per tenere e estrarre un pezzo da lavoro. // contatto accidentale con
la lama potrebbe provocare contraccolpi e lesioni dell’'operatore.

c) Non tenere o spingere il pezzo contro la lama. Spingere il pezzo potrebbe piegare la lama e potrebbe provocare il
contraccolpo.

d) Allineare il pezzo parallelamente con la lama. Allineare il pezzo di forma incorretta potrebbe provocare un
contraccolpo.

e) Utilizzare uno quando si tagli stretti per evitare che le dita si trovino in contatto con la
lama. Lo spingipezzo aiutera a controllare il pezzo in caso di contraccolpo.

f) Fare attenzione quando si realizzano tagli in zone cieche tra pezzi assemblati. La lama potrebbe entrare a
contatto con qualcosa che potrebbe causare un contraccolpo.

g) Appoggiare i pezzi da lavoro di grandi dimensioni nella parte posteriore e laterale del banco. Utilizzare i supporti
con delle rotelle, se possibile.

h) Fare attenzione quando si effettuano tagli in pezzi leggermente curvi, nodosi, deformati o con bordi
irregolari che non ne permettono il taglio con utilizzo di guide. Questo tipo di pezzi da lavoro puo causare il
disallineamento della guida con la lama, potrebbe piegare la lama o potrebbe causare un contraccolpo.

i) Non tagliare mai piti pezzi contemporaneamente. Tagliare pit pezzi uno sopra I'altro rende difficile il loro supporto
sicuro e puo quindi causarne il movimento durante il taglio.

j) Assicurarsi del fatto che la lama sia centrata nella piastra di guida prima di effettuare un taglio, di modo
che i denti possano penetrare nel materiale La lama potrebbe piegarsi e causare il sollevamento del pezzo e un
contraccolpo.

riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio involontario.

d. Conservare Ielettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga utilizzato da persone
non adegualamente addestrate e competentl nell’'uso degli elettroutensili o che non abbiano letto questo
di i i. Gli elett pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e. Effettuare la manutenzione degli elettroutensili. Controllare che non ci sia un disallineamento o un
blocco delle parti in movimento, la rottura di alcune componenti e altre condizioni che possano influire
sul funzionamento dell’apparecchio. In caso di danneggiamento, fare riparare prima di riutilizzarlo. Molti
incidenti sono causati da una scarsa manutenzione dell’'utensile.

f. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni operative e con i bordi
taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e piu facili da controllare.

g. Utilizzare I'elettr etuttii i e gli i in conformita con le istruzioni di questo
manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile, tenendo conto delle condizioni lavorative e
del compito da eseguire. L'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le
persone.

h. Tenere asciutte le iglie e le i , e fare in modo che siano pulite e senza olio e grasso. Le
impugnature scivolose e le superfici parti rigide non una ione e un sicuri
dell’app i in izioni imprevi

5. Assistenza

a. Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere eseguito da personale qualificato utilizzando
unicamente pezzi di ricambio compatibili e approvati. Cio garantisce la sicurezza dell’elettroutensile.

Sicurezza durante 'uso del modulo sega a banco

1) Utilizzo delle guardie

a) Utilizzare sempre le guardie. Assicurarsi del fatto che siano posizionate correttamente. Non utilizzare MAI
guardie rotte o difettose.

b) Utilizzare sempre guardie lama e cuneo divisore durante il taglio. Utilizzare sempre la guardia e altri dispositivi di
sicurezza quando si si realizzano tagli longitudinali.

k) Assi i del fatto che la lama sia affilato e pulito. Non utilizzare mai lame consumate. Una lama consumata
potrebbe essere pericolosa e potrebbe causare contraccolpo.

4) Avvertenze per la sega da banco

a) Spegnere la sega da banco e disconnetterla dalla corrente elettrica prima di cambiare la lama o realizzare
qualsiasi tipo di regolazione. Cio evitera I'accensione accidentale della sega.

b) Non lasciare mai la sega incustodita. Non /asciare mai la sega incustodita fino a quando la lama non si sia
completamente arrestata.

c) Installare la sega su una superficie piana e sicura. Assicurarsi di avere spazio sufficiente per il pezzo da lavoro
che si intende utilizzare. Le aree di lavoro troppo piccole, buie e poco stabili possono essere causa di incidenti.

d) Pulire regolarmente polvere e trucioli sotto il banco e/o nel secchio raccogli polvere. Dai polvere di legno e i
trucioli potrebbe originarsi un incendio.

€) Tenere la sega da banco montata su un banco da lavoro. La sega da banco non puo muoversi o inclinarsi.

) Rimuovere i resti del lavoro e gli utensili dal modulo, prima di iniziare tagliare. G/i oggetti e gli utensili
potrebbero incastrarsi nella lama creando un possibile pericolo.

g) Utilizzare sempre lame con un diametro e uno spessore adeguati. G/i i di dil
essere pericolosi e possono generare un pericolo di lesione.

i scorrette p

h) Non utilizzare componenti di fissaggio e di montaggio lama danneggiate o non adatte. Con componenti
di montaggio si intendono flange, rondelle, bulloni o dadi. Utilizzare componenti di fissaggio e di montaggio
specialmente progettate per la lama che si intende utilizzare per un utilizzo pit sicuro e ottimale del modulo.

i) Non salire mai sulla sega a banco e non utilizzare mai una scala quando si utilizza questo articolo. Non seguire
queste indicazioni potrebbe essere pericoloso e potrebbe generare un pericolo di lesione.

j) Assicurarsi del fatto che la lama sia di forma corretta e che segua la direzione di giro indicata. Non utilizzare
mai mole, spazzole metalliche o ruote abrasive con questa sega a banco. L utilizzo di accessori impropri é
altamente sconsigliato in quanto potrebbe causare ferimenti gravi.
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Familiarizzazione del prodotto

Presa di rete

Lama

. Guardia lama

. Guardia di protezione porta di estrazione della polvere
. Vite di fissaggio guardia

. Cuneo divisore

. Vite di serraggio cuneo divisore

. Coperchio accesso spazzole

9. Porta di estrazione della polvere

10. Viti di livellamento bobine
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11. Rullo del modulo

12. Pannello del canale polvere

13. Manovella di regolazione altezza lama
14. Regolatore angolo a bisello

15. Vite di regolazione 45°

16. Vite di regolazione 0°

17. Scala di bisello

18. Vite di calibrazione angolo

19. Leva di bloccaggio

20. Fori per pollici

21. Fori per mani

22. Foro di accesso piastra di guida

23. Viti di livellamento a bobina

24. Vite di livellamento piastra di guida

25. Piastra di guida

26. Piastra sacrificale

2
2
2!
3
3
3
3
3
3!
3
3
3
3
4
4
4
4
4
4
4
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Routa di allineamento laterale

@

. Vite di livellamento modulo

©

Superficie del modulo a banco
Supporto mandrino
. Dado di arresto lama

[

Mandrino

@

. Flangia della lama

Manopola di arresto

Vite di regolazione cuneo divisore
. Staffa di montaggio

Vite di fissaggio

Spingipezzo

Utensile multifunzione 1

S © NS o &

Utensile multifunzione 2

. Goniometro

N

Manopola di arresto banco
Guida anteriore regolabile
Staffa di sostegno

Guida angolare 45°
Scanalatura angolare

47. Scala graduata

48. Mirino angolo

49. Pista

5
5
5
5.
5
5

®© N o g bk ®

S

Manopola di regolazione angolo
. Guida parallela

Braccio della guida parallela
Scatola di alimentazione

> w N =

Pulsante di reset

[l

. Dado di bloccaggio posteriore dell’angolo bisello

Destinazione d’uso

Modulo sega a banco per tagli obliqui, a bisello e trasversali. Include goniometro e guida parallela. Adatto per il taglio
di legno e materiali simili. Per |'utilizzo con il Workcentre TWX7 Triton e accessori.
Come evitare il surriscaldamento della lama

* Prima di ogni utilizzo, controllare le condizioni della lama. Assicurarsi del fatto che sia affilata e che sia la lama
pill adatta al lavoro che si intende portare a termine. Se la lama e smussata, farla sostituire o affilare da personale
autorizzato (se possibile)

* Durante le operazioni di taglio, lasciar funzionare I'utensile a vuoto per un intervallo di 15-20 secondi per permet-
tere all’aria di raffreddare la lama

* Prestare particolare attenzione durante il tagli odi legno duro. Materiali piti duri generano pili resistenza e pit
calore, sia sulla lama che sul motore. Assicurarsi quindi del fatto che gli intervalli di raffreddamento vengano
rispettati

Disimballaggio dell’utensile

* Disimballare e ispezionare I'utensile. Familiarizzare completamente con tutte le sue caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dell’utensile siano presenti e in buone condizioni. In caso di parti mancanti o dan-
neggiate, sostituire tali parti prima di utilizzare questo utensile

IMPORTANTE: leggere le istruzioni in combinazione con le istruzioni fornite con il Triton WorkCentre.
Per il video di istruzioni, andare su www.tritontools.com

Prima dell’'uso

A ATTENZIONE: Assicurarsi SEMPRE che I'utensile sia spento e scollegato dalla rete di alimentazione prima di
collegare o rimuovere gli accessori/moduli, prima di eseguire il montaggio o la rimozione di elettroutensili, prima di
effettuare regolazioni o modifiche, pulizie 0 manutenzioni.

ATTENZIONE: Indossare sempre una protezione per le mani anti taglio quando si maneggia la lama. In caso contrario,
si potrebbe andare incontro a tagli o danni all'operatore.

Installazione della vite di livellamento modulo
* Posizionare il modulo sega a banco su una superficie piana stabile e installare le viti di livellamento a bobina (23),
le viti di livellamento modulo (28) e i rulli del modulo (11), come illustrato in fig. A
Installazione e rimozione del modulo
ATTENZIONE: Prima di installare o rimuovere il modulo abbassare la lama (2) in una posizione sicura.

ATTENZIONE: Alcuni moduli sono pesanti, in particolare con gli elettroutensili installati. Prendere SEMPRE il modulo dai
fori per le mani (21), assicurarsi un appoggio sicuro, stare in piedi ed evitare movimenti goffi durante la rimozione e il
montaggio dei moduli.

IMPORTANTE: Abbassare sempre i moduli accuratamente utilizzando entrambe i fori per i pollici (20). Un
abbassamento non attento potrebbe causare danni all’utensile e al modulo, nonché possibili lesioni all'operatore.

ATTENZIONE: Non mettere le dita o altre parti del corpo tra il modulo e il telaio del WorkCentre. Vedi fig. B
e Farscorrere i rulli (11) nelle guide di montaggio e con attenzione abbassare il modulo in posizione, vedi fig. B
e Alternare entrambi i blocchi di arresto modulo in posizione, fig. C

NB: Assicurarsi che le viti di livellamento a bobina (23), si trovino correttamente nei locatori delle bobine. Le viti di
livellamento modulo (28) devono essere adeguate a eliminare il giogo tra il modulo e il telaio del Workcentre.

Rimozione Modulo:

e Muovere il modulo finché non scatta in posizione “sbloccato”. Sollevare il modulo dal telaio utilizzando i fori per le
dita e far scorrere i rulli del modulo (11) fuori dalle guide di montaggio, vedi fig. B

Livellamento moduli

e Livellare il modulo regolando le viti di livellamento a bobina (23) e le viti di livellamento modulo (28) nell'ordine
rappresentato fig. D

* Controllare che il modulo si trovi a livello con la superficie del banco con un righello, come illustrato nel dia-
gramma fig. E. Se il modulo non & ancora a livello, ripetere il processo di cui sopra

Installazione cuneo divisore

e \Vedifigg. A - L in combinazione con le informazioni qui sotto per assemblare il modulo.

Installazione coltello divisore
ATTENZIONE: Assicurarsi che il cuneo divisore (6) sia correttamente bloccato in posizione prima dell'uso.

1. Con lalama (2) in posizione 0°, alzare la lama alla sua altezza massima con manovella di regolazione altezza lama
(13)

2. Allentare la vite esagonale che si trova sull’estremo di alimentazione della piastra di guida (25) e utilizzare il foro di
accesso piastra di guida (22) per rilasciare la piastra, fig. F

3. Inserire il cuneo divisore (6) nella staffa di fissaggio e fissare il manopola di arresto (34) fig. G

Livellamento della piastra guida

ATTENZIONE: assicurarsi che la piastra guida (25) sia installata e correttamente livellata prima dell'uso.

1. Livellare la piastra guida regolando le viti di livellamento della piastra guida (24)

2. Controllare che la piastra guida si trovi a livello con la superficie del banco con un righello. Se il modulo non &
ancora a livello, ripetere il processo di cui sopra

Regolazione della lama

e Per regolare I'angolo bisello della lama (2):

. Shloccare la leva di bloccaggio (19)

. Ruotare il regolatore angolo a bisello (14) per modificare I'angolo della lama

. Utilizzare la scala bisello (17) per visualizzare I'angolo della lama

. Regolare 'altezza della lama girando la manovella di regolazione altezza lama (13):

© Insenso orario per alzare la lama

e In senso antiorario per abbassare la lama

Calibrazione della lama

ATTENZIONE: utilizzare esclusivamente lame per sega con un diametro e un diametro foro che rispettino le specifiche
della sega.

NB: il cuneo divisore misura in larghezza 2,3 mm; utilizzare esclusivamente lame con @ 254—256 mm, uno spessore
del corpo di 1,7-1,9 mm, larghezza taglio 2,.4-2,7 mm e mandrino @ 30 mm.

NB: Fare riferimento alla fig. H, durante la taratura della lama (2).
1. Sollevare la lama alla sua altezza massima con la manovella di regolazione altezza lama (13)

2. Utilizzando il regolatore angolo a bisello (14) regolare la lama della sega in modo che sia perpendicolare alla
superficie del banco
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3. Posizionare una squadra (non in dotazione) tra il piano del banco e contro la lama

4. Allentare la vite di regolazione 0° (16)

5. Regolare I'angolo della lama in modo che sia parallela alla squadra

6. Allentare le viti di calibrazione angolo (18) e allineare I'indicatore con lo “0” sulla scala di bisello (17)

7. Bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio (19)

8. Serrare le vite da taglio 0 °

9. Allentare le viti di 45° (15)

10. Spostare la lama nella posizione a 45 °

11. Serrare le viti di regolazione 45° e controllare che “45°” sia visibile sulla scala del bisello. Se “45°” non & visibile

dopo aver serrato le viti di regolazione 45°, ripetere i passaggi “9-11”

Allineamento cuneo divisore

NB: il cuneo divisore ¢ fissato con una manopola di arresto (34) a un supporto regolabile. Questo ¢ allineato e si muove
tramite un disco verso I'alto e verso il basso. Assicurarsi del fatto che ci sia la stess distanza tra il bordo del cuneo
divisore e i denti del disco per la parte alta e quella bassa. Questo indichera che il cuneo divisore € correttamente
allineato.

1. Con lalama (2) in posizione 0°, alzare la lama alla sua altezza massima con la manovella di regolazione altezza
lama (13)

2. Allentare la vite esagonale che si trova sull’estremo di alimentazione della piastra di guida (25) e utilizzare il foro di
accesso della piastra guida (22) per rilasciare la piastra, fig. F

3. Allentare vite di regolazione cuneo divisore (35) e le viti di serraggio cuneo divisore (7)
4. Inserire due bordi diritti, per esempio un righello, contro i lati della lama per sega e il cuneo divisore

5. Rimuovere i bordi dritti e stringere le viti di regolazione del cuneo divisore, seguite dalle viti di bloccaggio del
cuneo divisore

6. Controllare che il cuneo divisore sia allineato con la lama, abbassando la lama alla sua altezza minima per poi
alzarla nuovamente alla massima altezza, assicurandosi che lama e cuneo non entrino mai in contatto.

NB: la lama e il cuneo divisore non dovrebbero entrare in contatto; dovrebbe esserci sempre la stessa distanza tra |
denti di cuneo e lama su tutta la lunghezza dell’arco

7. Seil cuneo divisore non & allineato, ripetere i passaggi “3-6" fino a ottenere I'allineamento
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8. Sostituire la piastra guida, il cuneo divisore ¢ ora allineato

Installazione guardia lama

IMPORTANTE: assicurarsi del fatto che il cuneo divisore sia ben installato e completamente allineato con la lama
prima di installare la guardia della lama. Il disallineamento potrebbe danneggiare la guardia della lama.

o Allineare I'estremo pit piccolo della guardia lama (3) con il foro sulla parte alta del cuneo divisore (6)

* Fissare la guardia lama al cuneo divisore, inserendo il dado e stringendo la vite di fissaggio guardia (5) con una
chiave esagonale

NB: non stringere eccessivamente. Farlo potrebbe danneggiare la guardia.

* Perrimuovere la guardia dal cuneo, allentare e rimuovere la vite di fissaggio lama.

ATTENZIONE: verificare sempre che la guardia si muova liberamente prima di utilizzare il modulo sega a banco. Alzare

e abbassare la parte frontale della guardia varie volte per controllare che funzioni adeguatamente. La guardia deve

potersi muovere, ma non in maniera eccessiva. In caso di ostruzione o resistenza, smontarla, controllare che non sia

danneggiata e reinstallarlo. Se il problema persiste contattare il produttore o un suo agente.

Guida parallela

* Aprire le braccia della guida parallela (52) e far scorrere nelle guide della guida del telaio Workcentre, fig. |

* La braccia della guida parallela presentano una scala graduata. Se utilizzata in combinazione con I'indicatore di
posizione della guida parallela, si possono effettuare delle misurazioni accurate della larghezza

Goniometro

* Allentare la manopola di arresto banco (42) e far scorrere la pista (49) nella scanalatura a T del telaio Workcentre,
fig. J

e Serrare la manopola di arresto banco per fissare il goniometro (41)

* Laregolazione dell'angolo puo essere effettuata sbloccando la manopola di regolazione angolo (50) e girando il
goniometro sull'angolo desiderato

e L'angolo viene visualizzato attraverso mirino dell'angolo (48)

e Regolare la guida anteriore regolabile (43) svitando le due viti esagonali, per ospitare pezzi di dimensioni diverse

o Girare il goniometro intorno e impostare I'angolo su 0°, per usare la guida angolare 45 ° (45) per un taglio preciso
ad5°

Estrazione della polvere

ATTENZIONE: Utilizzare sempre un sistema di estrazione della polvere o un aspirapolvere adatto.

ATTENZIONE: Alcune polveri di legno naturale, rivestimenti superficiali e materiali compositi contengono sostanze
tossiche. Smaltire SEMPRE le polveri nocive secondo le leggi ei regolamenti locali.

* Laspirazione della polvere puo essere realizzata con un qualsiasi aspirapolvere, ma le unita domestiche (tipo
sacchetto) possono riempirsi molto rapidamente. Per una capacita molto pit grande, prendere in considerazione il
montaggio di un secchio raccogli polvere Triton (DCA300)

* |l carico elettrico combinato della sega e dell’aspirapolvere puo superare I'amperaggio nominale della prolunga
domestica o della presa di corrente. Collegare sempre I'aspirapolvere e la sega con prese elettriche separate e
accendere entrambi gli apparecchi separatamente

Collegamenti elettrici

NB: il Workcentre dispone di un sezionatore di rete con presa per consentire una facile connettivita di utensili elettrici,
fig. K

Collegare il Workcentre con la corrente tramite la spina

o Utilizzare la spina per la connessione di utensili elettrici all'alimentazione

1. Gli utensili elettrici devono essere collegati alla scatola di comando del Workcentre

2. Se necessario, collegare prolunghe appropriate per estendere il cavo di alimentazione del Workcentre

ATTENZIONE: Utilizzare solo prolunghe in buone condizioni, con una sezione sufficiente per portare la corrente
all'utensile . Utilizzare delle prolunghe non adeguate potrebbe provocare un abbassamento di tensione, con
conseguente perdita di potenza, surriscaldamento e bruciatura del motore dell’elettroutensile.

Funzionamento

A ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per gli occhi, le vie respiratorie e un’adeguata protezione dell’udito,
guanti adatti, quando si lavora con questo strumento.

IMPORTANTE: Il modulo a sega € contrassegnato con la direzione di alimentazione - questo indica la direzione corretta
e sicura per il pezzo quando si effettua il taglio.

AVVERTENZA: Non sovra-bilanciare il WorkCentre utilizzando pezzi di grandi dimensioni.
ATTENZIONE: Assicurarsi che la piastra Kerf (25) ¢ installata e correttamente livellata prima dell’'uso.

NB: Fare riferimento alle istruzioni originali TWX7 Workcentre per tutte le informazioni e gli schemi che si riferiscono a
parti del WorkCentre.

Operazione switchbox workcentre

IMPORTANTE: La cassetta interruttori richiede una connessione di rete diretta per accendersi ‘on’. Si ripristina e
spegne ‘off’ non appena alimentazione ¢ scollegata, e richiedera il ripristino su ‘on’ quando viene ripristinata per
continuare I'operazione.

Accensione e spegnimento

L'interruttore ON/OFF del Workcentre si trova nella parte anteriore del telaio, fig. K

. Collegare la spina di rete del Workcentre ad una presa a muro e posizionare I'interruttore su ON

Posizionare I'interruttore su “0”, premendo sul pulsante di blocco di sicurezza (W11)

. Collegare la spina dell'utensile alla presa
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. Accendere | 'apparecchio premendo I'interruttore in posizione “I”
* Premere il pulsante di blocco di sicurezza per spegnere

NB: se |'alimentazione viene interrotta durante I'uso, la macchina non si riawviera. L'interruttore dovra essere di nuovo
attivato per riprendere il funzionamento.

Posizione dell'operatore e direzione di alimentazione
* La posizione dell’'utente principale & definita dalla posizione del pulsante di arresto a ginocchio

e Posizionarsi sempre nelle vicinanze dell'interruttore, in modo che la macchina possa essere immediatamente
disattivata in caso di emergenza

* Inserire i pezzi in lavorazione nella direzione indicata dalle frecce sulla superficie del modulo a banco (29)

Utilizzo dei supporto (disponibili come accessori)

* |l supporto di uscita (TWX70S) e il supporto laterale (TWX7SS) possono essere regolati per fornire un supporto
robusto per pezzi di grandi dimensioni. La regolazione puo essere eseguita allentando le manopole di supporto di
uscita e/o le manopole di supporto laterale.

Regolazione del goniometro

NB: al fine di aumentare la vita utile del goniometro (41) & consigliabile un pezzo di legno di prova che deve essere
fissato alla guida.

1. Con il goniometro che si trova nella scanalatura a T, allentare la manopola di arresto banco (42) e la manopola di
regolazione angolo (50)

2. Regolare I'angolo del goniometro, I'angolo viene visualizzato attraverso il mirino dell'angolo (48)

3. Bloccare la manopola di regolazione angolo in modo sicuro, mentre stringendo la manopola di arresto banco fino a
quando si avverte una resistenza, per fissare il goniometro nella scanalaturaa T

Procedimento per tagli di 45°:

1. Rimuovere il goniometro e reinstallare quindi la guida regolabile anteriore (43) d’uscita

2. Assicurarsi, attraverso il mirino, che venga visualizzato I'angolo di “0°” e bloccare la manopola di regolazione
angolo

3. Utilizzare la guida angolare 45° (45) per fissare il pezzo

Uso dello spingipezzo
ATTENZIONE: I'esecuzione di tagli su piccoli pezzi puo essere pericolosa e richiede I'uso di spingipezzo

* Uno spingipezzo (38) & incluso con il prodotto. Tuttavia puo essere necessario utilizzarne piti di uno per tagliare in
modo sicuro il pezzo

e Per I'esecuzione di tagli di un diametro piccolo sara necessario utilizzare piti spingipezzo per assicurarsi del fatto
che il pezzo si trovi in prossimita della lama (2)
Le operazioni di taglio

ATTENZIONE: Non toccare mai la parte del pezzo che si trova vicino alla lama (2), mentre la lama € in movimento
0 mentre |'unita € accesa. Cio potrebbe causare I'espulsione del pezzo dalla macchina e potrebbe causare danni
all'operatore.

ATTENZIONE: Tenere le mani lontano dalla lama e dal percorso di taglio in ogni momento.

ATTENZIONE: Non tentare mai di tirare il pezzo durante il processo di taglio; spegnere la macchina e attendere che la
lama della sega si fermi prima di rimuovere il campione parzialmente tagliato

ATTENZIONE: Quando si tagliano pezzi di grandi dimensioni che sono pit grandi rispetto alla larghezza e/o lunghezza
della superficie del Workcentre, & necessario sostenere adeguatamente il pezzo con un supporto di uscita (TWX708S)
e/o un supporto laterale (TWX7SS) , disponibili presso i rivenditori Triton.

ATTENZIONE: Assicurarsi che il Workcentre si trovi su una superficie stabile, piana e sicura. Prima di utilizzare il
Workcentre verificare SEMPRE la presenza di una base stabile. Lutilizzo del Workcentre su una superficie ruvida e
instabile & pericoloso e potrebbe provocare gravi danni all'operatore.

Esecuzione di un taglio trasversale

ATTENZIONE: assicurarsi del fatto che la guida parallela (51) non ostruisca il pezzo da lavoro durante il taglio.
Utilizzare il goniometro (41) per sostenere il pezzo durante la procedura di taglio.

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all'interno delle “Specifiche tecniche”,
adeguare le strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Posizionare la guida lontano dal percorso del pezzo. Regolare il goniometro (41) sull'angolazione desiderata e
bloccare in posizione

2. Posizionare la lama in modo che il punto pill alto sia di circa 3,2 mm superiore alla parte superiore del pezzo

3. Tenere il pezzo saldamente contro il goniometro con la mano pitl vicina alla lama e posizionare I'altra mano sulla
parte pit lontana del pezzo dalla lama di sostegno

4. Accendere la sega e consentire alla lama di raggiungere la velocita di funzionamento

5. Utilizzando entrambe le mani per sostenere il pezzo in lavorazione, come descritto “nel passaggio 3”, alimentare
lentamente il pezzo nella lama

NB: Prima di rimuovere la parte di taglio del pezzo, ruotare la sega 'off' e attendere che la lama si fermi.

Esecuzione di un taglio obliquo

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all'interno delle “Specifiche tecniche”,
adeguare le strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Regolare il goniometro (41) sull'angolazione desiderata. Per istruzioni sulla regolazione e la calibrazione del
goniometro, vedi “Regolazione del goniometro”

2. Vedi “Esecuzione di un taglio trasversale” per istruzioni riguardanti la procedura di taglio

Esecuzione di un taglio longitudinale

ATTENZIONE: durante I'esecuzione di tagli longitudinali assicurarsi che venga utilizzata la guida (51) (I'esecuzione di
tagli a mano libera & pericoloso). Controllare SEMPRE che la guida sia bloccata in posizione prima di effettuare tagli.

ATTENZIONE: Quando si eseguono tagli longitudinali e, quando possibile, tenere le mani lontane della lama (2) e
utilizzare lo spingipezzo (38) per alimentare il pezzo se ¢ inferiore a 152 mm.

ATTENZIONE: Non tentare mai di tirare il pezzo durante il processo di taglio. Spegnere la macchina e attendere che la
lama della sega si fermi prima di rimuovere il campione parzialmente tagliato.

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all'interno delle “Specifiche tecniche”,
adeguare le strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

. Regolare e bloccare la guida parallela chiudendo le morse della guida parallela

. Rimuovere il goniometro (41)

. Posizionare la lama in modo che il punto pi alto sia di circa 3,2 mm superiore alla parte superiore del pezzo
. Tenere il pezzo sul banco e contro la guida. Tenere il pezzo ad almeno 25 mm di distanza dalla lama

. Accendere la sega e consentire alla lama di raggiungere la velocita di funzionamento

. Tenendo il pezzo contro la guida e contro il banco, alimentare lentamente il pezzo attraverso la lama. Mantenere
una forza uniforme spingendo finché I'intero pezzo € passato attraverso la lama. Utilizzare lo spingipezzo (38) per
continuare ad alimentare il pezzo attraverso la lama quando la lunghezza del pezzo da lavoro ¢ inferiore a 150 mm

Esecuzione di un taglio longitudinale bisellato

ATTENZIONE: Quando si esegue un taglio obliquo, assicurarsi sempre del fatto che la guida (51) si trovi sul lato destro
della lama (2). La lama non deve mai essere inclinata verso la guida parallela.

NB: questa operazione segue la stessa procedura descritta nel paragrafo “Esecuzione di un taglio longitudinale” a
meno che I'angolo della lama non sia impostato su un valore diverso da “0°”.
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* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all'interno delle “Specifiche tecniche”,
adeguare le strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

. Sbloccare la leva di bloccaggio (19) e regolare I'angolo della lama (2) con il regolatore angolo a bisello (14)
. Quando viene impostato I'angolo desiderato, bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio
. Seguire la procedura di taglio descritta nel paragrafo “Esecuzione di un taglio longitudinale”

. Esecuzione di un taglio trasversale bisellato

NB: questa operazione segue la stessa procedura descritta nel paragrafo “Esecuzione di un taglio trasversale” a meno
che I'angolo della lama non sia impostato su un valore diverso da “0°”.

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all'interno delle “Specifiche tecniche”,
adeguare le strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Sbloccare la leva di bloccaggio (19) e regolare I'angolo della lama (2) con il regolatore angolo a bisello (14)
2. Quando viene impostato I'angolo desiderato, bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio
3. Seguire la procedura di taglio descritta nel paragrafo “Esecuzione di un taglio trasversale”

Esecuzione di un taglio a croce smusso

NB: Questa operazione segue la stessa procedura ‘esecuzione di un taglio a croce’ al meno che I'angolo della lama &
impostato su un valore diverso da ‘0 ©’.

e Seil pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificato all’interno delle ‘Specifiche’, adeguare le
strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

B~ ow oo =
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1. Sbloccare la leva di bloccaggio (19) e regolare I'angolo della lama (1) con il regolatore d’angolo (14)
2. Quando viene impostato I'angolo desiderato, bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio
3. Seguire la procedura di taglio come indicato in ‘Esecuzione di un taglio longitudinale’

Accessori

* Una gamma di accessori, tra cui un solido kit di trasporto (TWX7RTK),un supporto laterale (TWX7SS) e un supporto
di uscita (TWX70S), & disponibile presso il vostro rivenditore Triton. Pezzi di ricambio possono essere acquistati
presso il vostro rivenditore Triton oppure online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

A ATTENZIONE: Scollegare SEMPRE il Workcentre dalla rete elettrica, prima di pulire, di cambiare gli accessori,
eseguire le regolazioni o interventi di manutenzione.

ATTENZIONE: Indossare sempre dispositivi di protezione, inclusa la protezione degli occhi e adeguati guanti a
prova di taglio durante la pulizia o la manutenzione.

ATTENZIONE: Indossare sempre una protezione per le mani anti taglio quando si maneggia la lama. In caso
contrario, si potrebbe andare incontro a tagli o danni all'operatore.
Sostituzione della lama

ATTENZIONE: la velocita nominale della lama deve essere almeno pari o superiore alla velocita massima
contrassegnata sull'utensile. Accessori meno veloci potrebbero rompersi e volare via.

1. Staccare la guardia della lama (3) dal cuneo divisore (6) togliendo la vite di fissaggio della guardia al cuneo
divisore

2. Allentare la vite esagonale che si trova sulla parte anteriore della piastra guida (25) e utilizzare il foro di accesso
della piastra guida, fig. F

3. Con la leva di bloccaggio (19) sbloccata, sollevare il mandrino (32) alla sua massima altezza ruotando la manovella
di regolazione altezza lama (13) in senso orario

4. Bloccare manovella di regolazione altezza lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio

5. Rimuovere la vecchia lama (2) assicurando il supporto mandrino (30) all’'utensile multifunzione 1 (39), rimuovendo
contemporaneamente anche il dado di arresto lama (31) all’'utensile multifunzione 2 (40)

6. Installare le due meta della flangia lama (33) alla nuova lama, poi installare il gruppo lame sul mandrino, fig. L

NB: Assicurarsi che la lama sia installata rispettando I'orientamento corretto. La direzione della freccia sulla lama deve
corrispondere alla direzione della freccia sulla guardia del disco.

7. Fissare la nuova lama in posizione assicurando con il supporto mandrino all’'utensile multifunzione 1, stringendo la
il dado di arresto all’utensile multifunzione 2

8. Reinstallare la piastra guida e la guardia della lama

Sostituzione della piastra guida

ATTENZIONE: Quando la sega & soggetta a uso costante, la piastra guida si deteriora e va sostituita. La piastra guida
deve sempre rimanere in buone condizioni. Sostituire se necessario.

1. Staccare la guardia lama (3) dal cuneo divisore (6) togliendo la vite che fissa la guardia al cuneo divisore

2. Allentare la vite esagonale si trova nella parte anteriore della piastra guida (25) e utilizzare il foro di accesso della
piastra guida (2), fig. F

3. Installare la nuova piastra guida e/o la piastra sacrificale

4. Livellare la piastra guida, vedi il paragrafo “Livellamento della piastra guida” per istruzioni dettagliate

5. Reinstallare la guardia della lama

Pulizia

* Mantenere I'utensile pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere possono causare I'usura delle parti interne e

ridurre la durata del dispositivo. Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.
Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita e asciutta e soffiarla attraverso i fori di ventilazione

* Non utilizzare sostanze caustiche per pulire le parti in plastica. Se lavaggio a secco non & sufficiente, si
raccomanda un detergente delicato su un panno umido

* L'acqua non deve mai entrare in contatto con |'utensile
e Assicurarsi che I'utensile sia completamente asciutto prima di utilizzarlo

Shloccare intasamenti dovuti all’accumulo di polvere

1. Spegnere I'utensile e scollegarlo dalla rete elettrica. Staccare la guardia lama (3) dal cuneo divisore (6) togliendo la
vite di fissaggio della guardia al cuneo divisore

2. Allentare la vite esagonale si trova nella parte anteriore della piastra guida (25) e utilizzare il foro di accesso della
piastra guida (2), fig. F

3. Rimuovere il pannello del canale polvere (12) e tutti gli adattatori installati alla porta di estrazione della polvere (9)
4. Individuare e rimuovere il blocco
5. Reinstallare la guardia, la piastra guida, il pannello del canale polvere e gli adattatori

Lubrificazione
* Lubrificare tutte le parti mobili con spray PTFE, a intervalli regolari, soprattutto dopo un uso pesante o la pulizia

ATTENZIONE: NON lubrificare con spray di manutenzione a base di silicone o olio. Residuo lubrificante combinera con
il legno e la polvere, portando ad accumulo di sporcizia, che puo interferire con le parti e meccanismi in movimento.
Usare solo un lubrificante secco, utilizzando spray PTFE.

Contatto

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, contattare il nostro servizio di assistenza telefonico al numero
(+44) 1935 382 222

Pagina web: tritontools.com/en-GB/Support
Indirizzo:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Conservazione

e Conservare questo strumento e dei relativi accessori dopo I'uso nel suo caso, in un luogo asciutto e sicuro fuori
dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono piu funzionali e non sono
atti alla riparazione.

* Non gettare utensili elettrici o apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) con i rifiuti domestici

* Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di smaltire gli utensili elettrici
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessuna alimentazione

Controllare I'alimentazione

I modulo sega a banco non funziona quando I'interruttore di accensione/
spegnimento & acceso

Il dispositivo di protezione contro sovraccarichi

Premere il pulsante di reset (54) nella parte inferiore della scatola di
alimentazione (53) e premere I'interruttore di accensione/spegnimento

Scarsa qualita di taglio Lama difettosa

Sostituire I'interruttore presso un centro di assistenza autorizzato Triton

I goniometro (41) o la guida parallela (51) non sono ben fissati

riguardo a come sostituire la lama

La lama va sostituita, vedi il paragrafo “Sostituzione della lama” per istruzioni

Profili di taglio sono in contrasto con le misure Lama (2) non calibrata

lama”

Calibrare la lama con il metodo descritto nel paragrafo “Calibrazione della

1 goniometro (41) non fornisce pill supporto sufficiente

Sostituire il pezzo da lavorare

L"angolo a bisello impostato & troppo allentato

Il dado di bloccaggio posteriore dell’angolo a bisello & troppo allentato

Stringere il dado di bloccaggio posteriore dell’angolo a bisello

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di
distribuzione che sara utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali raccolti
saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.:  TWX7CS001

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: TWX7CS001
Descrizione: Modulo per banco sega

Si conforma alle seguenti direttive:

o Direttiva macchine 2006/42/CE

» Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/CE
o Direttiva RoHS 2011/65/UE

e |EC 61029-1:1990

e |EC 61029-2-1:1993

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse
difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto originale,
Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura o danni a seguito di
incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland
La documentazione tecnica & mantenuta da: Triton
Data: 31/08/2016

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para

utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual para obtener todas las ventajas y
caracteristicas Unicas de su nueva herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que todas las personas
que utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

Q& &

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

>

)

iAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Para uso solo en interiores.

No utilizar en ambientes hiimedos o bajo la lluvia

iPeligro!

iPeligro! Gases 0 humo toxico

No tocar! Desenchufe la herramienta antes de acceder al protector. Mantenga a las personas y nifios
alejados de la zona de trabajo. Las distracciones pueden causar la pérdida de control de la herramienta.
Las personas deben situarse a una distancia de seguridad de la zona de trabajo.

@p>Pop

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura convencional. Estan sujetos al
principio de recogida selectiva. Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones
de reciclaje.

A

Caracteristicas técnicas

Modelo: TWX7CS001
Potencia: 1800W/ 8A
Grado de proteccion: IPX0
Velocidad sin carga: 4.500 min'

Disco de corte: 254 x 30 x 2,6 mm, 40 dientes (conforme EN 847-1)

Didmetro: @255 mm +/- 1.0mm
Grosor: 1,8 mm +/- 0,1 mm

Especificaciones del disco de corte: .
Ancho de la linea de corte: 2.6 mm +/- 0,1 mm

Husillo: @30 mm
Dimensiones de la mesa de la sierra (L x An x A): 679 x 422 x 449 mm
Capacidad para cortes transversales: 775 mm

Profundidad méaxima del corte 90°: 86 mm +/-1 mm

Capacidad para cortes 45°: 59,5 mm +/-1 mm
Ancho de la mesa con el soporte lateral: 600 mm

Longitud de la mesa con el soporte de salida: 670 mm
Dimensiones maximas de la pieza de trabajo 851 x 775 mm

(L x An): (sin soportes laterales ni soportes de salida)
Diametro de la salida de extraccion de polvo: 64,5/32,6 mm
Peso: 15kg

Peso combinado:(TWX7 y TWX7CS001): 46 kg
Informacién sobre ruido y vibracion

Presion acustica L,,;: 92,3 dB(A)
Potencia acustica L,,;: 104,6 dB(A)
Incertidumbre K: 2,5dB

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se recomiendan usar medidas de
proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto
durante largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algtin tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras
de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de proteccion estén colocadas
adecuadamente. Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo del
tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos
periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion
y utilice guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran
un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de
ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas internacionales
similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacion
sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad para herramientas
eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las advertencias e instrucciones seguridad para utilizar
este producto de forma segura. No seguir estas instrucciones podria causar una descarga eléctrica, incendio y/o
lesiones graves.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

El término “herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere a una her

d) Asegurese de que el disco de corte no esté en contacto con el protector, la cuiia de separacion o la pieza de
trabajo. £/ contacto del disco de corte con alguna de estas piezas podria provocar lesiones personales.

€) Ajuste la cuia de separacion seguin esta descrito en este manual. Una cufia de separacion mal alineada o con
separacion excesiva podria provocar el contragoipe.

f) Para un funcionamiento correcto la cuiia de separacion debe entrar en contacto con la pieza de trabajo. La
cufia de sep 9n no jonard cor en piezas de trabajo demasiado pequenas. En este caso se puede
existir el riego de contragolpe.

g) Utilice solamente dlscos de corte que sean compatibles con la cuiia de separacion. Utilice discos de corte

por
da por bateria (her

eléctrica mediante cable (herramienta alambrica) o una her eléctrica alii

inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas y oscuras son
peligrosas y pueden provocar un accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas que contengan liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) M alos niflos y p mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. Nunca realice ningun tipo de
modificacion en el No utilice es de sin toma de tierra. No modifique los enchufes y
tomas de corriente para reducir el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto corporal con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas y

C y asegurese de que las cufias de separacion no sean superiores al grosor de la anchura de corte del
disco o mds delgadas que el grosor del disco.

2) Procedimiento de corte

a) ADVERTENCIA: Asegurese de que las manos estan lejos del disco de corte. Un descuido inesperado podria
provocar cortes en las manos del usuario.

b) Introduzca siempre la pieza de trabajo en la direccion opuesta al sentido de rotacion de la hoja. Introduzca la
pieza de trabajo en la misma direccion que la flecha marcada en la superficie de la mesa.

c¢) Nunca utilice la guia de inglete para mover la pieza de trabajo durante el corte. Nunca utilice la guia de
corte como tope cuando realice cortes transversales con la guia de inglete. Mover la pieza de trabajo con la
guia de corte o la guia de inglete puede doblar el disco y provacar el contragoipe.

d) Empuje siempre la pieza de trabajo entre la guia de corte y el disco de la sierra. Utilice un empujador
cuando la distancia minima entre la guia de corte y el disco sea menor a 150 mm. Utilice un liston de
madera cuando la distancia minima sea inferior a 50 mm. Estos dispositivos de seguridad sirven para mantener
la distancia correcta entre sus manos y el disco de corte.

refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd exp a materiales condl es.

c) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o en zonas extremadamente humedas. £/ contacto de
agua dentro de la herramienta aumentard el riesgo de descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para transportar la herramienta
eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de calor,
aceite, bordes afilados o piezas méviles. Los cables de ali ion 0 enredados aumentan el riesgo
de descargas eléctricas.

¢€) Use un cable de extension adecuado para uso exterior cuando utilice la herramienta eléctrica en areas
exteriores. £/ uso de un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares hiimedos, use un suministro protegido por
un interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el
riesgo de descargas eléctricas.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol 0 medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones
corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de p Use siempre p
seguridad personal (mascarillas ant/po/vo calzado de seguridad
auditiva) reducira el riesgo de lesiones corporales.

c) Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de enchufar la herramienta. Nunca transporte her con el dedo colocado en el interruptor
o con el interruptor en posicion de encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil
de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

ocular. £/ uso de dispositivos de
, Casco de pr ion y pr io

€) No adopte posturas forzadas. Coloquese en posicion flrme y mantenga el equilibrio en todo momento. Esto
le permitird controlar mejor la herrami eléctrica en si
f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos

de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello largo pueden quedar atrapados en las piezas
en movimiento.

g) Extraccion de polvo. Utilice siempre un si de ex on de polvo/aspiradora y asegirese de utilizarlos
de manera apropiada. £/ uso de estos dispositivos reducird los peligros relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo repetidamente sustituya las normas de
seguridad indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar esta herramienta de forma incorrecta puede causar
darios y lesiones personales.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de encendido/apagado esté averiado. Cualquier
herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de encendido/apagado sera peligrosa y debe ser
reparada inmediatamente.

c) Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios
o0 almacenar la herramienta. Estas medidas de seguridad preventivas evitardn el arranque accidental de su
herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita que las personas
que no estén familiarizadas con estas mstrucclones utilicen la herramienta. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de p que no estén para su uso.

e) Compruebe regularmente eI funcionamiento de sus herramientas eléctricas. Asegirese de que no haya
piezas en i 0 piezas rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las piezas dafadas antes de utilizar la herramienta. La
falta de mantenimiento es la causa de la mayoria de accidentes.

e) Utilice por el f de su i El empuj le permitird
sus manos a una distancia de seguridad respecto al disco de corte.
) Nunca utilice que estén dai Un dafado podria romperse y provocar dafios en sus

manos.

g) Utilice siempre la guia de corte o la guia de inglete. Nunca utilice esta herramienta sin la guia de corte o guia de
inglete, podria doblar el disco de corte y provocar lesiones graves.

h) Nunca coloque las manos por debajo o cerca del disco de corte. Colocar las manos por debajo o cerca del
disco de corte puede provocar lesiones graves.

i) Tenga precaucion al cortar paneles de madera de gran tamano. Asegtirese de apoyar la pieza de trabajo
utilizando soportes adecuados para evitar el riego de contragoipe y lesiones.

j) Introduzca la pieza de trabajo de forma correcta. Nunca doble la pieza de trabajo. Apague y desenchufe

la i en caso de on. Las piezas de trabajo obstruidas pueden dafar el motor y causar el
contragolpe.
k) Nunca retire las piezas del a cortar la sierra esté funcionando. Las piezas

sobrantes podria quedar atrapado entre la guia o dentro del protector y sus manos podrian quedar atrapadas en el
disco de corte.

1) Utilice una empufiadura auxiliar en la mesa de trabajo cuando realice cortes en piezas de trabajo de 2 mm
de grosor. La pieza de trabajo podria quedar atrapada en la guia de corte y provocar un contragolpe

3) Prevencion y causas del contragolpe

El contragolpe es una reaccion repentina causada por un disco de corte, atascado o mal alineado, que hace que

la sierra se levante de manera incontrolada dirigiendo la pieza de trabajo bruscamente hacia el usuario. En alunas
ocasiones el contragolpe puede dirigir la mano del usuario hacia el disco de corte y provocar lesiones graves. El
contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede evitar o controlar si toma las precauciones
apropiadas de la siguiente manera:

a) Coloquese siempre en uno de los lados de la hoja. Nunca se coloque frente a la hoja. La pieza de trabajo
podria salir despedida de forma inesperada hacia el usuario.

b) Nunca se coloque por encima o atras del disco de corte para sujetar o tirar de la pieza de trabajo. £/
contacto accidental con el disco de corte podria provocar un contragolpe y lesiones al usuario.

c¢) Nunca sujete y presione la pieza de trabajo contra el disco de corte. Presionar la pieza de trabajo podria doblar
el disco de corte y provocar el contragolpe.

d) Alinee la pieza de trabajo paralelamente con el disco de corte. Alinear la pieza de trabajo de forma incorrecta
podria provocar un contragolpe.

¢) Utilice un empujador cuando realice cortes estrechos para evitar que sus dedos estén colocados cerca de la
hoja. £l empujador le ayudard a controlar la pieza de trabajo en caso de contragolpe.

f) Tenga precaucion cuando realice cortes en piezas de trabajo con objetos ocultos. Los objetos ocultos pueden
provocar el riesgo de contragolpe.

g) Apoye las piezas de trabajo de gran tamaiio en la parte posterior o lateral de la mesa de aserrado. Utilice
soportes con rodillos siempre que sea posible.

h) Tenga mucha precaucion cuando realice cortes en piezas de trabajo ligeramente dobladas, combadas, con
nudos o sin bordes rectos que puedan guiarse correctamente utilizando la guia de corte. Cortar piezas de
trabajo de este tipo podria doblar el disco de corte y p el riesgo de golp

i) Nunca corte varias piezas de trabajo simultaneamente. Las piezas de trabajo apiladas son més dificiles de
sujetar y pueden desplazarse durante el corte.

j) Asegurese de que el disco de corte esté centrado en la ranura de corte antes volver a cortar. £/ disco de corte
podria doblarse y desplazar violentamente la pieza de trabajo al volver a encender la sierra.

k) Asegurese de que el disco de corte esté afilado y limpio. Nunca utilice discos de corte desgastados. Un disco
de corte desgastado puede ser peligroso y provocar un contragolpe.

4) Advertencias para sierras de banco

a) Apague la sierra de banco y desconéctela de la toma de corriente antes sustituir el disco de corte o realizar
cualquier ajuste. Esto evitard que la sierra pueda encenderse de forma accidental.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herr de corte corr

b) NUNCA deje la sierra desatendida. NUNCA deje la sierra desatendida hasta que la hoja se detenga

afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segiin el manual de instrucciones y teniendo en cuenta
las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de esta herramienta eléctrica con un propdsito distinto
al cual ha sido disefiada podria ser peligroso y causar lesiones.

h) Mantenga siempre las empuiaduras y superficies de agarre limpias y libres de grasa. Las empuiaduras y
superficies resbaladizas pueden provocar la pérdida de control de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare S|empre su herramienta eléctrica en un serwclo tecmco autorizado. Utilice inicamente piezas de
y Esto g dun iento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

b) Nunca intente reparar carg il Repare el cargador y la bateria solamente en un servicio
técnico autorizado.

Instrucciones de seguridad para sierras de banco

1) Uso de los protectores

a) Utilice siempre los protectores. Asegtirese de que los protectores estén colocados correctamente. Nunca
utilice protectores dafiados o defectuosos.

b) Utilice siempre el protector del disco y la cuiia de separacion durante el corte. Utilice siempre el protector y
otros dispositivos de seguridad cuando realice cortes longitudinales.

c¢) Vuelva a colocar siempre el p del disco és de realizar tareas que requieran el desmontaje del
protector (rebajes). Utilice siempre la cuiia de separacion para evitar lesiones personales.

es 0 haterias

c) Instale la sierra en una superficie ni y segura. A
usar piezas de trabajo del tamano requerido. Las dreas de trabajo
pueden provocar accidentes.

d) Limpie regularmente los restos de polvo y aserrin de la sierra o dispositivo recolector de polvo. Los restos de
polvo y aserrin pueden provocar un incendio.

e) Sujete la sierra de banco en un banco de trabajo. La sierra de banco nunca debe moverse o inclinarse.

f) Retire los restos de madera y las herramientas de ajuste de la zona de trabajo antes de encender la sierra.
Los objetos y llaves podrian quedar atascados en Ia sierra y ser peligrosos.

de que disp de espaci icil para
oscuras y resbaladiza:

g) Utilice siempre discos de corte con el diametro y grosor adecuado para el usillo de la herramienta. Los
accesorios que no sean adecuados para el husillo de esta herramienta podrian ser peligrosos y provocar lesiones.

h) Nunca utilice bridas roscadas, arandelas, pernos o tuercas danadas. Utilice siempre elementos de fijacion
compatibles y en buen estado.

i) Nunca se suba encima de la sierra o utilice una escalera. No seguir estas indicaciones podria ser peligroso y
provocar dafios graves al usuario.

j) Asegurese de que el disco de corte esté instalado de forma correcta siguiendo la direccion de giro indicada.
Nunca utilice discos de discos de 0 ivos con esta herramienta. Instalar un disco de
corte de forma incorrecta o usar accesorios no adecuados puede ser peligroso y provocar dafios graves al usuario.
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Caracteristicas del producto

Enchufe

Disco de corte

Protector de la hoja

Protector de la salida de extraccion de polvo
. Tornillo de ajuste del protector

. Cufia de separacion

. Tornillo de blogueo de la cufia de separacion
. Tapa de acceso a las escobillas

9. Salida de extraccion de polvo

10. Tornillos para nivelar la mesa

11. Rodillos de la mesa

® N> s e o

12. Conducto de la salida de extraccion de polvo
13. Manivela de ajuste de altura de la hoja

14. Ajustador de angulo de bisel

15. Tornillo de ajuste 45°

16. Tornillo de ajuste 0°

17. Escala de bisel

18. Tornillo para calibrar el angulo

19. Palanca de bloqueo

20. Orificios para los dedos

21. Orificios para las manos

22. Orificio de acceso a la placa de guia

23. Tornillos para nivelar el rodillo de la mesa

24. Tornillo para nivelar la placa de guia

25. Placa de guia

2
2
2
2!
3
3
3
3
3
3!
3
3
3
3
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
5
5
5!
5!
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Placa auxiliar

~

. Ruedecilla de alineacion lateral

@

. Tornillo para alinear el médulo
Superficie de la mesa
Soporte del husillo

. Tuerca de sujecion de la hoja
Husillo

@ N = o ©

Contratuerca de la hoja

Perilla de sujecion

. Tornillo de ajuste de la cufia de separacion
Soporte de montaje

Tornillo de ajuste

Empujador

Herramienta multifuncion 1

S © NS o &

Herramienta multifuncion 2

. Transportador de angulos
Perilla de sujecion de los topes
Guia frontal ajustable

Soporte

Lateral de la guia 45°

Ranura para ajuste de angulos
. Escala con graduaciones
Visor/buscador de angulos

. Carril

S © >3S0 F BN

Perilla para ajustar el angulo
. Guia de corte

B =

Brazo de la guia de corte
Caja de alimentacion
Boton de reinicio

A

Tuerca de blogueo del dngulo de bisel posterior

Aplicaciones

Sierra de banco indicada para realizar cortes transversales, cortes a inglete y biselados. Incluye guia de corte y
transportador de angulos. Compatible con el Workcentre TWX7 y sus accesorios.

Sobrecalentamiento del disco de corte

*  Compruebe el estado del disco de corte antes de utilizarlo. Aseglrese de que el disco esté afilado y sea adecuado
para el material a cortar. Sustituya el disco de corte cuando esté desgastado o afilelo si es necesario.

e Haga funcionar la herramienta sin carga durante entre 15 — 20 segundos para ventilar el disco de corte.

* Tenga precaucion cuando realice cortes en maderas macizas. Los materiales duros pueden sobrecalentar el disco
de corte y el motor de la herramienta. Ventile el disco de corte en intervalos regulares.

Desembalaje

* Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

* Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si faltan piezas o
estan dafiadas, sustitliyalas antes de utilizar esta herramienta.

IMPORTANTE: Lea este manual de instrucciones junto a los manuales de su accesorio y Workcentre Triton.
Video tutorial disponible en www.tritontools.com

Antes de usar

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes de proteccion resistente a los cortes cuando use esta herramienta.

Instalacion de los tornillos para nivelar la mesa
e Coloque la sierra de banco sobre una superficie plana y segura. Coloque los tornillos para nivelar el bastidor (23),
los tornillos para nivelar la mesa (28) y los rodillos de la mesa (11) (Fig. A).
Instalacion y desmontaje de accesorios
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE los orificios para los dedos (21) para transportar el médulo de sierra de banco.
Nota: Para poder instalar el mddulo de sierra de banco, el disco de corte (2) deberé estar colocado en &ngulo de 45°.
Véase la seccion “Ajuste del angulo de la hoja”.
Instalacion del modulo de sierra de banco:
ADVERTENCIA: Baje la altura del disco de corte (2) a una posicion segura antes de instalar la mesa de fresado.

ADVERTENCIA: Algunos accesorios pueden ser muy pesados. Utilice SIEMPRE los orificios para los dedos (21) cuando
monte o desmonte un accesorio.

IMPORTANTE: Utilice los orificios para los dedos (20) para montar el mddulo sobre el Workcentre. Tenga precaucion
durante el montaje para evitar lesiones personales y dafios en la herramienta.

ADVERTENCIA: Nunca coloque las manos/dedos entre el accesorio y el bastidor del Workcentre (véase Fig. B).

o Deslice los rodillos de la mesa (11) a través de la guia de montaje y cologue la mesa sobre el bastidor del
Workcentre (Fig. B).

e Coloque los cierres de la mesa en posicion de blogueo (Fig. C).

Nota: Asegurese de que los tornillos para nivelar la mesa (23) estén colocados correctamente. Los tornillos para

nivelar la mesa (28) deben ajustarse de forma adecuada para evitar el movimiento entre la mesa y el bastidor del

Workcentre.

Desmontaje del modulo:

e Desbloquee los cierres de la mesa. Utilice los orificios para los dedos de la mesa para levantar el accesorio. A
continuacion, deslice el accesorio para que los rodillos de la mesa (11) se deslicen a través de la guia de montaje
de la mesa (Fig. B).

Nivelado del madulo

* Apriete los tres tornillos para nivelar el bastidor (23) y los tornillos para nivelar la mesa (28) en el orden mostrado
en la Fig. D.

* Compruebe que no exista movimiento entre el accesorio y el bastidor del Workcentre (Fig. E). Vuelva a ajustar los
tornillos si es necesario para comprobar que el accesorio esté correctamente nivelado.

Montaje del médulo de sierra de banco

e Véase las imagenes (A — L) para la instalacion del médulo de sierra de banco. Lea la informacion adicional
mostrada continuacion.

Instalacion de la cuia de separacion

ADVERTENCIA: Asegurese de que la cufia de separacion (6) esté colocada de forma correcta antes de utilizar esta
herramienta.

1. Ajuste el disco de corte (2) en la posicion 0° y levantelo a su altura maxima utilizando la manivela de ajuste de la
hoja (13).

2. Afloje el tornillo hexagonal situado en extremo de la placa de guia (25) y utilice el orificio de acceso a la placa de
guia (22) para retirar la placa.

3. Introduzca la cuia de separacion (6) en la abrazadera y apriete la perilla de sujecion (34) (Fig. G).

Nivelar la placa de guia

ADVERTENCIA: Aseglrese de que la placa de guia (25) esté colocada de forma correcta antes de utilizar esta
herramienta.

1. Alinee la placa de guia ajustando el tornillo para nivelar la placa de guia (24).

2. Compruebe que la placa de guia esté nivelada con la superficie de la mesa. Repita los pasos previos si es necesa-
rio para nivelar la placa de guia correctamente.

Ajuste del angulo de la hoja

e Para ajustar el angulo de bisel del disco de corte (2):

. Desbloquee la palanca de bloqueo (19).

. Deslice el ajustador de angulo de bisel (14) en la posicion requerida.

. Utilice la escala de bisel (17) para visualizar el angulo de bisel.

e Para ajustar la altura del disco de corte debera utilizar la manivela de ajuste de altura (13):

e Mueva la manivela en sentido horario para incrementar la altura de la hoja.

e Mueva la manivela en sentido horario para disminuir la altura de la hoja.

Calibrado del disco de corte
ADVERTENCIA: Utilice solo discos de corte con el didametro y grosor compatible con esta herramienta.

Nota: Esta herramienta se suministra con una cufia de separacion de 2,3 mm de grosor. Utilice solamente discos de
corte entre #254-256 mm, grosor 1,7 — 1,9 mm, ancho de corte 2,4 — 2,7 mm y husillo de @30 mm.

. Utilice la manivela de altura de la hoja (13) para ajustar el disco de corte a su altura maxima.

. Utilice el ajustador de angulo de bisel (14) para colocar el disco de corte perpendicular a la superficie de la mesa.
. Coloque una escuadra (no suministrada) entre el disco de corte y la superficie de la mesa.

. Afloje el tornillo de ajuste 0° (16).

. Ajuste el disco de corte paralelo a la superficie de la mesa.

. Afloje los tornillos para calibrar el angulo de la hoja (18) y alinee el indicador en la marca “0” de la escala de bisel
(17).

7. Utilice la palanca de bloqueo (19) para bloguear el disco de corte en la posicion deseada.

8. Apriete el tornillo de ajuste 0°.

9. Afloje el tornillo de ajuste 45° (15).

10. Coloque el disco de corte en la posicion 45°.

11. Apriete el tornillo de ajuste 45° y compruebe que el ajustador de angulo de bisel marque 45°. Repita los pasos
9 - 11 cuando el ajustador de angulo de bisel no marque 45°.

Alineacion de la cuiia de separacion

Nota: La cuiia de separacion esta sujeta a una abrazadera mediante una perilla (34). Esta esta alineada y se mueve
através del disco hacia arriba y abajo. Aseglrese de que haya la misma distancia entre el borde de la cufia de
separacion y los dientes del disco por la parte de arriba y abajo. Esto indicara que la cuiia de separacion esta
correctamente alineada.

1. Utilice la manivela de altura de la hoja (13) para ajustar el disco de corte (2) a su altura maxima.

2. Utilice el orificio de acceso a la placa de guia (25) para desmontar la placa de guia (22) y retirela (Fig. F)

3. Afloje el tornillo de ajuste de la cuiia de separacion (35) y el tornillo de blogueo de la cufia de separacion (7).
4

. Coloque dos piezas con bordes rectos (no suministradas) contra los lados del disco de corte y la cuia de
separacion.

. Retire las piezas con bordes rectos y apriete el tornillo de bloqueo de la cuia de separacion.

6. Compruebe que la cufia de separacion esté alineada con el disco de corte bajando y subiendo completamente el
disco de corte. Asegurese de que el disco de corte y la cufia de separacion no estén en contacto.
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Nota: La cuiia de separacion y el disco de corte nunca deben estar en contacto. Aseglrese de que haya la misma
distancia entre el borde de la cufia de separacion y los dientes del disco

7. Repita los pasos 3 — 6 para volver a alinear la cuia de separacion.
8. Vuelva a colocar la placa de guia. La cufia de separacion esta correctamente alineada.

Instalacion del protector del disco

IMPORTANTE: Aseglrese de que la cuiia de separacion esté correctamente instalada y alineada antes de instalar el
protector. Una cufia de separacion instalada de forma incorrecta podria dafar el protector del disco.

1. Alinee el extremo mas pequeio del protector (3) con el orificio situado en la parte superior de la cufia de
separacion (6).

2. Suijete el protector utilizando la tuerca y apretando el tornillo (5) con una llave hexagonal.

Nota: No apriete el tornillo excesivamente, podria dafiar el protector.

ADVERTENCIA: Compruebe siempre que el protector se mueva libremente antes de utilizar la herramienta. Levante

y baje la parte frontal del protector varias veces para comprobar que funcione adecuadamente. El protector debe

moverse pero nunca excesivamente. En caso de obstruccion o resistencia, desmontelo, compruebe que no esté

dafado y vuélvalo a instalar. Lleve la herramienta a un servicio técnico o contacte con el fabricante si el problema

persiste.

Guia de corte

* Despliegue el brazo de la guia de corte (52) y deslicelo en las guias situadas en el bastidor del Workcentre (Fig. |).

* Elbrazo de la guia de corte dispone de escala con graduaciones. Utilice el indicador de la guia de corte y la escala
graduada para calcular mediciones de anchura de forma precisa.

Transportador de angulos

* Afloje la perilla de sujecion de los topes (42) y deslice el carril (49) en la ranura en T situada en el bastidor del
Workcentre (Fig. J).

e Apriete la perilla de sujecion de los topes para fijar el transportador de angulos (41).
* Utilice la perilla para ajustar el angulo (50) para colocar el transportador se angulos en la posicion requerida.
e Elangulo de ajuste puede visualizarse en el visor/buscador de angulos (48).

* Ajuste la guia frontal ajustable (43) aflojando los dos pernos hexagonales para colocar piezas de trabajo de
diferentes tamafios.

o Coloque el transportador de angulos en la posicién 0°. Utilice el lateral de la guia 45° (45) para realizar cortes a
45°,

Salida de extraccion de polvo

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE un aspirador o sistema de extraccion de polvo cuando trabaje con esta herramienta.

ADVERTENCIA: Algunos materiales pueden contener substancias toxicas, especialmente maderas pintadas o
barnizadas. Recicle siempre el polvo téxico segun la regulacion vigente.

e Puede usar una aspiradora doméstica para la extraccion de polvo. Para mas capacidad puede utilizar el colector
de polvo Triton (DCA300) junto con su aspiradora.

e Conectar la fresadora y la aspiradora conjuntamente a la misma toma eléctrica podria exceder la potencia nominal
de su red eléctrica. Aseglirese de conectar ambas herramientas a tomas diferentes y encenderlas por separado.
Conexion eléctrica

Nota: El Workcentre dispone de una toma de corriente disefiada para conectar herramientas eléctricas (Fig. K).
Coloque el enchufe del Workcentre en la toma de corriente.

* Utilice la toma de corriente del Workcentre para conectar herramientas eléctricas.
1. Las herramientas eléctricas deben conectarse a la toma de corriente del Workcentre.
2. Utilice un cable de extension para extender la longitud del cable de alimentacion del Workcentre si es necesario.

ADVERTENCIA: Utilice solo cables de extension en buenas condiciones con el didmetro adecuado compatible con
la herramienta que vaya a utilizar. Utilizar cables no adecuados puede provocar una bajada de tension, pérdida de
potencia y sobrecalentamiento en el motor de la herramienta eléctrica.

Funcionamiento

A ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular,
proteccion auditiva y guantes de proteccion. Lleve mascarilla respiratoria cuando esté expuesto al humo o el polvo.

IMPORTANTE: Se recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual (RCD) de 30 mA o inferior.

IMPORTANTE: La superficie de la sierra de banco dispone de una marca que indica el sentido correcto de avance de
la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: Tenga precaucion para evitar que la mesa se pueda volcar cuando utilice piezas de trabajo de gran
tamafio.

ADVERTENCIA: Asegurese de que la placa de guia (25) esté colocada de forma correcta antes de utilizar esta
herramienta.

Nota: Lea atentamente el manual de instrucciones del Workcentre TWX7 para identificar las partes mencionadas en
este manual.

Caja del interruptor del Workcentre

IMPORTANTE: La caja del interruptor del Workcentre requiere alimentacion eléctrica para funcionar. En caso de
interrupcion de suministro eléctrico, la herramienta no volverd a encenderse automéaticamente, en este caso debera
volver a colocar el interruptor en la posicion de encendido “ON”.

Encendido y apagado
1. Elinterruptor de encendido/apagado (ON/OFF) esta situado en la parte frontal de la herramienta (Fig. K)
2. Enchufe el Workcentre en la toma eléctrica de la pared.

3. Coloque el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de apagado “0” utilizando el boton de parada
de seguridad (W11).

4. Encienda la herramienta eléctrica colocando el interruptor de encendido en la posicion “I”.
5. Coloque el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de encendido “I”.
o Utilice el botén de parada de seguridad para detener la herramienta en caso de emergencia.

Nota: En caso de interrupcion de suministro eléctrico, la herramienta no volvera a encenderse automaticamente, en
este caso debera volver a colocar el interruptor en la posicién de encendido.

Direccion de avance del material y posicion del usuario

e Elusuario deberd colocarse en la parte frontal donde esté situado el interruptor de parada de seguridad.

* Coldquese SIEMPRE cerca del boton de parada de seguridad para poder accionarlo en caso de emergencia.
* Avance la pieza de trabajo siguiendo las flechas indicadas en la superficie de la mesa (29).

Uso de los soportes laterales (accesorios adicionales)

* El soporte lateral (TWX7SS) y el soporte de salida (TWX70S) sirven para utilizarse con piezas de trabajo de gran
tamanio. Ajuste los soportes a la longitud requerida mediante las perillas del soporte de salida y las perillas de
ajuste del soporte lateral.

Ajuste del transportador de angulos

Nota: Para incrementar la vida util del transportador de angulos (41) se recomienda colocar un trozo de madera
adicional en la guia de corte.

1. Con el transportador de angulos instalado en carril, afloje la perilla de sujecion de los topes (42) y la perilla para
ajustar el angulo (C50).

2. Ajuste la posicion del transportador de dngulos. El angulo puede visualizarse en el visor/buscador de angulos (48).

3. Apriete la perilla para ajustar el angulo. A continuacion, apriete una la perilla de sujecion de los topes hasta que el
transportador de angulos esté instalado firmemente sobre el carril.

e Procedimiento para cortes en angulos de 45°:
1. Retire el transportador de dngulos y vuelva a colocar la guia frontal ajustable (43).

2. Asegurese de que el visor/buscador de angulos marque “0”. A continuacion apriete la perilla para ajustar el
angulo.

3. Utilice el lateral de la guia 45° (45) para sujetar la pieza de trabajo firmemente.
Uso del empujador
ADVERTENCIA: Realizar cortes en piezas de trabajo pequefas puede ser peligroso y requiere el uso de un empujador.

e Esta herramienta incluye un empujador (38). En algunas ocasiones puede ser necesario el uso de varios empu-
jadores. Vea la seccion “Construccion de un empujador” para crear sus propios empujadores.

* En piezas de trabajo demasiado pequefias necesitara utilizar varios empujadores para sujetar la pieza de trabajo lo
mas cerca posible del disco de corte (2).
Realizar un corte

ADVERTENCIA: NUNCA cologue sus manos en la parte de la pieza de trabajo situada cerca del disco de corte (2)
mientras la sierra esté funcionando o encendida.

ADVERTENCIA: Mantenga sus manos siempre alejadas del disco y la zona de corte.

ADVERTENCIA: NUNCA intente tirar de la pieza de trabajo durante el corte. Apague la herramienta y deje que el disco
de corte se detenga completamente antes de retirar la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: Utilice soportes de trabajo adicionales (opcional) cuando realice cortes en piezas de trabajo con
tamario superior a la longitud del Workcentre. Se recomienda utilizar el soporte de salida (TWX70S) o soporte lateral
(TWX7SS) disponible en su distribuidor Triton mas cercano.

Corte transversal

ADVERTENCIA: Asegurese de que la guia de corte (51) no obstruya la pieza de trabajo durante el corte. Utilice el
transportador de ngulos (41) para apoyar la pieza de trabajo durante el corte.

o Utilice soportes adicionales cuando realice cortes en piezas de trabajo con tamafio superior al mencionado en la
seccion “caracteristicas técnicas”.

1. Coloque la guia de corte alejada de la trayectoria de corte. Ajuste el transportador de angulos (41) y fijela en el
angulo requerido.

2. Ajuste la posicion de la hoja a la altura méxima para que sobresalga aproximadamente 3,2 mm de la pieza de
trabajo.

3. Suijete la pieza de trabajo contra la guia de inglete utilizando la mano mas cercana a la hoja y cologue la otra
mano en la parte de la pieza de trabajo mas alejada de la hoja.

4. Encienda la sierra y deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima.

5. Sujete la pieza de trabajo con ambas manos tal como se describe en el paso 3 y dirijala lentamente hacia la hoja
de la sierra.

Nota: Apague la sierra y espere hasta que el disco se detenga completamente antes de retirar la pieza de trabajo.

Corte de inglete

o Utilice soportes adicionales cuando realice cortes en piezas de trabajo con tamafio superior al mencionado en la
seccion “caracteristicas técnicas”.

1. Ajuste el transportador de angulos (41) en el dngulo requerido. Para ajustar y calibrar la guia de inglete véase
“Ajuste del transportador de angulos”.

2. Pararealizar un corte, véase la seccion “Cortes transversales”.

Corte longitudinal

ADVERTENCIA: Asegurese de utilizar la guia de corte (51) cuando realice cortes longitudinales. Compruebe SIEMPRE
que la guia de corte esté sujeta firmemente antes de comenzar el corte.

ADVERTENCIA: Mantenga las manos lo mas alejadas posible del disco de corte (2) y utilice un empujador (38) cuando
la longitud de la pieza de trabajo sea inferior a 152 mm.

ADVERTENCIA: NUNCA retire de la pieza de trabajo mientras esté realizando un corte. Apague primero la sierra y
espere hasta que el disco de corte se detenga completamente.

1. Ajuste la guia girando la perilla de bloqueo situada en la parte frontal de la guia de corte en sentido horario.
2. Retire el transportador de angulos (41).

3. Ajuste la posicion de la hoja a la altura méxima para que sobresalga aproximadamente 3,2 mm de la pieza de
trabajo.

4. Coloque la pieza de trabajo sobre la mesa y contra la guia de corte. Mantenga la pieza de trabajo a 25 mm de
distancia de la hoja.

5. Encienda la sierra y deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima.

6. Sujete la pieza de trabajo con ambas manos y dirijala lentamente hacia la hoja de la sierra. Introduzca la pieza
de trabajo a una velocidad constante hasta terminar el corte. Utilice el empujador (38) para piezas de trabajo con
longitud inferior a 150 mm.

Corte longitudinal biselado

ADVERTENCIA: Aseglrese de que la guia de corte (51) esté situada en el lado derecho del disco de corte (2) cuando
realice cortes a bisel. El disco de corte nunca debe estar inclinado hacia la guia de corte.

Nota: El procedimiento es exactamente el mismo que en la seccion “Corte longitudinal” excepto que el angulo de
ajuste debera ajustarse a un valor distinto a 0°.

1. Desbloquee la palanca de bloqueo (19) y utilice el ajustador de angulo de bisel (14) para ajustar el angulo del disco
de corte (2).

2. A continuacion, bloguee la palanca de bloqueo.
3. Siga los pasos descritos en la seccion “Corte longitudinal”.
Corte transversal biselado

Nota: El procedimiento es exactamente el mismo que en la seccion “Corte longitudinal” excepto que el angulo de
ajuste deberd ajustarse a un valor distinto a 0°.

* Utilice soportes adicionales cuando realice cortes en piezas de trabajo con tamafo superior al mencionado en la
seccion “caracteristicas técnicas”.

1. Desbloquee la palanca de bloqueo (19) y utilice el ajustador de angulo de bisel (14) para ajustar el angulo del disco
de corte (2).

2. A continuacion, bloquee la palanca de bloqueo.
3. Siga los pasos descritos en la seccion “Corte transversal”.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, uego de asa y ruedas de transporte (TWX7RTK), soporte lateral (TWX7SS)
y soporte de salida (TWX70S) compatibles disponibles en su distribuidor Triton mas cercano o a través de www.
toolsparesonline.com.
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Mantenimiento
A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de cambiar o sustituir
cualquier accesorio, instalar una herramienta o realizar cualquier ajuste.

ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular,
proteccion auditiva y guantes de proteccion resistentes a los cortes.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes resistentes a los cortes cuando manipule discos de corte, de esta forma
evitara que se produzcan cortes accidentales.

Inspeccion general

* Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien apretados. Con el paso del
tiempo pueden vibrar y aflojarse.

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de que no esté dafado. Las
reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton autorizado.

Sustitucion del disco de corte

ADVERTENCIA: A de que la del disco de corte sea igual o superior a la velocidad maxima
indicada en la herramienta, de lo contrario el accesorio podria romperse y salir despedido violentamente.

1. Retire el protector de la hoja (3) fuera de la cufia de separacion (6) aflojando el tornillo de sujecion de la cufia de
separacion.

2. Afloje el tornillo hexagonal situado en la parte delantera de la placa de guia (25). Retire la placa de guia para
utilizando el orificio de acceso a la placa de guia (Fig. F).

3. Desbloquee la palanca de blogueo (19), ajuste el husillo (32) a la altura maxima girando la manivela de ajuste de
la hoja (13) en sentido horario.

4. Ajuste la altura de la hoja blogueando la palanca de bloqueo.

5. Retire el disco de corte (2) desgastado sujetando el soporte del husillo (30) con la herramienta multifuncion 1 (39)
através de la parte posterior de la hoja. Utilice la herramienta multifuncion 2 (40) para retirar la tuerca de sujecion
de la hoja (31).

6. Instale las dos partes de la contratuerca de la hoja (33) en el disco de corte nuevo. A continuacion, cologue el
disco y la contratuerca en el husillo (Fig. L).

Nota: Aseglrese de que el disco de corte esté instalado en la posicion correcta. El disco de corte debe girar en la
misma direccion que la flecha indicada en el protector de la hoja.

7. Apriete el disco de corte sujetando el husillo con la herramienta multifuncion 1y apretando la tuerca de sujecion
de la hoja con la herramienta multifuncion 2.

8. Vuelva a instalar la placa de guia y el protector de la hoja.

Sustitucion de la placa de guia

ADVERTENCIA: Con el paso del tiempo la placa de guia puede deteriorarse y debera reemplazarse. Sustituya la placa
de guia si es necesario.

1. Retire el protector de la hoja (3) fuera de la cufia de separacion (6) siguiendo las indicaciones de la seccion
“Instalacion del protector de la hoja y accesorios” en modo inverso.

. Utilice el orificio de acceso a la placa de guia (22) para retirar el cierre de la placa de guia (25) (Fig. F).
Instale la placa de guia/placa auxiliar nueva.

. Véase las seccion “Nivelar la placa de guia” para nivelar la placa con la superficie de la mesa.

. Vuelva a colocar el protector de la hoja.

Limpieza

o~ W N

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la vida (til su herramienta.

« Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

* Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar un pafio humedecido
con un detergente suave.

* Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
o Asegurese de que la herramienta esté completamente seca antes de utilizarla.

* Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar los orificios de
ventilacion.

Limpieza del polvo acumulado

1. Apague y desconecte la herramienta de la toma de corriente. Retire el protector de la hoja (3) fuera de la cufia de
separacion (6) aflojando el tornillo de sujecion de la cuiia de separacion.

2. Afloje el tornillo hexagonal situado en la parte delantera de la placa de guia (25). Retire la placa de guia para
utilizando el orificio de acceso a la placa de guia (Fig. F).

3. Retire el conducto de la salida de extraccion de polvo (12) y los adaptadores instalados en la salida de extraccion
de polvo (9).

4. Limpie el polvo acumulado.

5. Vuelva a instalar el protector de la hoja, la placa de guia, el conducto de la salida de extraccion de polvo y los
adaptadores.

Lubricacion
* Aplique regularmente spray lubricante en seco PTFE en las piezas moviles.

ADVERTENCIA: Nunca utilice spray lubricante con silicona o aceite. Los residuos de lubricante y la suciedad/polvo
acumulado pueden obstruir los mecanismos de esta herramienta. Utilice SOLO spray lubricante en seco PTFE.

Contacto

Servicio técnico de reparacion Triton — Tel: (+44) 1935 382 222
Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direccion:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de los nifios.

Reciclaje
Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando las normas de reciclaje indicadas en
su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional. Reciclelos siempre en puntos
de reciclaje.

e Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para obtener mas informacion
sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende al accionar el interruptor de encendido/
apagado

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Dispositivo de proteccion contra sobrecargas activado

Pulse el botdn de reinicio (54) situado en la parte inferior de la caja de
alimentacion (53) y pulse el botén de encendido/apagado.

Corte de mala calidad

Disco de corte defectuoso

Sustituya el disco de corte. Véase la seccion “Sustitucion del disco de corte”

El corte no coincide con los ajustes realizados

Transportador de angulos (41) o guia de corte (51) aflojados

Apriete firmemente el transportador de angulos o guia de corte

El disco de corte (2) no esta calibrado

Véase la seccion “Calibrado del disco de corte”

El transportador de dngulos (41) o pieza de madera no pueden soportar la
pieza de trabajo correctamente

Sustituya la pieza de madera

El ajuste de angulo de bisel esté suelto

Tuerca de blogueo del angulo de bisel posterior (55) aflojada

Apriete la tuerca de blogueo del angulo de bisel posterior

Conserve su recibo como prueba de compra.

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion contraria) de manera que pueda
recibir informacion sobre nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechadecompra: _ /_ /_
Modelo: TWX7CS001

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton

Declara que el producto:

Codigo de identificacion: TWX7CS001
Descripcion: Modulo sierra de banco
Esta en conformidad con las directivas:
¢ Directiva de maquinas 2006/42/CE

e Compatibilidad electromagnética 2014/30/CE
e Directiva RoHS 2011/65/UE

e |EC 61029-1:1990

e |EC 61029-2-1:1993

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

¢ EN61000-3-3:2013

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una vez haya registrado el producto
en un plazo de 30 dias contados a partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin
defecto en el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hard cargo de la reparacion
o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal,
dafios accidentales o por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: TUV Rheinland
La documentacion técnica se conserva en: Triton
Fecha: 31/08/2016

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox, Boundary Way, Lufton
Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informacdes necessdrias para a operacao
segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado
com produtos similares, é necessario ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrucdes sejam totalmente
entendidas. Assegure-se de que todos os usuarios desta ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacdo de sua ferramenta poderd apresentar alguns simbolos. Estes indicam informacdes
importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecao respiratoria
Use protecéo de cabeca

Use protec@o nas maos

Leia 0 manual de instrugoes

Cuidado com o contragolpe!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Apenas para uso interno!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!
Cuidado!

Fumos ou gases toxicos!

NAO toque! NAO TOQUE na protegdo sem antes desligar a energia elétrica. Mantenha as criangas e
observadores a distancia, quando operar ferramentas elétricas. Distracdes podem fazer vocé perder o
controle. Todos os observadores devem ser mantidos a uma distancia segura da area de trabalho.

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar
manuten¢ao ou quando ndo estiver em uso!

Protecdo ambiental
0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais
proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

I > @ B> @

Especificacao
Nimero do modelo: TWX7CS001
Poténcia: 1800W / 8*
Protecéo contra entrada IPX0
Velocidade sem carga: 4500/min

Lamina de serra de carboneto metalico

254 x 30 x 2,6mm, 40 dentes, Atende a EN 847-1

Requisitos da lamina de serra:

Diametro: @255 mm +/- 1,0 mm
Espessura do corpo: 1,8 mm +/0,1 mm
Entalhe: 2,6 mm +/0,1 mm

Mandril: @30 mm

Tamanho do médulo de serra de empreiteiro

CxLXA 679 x 422 x 449mm
Capacidade max. de corte de tabuas 775mm
Profundidade de corte a 90°: 86mm +/-1mm

Corte angulares max. a 45°:

59,5mm +/-1mm

Largura da extensao lateral da mesa:

+600mm

Comprimento da extensao de saida da
mesa:

+670mm

Tamanho max. da peca de trabalho C x L:

851 x 775mm (sem suporte adicional de saida ou lateral)

Tamanho do orificio de saida de po 64,5/ 32,6mm
Peso: 15kg

Peso combinado (TWX7 e TWX7CS001): 46 kg
Informacdes sobre ruido e vibracdo

Pressao sonora L,;: 92,3dB(A)
Pressdo sonora L,: 104,6dB(A)
Incerteza K: 2,5dB

medidas de protecao.

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e, por isso, sao necessarias

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo
de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protecao
auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecéo auditiva estd ajustada de forma correta,
de modo prover a atenuacao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicéo do usuario a vibracao da ferramenta pode resultar em perda de sentido do tato, dorméncia,
formigamento e diminuicdo da capacidade de agarrar. A exposicéo por longo prazo pode levar a uma condicdo cronica.
Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto a vibracéo e use luvas antivibracdo. Nao use a ferramenta
com as méos expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem
mais impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa a vibracoes, para calcular a duragéo

e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros da especificacdo sdo determinados de acordo com a norma EN60745, ou por padrao internacional
similar. Os valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta
montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores.. O site: www.
osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibragao e ruido em locais de trabalho, e pode ser dtil para

usuarios d icos que usam ferr

por longos periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrucdes. 0 descumprimento dos avisos e instrugoes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento nao foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive criancas) com capacidade
fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou exceto se esti sob supervisao ou
houverem recebido instrucdes relativas ao uso do equipamento pela pessoa por sua seg

As criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao brinquem com o equipamento.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa alimentagao da rede (com cabo
elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho
a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na presenca de liquidos, gases ou
inflamaveis. Fer elétricas p faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas elétricas. Distragoes podem
fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da f deve ser com a tomada de parede. Nunca modifique um

conector, de maneira alguma. Nunca use es es em ferr elétricas com fio terra
(aterradas). Conectores sem modificacdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

d) Assegure que a lamina de serra nao esta em contato com o protetor, lamina separadora ou com a peca de
trabalho, antes que o interruptor seja ligado. Contato inadvertido destes itens com a ldmina de serra
pode provocar uma condi¢do perigosa.

e) Ajuste a lamina separadora como descrito neste manual de instrugdes. O espacamento, posicionamento
e alinhamento incorretos pode tornar a Idmina separadora inefetiva, ao reduzir a probabilidade de contragolpe.

f) Para que a lamina separadora opere corretamente, deve ser engatada na peca de trabalho. A /dmina
separadora € ineficaz quando se cortam pegas de trabalho muito curtas para serem engatadas na lamina
separadora. Sob essas condigdes, um contragolpe néo podera ser evitado pela ldmina separadora.

g) Use uma lamina de serra apropriada para a lamina separadora. Para que a lamina separadora funcione
corretamente, o didmetro da lamina de serra deve corr a lamina sep a apropriada e o corpo da
ldmina de serra deve ser mais fino do que a espessura da ldmina separadora, e a largura de corte
ldmina de serra deve ser maior do que a da ldmina sep. a.

2) Avisos relativos aos procedimentos de corte

a) PERIGO: Nunca coloque seus dedos ou maos na vizinhanga ou em linha com a lamina de serra. Um momento
de desatengdo, ou um escorregao, poderia conduzir suas maos na diregdo da lémina de serra e
resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Alimente a peca de trabalho contra a lamina de serra apenas contra o sentido de rotacéo. Alimentar a peca
de trabalho no mesmo sentido da rotagéo da ldmina de serra poderd fazer com que a pega de trabalho e sua mao
sejam puxadas em diregdo a Iamina de serra.

¢) Nunca use a referéncia de ia para a peca de quando estiver cortando tahuas,

e nao use a guia de corte como batente, quando fizer cortes tr is com a referéncia de ia.
Orientar a peca de trabalho com a guia de corte e a referéncia de esquadria, ao mesmo tempo, aumenta a

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radi: €es, e refri €es.

Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c¢) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes umidas. A dgua que entra em uma
ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a ferramenta elétrica.
Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pegas moveis. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

¢€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensio adequado para uso externo. A
utilizagéo de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local umido for inevitavel, use uma fonte de alimentagao protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zela se que esta fer seja SEMPRE alimentada
através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar uma ferramenta
elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de desatengao, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

b) Use equlpamentos de protecao individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos de prote¢do como
resp ia, de protecéo antiderrap C ou protet auditivos, usados de acordo
com as condigoes apropriadas, reduzem a ocorréncia de fer/mentos

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicao desligada, antes de
conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando estiver
transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas elétricas
com o interruptor na posigao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave
deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica podera resultar em ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equlllbrlo e os pés em local firme. /sto permite um melhor
controle da ferr em situagdes inesp

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos, roupas e luvas longe das
pecas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiragao e coleta de po, assegure-se de que estejam conectados e sejam
usados corretamente. 0 uso da coleta de pd pode reduzir os riscos associados ao excesso de po.

h) Nao deixe que a familiaridade obtida pelo uso frequente das ferramentas faca com que vocé se torne
complacente, passando a ignorar os principios de seguranca. Uma acdo descuidada podera causar ferimentos
graves em uma fragao de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicacéo. A ferramenta correta fara o
trabalho melhor e com mais seg , COM a pr para a qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver funcionando. Qualquer ferramenta que
n&o puder ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta, antes de realizar quaisquer
ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas de seg p ivas reduzem o risco de se ligar

a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao estiver em uso, e nao permita que
pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sao
perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das pecas moveis, se

pecas ou outra dicéo que possa afetar a operacéo da ferramenta. Se a ferramenta
estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos acid sao os por fer mal
conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando
corr 40 menos prop e mais faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo com estas instrucées,
iderando as icoes de e 0 servico a ser executado. 0 uso da ferramenta para operagoes

diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma situagao de risco

h) Mantenha as empunhaduras, e outras superficies de agarre, secas, limpas e livres de dleo e graxa..
Empunhaduras e superficies escorregadias ndo permitem o manuseamento e controle seguro da ferramenta em
situagdes inesperadas.

5) Reparos

a) Leve sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas pegas de reposicao
idénticas as originais. /sto g i que a ferr i oferecendo c

Seguranca da serra de mesa

1) Avisos relativos a protecdes

a) Mantenha as protecdes no lugar. As protecoes devem estar em bom estado de funcionamento e estar
instaladas corretamente. A p ao solta, ifi ou com mau devera ser reparada ou trocada.

b) Use sempre um protetor de Iamina de serra e 1amina a em cada ao de corte Nas
operagdes de corte completo, onde a ldmina de serra corta totalmente a espessura da pega de trabalho, o protetor e
outros dispositivos de seguranga ajudam a reduzir o risco de ferimentos.

c) Reinstale i 0 dep a0, apés p uma op ( como que
requer a remocéao do protetor e da lamina separadora. O protetor e ldmina separadora ajudam a reduzir o risco
de ferimentos.

a emper

probabilidade da ldmina de serra ficar presa e de contragolpe.

d) Quando for cortar tabuas, aplique sempre a forca de alimentacéo da peca de trabalho entre a guiae a
lamina de serra. Use um extensor, quando a distancia entre a guia e a lamina de serra for menor do que
150 mm, e use um bloco extensor quando esta distancia for menor do que 50 mm. “Dispositivos auxiliares”
manterdo sua mao a uma distancia segura da Lamina de serra.

) Use apenas o extensor fornecido pelo fabricante, ou construido de acordo com as instrucées. Este extensor
cria uma distancia suficiente entre a mao e a ldmina de serra.

f) Nunca use um extensor danificado ou cortado. Um extensor danificado podera quebrar, fazendo com que sua
mao escorregue contra a lamina de serra.

g) Nao realize nenhuma operacao a mao livre. Use sempre a guia de corte ou a guia de esquadria para
posicionar e orientar a peca de trabalho. “A mao livre” significa com o uso direto de suas maos para apoiar ou
orientar a pega de trabalho, alinhada com a guia de corte ou com a referéncia de esquadria. Serragem a mao leva
ao desalinhamento, encravamento da lamina de serra e contragolpes.

h) Nunca se estique proximo, ou por cima, da lamina de serra. Se esticar para pegar uma pega de trabalho podera
levar a um contato acidental com a ldmina de serra em movimento.

i) Providencie suporte auxiliar para a peca de trabalho nos lados traseiro e/ou dianteiro da mesa de serragem,
quando trabalhar com pecas de trabalho compridas ou largas, de modo a manté-las niveladas. Uma peca
de trabalho comprida ou larga tem tendéncia a girar sobre a borda da mesa, provocando perda de controle,
encravamento da Idmina de serra e contragoipes.

j) Alimente uma peca de trabalho em uma velocidade uniforme. Nao curve ou torga a peca de trabalho. Caso
ocorra uma obstrucéo, desligue a ferramenta imediatamente, desconecte a ferramenta da energia elétrica e
elimine a obstrucao. A obstrucéo da lamina de serra pela pega de trabalho poderd provocar contragoipes e travar
0 motor.

k) Nao remova pedacos de material cortado enquanto a serra estiver funcionando. 0 material poderd ficar
aprisionado entre a guia, ou dentro do protetor da lamina de serra, e a ldmina de serra, puxando seus dedos na
dire¢do da Iamina de serra. Desligue a serra e aguarde até que a lamina pare, antes de remover o material.

1) Use uma guia auxiliar em contato com a superficie da mesa, quando cortar tabuas com menos de 2 mm de
espessura. Uma pega de trabalho fina podera entrar debaixo da guia de corte e provocar um contragolpe.

3) Causas de contragolpe e avisos associados

Um contragolpe é uma reacéo repentina da peca de trabalho devido a uma Idmina encravada ou obstruida, ou
auma linha de corte desalinhada em relacdo a linha de corte, ou ao aprisionamento de uma parte da peca de trabalho
entre a ldmina de serra e a guia de corte, ou outro objeto fixo.

Na maioria das vezes, durante um contragolpe, a peca de trabalho é erguida da mesa pela parte traseira da

lamina de serra e arremessada na direcdo do operador. Os contragolpes sdo resultantes de mau uso da serra ou
de procedimentos, ou condicdes de operacdo incorretas e podem ser evitados com as devidas precaucdes, listadas
abaixo.

a) Nunca fique em linha direta com a lamina de serra. Posicione sempre seu corpo no mesmo lado da lamina
de serra em que esta a guia. 0s ¢ golpes poderao arr a pega de trabalho em altas velocidades contra
qualquer pessoa que esteja na frente e em linha com a ldmina de serra.

b) Nunca se estique por cima ou por detras da lamina de serra para apoiar a peca de trabalho. Poderd ocorrer
um contato acidental com a Iamina de trabalho ou um contragolpe poderd puxar seus dedos contra a Iimina de
serra.

¢) Nunca pressione a peca de trabalho sendo cortada contra a lamina de serra em rotagéo. O pressionamento
da pega de trabalho contra a Idmina de serra provocard seu encravamento e contragolpes.

d) Alinhe a guia de modo que fique paralela com a lamina de serra. Uma guia paralela podera prender a peca de
trabalho contra a lamina de serra e provocar um contragolpe.

€) Use um pente de seguranca para guiar a peca de trabalho contra a mesa e guia, quando efetuar cortes nao
que nao atravessam a peca, como o entalhamento. Um pente de seguranca ajuda a controlar a peca de trabalho
na eventualidade de um contragolpe.

f) Tome cuidado extra quando fizer cortes em areas cegas de conjuntos de pecas de trabalho. A ponta da
lamina poderd atingir objetos e provocar um contragolpe da serra.

g) Apoie painéis grandes, para minimizar o risco de encravamento e contragolpes da lamina. Os painéis
grandes tendem a vergar sob seu proprio peso. Devem ser colocados suportes sob todas as partes do painel, acima
da superficie da mesa.

h) Tome cuidado extra ao cortar pecas de trabalho torcidas, com nés ou que néo tenham uma borda reta para
se usar uma referéncia de esquadria ou uma guia. Uma peca de trabalho com nds, torcida é instavel e provoca
desalinhamentos entre o corte e a Idmina de serra, encravamentos da lamina e contragolpes.

i) Nunca corte mais do que uma peca de trabalho, que estejam empilhadas vertical ou horizontalmente. A
lamina de serra poderia pegar uma ou mais pegas e isso causaria um contragolpe.

j) Quando ligar a serra com a lamina de serra dentro da peca de trabalho, posicione a lamina no centro do
rasgo do corte, de modo que os dentes da Iamina de serra nao fiquem engatados no material da peca. Caso
a lamina de serra encrave no material, poderd erguer a pega de trabalho e provocar um contragolpe quando a serra
for religada.

k) Mantenha as laminas de serra limpas, afiadas e corretamente ajustadas. Nunca use laminas de serra tortas
ou laminas de serra com dentes trincados ou quebrados. Amole e ajuste as Idminas de serra de forma correta,
de modo a minimizar, e

4) Avisos do procedimento de operacao da serra.

a) Desligue a serra de mesa e o cabo de quando o inserto de mesa, trocar a
Iamlna de serra ou flzer ajustes na lamina separadora ou protetor da Iamina de serra, e quando a maquina
ford idas de pre ao evitardo aci

b) NUNCA deixe a serra de mesa funcionando sozinha. Desligue-a e nao deixe a ferramenta até que para
completamente. Uma serra em operagao, sem operador, é um perigo fora de controle.

c) Instale a serra de mesa em uma érea nivelada e bem iluminada, onde vocé possa pisar com seguranca e
equilibrio. Deve ser instalada em uma area que oferega espaco suficiente para manusear o tamanho de sua
peca de trabalho. Areas escuras e apertadas e pisos irregulares e escorregadios p acidentes.
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d) Limpe com frequéncia e remova a serragem da parte inferior da mesa da serra ou do dispositivo de
aspiracao de serragem. Actimulos de serragem sdo combustiveis e podem entrar em ignicdo sozinhos.

e) A serra de mesa deve ser presa. Uma serra de mesa que nao esteja presa com facilidade pode se mover ou
tombar.

f) Remova ferramentas, fragmentos de madeira, etc. da mesa, antes de ligar a serra de mesa. Uma distragdo ou
obstrugdo acidental poderd ser perigosa.

g) Use sempre laminas com a forma e tamanho corretos (diamante versus lamina circular) dos furos do
mandril. Ldminas que néo correspondam aos elementos de fixacéo da serra produzirdo uma rotagao excéntrica,
provocando perda de controle.

h) Nunca use elementos de fixacao de laminas de serra tais como flanges, arruelas de lamina de serra,
parafusos ou porcas, danificados ou incorretos. Tais meios de fixacdo foram especificamente desenhados para
sua serra, para se obter uma operacdo segura e otima.

i) Nunca pise sobre a serra de mesa e nunca use-a como escada. Poderao ocorrer ferimentos graves, caso a
ferramenta seja inclinada, ou caso se encoste na ldmina de corte.

j) Assegure-se que a serra foi instalada para girar no sentido de rotacao correto. Nao use discos esmeris,
abrasivos ou escovas de arame na serra de mesa. A instalagdo incorreta da ldmina ou o uso de acessdrios nao
recomendados poderd causar ferimentos graves.

Familiarizacao com o produto

. Tomada de energia elétrica

. Lamina de serra

. Protetor de lamina

. Bocal de pd do protetor de lamina

. Parafuso de fixagdo do protetor

. Lamina separadora

. Parafuso de bloqueio da lamina separadora
. Tampa da escova

9. Bocal de extracao de po

10. Bobina de nivelamento do médulo

©® N e oA W N =

11. Rolete do mddulo

12. Painel coletor de serragem

13. Controle de altura da lamina

14. Ajuste do angulo de chanfro

15. Parafuso de corte a 45°

16. Parafuso de corte a 0°

17. Indicador do &ngulo de chanfro

18. Parafuso de calibragao de &ngulo
19. Alavanca de trava

20. Orificios para os dedos

21. Fendas para as maos

22. Furo de acesso a placa de entalhe
23. Parafuso da bobina de nivelamento do mddulo
24. Parafuso de nivelamento da placa de entalhe
25. placa de entalhe

26. Placa descartéavel

27. Roda de alinhamento lateral

28. Parafuso de nivelamento do médulo
29. Superficie da mesa do médulo

30. Suporte do mandril

31. Porca de fixacdo da ldmina

32. Mandril

33. Flange da lamina

34. Botao de fixagdo

35. Parafuso de ajuste da lamina separadora
36. Aba de fixagao

37. Parafuso de fixacao

38. Extensor

39. Multiferramenta 1

40. Multiferramenta 2

41. Transferidor

42. Botdo de trava da bancada

43. Guia dianteira ajustavel

44. Suporte de apoio

45. Guia angular de 45°

46. Fenda angular

47. Escala de graduacéo

48. Visualizador de angulo

49. Trilho da bancada

50. Botdo de ajuste de angulo

51. Guia de corte

52. Brago da guia de corte

53. Caixa de entrada de energia

54. Botdo de reinicio

55. Porca traseiras de bloqueio do dngulo de chanfro

Uso pretendido

Uma mesa de serra eficiente capaz de efetuar cortes transversais, em chanfro ou de entalhes. Inclui transferidor e guia
de corte Adequada apenas para cortes em madeira e materiais similares. Para ser usada com o Centro de Trabalho
TWX?7 Triton e respectivos acessorios.

Evite superaquecimento da lamina

o Verifique sempre a condicdo da lamina, antes de todas as operacdes de corte. Assegure que a lamina esta afiada
e é 0 tipo correto para o material. Se a lamina estiver cega, substitua-a ou envie para amolagéo profissional (se
aplicavel).

* Durante operagdes de corte, funcione a ferramenta sem carga por intervalos de 15 a 20 segundos, para garantir o
resfriamento da lamina pelo ar.

* Tome cuidado extra quando cortar madeiras duras. Materiais mais duros oferecem mais resisténcia e geram mais
calor na Iamina e motor. Portanto, use intervalos de resfriamento mais frequentes, nesses casos.

Desembalagem de seu produto

Desembale e inspecione cuidadosamente seu produto. Familiarize-se completamente com todos o0s recursos e
funcdes

e Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou
existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar a ferramenta.

IMPORTANTE: Leia estas instrucdes juntamente com as instrucdes fornecidas com seu Centro de Trabalho Triton.
Para ver um video de instrugdes, va para www.tritontools.com

Antes do uso

AVISO: Assegure-se de que a mesa de serra esté desconectada da fonte de alimentagéo, antes de instalar ou
trocar acessorios, inserir ou remover modulos ou fazer quaisquer ajustes.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas & prova de cortes quando manusear a ldmina de serra. Caso ndo faca isso,

podera se cortar ou ferir.

Instalagao do parafuso de nivelamento do médulo

e Com o Mddulo de serra de empreiteiro instalado em uma superficie firme e plana, instale os parafusos da bobina
de nivelamento do mddulo (23), os Parafusos de nivelamento de mddulo (28) e os Roletes do médulo (11), como
mostrado na fig. A

Instalacéo e remocéo do médulo

A CUIDADO: Quando transportar o Mddulo de serra de empreiteiro, use as Fendas para as maos (21).

Nota: Para inserir/remover o Mddulo de serra de empreiteiro, a Ldmina de serra (2) precisa estar na posicao de 45°.

Consulte ‘Ajuste de Idmina’ para obter instrucdes detalhadas sobre a alteracdo do angulo da lamina.

Instalagao de médulo:

AVISO: Abaixe a lamina de serra (2) até uma altura segura, antes de instalar ou remover o médulo de serra de
empreiteiro.

AVISO: Alguns médulos sdo pesados, especialmente com as ferramentas elétricas instaladas. Segure 0 médulo
SEMPRE pelas fendas para as maos (21), assegurando-se de que esta com os pés firmemente apoiados e em posicao
vertical. Evite movimentos desajeitados quando remover e instalar modulos.

IMPORTANTE: Abaixe os médulos sempre com cuidado usando ambos os furos de dedo disponiveis (20). Um
abaixamento descontrolado poderd provocar danos ao Centro de Trabalho, mddulo e & ferramenta elétrica, como
também ferimentos ao operador.

CUIDADO: Nao coloque dedos e/ou partes de seu corpo entre 0 modulo e a estrutura do Centro de Trabalho. Ver a
fig. B

* Deslize os roletes do mddulo (11) para dentro dos trilhos de montagem do mddulo e abaixe 0 modulo até sua
posicdo, cuidadosamente. Veja a figura B.

e Coloque as Travas do modulo na posicdo travada, fig. C

Nota: Assegure-se de que os parafusos da bobina de nivelamento do médulo (23) estdo posicionados corretamente
nos localizadores das bobinas. Os parafusos de nivelamento do mddulo (28) precisam ser ajustados para eliminar a
folga entre 0 modulo e a estrutura do Centro de Trabalho.

Remocéo de médulo:

e Coloque as travas do modulo na posicdo ‘destravada’. Erga 0 mddulo da estrutura usando os orificios de dedo, e
deslize os Roletes do Mddulo (11) dos trilhos de Montagem do Mddulo, consulte a fig. B.

Nivelamento dos médulos da mesa

¢ Nivele 0 médulo, ajustando os parafusos da bobina de nivelamento do mddulo (23) e os parafusos de nivelamento
do médulo (28) na ordem apresentada na figura. D

o Verifique se 0 mddulo esté nivelado em relagéo a superficie da mesa, usando uma borda reta, como mostrado no
diagrama da figura E. Caso 0 mddulo ainda esteja desnivelado, repita o procedimento acima.

Montagem do médulo de serra de empreiteiro

* Vejaas figuras de A a 0 e as informagdes abaixo para montar o Mddulo de serra de empreiteiro.

Instalagao da lamina separadora
AVISO: Antes do uso, assegure que a lamina separadora (6) esta devidamente travada em seu lugar

1. Com a lamina de serra (2) na posicéo de 0°, erga a lamina até sua altura maxima, usando o Controle de altura da
lamina (13).

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (22) para soltar a placa, fig. F.

3. Insira a lamina separadora (6) no suporte de fixacéo, e aperte o Botdo de fixacao (34) fig. G

Nivelamento da placa de entalhe
AVISO: Antes do uso, assegure-se de que a placa de entalhe (25) esta corretamente instalada e nivelada.
1. Nivele a placa de entalhe ajustando os Parafusos de nivelamento da placa de entalhe (24).

2. Verifique se a placa de entalhe estd nivelada em relacdo a superficie da mesa em torno dela, usando uma borda
reta. Se a placa de entalhe ainda estiver desnivelada, repita o procedimento acima.

Ajuste da lamina
e Para ajustar o angulo de chanfro da lamina de serra (2):
1. Destrave a alavanca de trava (19)
2. Gire o ajuste de angulo de chanfro (14) para alterar o angulo da lamina.
3. Use o indicador de dngulo de chanfro (17) para ver o angulo da lamina.
e Para ajustar a altura da lamina de serra, gire o Controle de altura de lamina (13),
¢ no sentido hordrio, para levantar a Iamina de serra, e
¢ no sentido anti-horario, para abaixar a lamina de serra.

Calibracao de lamina

AVISO: Use apenas laminas de serra com um didmetro e diametro de furo que estejam de acordo com as marcas da
serra.

Nota: A Lamina separadora fornecida possui uma largura de 2,3 mm; use apenas ldminas de serra com didmetros
entre 0254 e 256 mm, espessura de corpo de 1,7 a 1,9 mm, entalhe com 2,4 a 2,7 mm e mandril de @30 mm.

Calibragao de lamina
Nota: Consulte a fig. H, quando calibrar a Iamina de serra (2).
1. Erga alamina de serra até sua altura maxima, usando o Controle de altura da lamina (13).
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2. Usando o ajuste do angulo de chanfro (14), posicione a lamina de serra de modo a ficar perpendicular a superficie
da mesa.

. Posicione um esquadro plano (ndo fornecido) contra o topo da mesa e contra a lamina de corte.
Solte o parafuso de corte a 0° (16).
Ajuste o0 angulo da lamina de serra de modo que fique paralela com o esquadro.

. Solte os parafusos de calibracao de angulo (18) e alinhe o ponteiro vermelho com o ‘0’ no Indicador de &ngulo de
chanfro (17).

7. Trave a lamina de serra na posicao, usando a alavanca de trava (19).
8. Aperte o parafuso de corte de 0°.

9. Solte o parafuso de corte a 45° (15).

10. Mova a lamina de corte para a posicéo de 45°.

11. Aperte o parafuso de corte de 45° e verifique se aparece o valor de 45° no indicador de angulo de chanfro. Caso
ndo apareca 45° no indicador de angulo de chanfro, apds o aperto do parafuso de corte de 45°, repita os passos de
9aill.

Alinhamento da lamina separadora

Nota: A lamina separadora € fixa, com um botdo (34), a um suporte ajustavel, cujo movimento ocorre em um arco
alinhado com a lamina de serra, e ¢ abaixada ou levantada, ao longo da lamina. Quando alinhar a lamina de serra,
assegure que existe um espaco igual entre a borda da Iamina separadora e os dentes da lamina, da parte superior a
parte inferior do arco, o que mostrara que a lamina separadora esta alinhada corretamente com a lamina de serra.

1. Com a lamina de serra (2) na posicdo de 0°, erga a lamina até sua altura maxima, usando o Controle de altura da
lamina (13).

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada da Placa de entalhe (25), e use o Furo de acesso
a placa de entalhe (22) para soltar a placa, fig. F.

3. Solte o parafuso de ajuste da lamina separadora (35) e o parafuso de bloqueio da lamina separadora (7).
4. Cologue duas bordas retas, por exemplo réguas, contra as laterais da lamina de serra e da lamina separadora.

5. Remova as bordas retas e aperte o parafuso de ajuste da lamina separadora, e em seguida o parafuso blogueio da
lamina separadora.
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6. Verifique se a Lamina separadora estd alinhada com a Ldmina de serra, abaixando a ldmina até sua posicdo mais
baixa e, depois, erguendo-a até sua posicéo mais alta, assegurando-se de que ndo ocorre contato entre a lamina e
a lamina separadora.

Nota: A 1amina de corte e a lamina separadora nao devem se tocar; deve haver sempre um espaco igual entre a ldmina
separadora e os dentes da ldmina, ao longo de todo o trajeto do arco.

7. Caso ndo estejam alinhadas, repita os passos de ‘3 a 6', até que ocorra o alinhamento.
8. Reposicione a placa de entalhe e a ldmina separadora, agora estd alinhada.

Instalacao da protecéo da lamina

IMPORTANTE: Assegure-se de que a lamina separadora esta instalada e totalmente alinhada com a lamina, antes
de instalar o Protetor de Iamina. A falha em fazer isso poderia resultar na danificacéo do Protetor de [dmina, devido a
desalinhamento.

1. Para instalar, alinhe a extremidade menor do Protetor de Iamina (3) com o furo, em cima da Lamina separadora (6).

2. Fixe o Protetor de lamina na lamina separadora, inserindo a porca e apertando o Parafuso de fixacéo do protetor (5)
com uma chave sextavada.

Nota: Nao aperte demais. Aperto excessivo podera danificar o protetor.

3. Para remover, solte e remova o Parafuso de fixacéo do protetor e, entéo, remova o Protetor de ldmina da lamina
separadora.

AVISO: Verifique sempre 0 movimento livre do Protetor de lamina, antes de usar a Serra de empreiteiro. Para verificar,
levante a frente do Protetor de Iamina e depois abaixe, vérias vezes. Havera um pequeno jogo lateral, mas nunca
excessivo. Se houver alguma resisténcia ou obstrucéo e o protetor de lamina nao se mover liviemente, remova

o protetor de lamina, inspecione e reinsta-le. Se ainda houver um problema com o Protetor de lamina, apés a
reinstalacao, ndo use a Serra de empreiteiro e contate o fabricante, ou seu agente.

Guia de corte

* Desdobre os Bracos da guia de corte (52) e deslize-os para dentro das guias da guia de corte, localizada na
estrutura do Centro de trabalho, fig. I.

* Os bragos da guia de corte apresentam uma escala de graduacdo. Quando usada juntamente com o Indicador de
posicdo da guia de corte, podem ser extraidas medidas de largura precisas.
Transferidor

* Solte 0 botdo de trava da bancada (42) e deslize o trilho da bancada (49) para dentro da fenda em T da estrutura do
Centro de trabalho, fig. J.

* Aperte 0 botéo de trava da bancada para prender o transferidor (41).

* 0 ajuste de dngulo pode ser obtido destravando o botdo de ajuste de angulo (50) e girando o transferidor até ao
angulo desejado.

* 0 angulo é exibido através do visualizador de angulo (48).

* Ajuste a guia dianteira ajustavel (43), soltando os dois parafusos sextavados, de modo a acomodar pecas de
trabalho de tamanhos diferentes.

e Gire o transferidor até o angulo de 0°, para usar a guia angular de 45° (45) em cortes precisos a 45°.

Coleta de po
AVISO: Use SEMPRE um aspirador de p6 adequado ou um sistema de aspiracéo de pd de oficina.

AVIS0:Alguns pos de madeira natural, revestimentos de superficie e materiais compostos contém substéncias toxicas.
Descarte SEMPRE os p6s nocivos de acordo com as leis e regulamentos.

e Embora o p6 possa ser coletado com um aspirador de p6, as unidades domésticas (com saco) podem ficar cheias
muito rapidamente. Para obter uma capacidade muito maior, considere acoplar um Triton Dust Collector (DCA300)
a seu aspirador de po.

* Acarga elétrica combinada da serra de empreiteiro e do aspirador de po pode ultrapassar a amperagem nominal
do cabo de extensdo doméstico ou da tomada elétrica. Conecte sempre a serra de empreiteiro e 0 aspirador em
tomadas elétricas separadas e acione ambos os aparelhos separadamente.

Conexades elétricas

Nota: 0 Centro de trabalho possui um interruptor isolador e um soquete que facilitam a conexao das ferramentas na
rede de alimentacdo elétrica, fig. K.

Conecte o Centro de trabalho a rede elétrica usando o plugue de tomada elétrica.
e Use o conector de energia para ligar ferramentas elétricas na rede elétrica.
1. As ferramentas elétricas devem ser conectadas a caixa de conexdes do Centro de Trabalho.

2. Caso necessario, poderao ser usados cabos de extensdo para aumentar o comprimento do cabo de energia do
Centro de Trabalho.

AVISO: Use apenas cabos de extensao que estejam em boas condigdes, com secgdo transversal de didmetro suficiente
para suportar a corrente consumida pela respectiva ferramenta. Cabos subdimensionados provocardo uma queda de
voltagem na linha, resultando em perda de poténcia, superaguecimento e queima do motor elétrico da ferramenta.

Operacao
ﬁ AVISO: Use SEMPRE protec&o ocular, auricular e respiratoria adequadas, bem como luvas apropriadas, quando
trabalhar com esta ferramenta.

IMPORTANTE: Recomenda-se que esta ferramenta seja alimentada através de um RCD, com uma corrente residual de
30 mA, ou menos.

IMPORTANTE: 0 mddulo de serra de empreiteiro possui marcas com a direcéo de alimentacao das pegas de trabalho,
que indicam o sentido correto e seguro a ser seguido, quando se realizam os cortes.

AVISO: Nao desequilibre o Centro de Trabalho alimentando-o com pecas de trabalho muito grandes.

AVISO:: Antes do uso, assegure-se de que a placa de entalhe (25) esta corretamente instalada e nivelada.

Nota: Consulte as instrugdes originais de seu Centro de Trabalho TWX7 para obter as instrucdes e diagramas
completos das pecas de seu Centro de Trabalho.

Operacao da caixa de conexdes

IMPORTANTE: A caixa de conexdes exige ser conectada a uma tomada de energia elétrica de rede para ser ligada
(estado ON). Ela voltara ao estado OFF assim que a energia for desconectada, e precisara ser reiniciada para o estado
ON, quando a energia for restaurada, para que a operagao possa continuar.

Acionamento e desligamento

1. O interruptor ON/OFF do Centro de trabalho fica localizado na frente da estrutura do Centro de Trabalho, Fig. K

2. Conecte o plugue do cabo de energia do Centro de Trabalho em uma tomada elétrica de parede e ligue.

3. Coloque o interruptor ON/OFF do Centro de trabalho na posicao ‘0’, pressionando o botao de parada com o joelho.
4. Conecte o plugue de alimentaco elétrica da ferramenta no soquete de conexao de ferramentas elétricas.

5. Ligue a ferramenta pressionando o interruptor ON/OFF para a posicéo ‘I'.

e Pressione 0 botdo de parada com o joelho para desligar.

Nota: Caso a energia elétrica seja interrompida durante o uso, a maquina nao reiniciard. 0 interruptor LIGA/DESLIGA
tera de ser ativado novamente para se retomar a operagéo.

Posicéo do usuario e direcao de alimentagao

* Aposicéo principal do operador é definida pela localizagéo do botdo de parada acionado com o joelho.

Permaneca SEMPRE proximo a esse botdo de modo que possa parar a maquina imediatamente, no caso de uma
emergéncia.

Alimente as pecas de trabalho na direcéo indicada pelas setas na superficie da mesa (29).

Uso das extensoes de mesa (Disponiveis como acessorios)

e As barras de saida (TWX70S) e de suporte lateral (TWX7SS), opcionais, podem ser ajustadas para fornecer um
suporte robusto para pecas de trabalho maiores. O ajuste pode ser feito soltando-se os parafusos do suporte de
saida e/ou os parafusos do suporte lateral, e estendendo a respectiva barra de suporte até atingir o tamanho da
peca de trabalho.

Ajuste do transferidor

Nota: Para aumentar a vida Util do transferidor (C41), recomenda-se prender um pedaco de madeira descartavel na
guia.

1. Com o transferidor localizado na fenda em T, solte o botdo de trava da bancada (42) e o botéo de ajuste de angulo
(50).

2. Ajuste o angulo do transferidor, o &ngulo é exibido através do visualizador de angulo (48).

3. Trave o botao de ajuste de angulo com firmeza e o aperte botao de trava da bancada apenas até comecar a sentir
resisténcia, de forma a prender o transferidor na fenda em T.

o Alternativamente, caso se deseje um angulo de 45°:

1. Remova o transferidor e reinstale-o de modo que a guia frontal ajustavel (43) fique a direita.

2. Assegure-se de que esta aparecendo o valor ‘0°’ no visualizador de angulo e trave o botdo de ajuste de angulo.
3. Use a face angular de 45° (45) para prender a peca de trabalho.

Uso do extensor
AVISO: A realizacdo de cortes em pecas de trabalho pequenas é perigosa e exige o uso de extensores.

* Este produto é fornecido com um extensor (38). Contudo, podera ser necessario usar mais de um extensor para
cortar a peca de trabalho com seguranca.

e Quando estiver cortando ripas de madeira de pequeno didmetro, sera necessario usar multiplos extensores para
prender a peca de trabalho que estiver préxima da lamina de serra (2).
Operacdes de corte

AVISO: NUNCA manuseie nenhuma parte da peca de trabalho que estiver préxima da Iamina de serra (2), enquanto a
lamina estiver em movimento, ou enquanto a energia estiver ligada. Fazer isso poderd provocar a ejecdo da peca de
trabalho da maquina, causando ferimentos no operador.

AVISO: Mantenha ambas as méos longe da lamina e do trajeto de corte, em todos 0os momentos.

AVISO: NUNCA tente puxar a peca de trabalho para tras durante uma operagéo de corte; desligue a maquina e espere
que a lamina de corte pare, antes de remover a parte da peca de trabalho.

AVISO: Quando cortar pecas de tamanho grande, maiores do que a largura e/ou comprimento da mesa do Centro

de trabalho, ser& necessario apoiar a peca de trabalho adequadamente por meio dos suportes opcionais de saida
(TWX70S) e/ou lateral (TWX7SS) do Centro de trabalho, os quais podem ser encontrados em seu revendedor Triton.

AVISO: Assegure-se de que o Centro de trabalho é instalado em uma superficie firme, plana e estavel. Antes de usar o
Centro de trabalho, verifique SEMPRE se seus pés estdo firmemente apoiados. O uso do Centro de trabalho em terrenos
perigosos, irregulares e instaveis é perigoso e poderd causar ferimentos graves no operador.

Execucao de cortes transversais

AVISO: Para evitar que a parte da peca de trabalho que esta sendo cortada seja arremessada, evite restringir a peca
de trabalho com a Guia de corte (51). Use o transferidor (41) para apoiar a peca de trabalho durante o procedimento
de corte.

e Seapeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificacéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Posicione a Guia de corte longe do trajeto da peca de trabalho. Ajuste o transferidor (41) no &ngulo desejado e trave
nessa posicao.

2. Posicione a lamina de serra de forma que seu ponto mais alto fique aproximadamente 3,2 mm mais alto do que o
topo da peca de trabalho.

3. Segure a peca de trabalho firmemente contra o transferidor com a méo que est4 mais proxima da lamina de serra,
e posicione a outra mdo na parte da peca de trabalho que esta mais longe da lamina de serra.

4. Ligue a mesa de empreiteiro e deixe que a ldmina atinja sua velocidade de operagéo.

5. Enquanto usa ambas as maos para apoiar a peca de trabalho, como descrito no ‘passo 3’, empurre a peca de
trabalho lentamente contra a lamina de serra.

Nota: Ante de remover a parte cortada da peca de trabalho, desligue a serra e espere que a lamina pare
completamente de girar.

Execucéo de cortes entalhados

e Seapeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificagéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.
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1. Ajuste o transferidor (41) no &ngulo desejado. Para obter as instrugdes sobre o ajuste e calibragéo do transferidor,
consulte a secdo ‘Ajuste do transferidor’.

2. Consulte ‘Execucdo de cortes transversais’ para ver as instrugdes sobre os procedimentos de corte.

Execucao de cortes de ripas

AVISO: Assegure-se de que a Guia de corte (51) é usada quando realizar o corte de ripas, pois a execugdo desses
cortes @ mao livre é perigosa. Verifique SEMPRE se a guia esta firmemente travada em sua posicéo, antes de efetuar
0s cortes.

AVISO0: Sempre que realizar cortes de ripas, e sempre que possivel, mantenha as méos longe da lamina de serra (2)
e use o extensor (38) para alimentar a peca de trabalho contra a Iamina, caso a distancia entre a guia e a lmina seja
menor do que 152mm.

AVISO: NUNCA tente puxar a peca de trabalho para trés durante o processo de corte. Desligue a maquina e aguarde a
lamina de serra parar completamente antes de remover a parte da peca que foi cortada.

e Se apeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificacéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Ajuste e trave a Guia de corte fechando as travas da guia de corte.
2. Remova o transferidor (41).

3. Posicione a lamina de serra de forma que seu ponto mais alto fique aproximadamente 3,2 mm mais alto do que o
topo da pega de trabalho.

4. Segure a peca de trabalho plana contra a mesa e contra a guia de corte. Mantenha a peca de trabalho a, pelo
menos, 25 mm da lamina de corte.

5. Ligue a serra de empreiteiro e deixe que a lamina atinja sua velocidade de operacao.

6. Enquanto segura a peca de trabalho contra a guia e contra a mesa, empurre lentamente a peca contra a lamina de
serra. Empurre a peca de trabalho com uma pressao constante até que a peca toda tenha passado pela lamina de
corte. Use o extensor (38) para continuar empurrando a peca de trabalho contra a Iamina, quando a ponta da peca
de trabalho que sobrou para cortar estiver a menos do que 150 mm da lamina.

Execucao de cortes chanfrados em ripas

AVISO: Quando executar um corte de chanfro em uma tabua, assegure-se de que a Guia de corte (51) estd do lado
direito da lamina de serra (2). A ldmina de serra nunca deve ser inclinada em diregéo & guia de corte.

Nota: Esta operagéo segue 0 mesmo procedimento descrito em ‘Execucdo de cortes de ripas’, exceto que o angulo é
ajustado em um valor diferente de ‘0°".

* Se a peca de trabalho for maior do que as dimensdes méximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificacao’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Destrave a alavanca de trava (19) e o angulo da Lamina de serra (2) por meio do Ajuste do angulo de chanfro (14).
2. Quando o angulo desejado estiver ajustado, trave a lamina de serra na posicdo com a Alavanca de trava.
3. Siga os procedimentos de corte descritos em ‘Execugéo de cortes de ripas’.

Execucao de cortes chanfrados transversais

Nota: Esta operacéo segue o mesmo procedimento descrito em ‘Execucao de cortes transversais’, exceto que o
angulo é ajustado em um valor diferente de ‘0°’.

e Se apeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificagéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Destrave a alavanca de trava (19) e ajuste o angulo da lamina de serra usando Ajuste de angulo de chanfro (14).
2. Quando o angulo desejado estiver ajustado, trave o controle de ajuste na posicdo com a Alavanca de trava.
3. Siga os procedimentos de corte descritos em ‘Execucdo de cortes transversais’.

Acessorios

* 0 seu revendedor Triton oferece uma série de acessorios incluindo o Kit de trajeto robusto (TWX7RTK), o Suporte
lateral (TWX7SS) e o Suporte de saida (TWX70S). Pecas de reposicdo podem ser adquiridas em seu revendedor
Triton, ou on-line pelo site: www.toolsparesonline.com

Manutencéo

é CUIDADO:Desconecte SEMPRE o Centro de Trabalho da energia elétrica, antes de limpar, trocar acessorios,
fazer ajustes ou realizar manutencoes.

é CUIDADO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protecdo ocular e luvas a prova de cortes
adequadas, quando limpar ou realizar manutencéo nesta ferramenta.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas quando manusear a Lamina de serra (2). Caso isso ndo seja feito, 0
operador podera se cortar ou ferir.
Inspecéo geral

* \Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estéo apertados. Eles podem se soltar com o tempo
devido a vibragao.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizacéo, em busca de desgaste ou danos. Caso o
cabo de alimentaco elétrica esteja danificado, devera ser substituido pelo fabricante, pela assisténcia técnica
autorizada, ou por pessoal qualificado, para evitar perigos. E isto também se aplica aos cabos de alimentacao
elétrica da ferramenta.

Substituicdo da Iamina de serra

AVISO: A velocidade nominal de rotagdo da lamina de serra deve ser pelo menos igual a velocidade méaxima
especificada na ferramenta elétrica. Acessorios que girarem acima de sua velocidade nominal poderdo se quebrar e
suas partes serem arremessadas.

1. Destaque o protetor de lamina (3) da Iamina separadora (6), removendo o parafuso que segura o protetor & lamina
separadora.

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (24) para soltar a placa, figura F.

3. Com a alavanca de trava (19) destravada, levante o mandril (32) até sua altura méaxima, girando o Controle de
altura da lamina (13) no sentido horario.

4. Trave o Controle de altura da lamina em sua posicdo com a alavanca de trava.

5. Remova a Lamina de serra (2) atual, prendendo o mandril (30) com a Multiferramenta 1 (39), a0 mesmo tempo em
que remove a porca de fixagdo da lamina (31) com a Multiferramenta 2 (40).

6. Instale as duas metades do flange da Iamina (33) na Iamina de serra nova e, depois, instale este conjunto no
mandril figura L.

Nota: Assegure-se de instalar a lamina de serra com a orientagao correta. A seta de diregéo da ldmina, encontrada na
lamina de serra deve corresponder a direcéo da seta que aparece no protetor de lamina.

7. Aperte a lamina de serra no lugar, prendendo o suporte do mandril com a Multiferramenta 1, a0 mesmo tempo em
que aperta a porca de fixacao da lamina com a Multiferramenta 2.

8. Reinstale a placa de entalhe e o protetor de lamina.

Substituicdo da placa de entalhe

AVISO: Quando a serra de empreiteiro € sujeita a uso constante, pode ocorrer a deterioracdo da placa de entalhe. Esta
placa devera estar sempre em boas condicdes de uso. Portanto, deve ser substituida, caso necessario.

1. Destaque o protetor de lamina (3) da lamina separadora (6), removendo o parafuso que segura o protetor a lamina
separadora.

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (22) para soltar a placa, fig. F.

3. Instale a placa de entalhe nova e/ou a Placa descartavel.

4. Nivele a placa de entalhe. Consulte ‘Nivelamento da placa de entalhe’ para obter instrucdes detalhadas sobre este
procedimento.

5. Reinstale o protetor de lamina.
Limpeza

¢ Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem desgaste acelerado das pecas internas
e encurtam a vida (til da ferramenta. Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco. Se
houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nas fendas de ventilagéo.

¢ Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas. Caso ndo seja suficiente uma limpeza seca, recomenda-
se 0 uso de um pano imido com detergente suave.

e Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
o Assegure-se de que a ferramenta esta completamente seca, antes de uséa-la.

Limpeza de obstrugdes causadas por detritos

1. Desligue a ferramenta e desconecte-a da alimentagdo elétrica. Destaque o protetor de lamina (3) da ldmina
separadora (6), removendo o parafuso que segura o protetor & lamina separadora.

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (24) para soltar a placa, figura F.

3. Remova o Painel coletor de serragem (12) e todas as conexdes de tubulacao de aspiragéo ao bocal de coleta de pd
9).

4. Localize o local obstruido e remova os detritos.

5. Reinstale o protetor de 1amina, a placa de entalhe, o Painel do coletor de pé e as conexdes de aspiragéo, uma vez
que a obstrucao tenha sido removida.

Lubrificagao

» Lubrifique todas as pecas moveis a intervalos regulares com PTFE aerossol, especialmente depois de um uso
intenso ou apés a limpeza.

AVISO: NAO lubrifique com 6leo ou aerosséis de manutengéo a base de silicone. Os residuos do lubrificante
se combinarao com a madeira e com o pd provocando o acimulo de sujeira e interferindo nas pecas moveis e
mecanismos. Lubrifique APENAS a seco com PFTE em aerossol.

Contato

Para obter orientacdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o nimero da Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Endereco:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Armazenamento

o Armazene esta ferramenta e seus acessorios em sua caixa, em um local seco e firme, fora do alcance de criancas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao funcionam mais e cujo reparo ndo é mais
vidvel.
o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

¢ (Contate a autoridade local de eliminago de residuos para saber o modo correto de descartar ferramentas
elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solucao

Nao ha energia

Verifique a fonte de alimentagéo elétrica

Nada funciona quando o botdo Liga/Desliga (On/Off) é acionado

Disjuntor desarmado devido a sobrecarga de energia

Pressione o Botdo de rest (54), encontrado na parte inferior da Caixa de
entrada de energia (53) e, entdo, teste o interruptor ON/OFF.

Qualidade de corte ruim

Lamina defeituosa

obter instruces de como trocar a ldmina.

A lamina precisa ser trocada. Consulte ‘Substituicao da Iamina de corte’ para

apertada

A fixacao do Transferidor (41) ou da Guia de corte (51) ndo esta bem

aplica alguma pressao.

Reaperte as guias garantindo que ndo ocorre nenhum movimento quando se

Os perfis de corte ndo correspondem as medicdes

A lamina de serra (2) ndo esta calibrada

Calibre a lamina de serra usando o método descrito em ‘Calibragéo da
lamina’

0 apoio necessario

A madeira descartavel ou a Guia do transferidor (41) ndo estdo fornecendo

Substitua o pedaco de madeira descartavel

0 ajuste de angulo de chanfro esta solto

A porca traseira de bloqueio do angulo de chanfro (55) esta solta.

Aperte a porca traseira de bloqueio do dngulo de chanfro

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderegos (a menos que indicado de outro modo) para que vocé
receba informacdes sobre lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer nao serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: / /

Modelo: TWX7CS001 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracédo de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton
Declara que o equipamento

Cadigo de identificagao: TWX7CS001
Descricéo: Serra de Empreiteiro

Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
o Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

¢ Diretiva de EMC 2014/30/EC

o Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e |EC 61029-1:1990

e |EC 61029-2-1:1993

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer peca estiver
comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou a danos decorrentes de
acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto nao afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: TUV Rheinland

A ao técnica é

pela: Triton
Data: 31/08/2016

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox, Boundary Way,

Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukciji

Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj sig z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one
informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkgji, dlatego
tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci petne
wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy
narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne informacje o produkcie lub instrukcje

dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ érodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w cato$ci przeczytaé instrukcje obstugi

Badz $wiadomy odrzutu!

Ostrzezenie: Ostre zgby/ostrze

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub wilgotnym srodowisku!
Uwaga!

Toksyczne opary lub gazy!

NIE DOTYKAC! NIE WOLNO prébowaé dostac sie do ostony bez uprzedniego wylaczenia zasilania.
Nalezy trzymac dzieci oraz osoby postronne z dala od pracujacego narzedzia. Dekoncentracja
moze spowodowac utrate kontroli. Wszystkie osoby pojawiajace sie wokot miejsca prac powinny by¢
bezpiecznie trzymane z dala od miejsca pracy.

Nalezy zawsze odtaczac¢ urzadzenie od zasilania elektrycznego, podczas regulacji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwaciji oraz gdy nie jest w uzytku!

QOchrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to
mozliwe, nalezy przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek dotyczacych
recyklingu nalezy skontaktowac sig z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca,

I P AP BPopPPOs 4

Dane techniczne

Numer modelu: TWX7CS001
Moc: 1800 W
Stopien ochrony IPX0
Predkos$¢ bez obcigzenia: 4500/min

Tarcza tnaca:

zgodny z EN 847-1 254 x 30 x 2,6 mm,
40 zebow

Wymagania dot. tarczy:

$rednica: @255 mm +/- 1.0mm
grubosc tarczy: 1,8 mm +/- 1,0 mm
rzaz: 2,6 mm +/- 1,0 mm

otwdr: @30mm

Rozmiar modutu pilarki tnacej
Dt. x Szer. x Wys.

679 x 422 x 449 mm

Maks. zdolno$¢ cigcia wzdtuznego:

775 mm

Maks. glgbokosé ciecia przy 90°:

86mm +/-1 mm

Maksymalne cigcie pod katem 45°:

59,5 mm +/-1 mm

Modut z elementem przedtuzajacym szeroko$¢: +600 mm

Modut z pr zajacy +670 mm

Maks. wi §¢ 851 x 775 mm

dt. x szer.: (bez dodatkowego elementu przedtuzajacego

szeroko$¢ i dtugos¢ stotu )

Rozmiar portu ekstrakcji pytu: 64,5/ 32,6 mm

Waga: 15 kg

taczna waga TWX7 oraz TWX7CS001: 46 kg

Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom ciénienia akustycznego L,,: 92,3 dB(A)

Poziom mocy akustycznej L,,: 104,6 dB(A)

Niepewno$¢ pomiaru K: 2,5dB

Poziom natezeni: dla op moze przekroczy¢ 85 dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie

3
S§rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85 dB(A) nalezy zawsze stosowac $rodki ochrony stuchu oraz,

jesli to konieczne, ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom dzwigku powoduje dyskomfort
nawet przy zastosowaniu ochraniaczy stuchu, nalezy natychmiast zaprzestac korzystania z narzedzia i sprawdzi¢, czy
ochronniki stuchu sa prawidfowo zamontowane i zapewniaja wtasciwy poziom ttumienia dzwieku wzgledem poziomu
hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

UWAGA: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie,
mrowienie i zmniejszenie zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli
jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia
w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to
efekt wywolywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby
obliczy¢ czas trwania i czgstotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z norma EN60745 lub podobnymi normami
migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu
hatasu oraz wibracji.

www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat poziomoéw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktére moga byc
przydatne dla uzytkownikéw prywatnych korzystajacych z urzadzenia przez dtugi czas.
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Instrukcje dotyczqce bezpieczenstwa

OSTRZEZNIE P! ytaj i instrukcje bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie ostrzezen i
instrukcji moze prowadzi¢ do porazema pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: L nie jest do uzy przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej
spr Sci fizy j lub umy j, lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, Ze beda one nadzorowane lub
3 poinstr na temat korzy ia z ur ia przez osobe odp ialng za ich i .

Nalezy pllnowac aby dzieci nie probowa&y korzystac z urzadzenia, jako zabawki.

Zachowaj thie i instrukcje na przysztosc.

Termin ,elektro “odnosi sie do

e ia zasilanego sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za
pomoca baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo obszaru pracy

a) Zadbaj o p 3 higiene i pr ie obszaru pracy. Zanieczyszczenie lub brak
wystarcza/qcego osw:eﬂema obszaru pracy moga doprowadzrc do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywaé dzi w pr y np. w ob
tatwopalnych cieczy, gazéw Iub pytow. Ur i elektryczne wy ja iskry, ktére moga podpalic pyt lub
opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac

utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) edzia musi p do Nie wolno mo Y/ il wtyczki w zaden
sposob W przyp i nie nalezy Oryginalne wtyczki i
pasujgce gnlazda zmniejszajg Iyzyko porazema pradem.

b) Unikaj y i, takich jak rury, i, piece i owki. L ienie ciata
powoduje zwigkszenie ryzyka porazenra pradem.

c) Nie wy j elektre ina lub wilgoci. Przedostanie si¢ wody do urzadzenia
zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do p ia, przeci ia lub
elektronarzedzia. Trzymaj przewod
z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych edzi lub r ych czesci Uszkodzone lub poplatane
kable zwigkszaja ryzyko porazenia prqdem

e) W przypadku y z na ym powietrzu uzywaj 4 przy go do
uzywania na zewnatrz. Korzystanie
z przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przyp: y iaz gdzia w o duzym wilgoci nalezy uzywa¢

iazd. ilani: 4 w wytacznik réznit pradowy (RCD). Korzystanie z wytgcznika

réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.
3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz
i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jeste$ albo pod wpty nar
lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzgdzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie
Jjak maska przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki
ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazeri.

c) pobiegaj przyp: Przed do Zrédta jiai/ Iub

lub pr: p ij sie, ze i
sie w pozycji wyOqczone] Przenoszenle urzgdzenia z palcem umieszczonym na wyltgczniku zasilania lub
podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego klucze r jne. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia pozycje

i rownowage. UmozZliwia to lepszag kontrole nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) No$ odp ig odziez. Nie j do pracy z elektronar
wiosy, odziez i rel zdalaodr ych czesci
moga zostac wciagnigte przez ruchome czesci urzadzenia.

luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj
LuZne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy

g) Uzywaj poprawnej tarczy dla klinu r [ Aby klin dziatat prawidtowo, Srednica
tarczy tngcej musi pasowac do odpowiedniego klina oraz pilarki, musi byc réwniez wezsza niz grubosc klinu
rozszczepiajgcego, zas szerokosc ciecia powinna byc szersza niz grubosc klina rozszczepiajacego

2]
a,

Ostrzezenia dotyczace procedury cigcia

NIEBEZPIECZENSTWO: Nigdy nie nalezy umieszczaé swoich palcy, ani dioni w poblizu, badz na linii cigcia.
Moment nieuwagi, badz poslizgu, moze doprowadzic dfori uzytkownika wprost pod tarcze tngcg i doprowadzic do
powaznych obrazeri

b) Prowadz materiat obrébki wytacznie w kierunku pr: ym do obrotéw tarczy. Wprowadzenie materiatu w
tym samym kierunku co obroty tarczy, moze skutkowac wciggnieciem przedmiotu obrobki, badz dfoni operatora
przez tarcze tnaca

c) Nigdy nie nalezy ysta¢ z miernika go do wpl materiatu | ciecia, ani nie
korzystaj z prowadnicy wzdtuznej, jako ogranicznika Sci cigé z miernikiem
ukosowym. Prowadzenie materiatu z prowadnicg oraz miarg ukosu zwigksza ryzyka odrzutu oraz zakleszczenia

d) Podczas cigcia, nalezy zawsze naktada¢ nacisk na [s] y materiat atarcza
tnaca. Korzystaj z popy y, jesli il ica, a tarczq tnaca wyn05| mniej niz 150
mm, za$ przy odlegto$ci mniejszej niz 50 mm, nalezy y do p . Produkty takie

Jjak popychacze, beda trzymaty dlonie operatora na bezpieczng odleglasc od tarczy Inqce/

e) Korzystaj z popy y zap! przez pr badz skonstruowanych zgodnie z instrukcija.
Niniejsze popychacze zapewniajg wystarczajacy odstep pomiedzy dfonig a tarcza tngca

f) Nigdy nie nalezy uzywaé badz i y. Uszkodzony popychacz moze sie
zlamac podczas pracy, prowadzgc do ws/:znrec«a dfan/ pod rarcze tnaca

Nigdy nie nalezy pracowa¢ z wolnej reki. Zawsze korzystaj z prowadnicy wzdtuznej badz katowej w celu
ustawienia oraz prowadzenia materiatu. Praca z wolnej reki oznacza z korzystania z rak do wsparcia materiatu.
Cigcie z wolnej reki prowadzi do zaklinowania i odrzutu

g

h) Nigdy nie nalezy siega¢ na okoto, badz nad obracajaca sie tarcza tnaca. Sieganie po obrabiany materiat moze
doprowadzic do przypadkowego kontaktu z tarczg tngca

i) Nalezy zapewni¢ dodatkowe wsparcie dla obrabianego materiatu z tytu badz z boku dla dtugich materiatéw
obrébki, aby utrzymacé je w poziomie. Dtugie i/lub szerokie przedmioty obrébki maja tendencje do obracania sig
na krawedzi stotu, powodujgc utrate kontroli oraz zakleszczenie sie tarczy i w efekcie odrzutu

i) Wprowadzaj obrabiany materiat w rownym tempie. Nle zginaj, anl przekrecaj przedmlotu obrobkl w
po od

przypadku zaklinowania materiatu, wytagcz il
materiat. Zaklinowanie sig¢ larczy w materiale moze doprowadztc do odrzutu

k) Nie usuwaj ety yny, kiedy ie weigz pracuje. Materiat moze zostac weiggniety
pomiedzy prowadnice, badz w srodek osfony tarczy tngcej, tym samym wciggajgc palce. Wytgcz maszyne i
odczekaj, az tarcza sig zatrzyma przed usunigciem resztek materiatu obrobki

1) Korzystaj z p! i j W pr ciecia materiatu ciefiszego niz 2 mm. Cienkie elementy

moga zaklinowac sig pod prowadn/cq wzd&uznq i doprowadZzic do odrzutu

3) Odrzut oraz inne ostrzezenia

Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, nie lub pr ie ostrza pity, powodujace
podniesienie i wyrzucenie bezwtadnej pity z przedmiotu obrébki w strong operatora. Moze takze pociagnac dton
uzytkownika w strone tarczy tnacej, powodujac powazne obrazenia. Najczestszym przypadkiem jest podniesienie
materiatu z tylnej czesci stotu, a nastepnie wyrzucone w kierunku operatora. Odrzut jest efektem niewtasciwego
uzytkowania pity i nie przestrzegania wtasciwych procedur lub warunkéw obstugi urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec
w nastepujacy sposob:

a) Nigdy nie nalezy stawa¢ w bezposredniej linii z tarcza tnaca. Zawsze nalezy ustawi¢ swoje ciato z boku
tarczy tnacej, tak jak prowadnica. Odrzut moze wyrzucic materiat wysoko, w kierunku osob stojacych naprzeciw
tarczy tngcej

b) Nigdy nie nalezy sigga¢ nad tytem tarczy tnacej, aby wyci badz materiat obrébki.
Przypadkowy kontakt z tarczg tngca moze doprowadzic do odrzutu, przez co palce operatora moga zostac
weiggniete w tarcze

c) Nigdy nie trzymaj, ani nie materiatu obr j sie tarczy tnacej.

Naciskanie cietego materiatu wzgledem tarczy tnacej stworzy idealne warunki do efektu odrzutu

d) Ustaw prowadnice réwnolegle do tarczy tnacej. Niepoprawnie ustawiona prowadnica wzgledem tarczy moze
spowodowac odrzut

e) Korzystajz grzeblenl dociskowych w celu pr ia materiatu e stotu i pi
cieé ni ych. Grzebienie dc pomagajg Ci w kontroli malenalu obrobkl w

przypadku odrzutu

f) J uwage cigcia w niewi ych Wystajgca tarcza moze
poprzeclnac materiaty, ktére moga powodowac odrzut

)] i j duze aby ryzyko odrzutu. DuZe elementy maja tendencje do
wyginania sie pod wlasnym ciezarem. Dodatkowe wsporniki powinny byc umieszczone we wszystkich czesciach
pod zwisajacym elementem

h) j 6lng uwage pod cigcia skreconych materiatéw, powia: badz
bez p ych krawedzi p ia ich wzdtuz pr icy. Wypaczone skrecone przedmioty sa
niestabilne i moga spowodowac efekr odrzutu

i) Nigdy nie nalezy cia¢ wigcej niz jeden p obrébki utozony pi lub p Tarcza tnaca

mogtaby chwycic wigcej niz jeden materiat i doprowadzic do odrzutu

W przypadku restartowania pity z tarcza tnaca umieszczona w materiale obrébki, ustaw tarcze w szczelinie,
tak, aby zeby pity nie dotykaly materiatu. Jesli tarcza tngca zostanie zaklinowana w materiale, moze podniesc
materiat obrébki i doprowadzic do odrzutu w przypadku ponownego uruchomienia pity

g) Jeslido sg ia do p i izmé ysania i zbi ia pytu,

p Z czy sa one przytg i prawi Korzystanie z urzadzenia odsysajacego pyt moze
zZmniejszyc zagrozenie pytami.

h) Nie pozwél aby j na ignorowanie zasad bezpieczenstwa not let familiarity
gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles.
Nieostrozne dziatanie moze doprowadzic do powaznych obrazeri w ciggu sekund.

4) Uzy iei ja elektror

a) Nie nalezy Uzywaj e do danego zastosowania. Prawidfowe
narzedzie wykona zadanle lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywaé urzadzenia, jesli nie mozna go wigczy¢ lub wytaczy¢ za p q
przetacznika. Urzadzenia, ktore nie moga by¢ Kontrolowane za pomocg prze&agczmka sg mebezpreczne imusza
zostac oddane do naprawy.

c) Przed r ji, wy y akcesoriéw lub p y elektre edzia odiacz wtyczke
od zZrédta i/lub od ia. Te pi yine Srodki bezpi istwa iejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedz:a

d) ie pr dla dzie e dopuszcza] do nich oséb
nie zna]qcych elektronarzedzi lub ich |nslrukc|| obslugl Elektronarzedzia stanowia r {o
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e) Przeprowadzaj konserwac]e elektre e p! pod katem niep
lub [{ y eknig¢ czesci lub innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny
wplyw na i usterki nalezy naprawi¢ urzadzenie przed ponownym

pr
uzyciem. Niewfasciwa konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.

f) Utrzymuj edzia tngce w i i dobrze
tngcymi rzadziej sig zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

Zadbane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricéwki itp. zgodnie z tymi instr i, biorgc pod uwage warunki

pracy i realizowane zadania. UzZywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze
P ic do nie iecznych sytuacji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw sucha, czysta bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie
Zzapewniajg bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5) Serwis

a) Ur p by¢ ser przez wykwallflkowany personel naprawczy przy uzyciu wytacznie
oryginalnych czesci i Zag If elektronarzedzia.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace bezpieczenistwa
pracy ze stotowymi pilarkami tarczowymi

1) Ostrzezenia dotyczace ostony

a) Trzymaj ostony na swoim miejscu. Osfony muszg byc sprawne i zamontowane prawidtowo. Ostona, ktéra jest
luzna, uszkodzona badz nieprawidtowo funkcjonuje powinna byc naprawiona, badz wymieniona

b) Zawsze nalezy korzystac z ostony tarczy oraz klina rozszczeplajqcego do kazde] operac]l tnacej. W
przypadku cigcia przez catg grubosc materiatu, ostona na innym pr. 40 pomoze iejszyc
ryzyko obrazeri

c) Po zakonczeniu pewnych zadan (jak ie wpustow), ktére wy agaja ja zdjecia ostony oraz klinu
rozszczepiajacego. Osfona oraz klin iajgcy pomagajg w iej iu ryzyka obrazer.

d) Upewnij sig, Ze tarcza nie dotyka ostony, klina rozszczepiajacego, badz materiatu obrébki przed
uruchomieniem maszyny. Przypadkowy kontakt tych elementéw z tarcza moze doprowadzic do
niebezpieczeristw.

e) D j klin y, tak jak opi: w j instrukcji. Niep 'y odstep, rozmi ie,

badz wyrowname klinu dopmwadzr do zmniejszenia jego uzytecznosci.

f) Aby klin rozszczepiajacy spetniat swoje zadanie, musi by¢ zanurzony w materiale. Klin rozszczepiajacy nie
spetnia swoich rezultatéw, jesli materiat jest zbyt krotki, by siegnac klinu. W takich okolicznosciach nie mozna
zapobiec efektowi odrzutu

k) Tarcza tnqca powinna by¢ utrzymana w y i, ostra z odp riami. Nigdy nie nalezy
uzywac wygietych tarcz z peknigciami, badz i zgbami. Ostre i odpowiednio ustawione tarcze
minimalizujg ryzyko odrzutu.

4) Ostrzezenia dotyczace obstugi pilarek stotowych

a) Wytacz pilarke stotowa i odiacz kabel od ilania w przyp: u, W przyp. modutu,
wymiany tarczy tnacej, dokonywaniu regulacii klinu badz tarczy tnacej oraz kiedy

yna zostata bez nadzoru. Srodki zapobiegawcze pozwalaja uniknac wypadkow

b) Nigdy nie nalezy pozostawiac pilarki stolowej bez nadzoru. Wytacz yne i nie p j yny
dopdki kompletnie sig¢ nie zatrzyma. Pozostawiona maszyna z pifg pracujgca stanoWI ryzyko

c) Ustaw pilarke 3 w dobrze o$wi iuz réwnowagi.
by¢ ustawiona na obszarze, gdzie jest wystarcza]qco duzo miejsca na obrabiany materiat. Clasne ctemne
pomieszczenia i nieréwne Sliskie podfogi stanowig zagrozenie wypadku

d) Nalezy regularnie czy$ci¢ i usuwac¢ pyt z pod spodu stotu, badz urzadzenia zbierajacego pyt. Kumulacja
drewnianego pytu stanowi zagrozenie pozaru oraz samozaplonu

e) Stét do pilarki musi byé zabezpieczony. Stdf, ktéry nie zostat odpowiednio zabezpieczony, moze sig

przemiescic, badz przewrécic

f) Zdejmij wszelkie narzedzia, kawatki drewna itp. przed wigczeniem maszyny. Rozproszenie moze stanowic
niebezpieczeristwo

g) Zawsze nalezy korzystac z tarczy o odp: i i ie ( di agte) oraz
Tarcze tngce, ktore nie pasuja do mocowania pilarki, beda pracowaly nieréwno, powodujgc utrate kontra/l
h) Nigdy nie nalezy ysta¢ z nia tarczy tnacej, takich jak: kotnierz, podktadki

tarczy, $ruby oraz nakretki. wymienione mocowania zostaly specjalnie zaprojektowane dla okreslonej pilarki, dla
bezpiecznej obstugi i wydajnej pracy

i) Nigdy nie nalezy stawac na pilarce, nie korzystaj ze stotu jak schodkéw. W przeciwnym razie moze dojsc¢ do
powaznych obrazer, jesli ur nie zostanie pr: wo uruchomione

j) Upewnij sie, Ze tarcza zostata pop , aby sie p: kierunku. Nie
wolno stosowac larczy smernych szlifujgey dr y quz innych tarczy $ciernych na
1a tarcza, badz inne akcesoria moga doprowadzic do powaznych obrazen.

powyzszy il !
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Przedstawienie produktu
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Wtyczka gtowna

Tarcza tnaca

Ostona tarczy

Przytacze do odsysania pytu

Wkrety do mocowania ostony

Klin rozszczepiajacy

Wekrety blokujace klin rozszczepiajacy
Zaslepka dostepu do szczotek
Przytacze do odsysania pytu

. Szpula poziomujaca modut

. Rolki modutu

Panel zsypu pytu

Pokretto regulacji wysokosci tarczy
Regulacja kata skosu

Wkret cigcia pod katem 45°

Wkret cigcia pod katem 0°

Miara kata skosu

Wkret kalibracji kata

Dzwignia blokady

. Otwdr na kciuki

. Szczelina na diori

. Otwor dostepu do ptytki prowadzacej
. Wkrety szpulowe poziomujace modut
. Wkret poziomujacy plytke prowadzaca
. Plytka prowadzaca

. Plytka dostepu

. Pokretto wyréwnujace boki

. Wkret poziomujacy modut

. Powierzchnia modutu

. Uchwyt wrzeciona

. Sruba zabezpieczajaca tarcze

. Wrzeciono

. Kotnierz tarczy

. Pokretlo zabezpieczajace

. Wkret regulacyjny klina rozszczepiajacego

Ptytka montazowa

. Wkret mocujacy

. Popychacz

. Narzedzie wielofunkcyjna 1
. Narzedzie wielofunkcyjne 2
. Katomierz

. Pokretto blokady stotu

. Regulowana przednia prowadnica
. Wspornik

. Prowadnica katowa 45°

. Szczelina katowa

. Podziatka

. Wizjer katowy

Tor

. Pokretto regulacji kata

. Prowadnica réwnolegta

. Ramiona prowadnicy réwnolegtej
. Skrzynka zasilania

. Przycisk reset

. Nakretka blokowania tylnego kata skosu

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Efektywna pilarka stofowa, wykonujaca ciecia ukosne, pod katem, poprzeczne oraz ztozone. With anti-kickback device.
W komplecie z katomierzem oraz prowadnica réwnolegta. Przeznaczona wytacznie do cigcia drewna oraz podobnych
materiatéw. Do zastosowania z Triton stotem Workcentre TWX?7 oraz jego akcesoriami.

Nalezy unikaé przegrzania tarczy

Nalezy zawsze doktadnie sprawdzi¢ stan ostrza przed wykonaniem jakichkolwiek cigé. Nalezy upewnic sie,

Ze ostrze jest: ostre i jest wiasciwym typem ostrza do materiatu. Jesli ostrze jest tepe, nalezy je wymieni¢ lub
naostrzy¢ profesjonalnie (jesli jest to wymagane).

Przed wykonaniem pierwszego cigcia, nalezy uruchomic¢ narzedzie i pozostawi¢ na obrotach bez obciazenia przez
okoto 15-20 sekund aby upewnic sie, ze powietrze ochtodzi tarcze.

Nalezy zachowac szczegdina ostroznosé przy cigciu drewna lisciastego. Twardsze materiaty generuja wigkszy opor
i wiecej ciepta przy cigciu, dlatego nalezy zapewni¢ czestsze chtodzenie tarczy tnacej.

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg
one uszkodzone, nalezy uzupetnic¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

WAZNE: Przeczytaj niniejsza instrukcje wraz z instrukcja dotaczona do stotu Triton.

Instrukcja video dostepna na stronie www.tritontools.com

Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest wytaczone i odigaczone od zasilania przed podiaczeniem

jakichkolwiek akcesoridw, instalacjg i deinstalacjg modutu, badz dokonywaniem innych regulacii.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ rekawice odporne na przecigcia podczas pracy z powyzszym urzadzeniem. Nie
zastosowanie sig¢ do tych zalecert moze doprowadzi¢ do zranienia operatora.

Instalacja wkretow poziomujacych modut

Umies$é modut pilarki stotowej na bezpiecznej i ptaskiej powierzchni, a nastgpnie zamontuj poziomujace modut
wkrety szpulowe (23), wkrety poziomujace modut (28) oraz rolki modutu (11) jak przedstawiono na Rys. A

Ktalacia i zdejmowanie modutu

OSTRZEZENIE: Podczas przenoszenia modutu pilarki stofowej nalezy korzystac ze szczelin (21).

Uwaga: W zwigzku instalacja/zdejmowaniem modutu pilarki stotowej, tarcza tnaca (2) musi sie znajdowac w pozycji
45°. Patrz ‘Regulacja tarczy tnacej’ w celu otrzymania bardziej szczegdétowych informaciji dotyczacych zmiany kata
tarczy.

Instalacja modutu:

OSTRZEZENIE: Obniz (2) tarcze tnaca na bezpieczna wysokosé, przed zainstalowaniem, badz zdjeciem modutu.

OSTRZEZENIE: Niektére moduty sa bardzo cigzkie, zwtaszcza te z zainstalowanym elektronarzedziem. Nalezy, zatem
ZAWSZE chwyci¢ modut za szczeliny (21), upewniajac sig uprzednio o zajeciu prawidtowej postawy. Unikaj nagtych
ruchéw podczas instalacii i zdejmowania modutu.

WAZNE: Zawsze nalezy ostroznie wprowadzaé modut korzystajac z otworéw na kciuki (20). Niekontrolowane obnizanie
mgz‘e doprowadzi¢, do uszkodzenia Workcentre, modutu, jaki i elektronarzedzia.

OSTRZEZENIE: Nie wolno wkfadag palcéw i/lub innych czesci ciata pomigdzy modut, a podstawe Workcentre.
Patrz Rys. B

+ Wsun rolki modutu (11) w szczeliny i ostroznie obniz modut, Patrz Rys. B

«  Przetacz blokade modutu na zablokowana pozycje, Rys. C

Uwaga: Upewnij sie, ze wkrety szpulowe (23), zostaty poprawnie umieszczone. Wkrety poziomujace modut (28) za$,

musza zostaé wyregulowane w celu zlikwidowania luzu znajdujacego si¢ pomiedzy modutem a Worklcentre.

Zdejmowanie modutu:

*  Przefacz blokade modutu na pozycje odblokowania. Podnie$ modut z Workcentre korzystajac z otworéw na palce i
przesuni rolki (11) z toru montazowego, patrz Rys. B

Poziomowanie modutu

Dokonaj wypoziomowania modutu poprzez regulacje wkretow szpulowych (23) oraz wkretow poziomujacych (28) w
kolejnosci wskazanej na Rys. D

+  Sprawdz czy modut zostat wypoziomowany z powierzchnia blatu korzystajac z p! liniatu, jak pr. iono
na Rys. E. Jesli modut nie jest wypoziomowany, nalezy powtdrzy¢ opisany wczesniej proces.
Montaz modutu pilarki stotowej

«  Spdjrz na rysunki A — L w celu uzyskania informacji potrzebnych do pilarki stotowej do modutu.

Instalacja klina rozszczepiajacego
OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze klin rozszczepiajacy (6) zostat prawidtowo umieszczony przed rozpoczeciem uzycia.

1. Ztarcza tnacg (2) w pozycji 0°, podnies ja na jej maksymalna wysoko$¢ przy uzyciu pokretta regulacji wysokosci
tarczy (13)

2. Poluzuj wkrety szesciokatne zlokalizowane na koricu plytki prowadzacej (25), ze strony wprowadzania materiatu i
uzyj otworéw dostepu do plytki prowadzacej (22) w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Wsun klin rozszczepiajacy (6) w uchwyt mocujacy i przymocuj pokretto zabezpieczajace (34) Rys. G

Poziomowanie ptytki prowadzacej

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze plytka prowadzaca (25) zostata prawidiowo umieszczona i wypoziomowana przed
rozpoczeciem uzycia.

1. Dokonaj wypoziomowania ptytki korzystajac z wkretow poziomujacych ptytke prowadzaca (24)

2. Sprawdz czy plytka zostata prawidtowo wypoziomowana, korzystajac z prostej linijki opartej o powierzchnie modutu,
Jesli ptytka nadal pozostaje nieréwna, nalezy powtdrzy¢ wczesniej opisane czynnosci.

Regulacja tarczy

+  Aby dokonac¢ regulacji kata skosu tarczy tnacej, nalezy (2):

Odblokowac dzwignig blokady (19)

Obrdcic regulator kata skosu (14) w celu zmiany kata tarczy

@ N

Uzyé miary kata skosu (17) aby sprawdzi¢ kat tarczy
»  Dostosuj wysokos¢ tarczy tnacej poprzez obrdcenie pokretta regulacji wysokosci tarczy (13):
* W prawo, aby podnies¢ tarcze

* W lewo, aby obnizy¢ tarcze tnaca

Kalibracja tarczy tnacej

OSTRZEZENIE: Korzystaj wytacznie z tarczy tnacej o odpowiedniej $rednicy i otworze $rednicy zgodnie z instrukcjami
na maszynie.

Uwaga: Zataczony klin rozszczepiajacy posiada szerokosé 2,3 mm; uzywaj wytacznie tarczy o $rednicy @254—-256 mm,
grubo$¢ 1,7-1,9 mm, rzaz 2,4-2,7 mm, otwdr @30 mm.

Uwaga: Nalezy odnie$¢ sig do Rys. H, w celu skalibrowania tarczy tnacej (2).

Przy uzyciu pokretta regulacji wysokosci tarczy (13) nalezy ja podniesc na jej maksymalng wysokos$é
Korzystajac z regulacii kata skosu (14) dostosuj tarcze tnaca, tak, aby byfa prostopadta do powierzchni stotu
Umies¢ katowniki (brak w zestawie) ptasko na przeciw powierzchni blatu i tarczy tnacej

Poluzuj wkret przycinania pod katem 0° (16)

Dostosuj kat tarczy, tak, aby byt ustawiony réwnolegle wzgledem katownikéw

Poluzuj wkrety kalibracji kata (18) i ustaw czerwone pokretio na ‘0’ miarce kata skosu (17)

Zablokuij tarcze przy uzyciu dzwigni blokady (19)

Przykre¢ wkret 0° (16)

Poluzuj wkret 45° (15)

Przesun tarcze na pozycje 45°
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Przykrec wkret 45° i sprawdz czy 45° jest pokazane na miarce kata skosu. Jesli taka informacja nie jest wskazana
na skali po przykreceniu wkretu cigcia na 45°, nalezy powtdrzy¢ kroki od 9 do 11

Wyréwnanie klina rozszczepiajacego

Uwaga: Klin rozszczepiajacy zostat zamontowany z pokrettem (34) do regulowanego uchwytu, ktéry sie rusza po

tuku dostosowujac do tarczy tnacej, jest podniesiony, badz obnizony wraz z tarcza. W przypadku wyréwnania klinu
rozszczepiajacego , upewnij si¢ o réwnym odstepie miedzy krawedzig klina rozszczepiaj i zgbami brzeszczotu od
goru do dotu tuku , co pokaze, czy klin jest prawidtowo wyréwnany z tarcza.

1. Ztarcza tnaca (2) bedaca na pozyciji 0°, unies ja na jej maksymalng wysokos$¢ przy uzyciu pokretta regulacji
wysokosci tarczy (13)

2. Odkred wkrety szesciokatne umieszczone na ptytce prowadzacej (25), ze strony wprowadzania materiatu,
nastepnie skorzystaj z otworu dostepu do plytki (22) w celu jej uwolnienia, Rys. F

Odkrec wkret regulacyjny klina rozszczepiajacego (35) oraz wkrety blokujace klin rozszczepiajacy (7)
Umies¢ dwie proste krawedzie np. linijke, na przeciw obu stron tarczy tnacej bokéw oraz klina rozszczepiajacego
Zdejmij proste krawedzie i przykrec¢ wkret regulujacy klin rozszczepiajacy, a nastepnie wkrety blokujace klin

[

Sprawdz, czy klin jest wyréwnany z tarcza tnaca poprzez obnizenie tarczy na jej najnizsza wysokos¢, a nastepnie
podniesienie tarczy na maksymalng wysokos¢, upewniajac sie ,ze klin i tarcza nie dotykaja sig¢

Uwaga: Tarcza i klin rozszczepiajacy nie powinny si¢ dotykac; pomiedzy nimi powinna by¢ réwna odlegtosé .
7. Jesli klin rozszczepiajacy nie zostat wyréwnany, nalezy powtdrzy¢ korki ‘3-6’, do momentu wyréwnania
8. Zamontuj ponownie ptytke prowadzaca, kiedy juz klin zostanie wyréwnany

Instalacja ostony tarczy

WAZNE: Upewnij sig, Ze klin rozszczepiajacy zostat zamontowany oraz w peti wyréwnany, przed instalacja ostony
tarczy. Niezastosowanie sig do tych zalecer moze doprowadzi¢ do uszkodzenia ostony tarczy.

1. W celu instalacji, wyréwnaj mniejszy koniec ostony tarczy (3) z otworem na gdrze klina rozszczepiajacego (6)

2. Przymocuj ostone do klina rozszczepiajacego poprzez zamontowanie nakretki i przykrecenie wkretu do mocowania
ostony (5) przy pomocy klucza szesciokatnego

Uwaga: Nie wolno nadto dokreca¢ mocowania. Zbyt mocne dokrecenie moze uszkodzi¢ ostone tarczy.
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3. Aby zdja¢ ostone, nalezy najpierw odkreci¢ wkret od klina rozszczepiajacego

OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do korzystania z maszyny nalezy sprawdzic, czy ostona sig nie rusza. Podnie$

przdd ostony tarczy i opusé kilka razy. Ostona powinna sie nieznacznie ruszac, jednak nie duzo. W przypadku

wystapienia znacznego oporu, a ostona nie rusza si¢ swobodnie, nalezy zdja¢ ostong, sprawdzic i ponownie

zamontowac. Jesli problem dalej wystepuije, nie nalezy korzystac z urzadzenia i skontaktowac sie z producentem, badz

jego agentem.

Prowadnica rownolegta

» Rozwir ramiona prowadnicy (52) i wsuri w rowki prowadnicy na stole Workcentre, Rys. |

« Ramiona prowadnicy przedstawiaja skale podziatki. W potaczeniu ze wskaznikiem pozycji prowadnicy,
szczegStowym wskaznikiem szerokosci, doktadna szeroko$é pomiaru moze zostaé zdeterminowana

Katomierz

«  Poluzuj pokretta blokady stotu (42) i wsun tor (49) wewnatrz szczeliny - T na stole Workenter, Rys. J

«  Przykre¢ pokretta blokady stotu, aby zabezpieczy¢ katomierz (41)

«  Regulacji kata mozna dokona¢, poprzez odblokowanie pokretta regulacii kata (50) i przekrecenia katomierza na
zadany kat

«  Kat zostanie pokazany na wizjerze katowym (48)

+  Dostosuj regulacje przedniej prowadnicy (43) poprzez odkrecenie dwdch $rubek szesciokatnych, w celu
dostosowania réznorodnego rozmiaru obrabianego przedmiotu

«  Obré¢ katomierz dookota i ustaw na kat 0°, w celu uzycia prowadnicy katowej 45°(45) do wykonania doktadnego
cigcia o kacie 45°

Ekstrakcja pylu

OSTRZEZENIE: Uzyj odpowiedniego odkurzacza, badz warsztatowego systemu odsysania pytu.

OSTRZEZENIE: Pyt z naturalnego drewna, badz powtok oraz kompozytéw drewnianych moze zawierac toksyczne
substancje. Nalezy, zatem ZAWSZE utylizowad takie pyt zgodnie z zaleceniami obowiazujacymi w danym kraju.

« Oile odsysanie pytu, zostanie osiagniete juz po skorzystaniu ze zwyktego odkurzacza, domowe urzadzenia (na
wymienne worki) zostaja bardzo szybko wypetniane. Dla diuzszej pracy i wiekszej pojemnosci, zalecamy rozwazy¢
zamontowanie Pojemnika na pyt i struzyny Triton (DCA300) do twojego odkurzacza

- Potaczone obciazenie elektryczne pilarki i odkurzacza moze przekroczy¢ znamionowym prad w przedtuzaczu
lub gniazdku. Zawsze nalezy podtaczyé odkurzacz i pilarke do oddzielnych gniazd elektrycznych i wiaczy¢ oba
urzadzenia oddzielnie

Podtaczenie do zasilania elektrycznego

Uwaga: Workcentre posiada gtéwny wiacznik zasilania wraz z gniazdem elektrycznym (18), aby umozliwic tatwe
podtaczanie elektronarzedzi, Rys. K

+ Podtacz Workcentre do gtéwnego zasilania poprzez wtyczke zasilajaca

edzie do

Uzyj wtyczki, aby podtaczyé
1. Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ podtaczona do gniazda Workcentre

2. W razie koniecznosci istnieje mozliwo$¢ zastosowania przedtuzacza do wydtuzenia wtasnego przewodu zasilania
Workcentre

OSTRZEZENIE: Nalezy stosowaé przediuzacze bedace wytacznie w dobrym stanie, o wystarczajacym przekroju
poprzecznym przewodu do prowadzenia wymaganej mocy. Zbyt mate przedtuzacze spowodujg spadek napigcia w
sieci, a tym samym spadek mocy, przegrzaniem i spaleniem jednostek motorycznych.

Obstuga

A OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne oczu, odpowiednia maske
przeciwpytowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak réwniez rekawice ochronne podczas obstugi powyzszego narzedzia.

WAZNE: Zaleca sig, aby moc do urzadzenia byta dostarczana poprzez RCD o resztkowym pradzie 30 mA, badz mniej.

WAZNE: Modut pilarki stofowej posiada zaznaczong na blacie strzatke wprowadzania materiatu — wskazuje ona na
bezpieczny i prawidtowy kierunek pracy.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy przewazac stotu Workcentre, poprzez przycinanie zbyt duzych elementéw.
OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze plytka prowadzaca (25) zostata poprawnie zamontowana i wypoziomowana.
Uwaga: Nalezy zasiegnag oryginalnej instrukciji stotu | TWX7 Workcentre w celu otrzymania petnej informaciji i
diagraméw, ktére odnosza sie¢ do poszczegdlnych elementéw Workcentre.

Obstuga wiacznika Workcentre

WAZNE: Wiacznik Workcentre wymaga podfaczenia do zasilania gtéwnego, w celu uruchomienia urzadzenia.
Automatycznie zostanie wytaczony, jak tylko zasilanie zostanie odtaczone i bedzie wymagato ponownego przetaczenia
na ON po przywrdceniu zasilania i kontynuowania pracy.

Wiaczanie i wytaczanie

1. Wiacznik Workcentre ON/OFF znajduje sie z przodu, Rys. K

Podtacz przewdd gtéwny do zasilania w gniezdzie $ciennym

Przetacz wiacznik Workcentre ON/OFF na pozycje ‘O’ poprzez naci$nigcie na awaryjna klape zatrzymania
Wiacz elektronarzedzie poprzez wcisnigcie przetacznika ON/OFF na pozycie ‘I’

o DN

Wiacz Workcentre ON/OFF na pozycje ‘I" aby uruchomic urzadzenie

«  Weci$nij awaryjna klape zatrzymania, aby wytaczy¢ urzadzenie

Uwaga: Jesli zasilanie zostanie przerwane podczas uzytkowania, maszyna nie zrestartuje si¢ sama. Nalezy, zatem
aktywowac ponownie wigcznik ON/OFF, aby rozpocza¢ prace na nowo.

Pozycja uzytkownika oraz kierunek wprowadzania materiatu

«  Pozycja uzytkownika jest zdefiniowana poprzez lokalizacje wytacznika sterowanego kolanem

*  ZAWSZE nalezy pozostac¢ w bliskim sasiedztwie wtacznika, by moc natychmiastowo wytaczy¢ maszyne w
przypadku nagtego wypadku

«  Obrabiany przedmiot nalezy wprowadzac zgodnie z kierunkiem wskazanym przez strzatkg na powierzchni modutu
(29)
Korzystanie z przedtuzen stotu (dostepne, jako akcesoria)

*  Opcjonalna Workcentre Podpora zewnetrzna (TWX70S) oraz Podpora boczna (TWX7SS) moga by¢ dostosowane
w celu zapewnienia mocnego wsparcia dla wigkszych elementéw obrdbki. Regulacja moze by¢ wykonana poprzez
poluzowanie pokretet wsparcia i/badz bocznych pokretet, a nastepnie wysuniecie wspornikéw na wielko$¢
obrabianego przedmiotu.

Regulacja katomierza

Uwaga: W celu zwigkszenia diugosci eksploatacji katomierza (41) zaleca sig przymocowanie zbednego kawatka
drewna do prowadnicy.

1. Z katomierzem znajdujacym sig¢ w szczelinie T, nalezy poluzowac pokretta blokady stotu (42) oraz pokretto regulacii
kata (50)

2. Dostosuj kat katomierza, kat bedzie widoczny w wizjerze (48)

3. Zablokuj doktadnie pokretto regulacii kata, podczas gdy pokretto blokujace stét powinno by¢ zakrecone do oporu,
aby zabezpieczy¢ katomierz w szczelinie T

«  Alternatywnie, jesli kat 45° jest wymagany:
1. Zdejmij katomierz i zainstaluj regulowana przednia prowadnice (43)
2. Upewnij sie, ze ‘0’ jest przedstawione na wizjerze katowym, po czym zablokuj pokretio regulacji kata

3. Uzyj prowadnicy katowej 45° (45) aby zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot

Korzystanie z popychaczy

OSTRZEZENIE: Wykonywanie, wiec cieé na drobnych materiatach obrbki, moze by¢ niebezpieczne, dlatego tez

wymaga sie zastosowania popychaczy.

«  Popychacz (38) znajduje si¢ w komplecie tego urzadzenia. Jednakze moze okazac sig konieczne uzycie wigcej niz
jednego popychacza do bezpiecznej pracy

+ Podczas obrabiania elementéw o matej $rednicy, nalezy uzy¢ wigkszej ilosci popychaczy w celu zabezpieczenia
materiatu obrobki, ktory znajduje sig w bliskiej odlegtosci od tarczy tnacej (2)

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy manipulowaé czesciami, ktére znajduja sie blisko tarczy tnacej (2), kiedy jest ona

w ruchu, badz, kiedy wiacznik znajduje si¢ w pozycji ON. Nie dostosowanie si¢ do zalecen, moze doprowadzi¢ do
wyrzucenia materiatu obrébki z maszyny, a tym samym doprowadzi¢ do zranienia operatora.

OSTRZEZENIE: Trzymaj obydwie rece z dala od tarczy tnacej oraz $ciezki tnacej przez caty czas.

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy ciagna¢ materiatu obrébki z powrotem, kiedy rozpoczat sig proces cigcia; wytacz
maszyne i odczekaj, az tarcza zatrzyma sig przed wyciagnigciem czeéciowo wycietego elementu.

OSTRZEZENIE: Podczas cigcia duzych elementow, ktdre sa wigksze od szerokosci ilbadz dtugosci powierzchni stotu
Workcentre, nalezy zastosowac dodatkowe wsparcie korzystajac (opcjonalnie) z Podpory zewnetrznej (TWX70S) i/
badz Podpory bocznej (TWX7SS), kidre sa dostepne u Twojego dystrybutora Triton.

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze Workcentre jest ustawiony na stabilnej i ptaskiej powierzchni. Przed rozpoczeciem
korzystania z Workcentre, ZAWSZE nalezy si¢ upewnic, ze przyjeli$my stabilng postawe. Korzystanie z Workcentre na
nieréwnym terenie jest niebezpieczne i moze doprowadzi¢ do powaznych obrazeri operatora.

Wykonywanie cig¢ poprzecznych

OSTRZEZENIE:Aby unikna¢ wyrzucenia odcigtego elementu, nalezy unika¢ obrabiania elementu wytacznie przy uzyciu
prowadnicy réwnolegtej (51). Uzyj katomierza (41) do wsparcia materiatu podczas cigcia.

Jesli materiat obrdbki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych technicznych’, nalezy
dostosowac strukture wspornikéw do obrabianego przedmiotu

1. Ustaw prowadnice rownolegta z dala od $ciezki cigcia materiatu. Dostosuj katomierz (41) na zadany kat i zablokuj

2. Dokonaj ustawienia tarczy tnacej, tak, aby jej najwyzszy punkt znajdowat sig¢ okoto 3,2 mm wyzej niz obrabiany
element

3. Chwy¢ pewnie materiat obrobki opierajac o katomierz, reka znajdujaca sie najblizej tarczy, za$ drugg ustaw na
przedmiocie obrdbki, jak najdalej od tarczy

4. Wiacz pilarke i pozwdl tarczy, aby osiagneta swoja predkos¢ pracy

5. Podczas uzywania rak do wspierania materiatu, jak opisano w punkcie 3, powoli wprowadzaj materiat w kierunku
tarczy tnacej

Uwaga: Przed usunieciem odcietego materiatu, wytacz pilarke i odczekaj az tarcza catkowicie sie zatrzyma.

Wykonywanie cig¢ ukosnych

Jesli materiat obrébki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okre$lonym w ‘Danych technicznych’, nalezy
dostosowac strukture wspornikéw do obrabianego przedmiotu

1. Dostosuj katomierz (41) na zadany kat. W celu uzyskania informacji dotyczacych regulacii i kalibracji katomierza,
nalezy odnie$¢ si¢ do rozdziatu: * Regulacja katomierz’

2. Patrz podrozdziat ‘Wykonywanie cigé¢ poprzecznych’ w celu uzyskania informaciji dotyczacych cigcia

Wykonywanie cig¢ wzdtuznych

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze prowadnica réwnolegta (51) jest uzywana do cig¢ wzdtuznych (wykonywanie cig¢
wzdtuznych z wolnej reki jest niebezpieczne). ZAWSZE nalezy dokonac sprawdzenia poprawnego zablokowania
prowadnicy, przed rozpoczeciem pracy.

OSTRZEZENIE: Podczas wykonywania cieé wzdiuznych, badz, jesli to tylko mozliwe, trzymaj rece z dala od tarczy
tnacej (2) i korzystaj z popychaczy (38) w celu wprowadzania materiatu, jesli miedzy prowadnica, a tarcza tnaca jest
mniejsza odlegtos$¢ niz 152 mm.

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy ciagna¢ materiatu obrébki z powrotem, kiedy rozpoczat sie proces ciecia; wytacz
maszyne i odczekaj, az tarcza zatrzyma sig przed wyciagnieciem czesciowo wycietego elementu.

Jesli materiat obrébki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych technicznych’, nalezy
dostosowacé strukture wspornikéw do obrabianego przedmiotu

Dostosuj i zablokuj prowadnice réwnolegta poprzez zamknigcie zaciskéw prowadnicy
Zdejmij katomierz (41)
Ustaw tarcze, aby jej najwyzszy punkt byt 3,2 mm wyzej od gory materiatu obrobki

> w2

Trzymaj materiat ptasko na stole opierajac o prowadnice réwnolegta. Utrzymuj przedmiot przynajmniej 25 mm z
dala od tarczy tnacej

o

Wiacz pilarke i pozwdl tarczy, aby osiggneta swoja predkosc pracy

6. Podczas trzymania przedmiotu obrébki naprzeciw prowadnicy i ptasko na stole, powoli wprowadzaj materiat
w strone tarczy. Utrzymuj ten sam nacisk dopdki caty element nie przejdzie przez tarcze tnaca. Korzystaj z
popychaczy (38) w celu kontynuacji wprowadzania materiatu, kiedy odstep miedzy tarcza stanie sie mniejszy niz
150 mm

Wykonywanie cig¢ wzdtuznych pod katem

OSTRZEZENIE: Podczas wykonywania cieé¢ wzdtuznych pod katem, nalezy zawsze sie upewnié, iz prowadnica
réwnolegta (51) znajduje sie po prawej stronie tarczy (2). Tarcza tnaca nigdy nie powinna by¢ ustawiona pod katem
wzgledem prowadnicy réwnolegtej.

Uwaga: Niniejsza procedura przebiega doktadnie tak samo jak opisano w podrozdziale’ Wykonywanie cig¢ wzdtuznych’
précz tego, ze tarcza jest ustawiona na warto$é inng niz ‘0°".

Jesli materiat obrébki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych technicznych’, nalezy
dostosowag strukture wspornikéw do obrabianego przedmiotu

1. Odblokuj dzwignig blokady (19) i dostosuj kat tarczy tnacej (1) przy pomocy regulacji kata skosu (14)
2. Kiedy zadany kat zostanie ustawiony, nalezy zablokowac tarcze przy uzyciu dzwigni blokady

3. Postepuj zgodnie z instrukcjami opisanymi w podrozdziale © Wykonywanie cig¢ wzdtuznych’

Wykonywanie cig¢ poprzecznych pod katem

Uwaga: Niniejsza procedura przebiega doktadnie tak samo jak opisano w podrozdziale’ Wykonywanie cig¢
poprzecznych’ précz tego, Ze tarcza tnaca jest ustawiona na warto$¢ inng niz ‘0°".

- Jesli materiat obrobki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych technicznych’, nalezy
dostosowac strukture wspornikéw do obrabianego przedmiotu

1. Odblokuj dzwignie blokady (19) i dostosuj kat tarczy tnacej (1) przy pomocy regulacji kata skosu (14)
2. Kiedy zadany kat zostanie ustawiony, nalezy tarcze zablokowacé przy uzyciu dzwigni blokady

3. Postepuj zgodnie z instrukcjami opisanymi w podrozdziale ‘Wykonywanie cigé¢ poprzecznych’

Akcesoria

»  Szeroki zakres akcesoriow, w tym Zestaw transportowy(TWX7RTK), Podpora boczna (TWX7SS) oraz Podpora
zewnetrzna (TWX70S) jest dostepny w sprzedazy u dystrybutora marki Triton Zakup czesci zamiennych jest
dostepny na stronie internetowej toolsparesonline.com.

Konserwacja

A OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze odtaczaj
urzadzenie Workcentre od Zrddta zasilania.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nos $rodki ochrony osobistej, w tym $rodki ochrony oczu oraz rekawice odporne na
przecigcia.
OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ rekawice odporne na przecigcia, podczas dotykania tarczy tnacej (2). Nie
zastosowanie sie do tych zalecert moze doprowadzi¢ do zranienia operatora.

Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowac ich
poluzowanie.

+  Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzeri i zuzycia za kazdym razem przed rozpoczeciem
uzytkowania urzadzenia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane centrum serwisowe Triton.
Zalecenie to dotyczy réwniez przewodow zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu.
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Wymiana tarczy tnacej

OSTRZEZENIE: Predko$¢ znamionowa tarczy tnacej musi by¢ przynajmniej rowna maksymalnej predkosci
zaznaczonej na elektronarzedziu. Akcesoria pracujace z predkoscig szybsza niz ich predkos¢ znamionowa moga
doznac uszkodzen, zosta¢ ztamane i odrzucone.

1. Odczep ostone tarczy tnacej(3) od klina rozszczepiajacego (6) poprzez odkrecenie wkretow zabezpieczajacych
klin

2. Poluzuj wkrety szedciokatne znajdujace sie na ptytce prowadzacej (25) od strony wprowadzania materiatu i uzyj
otworéw dostepu do ptytki w celu jej uwolnienia, Rys. F

8. Z blokada dzwigni (19) bedaca w pozycji odblokowani, podnie$ wrzeciono (32) na jego maksymalna wysokos$¢
poprzez obrécenie w prawo pokretta regulacji wysokosci tarczy (13)

4. Zablokuj pokretto regulacji wysokosci tarczy przy uzyciu dzwigni blokady

5. Zdejmij stara tarcze tnaca (2) poprzez przytrzymanie uchwytu wrzeciona (30) przy pomocy wielofunkcyjnego
narzedzial (39), przy jednoczesnym odkrecaniu $ruby zabezpieczajacej tarcze (31) przy uzyciu narzedzia
wielofunkcyjnego 2 (40)

6. Zamontuj dwie potéwki kotnierza (33) na nowej tarczy, po czym zamontuj reszte czesci na wrzecionie , Rys. L

Uwaga: Upewnij sig, Ze tarcza tnaca zostata zamontowana z poprawnym potozeniem. Kierunek tarczy jest
zlokalizowany na tarczy i powinien pasowac do kierunku strzatki wskazanej na ostonie tarczy.

7. Przymocuj nowa tarcze tnaca poprzez przymocowanie uchwytu wrzeciona przy pomocy narzedzia
wielofunkcyjnego 1 i jednoczesnym przykrecaniu $ruby zabezpieczajacej tarcza tnaca przy uzyciu narzedzia
wielofunkcyjnego 2

8. Zamotuj ponownie plytke prowadzaca oraz ostone tarczy

Wymiana plytki prowadzacej

OSTRZEZENIE: Jesli modut pilarki stofowej podlega ciagtej eksploatacii, ptytka prowadzaca moze ulec uszkodzeniu.
Poniewaz musi ona pozosta¢ w dobrym stanie technicznym, nalezy ja wymienic.

1. Odczep ostone tarczy tnacej(3) od klina rozszczepiajacego (6) poprzez odkrecenie wkretow zabezpieczajacych
klin

2. Poluzuj wkrety szesciokatne znajdujace sie na plytce prowadzacej (25) od strony wprowadzania materiatu i uzyj
otworéw dostepu do plytki w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Zainstaluj nowa plytke prowadzaca i/badz ptytke dodatkowa

4. Wypoziomuj plytke prowadzaca, patrz podrozdziat ‘Poziomowanie ptytki prowadzacej’ w celu uzyskania
szczegobtowych informacii

5. Ponownie przymocuj ostong tarczy

Czyszczenie

+  Utrzymuj maszyne w czystosci przez caty czas brud i kurz powoduja szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i
skracaja okres eksploataciji urzadzenia.

«  Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia migkka szczotka lub sucha $cierka.

- Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac srodkéw zracych. Jesli czyszczenie na sucho nie
przynosi wystarczajacych efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

«  Nie wolno dopuszczaé do kontaktu urzadzenia z woda.
*  Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym wiaczeniem.

« Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym (w stosownych przypadkach).

Usuwanie blokad spowodowanej zanieczyszczeniami

1. Wyiacz urzadzenie i odtacz od zasilania. Odczep ostone tarczy tnacej(3) od klina rozszczepiajacego (6) poprzez
odkrecenie wkretéw zabezpieczajacych klin

2. Poluzuj wkrety szesciokatne znajdujace sie na ptytce prowadzacej (25) od strony wprowadzania materiatu i uzyj
otwordéw dostepu do plytki w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Zdejmij panel zsypu pytu (12) oraz jakiekolwiek podtaczenie do odkurzacza do przytacza do odsysania pytu (9)

4. Zlokalizuj i wyczy$¢ blokade

5. Zamontuj ponownie ostone tarczy, ptytke prowadzaca, panel zsypu pytu oraz podtaczenie do odkurzacza, jesli
tylko blokada zostanie usunieta.

Smarowanie

« Nalezy regularnie smarowac wszystkie ruchome czesci urzadzenia niewielka iloscig $rodka smarnego w sprayu
PTFE, zwlaszcza po intensywnym uzyciu, badz czyszczeniu.

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO stosowa¢ do smarowania oleju na bazie silikonu. Pozostatosci smaru w potaczeniu z
drewnem i pytem, prowadzg do nagromadzenia sig brudu, kiéry moze zakidca¢ mechanizm urzadzenia oraz innych
ruchomych czesci. Dlatego tez, zaleca sig stosowanie smaréw typu PTFE.

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z infolinia pod numerem (+44) 1935 382 222
Strona online: tritontools.com/en-GB/Support

Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Przechowywanie

Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizaciji elektronarzedzi, ktére nie sa juz funkcjonalne

i nie nadaja si¢ do naprawy.

«  Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami
komunalnymi.

«  Skontaktuj sie z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjq odpaddw, aby uzyskac informacje na temat
prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Rozwigzywanie probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak reakcji po uruchomieniu wiacznika On/Off

Zadziatat wytacznik przecigzenia

Weisnij przycisk reset (54), pod spodem skrzynki zasilania (53), po czym
przetestuj przy uzyciu przetacznika ON/OFF

Uszkodzony wigcznik On/Off

Wymieri wiacznik w autoryzowanym serwisie Triton

Kiepska jako$¢ ciecia

Uszkodzona tarcza

Nalezy wymienic tarcze tnaca, w celu uzyskania wskazéwek, patrz
podrozdziat ‘Wymiana tarczy tnacej’

Cigcie profili jest niezgodne z wymiarami

Wsparcie katomierza (41) badz prowadnicy réwnolegtej (51) nieprawidtowo
zamontowane

Zamontuj ponownie wsparcie prowadnicy i upewnij sig, Ze nie przesuwa sie,
podczas stosowania nacisku

Tracza tnaca (2) nieprawidtowo skalibrowana

Skalibruj tarcze tnaca korzystajac z metody opisanej w podrozdziale
‘Kalibracja tarczy’

Kawatek drewna na katomierzy (41) nie gwarantuje juz odpowiedniego
wsparcia

Dokonaj wymiany kawatka drewna

Luzne ustawienie kata skosu e

Poluzowana nakretka blokowania tylnego kata skosu (55)

Przykrec nakretke blokowania tylnego kata skosu

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa

www.tritontools.com” i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych produktéw. Dostarczone danie nie
zostana udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: __ /__ /__
Model: TWX7CS001

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu pewnosé, iz w razie usterki badz
uszkodzenia z powodu wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton
naprawi badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzona czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe klienta.

D j i produktu jduje sie w i iu: Triton

Deklaracja Zgodnos$ci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris Data: 31/08/2016

Zni : Trite
upowazniony przez: Triton Podpis:

Darrell Morris

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TWX7CS001

Opis: Modut pilarki stotowej

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:

+  Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

«  Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
+  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ IEC 61029-1:1990

+ |EC 61029-2-1:1993

«  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059. Adres rejestracyjny firmy : Powerbox,

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland
v Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBop MCXOAHBIX UHCTPYKLIUNA

BBepeHue

Bnaroaapvm 3a BbiGop MHCTPYMeHTa Triton. B aToMm pykoBoACTBE Coaep>XMTCs UHpopMaums, Heobxoaumas Ans
6e3onacHoii 1 appeKTUBHOI aKcnyaTauum usnenus. [laHHoe nsaenve oTINYaeTCs HEKOTOPbIMU YHUKaNbHbIMU
0COGEHHOCTSIMU, U aXKe ECN Bbl YK€ 3HAKOMbI C aHANOMMUHbIMU U3AENUAMM, BAXKHO BHUMATENLHO NPOYNTaTh 3TO
PYKOBOACTBO 1 MOHSATL COAEPIXKALLNECS B HEM UHCTPYKLINM. Y6EAUTECH, YTO KaXK/blii NoNb30BaTe b MHCTPYMEHTA
03HAKOMUICS C PYKOBO/JICTBOM U MOHSI ero.

CumBOJbI U 0003HAYEHUS

Ha nacnopTHyto Tabnnuky MHCTPYMEHTa MOryT ObITb HAHECEHbI CUMBOSIbI. OHW NPEAOCTABASIOT BAXKHYO
MHhOpMALWIo 06 U3AENUN UM MHCTPYKLWK MO ero aKcnayaTaumm.

Monb3oBaTbCst cpeacTBamu 3almMTbl OpraHoB cryxa

Monb3oBaTbCst cpeAcTBaMu 3allUnTbl OPraHoB 3peHust
i) Monb3oBaTbCst cpeAcTBamMu 3allnTbl OPraHoB AbIXaHus
@ Monb3oBaTbCs cpeAcTBaMU 3aLLUWTbI FONOBbI

Monb3oBaTbcs CPEACTBAMM 3ALUMTHI PyK
MpouunTaiiTe pyKoBOACTBO

Beperutecs oTaaum!

Brumanue! OcTpble HOXM nnmn 3y6bs!
Mcnonb3oBaTk TOMLKO B NOMeELLeHNM!
BEPEYb oT noxas v Bnaru!
OcTopo>kHO!

SpoBuTble napbl unu rasbi!

HE npukacatbcs! HE cHumaTh orparkaeHus 6e3 oTknoyeHns nutadus. Bo Bpemst
paboTbl C ANEKTPOVHCTPYMEHTOM He NO3BONAWATE AETAM U NOCTOPOHHUM NnULaM
I'Ipl/lﬁl'lVI)KaTbCﬂ K BaM. OHu ﬁyﬂyT 0TBJIeKaTb Balle BHUMAHUE, N Bbl MOXXETE
noTepATb ynpasiieHue. J'Imua, He y4yacTBylouine B paGOTe, AOJKHbI HAXOANTBLCA Ha
6e30MacHOM pPaccTosHUM OT paboyero yyacTka.

@ pEPopPPAs

Mepes perynmpoBKOi, CMEHOM OCHACTKU, YNCTKOM, 06CIY>KMBAHUEM U XpaHEHUEM
npu6opa Bceraa oTKIKYaiTe ero 0T CeTU NUTaHUs.

OxpaHa oKpy>atoLLei cpeabl
YTunuaaums aneKkTpoTexHMHYecKnx U3fenuii ¢ 66IToBbIM MyCOpPOM 3anpelleHa. Takue
n3aenusa CAaKT B NyHKTbI yTUIM3aunn, uMeroLne cneunanbHoe OGOPYAOBGHVIG. 3a

TeXHNYECKMNE XapaKTePUCTUKU

Homep mopenu: TWX7CS001
MowwHocTb: 1800 BT/8 A
CTeneHb 3awwuTbl 060/104KK IPX0
YacToTa BpalleHusi 6e3 Harpysku: 1750BT/8 A

MunbHBIA AMCK M3 Kapbuaa: 254 x 30 x 2,6 MM, 40 3y6beB,

cooTBeTcTByeT EN 847-1

Tpe6oBaHus K NUNbHOMY AUCKY: AnameTp: 255 M +/- 1,0 Mm
TonwwmHa: 1,8 MM +/- 0,1 MM
Mponun: 2,6 Mm +/- 0,1 Mm

Onpaska: @30 MM

Paamepsl Moayns nunbl (AxLLUxB): 679 x 422 x 449 MM

MakcumanbHas AnvHa npoAosibHOro

nponuna: 775 MM
MakcumManbHas riny6uHa nponuna nop yrinom

90°: 86 MM +/-1 MM
MakcumanbHas rny6uHa nponuna nog yrinom

45°; 59,5 MM +/-1 MM
Lnp cTona c 60 BbUIETOM: +600 MM
LLIupuHa cTona ¢ BbIIeTOM B HanpaBneHuu +670 MM

nopauu:

MaxkcumanbHble pasMepbl 3arotosku (AxLL): | 851 x 775 MM (6e3 AONONHUTENLHOM

6OKOBO¥A ONOPbI 1 OTBOJHOI OMOPbI)

Paamep coeiuHeHust AN 0OTBOAA NbINK: 64,5/ 32,6 MM
Macca: 15 kr
O6was macca (TWX7 n TWX7CS001): 46 kr

WHdopmaums no wymy u subpaumu

YpoBeHb 3ByKa nanyyenusi L ,: 92,3 nb(A)
KoppekTuposaHHbIii ypoBEHb 3BYKOBO#

MowHoctu L, 104,6 AB(A)
MorpewHocTb K: 2,506

VYpoBeHb 3ByKa, BO3/1€/CTBYIOLLEro Ha onepaTopa, MoXeT npesbiwats 85 A5(A).
Wcnonb3oBaHne CPe/ICTB 3alUUTLl OPraHoB cryxa 06s3aTenbHo.

BHUMAHMUE! Ecn yposeHs 3ByKa npeseiaet 85 A6 (A), To 06A3aTes1bHO Monb3yiTech
cpeacTBaMy 3aLyMThI OpraHoB cryxa. [py Heo6XOAUMOCTY OrpaHNYMBaliTe MPOAOIKUTENLHOCTL
paboTsi. Ecnv Lwym Bbi3biBaeT AUCKOMGOPT Aaxke npu UCMoNb30BaHUM CPeACTB 3aLUUThI,
He3amMeaIMTe IbHO BbIKITIYNTE MHCTPYMEHT U yﬁe,qmer, 4YTO 3aLymnta HageTta npasuniibHO, a

€€ 3BYKOM30/IMpyrLne xapakTepnCcTuku COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3ByKa, BblpaﬁaTbIBaeMOl’O
MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMWE! BosgevicTBue BubpaLmmn uHCTpYMeHTa Ha Ye/10BeKa MOXKEeT Bbi3blBaThb MOTEPIO
4yBCTBUTE/ILHOCTM, OHEMEHME, MOKa/bIBAHNE 1 CHUXKEHWE CITOCOBHOCTH yaepKuBathb
npeameTsl. [poaonxXnTenbHoe BO3Ae/CTBMe YpeBaTo pasBUTMEM XPOHNHECKNX 3ab01eBaHuiil.
[Mpy Heob6x0AMMOCTU OrpaHNYMBaNiTe NPOAOIXKNTENLHOCTL PAbOTLI M MOML3YATECH
aHTMBNbPaLMOHHBIMM rnep4yaTkamu. He paboTante B py4HOM pexume, ecnv Temneparypa
HUXKE KOMGDOPTHOIO YPOBHA: B TaKNX yCIOBUAX BUOPALIMA OKa3biBaeT 60/1ee BbIPaXXeHHOe
BO3/e/cTBME Ha OpraHn3m. [POAOIKNTENILHOCTb 1 MEePUOANYHOCTE PaboThl C MUHCTPYMEHTOM
MOXKHO paccynTarts Mo 3Ha4eHUsIM, KOTOPbIe NPUBeAEHbI B pasgene «TexHn4yeckue
XapaKTepuUCTUKM ».

YKasaHHble B XxapakTepucTukax ypoBHM 3ByKa NnoJly4eHbl B cOOTBeTCTBUM ¢ EN61029-1 unu
aHanorMyHbIMIN MeXXlyHapoaHbIMW CTaHAapTaMu. 3Ha4ueHns cnpaBenBbl NS UHCTPYMeHTa
B HOPMasibHOM paboyem COCTOSIHMM, SKCMyaTUpPyeMoro B HopMasbHbIX ycnosusix. HapyLueHue
pernameHTa 06Cny><nBaHus, nopsaaka CooPKM UK SKCMTyaTaLu MHCTPYMEHTa MOXeT
ABNTLCS NPUYMHOI NOBLILLEHNS YPOBHSA 3ByKa 1 Bubpaumii. Ha caiite www.osha.europa.

eu npe/cTasneHa MHdopMaLys No ypoBHSIM 3ByKa U BUGpaLnii Ha pa6oyeM MecTe, KoTopas
MO>KeT oKa3aTbCs NMoNe3Hol ANs nonb3osaTeneil, paboTatoLLmMx C UHCTPYMEHTOM B ObITOBbIX
YCIOBUSIX B TEYEHWE NPOAONIKUTENBHOMO BPEMEHW.
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00wwme npaBuna TEXHUKU 6e30MaCHOCTH

BHUMAHME! O3HakoMbTech CO BCEMU NPeaynpex, W UHCTPY lNpeHebpexeHne
npeaynpeXxaeHnamm u MHCTPYKUMAMUY YpeBaTto nopakeHnem 3/1eKTpn4eCKUM TOKOM, rnoxxapom
nhmnm Cepbe3HbIMU TpaBMamu.

BHUMAHME! SkcnnyaTtauusa npu6opa AeTbMM, c orpal o]
WU YMCTBEHHbIMU BO3MOXKHOCTAMMU U NIULAMU, HE UMEIOLUMKU AOCTaTOYHOIro OnbITa UK
3HaHWii, paspeluaeTcs TONbKO NpU YCNOBUM, YTO OHU GYAYT HAXOAUTLCS NOJA NPUCMOTPOM
OTBETCTBEHHOrO 3a WX 6630MacHOCTb WUIK NONy4aT OT HEro HeO6X0AMMBIE UHCTPYKLIMM MO
pa6oTe ¢ Npu6opoM. He ocTasnANTe AeTel 6e3 NPUCMOTPa U He MO3BOANTE UM UrPaTh C
npnbopom.

CoxpaHuTe BCe MPeAynpexaeHns u UHCTPYKL Ha 6yayLuee.

B pasaene, NOCBALLEHHOM TeXHUKEe 6€30MacHOCTU, TEPMUH «371EKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA
Kak K MpOBOAHbIM (paboTaroLLmm OT CeTh), Tak n K 6ecrpoBOAHbIM (paboTaroLLmm OT
aKkKyMmynaTopa) MHCTPyMeHTaMm.

1) BesonacHoCcTb Ha pa6o4yeM MecTe

a) CnepuTe 3a YNCTOTOM M OCBELLEHHOCTbIO paGoyero MecTa. becnopafok vnm HeaocTaTok
OCBELLEHMs NOBbILWAKT BEPOATHOCTb HECHACTHOrO crny4as.

6) He pa6oTaiiTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3pbiBOONACHO aTMocdepe (Hanpumep, B
NPUCYTCTBUN BOCNNIAMEHSIOLUXCS XXMAKOCTEM, rasoB UK Nbinu). S71eKTPOUHCTPYMEHT
sblpaﬁarblsaer WCKPbI, KOTOPbIe MOryT BOCM1aMeHUTb Iblflb NN Nnapbl.

B) Bo Bpems pa6oThl C 9N1€KTPOMHCTPYMEHTOM He MO3BONSIATE AETAM U NOCTOPOHHUM JiULIAM
npuénuxarbes K BaM. OHu 6y ayT OTBIIEKaTb BaLLe BHUMAHNE, 1 Bbl MOXETE MOTepsThb
ynpasneHue.

2) AnekTpo6e3onacHoCTb

a) Bunku aneKTpoMHCTPyMeHTa A0MKHbI COOTBETCTBOBaTL po3eTkaM. KaTteropuuecku
3anpeLyaeTcsi BHOCUTb Kakue-nm60o U3MeHeHUsi B KOHCTPYKLMIO BUNOK. He paspeluaeTcs
NOAKII0YaTh 3a36MIEHHbI 3NEKTPOMHCTPYMEHT K CETH 4epes NepexoaHNKU. [TpumeHeHne
CTaHAapTHbIX BUIOK M COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPAXKEHUsA
S/1EKTPUHECKNM TOKOM.

6) He kacaiiTecb 3a3eMneHHbIX NPeAMeToB: Tpy6oNpoBO/AOB, PaANaTopOB, 3NIeKTPU4eCKUX
NAUT W XONOAUNBHUKOB. EC/M BaLLe Teslo 3a3eMIIEHO, TO PUCK MOPaXKEHUS SNEKTPUYECKIM
TOKOM yBe/In4nBaeTCH.

B) Beperute aneKTPOUHCTPYMEHT OT A0XKAs W BNaru. [lornagaHue BoAbl BHYTPb
B/IEKTPONHCTPYMEHTa yBesIn4nBaeT PUCK Nopa>keHus 3/1eKTPU4YeCKNM TOKOM.
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He ponyckaiiTe noBpe>XAeHMs 9N1eKTPUMHECKOro WHypa. 3anpeliaeTcs NepeHoCUTb,

TAHYTb WK OTKIOYaTh 3JIEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTH 3a LUHYp. EeperMTe LWHyp OT Harpesa,
KOHTakTa ¢ MacsioM, OCTPbIMA KDOMKaMu Un OBUXKYLUMMUCA fgeTasiaMu. ﬂospex,aeHHb/il nn
3arnyTaHHbI LUHYP YBEIMYNBAET PUCK MOPaKEHNH 1EKTPUYECKUM TOKOM.

n) Mpu pa6oTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMeLLeHUsi NoNb3yATech YANUHUTENeM,
NPUrOAHBIM ANS BKCMNyaTauum B TaKUX YCNIOBUSIX. [TPUMEHEHNE YANMHNTENS, PUTOAHOIO
AnA 9KCnyatayny BHe NMOMELLEHUsA, CHUXKaeT PUCK NMopakeHUs S51eKTPUHECKUM TOKOM.

e) Ecnu pa6oTa Bo BnaXkHbIX YC/IOBUSIX HEeU36e>KHA, TO 9NIeKTPOUHCTPYMEHT creflyeT
noAKNIoYaTb K UCTOUHUKY NUTaHUSl, CHA6>)KEHHOMY YCTPOHCTBOM 3aLUMTHOrO OTKIIOUEHUS
(Y3O). lNMpumerenne Y30 cHuxaeT pyucK NOParKeHUs 371eKTPUYECKIMM TOKOM.

3) JlnuHas 6esonacHOCTb

a) ByabTe BHMMaTeNbHbI, CeAUTe 3a TeM, YTO AenaeTe U PyKOBOACTBYHATECh 3ApaBbiM
CMBICTIOM MU pa6oTe C ANEeKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpellaeTcs nonb3oBaTbes
9NEeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNnM UK HaXoANUTECk NOA AeHCTBUEM ankorons,
HapKOTUKOB UMK NeKapCTBEHHbLIX NpenaparoB. Jaxe KpaTtkoBpeMeHHOe ocabrneHne
BHUMaH1s BO BPEMs paboThl YpeBaTo TAXKEO0N TPaBMOM.

6) Monb3ayiTech cpeACTBaMM MHAMBUAYANbHOM 3almuTeI. Beeraa nonbayitech cpeacTBaMu
3alUTbl OpPraHoB 3peHusl. [paMOTHOe NPUMEHEHMEe CPEACTB 3alymnThl (Harnpumep,
pecnuparopa, HeCKO/b3ALLEN 3aLMTHON 06yBU, KACKM NI CPEACTB 3aLyunThl OPraHoB Criyxa)
CHu>kaeT PUCK TpaBM.

B) He nonyckaiiTe HenpeaHaMepeHHOro BKIio4eHus. Mepea TeM kak NoAKio4aTb MHCTPYMEHT
K po3eTke W/1nu akKyMynsiTopy, NOAHUMATb UM NePeHOCUTb ero y6eAuTech, YTo
BbIK/OYATeNb MUTAHNS HAXOAUTCS B MONOXEHUN «BbIKIIOYEHO». EC/m gepxxarts naney
Ha BbIK/ItoYaTe e NnuTaHns npyu NepeHOCKe MHCTPYMEHTA UM 3aPAXKaTh MHCTPYMEHT C
BKJ/TOYEHHBIM BbIKIKOYATENEM NUTaHNS, TO PUCK HECHACTHOO CJly4as yBeIMYNTCA.

Y6upaiiTe perynMpoBOYHbIe KITHOUM NPeXAe YeM BKNoYaTb 9N1IeKTPOUHCTPYMEHT. [aeyqHbIi
KI1Ho4, anCOeﬂl/lHeHHblﬁ K BpaLuaIOLL{el;lCﬂ 4acTn 3/IeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXXeT HaHeCcTun
TpaBmebl.
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A) He TaHuTeck 3a npepenbl KOMMOPTHOW 30HbI AocAraeMocTh. TBepAO CTOWTe Ha Horax
] GOXpaHﬂVITB paBHoBecue. 3710 nossomT yBepeHHee KOHTPO/IMpoBaTb MHCTPYMEHT B
HeOoXuAaHHbIX CUTYaLMAX.

e) OpesaiiTech Haanexxawmm o6pasom. CBo60AHasA o0AeXAa U YKpalleHUs He AoNyCKaloTCs.
Jlep>xute BOIOCHI, 0OA4EXAY M NepyaTku noganbLue OT ABUXYLUMXCA YacTel MHCTPYMEHTa.
CBO6OAHYIO OAEXKAY, YKPALLEHUS NN A/TMHHBIE BOIOCHI MOXET HaMOTaTh Ha ABUXYLUMECH
yacrtu.

X) O6s13aTenbHO NoNb3yHTECh YCTPOMCTBAMM BbITSXKKM U c60pa MblK, €CNIN KOHCTPYKLMe#H
npeayCcMOTPeHbl COeAMHUTENN ANSA HUX. Coﬁmo,qaitre npasuia ux aKcrayaraymm. Takne
ycrpoﬁcma CHUXXarT PUCKU, CBA3aHHbIE C Mbl/1bI0

3
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He nossonsiite cebe p TbCSl U UTHOPMPOBATL Np 6e30NacHOCTH No Mepe
Ha6opa onblTa pa6oTbl C UHCTPYMEHTaMMU. [10/TyYNTh TAXKENYIO TPaBMy Mpu HEOCTOPOXKHOM

obpaLyeHnn — 4eso 40N CeKyH/b!.
4) 9kennyaTauusi 3NeKTPOUHCTPYMEHTA U YXOJ 3a HUM
a) He ponyckaiiTe neperpyaku anekTpouMHCTpyMeHTa. MpaBunbHO Noa6GupanTe MHCTPYMEHT

NoA CBOM 3ajauu. [pamoTHO noAo6paHHbIi MHCTPYMEHT ByAeT paboTaTb KA4eCTBEHHEE U
6e3onacHee 63 MpeBbILLEHU HOMUHAbHOM Harpy3Ku.

6) He pa6oTaiiTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/NHU BbIKJIlOYaTesNb NMTaHUSA He BKIIOYaeTecs unn
He BbIKNIloYaeTes. /10604 3/1eKTPOMHCTPYMEHT C HepaboTaroLMM BbIK/lOYaTe1eM ornaceH n
MOANeXNT PEMOHTY .

B) OTCOeAUHAITe 3NeKTPOMHCTPYMEHT OT PO36TKU W/MNKn akKyMynsTopa, Npe>kae Yem
BbIMOJIHATL HachOﬁKy, MEHATb OCHacTKy WK yknaabiBaTb €ro Ha XxpaHeHue. ﬂaHHaﬂ mepa
MPEAOCTOPOXHOCTU UCKITIOYAET ClyqariHbIi MyCK MHCTPYMEHTA.

XpaHuTe aNeKTPOMHCTPYMEHT B MECTax, HeJIOCTYMNHbLIX ANsi AeTel, U He No3sonsnTe
pa6oTaTh C HUM NULAM, HE 3HAKOMbIM C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM UIU He U3YYUBLUNM AaHHbIe
MHCTPYKUMN.OIEKTDOMHCTPYMEHT OMaceH B HEYMESbIX PyKax.

) O6cny>xuBaiiTe 9N1eKTPOUHCTPYMEHT. CneauTe 3a TeM, Y4TO6bI He 6bisIo GUeHUs
WM 3aefaHns ABUIKYLUMXCS YacTel, CIOMaHHbIX AeTanei unvm npusHakos Apyrux
HEeUCnpaBHOCTe, CNOCOGHLIX NOBNUATL Ha Pa6GoOTy NIEKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnu MHCTpyMeHT
NoBpeX/ieH, TO SKCnyaTauuio paspeluaeTcsi BO30GHOBNSATL TONLKO NOCNe PEMOHTA.
TTPUYNHON MHOMMX HECHYACTHBIX C/Ty4aeB CTaHOBUTCSA HEY[0BNETBOPUTENILHOE 06CITYXUBaHNE
3/1IeKTPOMHCTPYMEHTA.

e) CnepuTe 3a YUCTOTOH PEXKYLLUErO MHCTPYMEHTA U COCTOSIHUEM ero PeXyLUUX KpOMOK. Ecim
PEXYLUMIA MHCTPYMEHT Hagnexalumm o6pa3om 06CyXKEH, TO CHUXXAEeTCHA BEPOATHOCTb
3aLyemieHvsa n obnerdaercs ynpasneHne.
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) Co6niofaiiTe 3TM MHCTPYKLUMUM NPYU SKClyaTalumn aNeKTPOMHCTPYMEHTa, OCHAaCTKU U
PpeXylLuero UHCTpyMeHTa. Y4uTbiBaiATe ycnoBus 1 0CO6EHHOCTH NpeAcTosLei pa6oThl.
Wcnonb3osarne B/IEKTPOUHCTPYMEHTa He 10 Ha3Ha4YeHnto MoXXeT 6bITb ONAaCHbIM.

n) CnepuTe 3a TeM, YTOGbI PyKOSITKM U ApPYre NOBEPXHOCTH XBATa GbINIU CYyXMMU U YUCTBIMM.
Hanuume Ha HUX Macna u KOHCUCTEHTHOM CMas3Ku He AonyckaeTes. CKOsIb3KMe PYKOATKN
U MpoYMe NOBEPXHOCTYU XBaTa OMacHk! 1 He 06eCNeYnBaloT HaAEXHOro KOHTPOIA 3a
UHCTPYMEHTOM B HEOXXMAAHHON CUTyaLum.

BHUMAHME! lNMpwn akcnnyataumm HCTpyMeHTa Ha Tepputopun Asctpanuu unu Hosoii

3enanaun pekomenayetcs BCEIMJA BkntouaTh B LeNb NUTaHWSA YCTPONCTBO 3aLLMTHOMO

oTktodeHns (Y30) ¢ HOMUHASbHBIM OCTATOYHbIM TOKOM 30 MA UK MEHbLLE.

5) PemoHT

a) PeMOHT a1eKTPOUHCTPYMEHTA [I0/KEH NPOM3BOAUTLCA KBANU(ULMPOBaHHbLIM
CNeuuanyucToM C UCTONb30BaHUEM MAGHTUYHBIX 3anN4acTei. TO/IbKO B 3TOM Clly4ae PEeMOHT
B/IeKTPOMHCTPYMEHTa He CKaXXeTCA Ha ero 6€301acHoCTH OTpuLaTe ibHbIM 06pas3om.

MNpaBuna 6e3onacHocTH Npu padoTe CO CTaLMOHAPHON
nUnomn

1) Npeaynpe>xaeHus, C orpax,

a) He nemoHTUpyiiTe orpaxkaeHus. Orpa>kAeHus A0NXKHbI 6biTb YCTAHOBNEHbI HaANeXalum
06pa3soM M AOMXKHbLI HAXOANTLCS B pa6oyeM COCTOSIHUMN. HeaakperieHHoe, MOBPEeXAeHHoe
UM HepaboToCNOCO6HOE OrpaxxAeHne CrneayeT 06a3aTesibHO OTPEMOHTMPOBATL NN
3aMEHUTD.

6) Ha ka>xao# onepauuu CKBO3HOrO MUNEHUA NONb3YHTECh OrpaXk/ieHMEM MUNLHOrO AUCKa
1 PacK/IMHUBAIOLYUM HOXKOM. [TpU BbIMOHEHNM CKBO3HbIX MPONUIOB, KOrAa NNIbHbIA AUCK
npopesaeT 3aroToBKy M0 BCE TOMLUMHE, OTPAXAEHNE 1 MPOYME YCTPONCTBA 3aLLUUThI
MOMOratoT CHU3NTL PUCK TPaBM.

B) H ANUTESLHO yCT /ATe Ha MeCTO CUCTEeMY Orpak/ieHUsi Nocne 3aBepLUeHUs
onepauuu, TpebyloLlei AeMOHTaXa OrpaXKiIeHUs MM pack. 0 HoXKa (|
npopesanus nasa). OrpaxxgeHve u packMHNBaKOLMIA HOX CHUXKaIKOT PUCK TPaBMbl.
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Mpe>xae 4eM BKIIOHYATb MHCTPYMEHT Y6©AUTECh, YTO NUNbHbIHA AUCK He KacaeTcs
Orpa>k/ieHusl, PaCKIMHUBAIOLLEro HOXKa UK 3aroTOBKU. KOHTaKT A1CKa C 3TUMMU 06 beKTammn
MOXET MPUBECTY K OMACHOM CUTyaLuu.

BbINONHUTE perynupoBKy packiMHUBAIOLEro HoXa, Kak OnucaHo B 3TOM PyKOBOACTBE.
Henpasnanoe paccrosHne, rnosiIoXKeHne nin LeHTPOoBKa He rno3BOJIAT pacK/nHnBaroLemy
HOXY 3(hheKTUBHO npepoTBpaLyaTb oT4adqy.

YT106bI packnMHuBaloLwWwmii HOXX pa6oTan, OH A0JIKEH KOHTaKTMpoBaTh C 3aroTOBKOM.
Packnunusatowuii HoXX He 3 eKTuBeH npu 06pa6oTke 3aroToBoK, ANUHA KOTOPbIX
HejocTaTo4yHa Ans BBOAGHUA HOXKa. B atom C/lydae HOXX He MOMOXKeT rnpefoTBpartnTb
oTaady.
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) UcnonbayiiTe NuAbHLIN AUCK, COOTBETCTBYIOLLMI PaCKIIMHUBAIOLLEMY HOXY. Y706k
PacKIMHNBaIOLLMIA HOX paboTas, AMaMeTp AUCKa [JONI)KEeH COOTBETCTBOBATL HOXY, TOMLLUMHA
ANCKA AOMKHA ObITb MEHbLLE TOMLUMHBI HOXA, a LUMPUHA MPOnuia A0IXKHa 6biTb 60/IbLUE
TOMLUMHBI HOXKA.

2) Mpeaynpe>xaeHus no npoueaype o6pa6oTku

a) OMACHO! 3anpelyaeTcs kKnacTb NanbLbl UM pyKu B6NW3W NUNBHOMO AWUCKA UM Ha OHOM
JINHUK C HUM! CeKyH,C{HaFI HeBHUMaTesIbHOCTb MW MOCKasib3blBaHNEe MOXXET MNpuBecTn K
KOHTakTy PYK C MUJ1bHbIM ANCKaM U, Kak c/ie4cTeune, K TAXKENoN TpaBsme.

6) HanpaBneHue noaayu 3aroTOBKU Ha NUiy BCeraa AOJKHO ObiTb MPOTUBOMOOXKHBIM
HanpasJieHUI0 BpalleHus gucka. I'Io,qaqa 3aroToBKM Hajg CTO/IOM B Harnpas/ieHnn BpaLleHnsa
NIl MOXET NPUBECTU K TOMY, YTO 3arOTOBKY — U PYKN — MPUTAHET K MUIbHOMY AUCKY.

B) 3anpeuyaeTcs UCNoNb30BaTh YrOBOH YNOp ANS MOAA4YM 3aroTOBKW NMPU NPOAONbHOM
paspenke. 3anpellaeTcs UCNONb30BATH NapanenbHylo HanpasnsoLyio B Ka4ecTse
orpaHu4uTens ANMHbI NPYU BbINONHEHUM NONEePeYHbIX MPOMUIOB C UCNONb30BAHUEM YriOBOrO
ynopa. OfHOBPEeMEeHHOE MCIOb30BaHNe NapasieibHoN HanpasAoLLes 1 yrioBoro yrnopa B
KayecTBe HanpasAoLLMX AJ15 3aroTOBKM yBEINYNBAET BEPOSTHOCTb 3aLLeMIeHNs ANCKa U
oraaym.
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anI NPOAOSILHOM NMUIEHUKM yCUnue noaa4ym 3aroToBku cneayeT NnpuknaabiBaTb B TOYKe
MeX/ly Hanpasnsiowei U NUNbHLIM AuckoM. Ecnu paccTosiHne Mexay Hanpasnsiowe
W AMcKoM MeHee 150 MM, ucnonb3yiTe TonkaTenb. £cam pacctosiHne meHee 50 Mm,
ncnonb3yinTe 610K A TONKaHWA.

BcnomoraTenbHble yCTPOHCTBa NO3BONAT Aep>XXaTb PyKU Ha 6630NacHOM pPacCTOSIHUM OT
NUNbHOro AucKa.

A) WcnonbayiiTe TONLKO TOMNKaTeNb, NPeAOCTABMEHHbI U3rOTOBUTENEM UNU U3roOTOB/EHHbIH B
COOTBETCTBUM C UHCTPYKUMSIMU. OH obecriednsaeT JOCTATOYHOE PaCCTOAHNE MEXAY pyKamn
U AVCKOM.

e) 3anpelyaeTcs UCNoNb30BaTh p  unu nop
TO/SIKatesib MOXKeT C/IOMaTbCA, M PYKU MOryT nonacTb Ha ANCK.

# Tonkatens. [ToBpexAeHHbIN

) He BbINONHANTE HUKaKuUX onepauuii «Ha Becy». [ins NO3ULIMOHMP ] p
3aroTOBKM BCErja UcnonbayiTe napannenbHylo HanpasnsIoLLlyio UK YrioBoii ynop.
«Ha Becy» — fiepxxaTb 3aroToBKy pykamu Wi HanpasifaTb ee pykamu (@ He C MOMOLLbIO
napasnnenbHoi HanpasnsAkoLLei unun yrnosoro ynopa). [uneHne «Ha Becy» BegeT K
rnepekocam, 3aLeMIeHnI0 UCKa M oTaave.

3,
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3a|'|peLL|aeTCﬂ npoTArMBaTh PyKu 3a NUIIbHbIM AUCKOM UJIU HaA HUM. IMonbiTka HAOTAHYTLCA A0
3aroToBKU MOXKEeT MpUBECTU K Cﬂy‘-laﬁHDMy KOHTaKTy C BpaLyaroLynMCH nnusibHbIM SUCKOM.

u) Monb3yiiTecb BCoMorar: P ycT Ha 3afHIo0 Wunu
6OKOBbIe CTOPOHbI cTONA, YTOGbI poOBHee yaep>XXusaTb AJIMHHbIE wunu LUMPOKKUE 3aroToBKU.
JnvHHbIE MMAN LIMPOKME 3aroTOBKM CKITOHHbI MPOBOPaYNBaTLCA Ha Kpako CTONA U BbI3biBaTbL
10Tepr paBHOBECHA, 3allieMieHne AncKa u otaady.

MopasaiiTe 3aroTOBKY C paBHOMEPHO# CKOpOCTbI0. He crubaiite u He ckpyuuBaiite
3aroToBKy. B cnyyae 3aweMneHus He3aamMeAnUTeNbHO BbIKIIOUNTE MHCTPYMEHT,
OTCO@AUHUTE ero OT CeTH U TONLKO MOCIe 3TOro YCTPaHUTe 3aleMneHue. 3alyemieHme
MUIIbHOro AUCKa MOXXeT NMpuBeCTU K oT4ade niiv TOPMOXXEeHUKO pOoTopa a/1eKTpohBuratersis.
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n) 3anp TCS yAansThb , noka nuna spawaeTcsi. OHM MOTYT nonacTb MeXAy
MUNBbHbLIM UCKOM U Hanpasnmou.leﬁ WK orpa>kieHuem, B pedynbTaTe 4ero nasblbl MOXXeT
NPUTAHYTB K AUCKY. [Tpexae Yem yaanaTe MaTepuan, OTKIOYUTE MUy U OXANTECH

OCTaHOBKM AnCKa.

M) Mpu pasaenke 3aroToBOK TONLMHOK MeHee 2 MM onycKaiTe BCroMoraTenbHyto
HanpasnsIoLLYI0 A0 KOHTaKTa ¢ pa6o4eil NOBEPXHOCTbIO CTONA. TOHKYHO 3aroTOBKY MOXET
3aK/IMHNTb MOA Hanpas/IAOLLEN, YTO noBeveT 3a coboi oTaaqy.

3) MpUUMHBI 0TAAYM U COOTBETCTBYIOLME NPEAYNPEXKASHMs!

OTnaya — 9TO BHe3anHoe CMeLLeH1e 3aroToBKM U3-3a 3alieMIIeHUs MUNbHOro Aucka unu
nepekoca NIMHUK paspesa 3aroToBKU OTHOCUTENbHO AucKa. Kpome Toro, npuunHoOii oTaaum
MOXXeT CTaTb 3acTpeBaH1e 4acTu 3aroToBKM MeXXAy AUCKOM U I'IapaJ1ﬂeﬂbHOﬁ Hal'lpaBﬂﬂlOLl.lOﬁ
WU UHBIM HEeNOABUXKHbIM 06BEKTOM.

Yawe BCero npu oTaave 3afHsisl YacTb NUMbHOIO AMCKA MOAHUMAET 3aroToBKy CO cToNa U
oT6packiBaeT B CTOPOHy onepaTopa.
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Otpaua — pesynbtaT 0 UCTOJb! , Hapy npaBsun Unu ycnosui
aKcrlyaTauuu. JlaHHOro sIBNeHUsi MOXKHO U36e>kaTb, MPUHAB Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTH,
KOTOPbI@ OMUCaHbI HUXKE.

a) 3anpeLjaeTcs CTOATb Ha OAHOM JIMHWM C NUNbHBIM AUCKOM. Bcerga pacnonaraitecs co
CTOPOHbI HanpaBnstoLLed. [py oTaaqe 3aroToBKa MOXET BbIIETETb C BbICOKON CKOPOCThLIO B
CTOPOHY TOro, KTO CTOUT Mepes AUCKOM 1 Ha OAHOM JINHIA C HUM.

6) 3anpelyaeTcs TAHYTLCS Ha/ MUNBbHLIM AUCKOM MIW 32 HUM, YTOGbI MOTAHYTH UK NOAAEPXKaTh
3aroToBKy. CyLUeCcTByeT ONacHOCTb C/y4aliHOro KOHTaKTa C MufbHLIM AUCKOM Ui
3aTArMBaHns nanabLUes K AUCKY Np OTAaqe.

B) 3anpeliaeTcs aepXaTb U aBUTb Ha o6pabaTbiBaeMyio 3aroTOBKY B HanpaB/ieHUM AucKa.
an)KMM&HME 3aroToBKU K ANCKY CI'IOCOﬁCTByET 3aefgaHuro n otgade.

r) Hanpaensiowas aonxHa 6biTb NapannenbHa NUALHOMY AUCKY. [Tlepekoc HanpaBnsaoLen
npuBeneT K MpuXXnumMy 3aroToBKU K ANCKY U oThadqe.

A) Mpu BLINONHEHMM HECKBO3HbLIX NMPONUNOB (HanpuMep, Npu (>opMUpPOBaHUM Na30B)
ucnonb3yiTe rpe6eHuaThii NPUXKUM ANS HANPaBNeHUs 3aroTOBKW OTHOCUTENBHO cTona U
HanpasnsoLei. [peGeHyYaTbIi MPUXIM MOMOXET yAepXKaTk 3aroToBKY B C/y4ae oTaaqn.

e) Cobniopaiite 0co6yio OCTOPOXXHOCTb, BP B «HenpocMmaTp o6nacTu»
co6paHHbIX 3aroTOBOK. BbICTynatoLui NubHbIA AUCK MOXET HaTONIKHYTbCA Ha NPenaTcTene
M OTCKO4YUTh.

) O6ecneunBaiiTe onopy Ans KpynHora6apuTHbIX NaHenei. 3To NO3BOIUT CHU3UTb PUCK
3aleMneHns aucka v otaayu. KpynHora6apuTHblie naHeny npoBUcaloT Noj AeidcTBueM
co6cTBEHHOM Macchl. Oriops! pacronaraloT BO BCEX YaCTAX NaHesm, KOTOpbIe CBUCaloT CO
cTona.
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CoGniopaiiTe 0co6yto 0OCTOPOXKHOCTbL NpU 06paboTKe NepeKpPyUYEeHHbIX, y3NnoBaThbiX U
NOKOPOGIEHHbIX 3ar0TOBOK, & TaK)Ke 3aroTOBOK, He UMEIOLLUX NPSIMO KPOMKM U He
No3BONAOLMUX BECTU UX MO HanpaBnsiowwel Unm yrnoBomy ynopy. [TepekpyyeHHas,
y3nosatas U nokopobrieHHas 3aroToBka HecTabusibHa, Bbi3bIBae€T NePeKoc nponuna
OTHOCUTEJIbHO MJ1IbHOIo AnCKa U, Kak crnegcrteune, CK/ZIOHHa K 3alleM/IeHUIO AnckKa n orgade.

1) 3anpeliaeTtcsi o6pa6aTbiBaTh 3a O[MH NPOXOJ HECKONbKO 3aroTOBOK, CrpyNNUPOBaHHbIX
BEPTUKAJIbHO UM FOPU3OHTaNIbHO. MnnbHBI ANCK MOXXEeT NMOAHATbL OAHY UM HECKOJTbKO
geraneﬁ M BbI3BaTb oTAa4y.

K)
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Mpu nepesanycke Nunbl Ha 3aroToBKe YCT #Te nus " AvCK No LeHTpy nponuna
1 cneauTe 3a TeM, 4ToGkl 3y6bs He Kacanuck MaTepuana. £c/im AuUCK 3alyemMnT, OH MOXeT
MOAHATL 3aroTOBKY U BbI3BaTb OTAAYY MPU 3aryCKe Mubl.

n) Cnepute 3a TeM, 4TOGbl NUbHbLIE AUCKK GbIIM YNCTLIMM, OCTPLIMUA U HaaneXxalum o6pasomM
pa3sBefieHHbIMU. 3anpeljaeTcs ucnonb3oBaTh AePOPMMPOBaHHbIE AUCKU UITM AUCKKU C
TPECHYTbIM UNK CNOMaHHbIM 3Y60M. []119 MUHMMU3aLMM 3aLUeMIEeHNs, OCTaHOBOK M OTAaun
3araqymBaiite nubHbIe ANCKU U passogute nx 3y6bFI.

4) Mpepnynpe>xaeHus no pa6oTe C NUNION Ha cTone

a) MMpe>xae 4eM OCTaBNATL MHCTPYMEHT 6©3 NPUCMOTPa UMK CHUMaTb BCTaBKy AJs cToNna,
3aMeHsATb MUNbHbIA AUCK, PerynMpoBaTh PackIMHUBAIOLLMIA HOXK UK OrpakAieHne Aucka
BCerpa OTK/o4aiTe HaCTONBLHYIO MUY U OTCOSAVHSNTE LUHYP NUTaHUA OT PO3ETKU.

Mepbl NpeAoCTOPO>XHOCTU NO3BONAT nabexxaTb HecHacTHbIX cny4yaes.

6) 3anpewjaeTcs 0CTaBNsATL HACTONBHYIO NUNY pa6oTaTk 6e3 npucmoTpa. OTkoYaliTe
ee U He yXoAmTe, NoKa OHa MosIHOCTLI0 He ocTaHoBuTCA. OcTaBneHHasn 6e3 npucmoTpa
BpaLyaroLascsa nuna — UCTOYHUK HEKOHTPOIMPYEMON OracHOCTH.

-

PacnonaraiiTe HacCTONbHYIO NKNY B XOPOLLO OCBELIEHHOM U POBHOM MeCTe, B KOTOPOM
MO>KHO Ha/IeXXHO CTOSITb Ha HOrax U COXpaHaTb paBHOBeCHe. VIHCTpyMeHT pacronaraot
B Takom mecTe, 4710651 661710 JOCTATOYHO npoctpaHcTBa 4n1A paﬁOTbl C 3arotoBkamu
COOTBeTCTBYyOLero pasmepa. CTECHeHHbIe, M/10X0 OCBEeLUEeHHbIe y4acTKu 1 HEpOBHbIl:i,
CKOJIb3KUI 101 MOBbILLIAIOT PUCK Hec4YacTHOro cry4asd.
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PerynspHo ypansiite nbinb M3-noj ctona wunu us ycTpoicrea ans c6opa nbiiu.
HakornuBLuaacaA nbinb ABMAETCA roproYes U MoXeT CaMOBOCMIaMEHNTHCH.

A) HacTtonbHas nuna pgon>kHa 6bITb HaaneXxallum o6pa3oM 3akpenneHa. [110xo 3akpernneHHasa
HacToJsIbHadA nuia MOXXeT CMEeCTUTLCA U NepeBepPHYTbLCA.

e) Mpexxae YeM BKNOYaTb MUY YAaNUTe CO CTONA MHCTPYMEHTbI, 06pPe3Ku 3aroToBoK U
T.8. OTBrIEKaOLLMIT (haKTOP MM NPEAMET, KOTOPbLIA MOXET MPUBECTYU K 3aLLEMIIEHUIO,
npeacTaB/IAT 0NacHOCTh.

) Bceraa ucnonb3yiiTe AUCKM NpaBuIbHOrO pasmMepa U ¢ N0CaAlo4HbIMU OTBEPCTUAMMU
cooTBeTCTBYOLW e (hOopMbI (POMEOBUAHLIE UMK KPYrNble). [Tu/ibHbIe ANCKU, He
COOTBETCTBYIOLUME KperneHunto, 6yayT 6UTb Mpu BpaLyeHnn, 1 Bbl OTepAeTe yrpasBieHune.

3) 3anpeLyjaeTcs MCNONb30BaTh NOBPEXAEHHbI® UNW HEMOAXOASLLUEe CPeACTBA KpenneHus

X H ) waibbl, 60NTbI UNKU raiku. 3Tv KpenexxHele getann
CMPOEKTMPOBaHbI CreunanbHo AA Nuibl n obecrneynBaioT 6€30MacHOCTb M ONTUMabHOe
KayecTBo paborThl.

1) 3anpelyaeTcs BCTaBaTh Ha HACTONBHYIO MUY UM UCMONL30BaTL €6 B Ka4ecTBe CTYNeHbKM.
CnyyqaiiHoe ABUXEHNE NN HENPON3BOJIbHBIN KOHTAKT C MHCTDYMEHTOM MOXET MPUBECTU K
Cepbe3HON TpaBme.

K) MpocnepuTte 3a TeM, 4TOGbI NUAbHBIA AUCK GbiN YCTAHOBNIEH NPaBUIIbHO OTHOCUTENBHO
HanpasneHus . He yeT /AT Ha HaCTOJNbHYIO NUNY WANGOBaNbHbIX
Konec, NPOBOJIOYHbIX LWEeTOK UiKn ﬂﬁpaSMBHbIX Kpyros. HeﬂpaBMﬂbHaﬂ ycTaHoBKa gucka univ
UCIMO/b30BaHNE HEPEKOMEHI0BaHHOM OCHACTKU MOXET MPUBECTH K TAXEIION TpaBme.

3HaKOMCTBO C U3aenuem

CeTesas Bunka
MunbHbIA AucK
OrpaxxaeHune NubLHOro amcka

CoeavHeHve ans oTBoAA Mbinn B orpa>xkaeHun nuiibHOro amcka

1
2
3
4
5. BUHT KpenneHus orpa>k AeHust
6. PacknuHusaroLmin HOX

7. BUHT KpenneHus packMHUBAIOLLEr0 HOXa

8. KpblLLKa LeTok

9. CoepavHeHve Ans 0TBOAA Mbln

10.B06uHa BbipaBHMBaHMS MOAY NS

11. Ponuk mopyns

12.TMaHens nbineotsofa

13. Pyyka perynumpoBKkiu BEPTVKALHOO NOSIOXKEHNS Ancka
14.Y3en perynmpoBku yrna aucka

15.BuHT ans packposi noa yrnom 45°

16.BuHT ansa packpos noa yrnom 0°

17.lWkana yrna HaknoHa ancka

18.BWHT kanubposku yrna

19. Pbluar coukcaumm

20.0T1BepcTus noj 60MbLLOK NaneL
21.BbIpesbl Ans 3axBara

22.0TBepCcTHE ANst AOCTYNA B 3aLNTHOM NnacTuHe
23.BWHT 606MHbI BbIpaBHUBaHUS MOAY NS
24.BWHT BbIpaBHMBAHNA 3aLLWTHON NNACTUHbI
25.3awmTHas nnacTtmHa

26.PacxoaHas nnactvHa

27.Pyuyka nonepe4Hoit perynmpoBKkm

28.BuHT BbIpaBHVBaHNA MoAyNa
29.MoBepxHOCTL CTONA MOAY NS

30. lep>xaTenb onpasku

31.lMaiika Kpennexus aucka

32.0npaska

33.®naHey Ancka

34.Pyuka kpennenus

35.BUHT perynnpoBku packiIMHUBAOLLErO HOXa
36. YcTaHoBOYHas netns

37.Kpene>kHblii BUHT

38.Tonkatens

39. MHOorodyHKUMOHaNbHbIA MHCTPYMEHT 1
40. MHoroyHKUMOHANbHbIA UHCTPYMEHT 2
41.Yrnomep

42.Pyyka Kpennenvs K ctony

43. Perynupyemas nepeaHas HanpasnsioLas
44.OnopHbIii KPOHLLUTEH

45.Hanpasnstowias ans o6paboTku nop yrnom 45°
46.Ma3 ansa perynuposku yrna

47.T papyvpoBoYHas wkana

48.Bn3np ans perynmpoBku yrna

49. Peiika KpenneHns K ctony

50.Pyuka perynvpoBku yrna
51.MapannensHas HanpasnsoLas
52.0TKnaHasa YacTb HanpasnstoLei

53. CoeanHunTenbHas kopobka

54.KHonka cépoca

55."aiika 3aaHero cpukcarTopa yrna HaknoHa

Ha3HaueHue

OppexTUBHAS CTaUMOHApHAs A ANS BbIMOSIHEHWS YTTIOBbIX U MONEepPeYHbIX NPOnUIIoB,
pasfenku KpoMok. MimeeTcsa yCTpoCTBO 3alUuThl OT OTAAYM. YIIOMep 1 napannensHas
HanpasnsoLas B komnnekre. MNpeaHasHaveHa NCKNIoUMTENbHO Ans 06paboTkn ApeBeCcHHbI
1 Nopo6HbIX MaTepuanos. [Ans ncnonb3oBaHns ¢ o6pabaTbiBatoLLyM LeHTpoM Triton TWX7 n
BCMOMOraTeslbHbIM 060pyJOBaHNEM.

He ponyckaiite nperpeBa gucka

+ [epen Havyanom nto6oit onepaunmn NUNEHNs NPoBepsiiTe COCTOsIHME Ancka. [uck aosxeH
6bITb OCTPbIM. BaXkHO NpaBubHO Noao6paTh TMN AUCKa Noj MaTepuan. 3aTynneHHbIi auck
cnefyeT 3aMeHUTb UK OTAATb CNELManuCTy Ha NepeToYKy (ECN OHa BO3MOXKHA).

+ Bo Bpems nunexns gasainte MHCTPYMEHTY nopaboTaTh 6e3 Harpysku ¢ uHTepsanom 15-20,
4TO6bI BO3/yX OXflaXKAan AucK.

« Cobntopaiite 0cobyto OCTOPOXHOCTbL Mpu paboTe C APeBECUHO TBepAbIx nopo. bonee
TBEPALI/ MaTepuan oTNNYaeTCs NOBbILEHHbIM CONPOTUBAEHNEM. DNEKTPOABUraTENb U ANCK
HarpeBatoTCs CUNbHee, NOSTOMY OrnepaLmio OXNaXKAEHUS BO3AYXOM BbIMOMHSIOT HalLie.

PacnakoBbiBaHMe MHCTPYMEHTA

+  AKKypaTHO pacnakyiTe 1 oCMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO BCEMM €ro
XapaKTepucTUKamMmn n yHKLUMSMU.

+  Y6eanTech, YTO BCe AETANN UHCTPYMEHTA HAXOAATCS B XOPOLLEeM cocTosiHuu. Ecnu kakue-
NGO ieTany OTCYTCTBYHOT UM NOBPEXXAEHBI, TO AKCMyaTauus MHCTPYMEHTa paspeluaeTcst
TONbKO MOCSIe 3aMeHbl Takux aeTanei.

BAXKHO! 371 MHCTpYKUMW cneayeT YutaTb BMECTE C MHCTPYKLMAMU, NOCTaBNSiEMbIMU C
obpabaTbiBaOLLMM LIeHTPOM Triton.

WHcTpyKkumum B hopmaTe BUAEO MOXKHO HaiTH Ha caiiTe www.tritontools.com

Mepepn 3kcnnyaTauuen

A BHUMAHME! MNpe>x e Yem CTaBUTb MW CHUMATb OCHACTKY, BCTaBASTh UM BbIHUMATL
MOJY /M, BbINONHATL Kakne-nbo HaCTPOKK 0683aTeNbHO BbIKNKOUYNTE CTaLMOHAPHYO Nuay 1
OTCOEANHNTE ee OT CeTU NUTaHNA.

BHUMAHME! Npu pa6oTe ¢ nunbHbIM anckom BCEMOA nonb3yiiTech NOAXOAALLMMU CTORKUMU K
nopesam nepyartkamu. B npoTvBHOM criy4ae BO3MOXKHbI NOPE3bl U Apyryue TpasMbl.
YcTaHOBKa BUHTA BbIpaBHMBAHUS MOAYNS

*  YRo>xuTe MoAynb Nifbl HA YCTONUMBYIO NSIOCKYIO MOBEPXHOCTbL U YCTAHOBUTE BUHTbLI 606UHBI
BbIPABHMBAHUA MOAYNA (23), BUHTbI BbIpaBHMBaHWS MOAYNs (28) n ponnku moayns (11) kak
noKasaHo Ha pucyHke A.

YcTaHoBKa U AeMOHTaX moayns

A BHUMAHME! MNpyn nepeHocke Moy ns Nusibl NONb3yiTeck Bbipe3amu Ans 3axsara (21).

Mpumeuanue. [Ins yCTaHOBKU/AEMOHTaXKa MOAYNA NMUIibl AUCK (2) AOSKEH HAXOANTLCS
B nono>xeHun 45°. NMoapo6HbI MOPSAOK U3MEHEHWS yrnia Aucka CMOTpUTE B pasaene
«Perynuposka avckas.

YcTaHoBKa moayns

BHUMAHME! MNpe>xae Yem ycTaHaBnMBaTh UM AEMOHTUPOBATL MOAY b Mfbl ONyCTUTE
NWMbHbIA UCK (2) Ha 6e30NacHyo BbICOTY.

BHUMAHME! HexkoTopble MOAynu OTAMHAKOTCA 3HAYNTENbHOWM MaCcCOi, 0CO6EHHO ecnn
YCTaHOBNEHbI ANIEKTPOMHCTPYMEHTbI. [N yCTOWYMBOCTY M 06ECNeYeHnst BEPTUKANTbHOro
nonoxxerus Tena BCEIJA 6epute moaynb 3a Bbipe3bl Ans 3axsaTta (21). 3beraiite
HeakKypaTHbIX ABUXXEHWIA MPU AEMOHTa>XKe U yCTaHOBKe MOAYNei.
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BA>KHO! Bceraa ocTopo>kHO onyckaiTe Moy, UCNosb3ys 06 0TBepCTus noj 6onblune
nanbubl (20). HeKOHTponMpyemoe OnycKaHne MO>XXeT NMPUBECTU K MOBPEeXXAEHUI0
o06pabaTbiBatOLLEro LieHTPa, MOAY NS U ANEKTPOMHCTPYMEHTA, @ TakXKe HaHeCTW TpaBMbl
oneparopy.

BHUMAHME! 3anpelyaeTcs 3acoBbiBaTh NabLbl /Wy Y4acTv Tena Mexay Mozynem v
waccu obpabaTbiBatoLlero LueHTpa. CMOTpUTe pucyHok B.

«  BcTaBbTe ponuku Moaynsi (11) B KpeneskHble HanpaBnstoLLme 1 akKypaTHO OnyCTUTe MOAY b
Ha MecTo. CMOTpUTE pucyHoK B.

« [epeBeanTe 06a hukcaTopa MoLysisi B 3aKpbITOE MosioxkeHne. CMoTpuTe pucyHok C.

Mpumeuanue. Mpocneante 3a TeM, YTO6bI BUHTLI 606MHbI BbIPABHUBAHUS MOAYNS (23) 6bln
npasuIIbHO PACMONOXKEHbI B KPEMEXKHbIX dNeMeHTax 606MHbl. BUHTbI BbIpaBHUBAHUS MOAY s
(28) HEO6XOAMMO OTPErynMpoBaTh Takium 06pa3oM, YTOObI YCTPAHWUTL 3a30p MEXAY MOAYNEM U1
waccu obpabaTbliBaroLLero LeHTpa.

JlemoHTaX mopyns

« lepeBeaunTe prkcaToOPbl MOAYNS B OTKPLITOE MONOXKEHWE. MOAHNMUTE MOLYNb C LIACCH,
NoMb3ysiCb OTBEPCTUSIMU NOA NasbLibl, U BbITAWMTE POSIMKU MOAYNS (11) M3 KpEnesKHbIX
HanpasnsoLmx. CMOTpUTe pUcyHOK B.

BbipaBHMBaHMe Moayneii cTona

+ Mopaynb BbIpaBHVWBAIOT C MOMOLLbIO BUHTOB 606MHbI BbIPaBHVMBAHKUSA MOAYNS (23) M BUHTOB
BbIpaBHMBaHNA MOAyNs (28) B nopsfke, NoKa3aHHOM Ha pucyHke D.

. I'IpOBepre Nono>KeHne Moaynst OTHOCUTESTIbHO NOBEPXHOCTU CTONA C MOMOLLLIO J'II/IHeﬁKVI,
Kak noka3aHo Ha pUCyHKe E. Ecnm MOAYJb BCe €elle He CTOUT POBHO, MOBTOPUTE
BbILLEOMNUCaHHYH Npoueaypy.

CGopka mMoay”ns nunbl

+  CmoTpuTe pUCYHKM A—L 11 NPUBEAEHHBIE HUXKE MHCTPYKLMM MO CO0PKE MOAYNS NS,

YcTaHOBKA pacK/IMHUBAIOLLEr0 HOXa

BHUMAHME! MNepep akcnnyaTaumeii ybeanTech, YTO packiIMHUBAOLLMIA HOX (6) MpaBunbHO
yCTaHOBJIEH Ha MecCTo.

1. MepeBeanTe NUIbHbIA AUCK (2) B MONoXeHUe 0° U NOAHUMUTE ero Ha MakCUMarnbHyIO BbICOTY
PYHKOIi perynnpoBku BepTUKaNbHOr0 Nonoxenus (13).

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIi BUHT 3aLUMTHOM NNacTUHbI (25) Ha CTOPOHe BXOAA 3aroTOBKM W,
nosib3ysicb 0TBEPCTVMEM AN AocTyna (22), BbiTawmTe nnactuHy. CMoTpute pucyHok F.

3. HapeHbTe packnmHuBaroLwmii HOX (6) Ha KPENeXKHbI KPOHLLUTEWH 1 3aTSHUTE pPyyKy
Kpennexus (34). CMoTpuTe pucyHok G.

BbipaBHMBaHVE 3aLMTHON MIACTUHDI

BHUMAHME! Nepep akcnnyaTauueii ybeamTech, H4TO 3alUMTHANA nNinacTuHa (25) Haanexxalmm
06pa3oM yCTaHOBMIEHA U BbIPOBHEHA.

1. [Ans BblpaBHMBAHUA 3aALUMTHOI NNACTUHBI UCMONbL3YIOT BUHTLI (24).

2. rlOJ'IbSyﬂCb J'IVIHeﬁKOﬁ, yﬁe‘]MTBCb, YTO 3alMTHaA nnacTuHa HaxoanuTCs BPOBEHb C
NoBEPXHOCTbLIO cToNa. ECnn 310 He Tak, NOBTOPUTE BbILLEOMUCAHHYIO NPOLEaypy.

PerynupoBka gucka

« [Nopsiaok perynmpoBKM yria nuibHOro aucka (2):

Ocna6bTe pbivar dpukcauuu (19).

M3meHuTe yron avcka ¢ NoMOLLbHO y3Na perynupoBku yrna aucka (14).
KOHTpOonb yrna ocyLwecTBASOT MO LWKane yrna HaknoHa avcka (17).
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«  OTperynupyiiTe BepTUKaNbHOE MOMOXEHNEe MUbHOrO ANCKA, MOBOpaYunUBas pyuKy
PErynmMpoBKN BEPTUKANBHOrO NOMoXeHns ancka (13):

* 10 4acoBOW CTPesike, YTO6bI NOAHSATL NUIbHbIA AUCK;
+  NPOTUB YaCOBO¥ CTPENKM, YTOGbI ONYCTUTb NUMbLHBIA AUCK.

KanuGpoBka aucka

BHUMAHME! Vcnonb3yiiTe TONbKO Te NWUfbHbIE AMCKU, IMAaMETP 1 NOCaA04HOe 0TBEPCTUE
KOTOpPbIX COOTBETCTBYIOT MapKMpPOBKE Ha nune.

MpumMeyanue. LLInpnHa noctaBnsieMoro packiIMHUBAIOLLEr0 HOXa COCTaBnseT 2,3 MM.
Mcnonb3ayiiTe TONbKO NUMbHbIE AUCKM AnameTpoM 254-256 MM, TonwwmHoi 1,7—1,9 MM, nop,
nponun 2,4-2,7 MM 1 iInaMeTpoM nocafaoyHoro oteepcTms 30 MMm.

MpumMeyanue. Mpu kannbposke NUNLHOrO Aucka (2) cMOTpUTE PUCYHOK H.

1. TMOAHAMUTE NMUNBHBIA ANCK HA MAKCUMAaTbHYHO BbICOTY C MOMOLLbIO PYUKM PETYIMPOBKHN
BEPTUKAbHOro NosoxxeHust avcka (13).

2. Tonb3ysicb Y3110M PEryNMPOBKY yrna aucka (14), ycTaHoBuTe MbHbIA AUCK
NepneHanKyNsSipHO NOBEPXHOCTM CToNa.

Mono>knTe yronbHWK (He NoCTaBNseTCs B KOMMIIEKTE) HAa MOBEPXHOCTL CTOMA U AUCK.
OcnabbTe BUHT ANs packposi nog yryiiom 0° (16).
OTperynvpyiTe Nnono>KeHune NubHOro Aucka Tak, YTobbl OH BCTas napannenbHo YrofibHUKY.

o o rw

OcnabbTe BUHTbI KanMbpoBKkK yrna (18) n coBMeCTUTe KpacHyto LKasy € HyneM Ha Likane
yrna Haknosa avcka (17).

7. 3adukcnpyiiTe Nono>keHe NuUIbHOro Ancka pbiyarom dukcauum (19).
8. 3aTsHMTE BUHT ANt packposi oA yryiom 0°.

9. OcnabbTe BUHT Anst packposi nog yrnom 45° (15).

10.MepeBeanTe NUNbHBIA AUCK B NONOXEHNE 45°.

11. 3aTsHWTE BUHT [N packposi Noj yrniom 45° u y6eauTech, YTO Ha LKase yrna HaknoHa aucka
oTobpaxatoTcs 45°. Ecnu 45° He 0TO6paXkatoTCs Ha LuKane nocne 3aTs>KKW BUHTa Ans
packpos nof yrnom 45°, nostopute warun 9-11.

PerynupoBka nonoXeHns pacKIMHUBAIOLLEr0 HOXa

Mpumeuanue. PacknnH1BatoLLMiA HOX KpenuTcs py|koii (34) K perynmpyemMoMy KpoHLLTEHY,
KOTOPbIV NepemelliaeTca no ayre, COOTBETCTBYIOLLEA HaNpaBNeHNo NULHOMO AUCKa, 1
rMoAHMMAeTCA UK ONyckaeTcs BMECTE C ANCKOM. [Npu perynmpoBKe packnnH1BaroLLEro HOXa
npocneauTe 3a TeM, YToObl Ha y4acTke MeXy BEePXOM [lyrn 1 HU3OM [lyrn PAaCCTOsHNE MeXay
KPOMKO HOXa 1 3y6bsiMK AMCKA 0CTaBasIoCk NOCTOAHHBIM. OTO OAMH U3 MPU3HAKOB TOro, YTO
PaCKIMHNBAIOLLWIA HOXK NPaBWIIbHO YCTAHOBSIEH OTHOCUTESbHO NUIbHOMO AKUCKa.

1. MepeBeanTe NUMbHbBIA AUCK (2) B NosioXKeHne 0° U NOAHUMWUTE €ro Ha MaKCUMarbHYIO BbICOTY
PYUKO PETYNIMPOBKU BEPTUKANBHOIO MONOXKEHMUs (13).

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIil BUHT 3aLUMTHOI NNAcTUHbI (25) Ha CTOPOHE BXOJa 3aroTOBKM W,
nofb3ysAch 0TBEPCTUEM ANa AocTyna (22), BbiTawmTe nnacTuHy. CMoTpute pucyHok F.

3. OcnabbTe BUHT PErysMpPOBKM PACKIMHUBAIOLLIErO HOXa (35) 1 BUHT KpenneHns
packnMHMBatoLLEro Hoxa (7).

4. Tpuno>kute ABe NIMHENKM K CTOPOHAM MUMBLHOIO AMCKA U PACKIIMHWBAIOLLErO HOXKa.

5. Y6epuTe NIMHENKN 1 3aTSHUTE CHaYvana BUHT PEryMPOBKM PacKIMHWBAIOLLEr0 HOXa, a 3aTemM

— BUHT KpenyieHns packnnHmMBaroLlero Hoxa.

6. yﬁe,ﬂMTer, 4To paCKHMHMBaPOLLlMIZ HO>X HAX0AMTCSt HA OAHOM JIMHUM C NMUNbHBIM AUCKOM.
OI'IyCTI/ITe AVNCK Ha MUHUMATNbHYK BbICOTY, 3aT€M NOAHUMUTE €ro Ha MakCUMalibHYyH BbICOTY.
[vck He foMKeH KacaTbCa PacKNMHMBAKOLLEro HoXKa.

anMBHEHMe. ﬂMCK n paCKJ’IMHMBa}OU.lMIZ HO>X He AO0JKHbI KacaTbCa Apyr apyra. Bo Bcem
JAvanasoHe nepemeLleHns pacCcTosHUE MeXAY HOXKOM U 3y6bsiMU AMCKa [OMKHO OCTaBaTbCs
HEeU3MeHHbIM.

7. Ecnu aT0 He Tak, noBTOpUTE LWarn 3-6 0 AJOCTUXKEHUS HY>KHOMO MONOXEHNS.

8. YcTaHoBWTE 3aLUMTHYO NNACTUHY Ha MecTo. PerynmpoBka Nono>xKeHust packnHMBaroLLero
HO>Xa 3aBepLueHa.

YcTaHOBKa OrpaXxaeHns NMIbHOro ANCKa

BAXKHO! Mpe>ae yem ycTaHaBnmBaTh Orpa>kaeHne aucka ybeanTech, YTO packiMHUBaOLWMIA
HO>X YCTaHOBJIEH ¥ OTPErYNMPOBaH OTHOCUTENbHO Aucka. B npoTuBHOM cnyyae orpakaeHve
MOXKeT BblTb MOBPEXKAEHO M3-3a Nepekoca.

1. CoBMECTUTE MEeHbLLWA KOHeL orpakAeHns aucka (3) B 0TBEPCTUMEM B BEPXHEN YacTun
packnuHvBatoLLero Hoxa (6).

2. 3akpenuTe orpax/eHve Ha HOXKE, BCTABUB raiky v 3aTsiHyB BUHT KPEMIEHUS Orpask AEHUS!
(5) LWECTUrpaHHbIM KIHOHOM.

MpumeuaHue. He 3aTsrusaiTe CIMLLKOM CUNbHO. Ype3MepHO CurbHas 3aTsixKka MOXKET
noBpeAnTb OrpaxkaeHue.

3. YT06bl CHSATb OrpaXk AEHUE, OTKPYTUTE BUHT KPEMIEHUS OrPaXkAEHUS U OTAENUTE
orpaxk/ieHue OT PacKIIMHMBAIOLLIEr0 HOXKa.

BHUMAHME! lMNepea vcnonb3oBaHnem nunbl BCeraa nposepsaiiTe, 4To6bl Orpa>kaeHne ancka
nepemeLLanock CBO60AHO. [1N1st 3TOro HECKOMbKO pa3 NOJHNMUTE OrpakeHne BBEPX U
onycTuTe ero o6patHo. byaeT HabnoaaTbca Hebonbluas «urpa» B NONepeyYHOM HanpasieHnH,
HO OHa He A0JKHa BbITb Ype3MepHoit. Ecnu uyBcTByeTCA kakoe-nn6o conpoTueneHue,

UnK orpaskieHne Ancka 3aefiaeT, CHUMUTE ero, OCMOTPUTE W yCTaHOBUTE Ha MecTo. Ecnu
rnocne ycTaHOBKM Orpa>kAeHus npobriema ocTanach, He ucrnonbayiite nuny. O6paTntech K
NPOU3BOANTENIO U €ro NPefCTaBUTENIo.

MapannenbHas HanpaBnsowas
Pa3BepHuTe OTKMAHbIE YacTV napannenbHoi HanpaenswoLleii (52) n BCTaBbTe UX B

COOTBETCTBYIOLLME HaNpasnaoLLue B Liaccy obpabaTbiatoLlero LeHTpa. CMoTpuUTe pUcyHOK
|

- Ha OTKWAHbIX YacTsax napanneanoﬁ HanpaBnmou.leﬁ nMeeTCd rpagympoBaHHas Wwkana. ﬂpM
MCMnoJsib30BaHNU BMeCTe C MHAMKATOPOM MOJIOXKEHUSA napanneanoﬁ Hanpasnmou.leﬁ MO>XHO
06ecneynTb BbICOKOTOYHbIE N3MEepPEeHUS LLMPUHbI.

Yrnomep

+  OcnabbTe pyyKy KpenneHus K cTony (42) v BBeauTe peiiky Kpennexus K ctony (49) B
T-o6pasHblii Na3 B Wwaccu obpabaTbiBatoLLero ueHTpa. CMOTpUTE PUCYHOK J.

+  BadwmkeunpyitTe yrnomep (41), 3aTsHyYB py4Ky KpenneHus K cTosy.

+  YT06bI BbINOMHMTL HACTPOIAKY yrna, ocnabbTe pyyKy perynmposku yrna (50) u nosepHuTe
YrIOMEP Ha Hy>KHbIiA yron.

+  Yron cMOTpSiIT Yepes BU3Mp (48).

+ HacTpoiiTe perynvpyemyto nepeaHiol HanpasnstoLLyto (43) noa paamep 3arotosku. [ns
9TOro ocnabbTe ABa 60M1Ta C LUECTUrPAHHOM FONOBKOA.

- PasBepHuTe yrnomep v 3agaiite yron 0°, 4To6bl UCMONL30BATL HAMPABNSAIOLLYIO ANS
06paboTku nog yriom 45° (45).

BbITSXKKa nbinu

BHUMAHME! BCEI[JA nonb3yiTech NOAXOASILLMM MbISIECOCOM UMM LIEXOBOM CUCTEMBI BbITSIXKKM.

BHUMAHMUE! HekoTopbie Mbiiv NPUPOAHOI PEBECUHbI, MOBEPXHOCTHbIE MOKPbLITUS U
KOMMO3UTHbIE MaTepuarnsl coaep>xaT aaosuTble selectsa. BCEM A yTunuaupyiite onacHyto
Mbiflb B COOTBETCTBMM C HOPMAMM 1 Npasunamu.

+ HecMoTps Ha TO, 4TO MOXKHO NPUMEHSITL NOObIE NbINECOChI, 6bITOBbIE YCTPOCTBA (C
MELLOYHBIM MbiNeyNOBUTENE) 3AMOSHAKTCS O4eHb 6bICTPO. [1N15 NOBbILEHNS EMKOCTH
PEKOMEHlyeM UCMONb30BaTb CO CBOUM MblfIECOCOM COOPHUK Ans Nbiau Triton (DCA300).

+  O6Las anekTpuyeckas Harpyaka nuiibl U nblfecoca MoXKeT NPeBbICUTb HOMUHATBHbIA TOK

6bITOBOrO YASIMHUTENS NN CETEBOW PO3eTKW. Beerpa noakntovaiiTe Nbinecoc u nuiy K
pasHbIM PO3eTKaM 1 He BKJlo4ainTe oba npubopa 04HOBPEMEHHO.

InekTpnuyecKne coeaNHEHUs

Mpumeuanme. B KoHCTPyKLUMK 06pabaTbiBatoLLEro LieHTpa NpeAyCMOTPEH BbIKtoHYaTe b-
pasbeanHNTeNb U yHMBepcanbHas 60pToBas po3eTka, KoTopasi N03BONsSeT Nerko noakyaTb
3MEeKTPOMHCTPYMeHTbI. CMoTpUTE prucyHok K.

MpycoeanHTe 06pabaTbiBaOLLMIA LIEHTP K CETH C NMOMOLLLIO CETEBOIN BUIKHU.
+ [Ins NOAKNKOYEHNS 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB K CETW NUTaHNS NPUMEHSIIOT 60PTOBYHO PO3ETKY.

1. 19neKTPONHCTPYMEHT CreflyeT NOAKMIYaTL K pacnpeAenuTesNibHoi Kopobke
o6pabaTbiBatoLLEro LieHTpa.

2. Ecnun anuHbl anekTpuyeckoro kabens o6pabaTbiBatoLLero UeHTpa He XBarTaeT, AonyckaeTcs
NPUMEHSATL NOAXOASALLMNE YASIMHUTENN.

BHUMAHME! Vicnonb3yiiTe TONLKO yANMHUTENN, HAXOAALLMECS B XOPOLLEM COCTOSHUN.
CeyeHune NpoBOAHNKOB yANMHUTENE OMKHO BblTh JOCTATOYHbLIM Af1st TOKA, NOTPe6asieMoro
BJNIEKTPOUHCTPYMEHTOM. Vcnonb3oBaHve yLU'IMHI/ITeJ'IeVI C NMPOBOAHMKAMU HELOCTATOYHOIO
ceyeHuns NnpuBefeT K NaAeHUo Hanpsi>keHnsa B IMHUK, NoTepe MOLLHOCTU, Neperpesy U BbIXO4y
13 CTPOS 3NEKTPOABUraTENs UHCTPYMEHTA.

Jkcnnyaraums

BHUMAHME! MNpu pa6oTe ¢ 3TM uHcTpyMeHTom BCEMJA nonb3yiiTeck NoAXOAALLMMM
cpencTBaMy 3aLLUMTbI OPraHoB 3PEHUS, fibIXaHus v cryxa. [onb3yiiTeck NOAXOASLIMMM NepyaTKamu.
BAXKHO! PekomeHayeTcs BKNIOUNTD B LieMb NUTaHWS 3TOro MHCTpymenTa Y30 ¢ HomuHanom 30
MA unu MeHbLUe.

BAXXHO! Ha moayne nunbl ykasaHo HanpasneHue noga4v. 3To npasuibHoe 1 Hanbonee
6e3onacHoe HanpasneHe nepemMeLLeHns 3aroToBKM NP BbINOSHEHUU NPOMNMUIOB.
BHUMAHME! He ncnonb3yiiTe CIMLWKOM KPYMHblE 3aroTOBKMW, KOTOPbIe MOTYT NepeBecuThL
o6pabaTbiBaroLLmnii LEHTP.

BHUMAHME! Nepep akcnnyaTauueii ybeamTech, 4TO 3alUMTHAs nnacTuHa (25) Haanexxalumm
06pa3oM yCTaHOBMEHA 1 BbIPOBHEHA.

Mpumeuanue. MonHyo MHOPMaLUIO U CXeMbl, OTHOCSLMECS K YacTsaM ob6pabaTbiBatowero
LeHTpa, CMOTPUTE B UCXOAHBIX MHCTPYKUMSAX K o6pabaTbiBatolieMy ueHTpy TWX7.

JkennyaTtauus pacnpeaenuTesnbHOi Kopobku o6pabaTbiBatoLlero
ueHTpa

BAXXHO! [1ns Bknto4eHns pacnpenenutenbHoii Kopobkiu He06X0AMMO MOAKIIHOHEHNE K CeTH
NUTaHWs, HaxoAsLenca Noa Hanps>kxeHneM. Ecnu nutaHne npekpatuTces, Kopobka cpasy »e
OTKJTKOYUTCA, U ANA NPOAOIDKEHUSA paﬁOTbI HeOﬁXO}JMMO 6yAeT nepeBecTu BbIKo4aTeslb BO
BKKOYEHHOE NoJIo>KeHWe nocrie BOCCTAHOBIEHNSA NUTAHUA.
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BkoueHue U BbIKJIl0YEHUe

1. BebikntouaTens o6pabaTbiBatoLLEro LeHTpa pacrnofiaraeTcs B nepeaHeii 4acTu waccu.
CmoTpuTe pucyHok K.

2. MpucoeannnTe WHyp 06pabaTbiBAOLLErO LIEHTPA K HACTEHHO PO3eTKe 1 nepeBeanTe
BbIKJTlOHaATESb B NOJIOXKEHNE «BKJTHOYEHO».

3. TMepeBeauTe BhiKOYATEND 06pabaTLIBAIOLLErO LIEHTPA B NOSIOXKEHNE «O», HaxaB Ha
KOJIEHHBbIN BbIKJIOYATE b,

4. rlO[ZLKJ'I}O‘-WITe BUWJIKY MUTaHUSA 3NIEKTPONHCTPYMEHTA K PO3ETKE AN 3NIEKTPONHCTPYMEHTA.
5. BknouuTe BNIEKTPOMHCTPYMEHT, NepeBes BbIKIlo4YaTeNb B NOJI0O>XKEeHne «».
*  YT06bI BLIKNIOYUTL niutTaHue, HaXxmmuTte KOJIEHHBbIN BbIKJIOYATEb.

MpumMeyanue. B cnyyae nepebos anekTpocHab>keHns BO BpeMs paboTbl yCTPOWCTBO He
nepesanyctutcs. [Ans Toro, 4To6bl NPOAOIXUTL PaboTy, HEO6XOAMMO 3aHOBO aKkTUBMPOBATL
BbIK/IlOYaTENb.

MonoxeHune nonb30BaTens 1 HanpasJeHNE NOJAYMN

« OCHOBHOE MOJIO>KEeHWe Nosib3oBaTens onpeaensieTcs MecTonosio>XeHeM KoleHHoro
BblKJIHOUaTens.

« BCEI[A pacnonaraiTecb B HENOCPEACTBEHHOW 6IM30CTUN OT BbIKJIKOYATENS, YTOGbI B
‘—Ipe3BbI‘—IaﬁHOI7I cuTyauum MO>XHO 6bIN10 MTHOBEHHO OTKJIHOUYUTL WHCTPYMEHT.

«  3aroToBku crnepyeT noaaBaTb B HAaNpaBlieHUN, MOKa3aHHOM CTpPesikaMu Ha MOBEpPXHOCTHU
cTona moayns (29).

WUcnonb3oBaHne NoABUXHLIX OMOP CTONA (AOCTYMHbI B KAYECTBE ONLMK)

« OtBOAHbIE Onopbl o6pabaTbiBatoLlero LeHTpa (TWX70S) n 60koBble onopb!
obpabarbiBatoLlero LeHTpa (TWX7SS) MO>KHO HACTPOMTb TaknuM 06pa3oM, YTOGb! OHU
obecneunBany HafieXKHyto ornopy Asist KPYnHora6apuTHbLIX 3aroTOBOK. JTW OMopbl SIBASOTCS
onuveit. [ing perynnposky HE06X0AMMO 0CNabuTb PyUKKU KPENieHNst OTBOAHO OMOpbI n/unu
PYYKU KpenneHusi 6oKOBOM OMopbI 1 MEPEMECTUTbL OMOPHbI CTEP>KEHb B COOTBETCTBUM C
pa3mMepoM 3aroToBKM.

PerynupoBka yrnomepa

MpuMeyanme. [ins yBennueHns cpoka cry>k6bl yrnomepa (41) pekoMeHAyeTcs NPUKPenuTL K
HanpasnAloLLE PacXoAHbIV KYCOK APEBECUHbI.

1. OcnabbTe pyuKy Kpennenus K cTony (42) n pyuxy perynuposku yrna (50). Mpu aToM yriomep
[OMKeH 6bITb pacnonoxxeH B T-o6pa3Hom nasy.

2. OTperynupyiite yron yrnomepa, KOHTPONMPYs ro Yepes su3np (48).

3. Badmkeupyiite yrnomep B T-06pa3om nasy: N0THO 3aTSIHUTE PyUKy PeryiMpoBKu yrna;
3aTAHUTE PYYKY KPEMNEeHUs K CToy A0 NosBEHUsi CONPOTUBNEHUA.

« Ecnu TpebyeTtca yron 45°:

1. CHUMWTE Yriomep 1 yCTaHOBUTE €ro 06paTHO Tak, YToGbl perynupyemas nepeaHss
HanpasnsioLLas pacnonaranace no3aam (43).

2. [o6eiiTecb TOro, 4To6bl Yepesa BU3Np 0TOOPa kanock 3HayeHne 0° v 3aTAHUTE PyUKy
perynupoBku yrna.

3. 3akpenwuTe 3aroTOBKY C NMOMOLLLIO HaNpaBnstoLLeit Ans 06paboTku NoA yrnom 45° (45).

WUcnonb3oBaHuune Tonkartens

BHUMAHME! MNpu nuneHnun Menkux 3aroToBok HE06X0AMMO UCMoNb30BaTh TonkaTenu. B
NpPOTMBHOM cnyyae pa6oTa 6yAeT NpeACTaBNsTb ONACHOCTb.

«  Tonkatenb (38) MAET B KOMMNNEKTE C AaHHbIM u3aenueM. OAHAKo B HEKOTOPbIX CryYasx Ans
6e30nacHoii 06paboTkM 3aroTOBKM MOTYT NOTPe60BaTLCA HECKONIBbKO TONKaTENe.

« [pv pasgenke 3aroToBKM Manoro anameTpa noTpedytoTCst HECKOMLKO TonkaTenen, YTobbl
hMKCMPOBaThL 3ar0TOBKY PSAOM C MfIbHLIM AUCKOM (2).

Onepauuu nunexHus

BHUMAHMUE! 3AMNPELLIAETCS kacaTbCsl 4acTi 3aroTOBKM, PACMOSIOXEHHON PSAOM C MMbHBIM
AMCKOM (2), ecnu BpaLlaeTCs AMCK UK BKIKOYEHO NuTaHne. B NpoTUBHOM cryyae 3aroToska
MOXET BbINIETETb W HAHECTU TPaBMbI ONepaTopy.

BHUMAHME! Bcerpa nep>xute o6e pyku Ha pacCTOsiHUM OT AMCKA U TPAEKTOPUM MUNEHNS.

BHUMAHME! 3ATMPELLIAETCSH oTTsirMBaTh 3aroToBKy Hasdaz BO Bpems nunexus. Ans
yaaneHusa 4acTu4Ho pacnmneHHoﬁ 3aroToBKK HeOﬁXOIJ.VIMO OTKNIKOYUTb MHCTPYMEHT 1
Ao>XKaaTbcs MOJIHOW OCTAHOBKM MUSTLHOMO aucka.

BHUMAHME! lMNpyn nuneHumn KpynHorabapuTHbIX 3aroTOBOK, Pa3Mepbl KOTOPbIX 60MbLIE ASIUHbI
WA LWNPUHBI NOBEPXHOCTM paboyero cTona, Heo6XxoAnMOo 06ecneqnTb NOAAEPIXKKY dTHUX
3aroTOBOK 3a CHeT 0TBOAHbIX onop obpabaTtsiBatoLlero LeHTpa (TWX70S) u/mnn 60KoBbIX 0nop
obpabartbiBatoLLero ueHTpa (TWX7SS). Onu SBNSIOTCS OnUMeit 1 NocTaBstOTCA MECTHbIM
[unepom Triton.

BHUMAHME! O6pabaTbiBatoLumii LEHTP AOSKEH pacrnonaraTbCs Ha yCTOWYMBOM, POBHOM

1 Hafe>xHoii nosepxHocTw. Mepen akcnnyartaumeii o6pabdarbiBatoLiero LueHtpa BCEMJA
NpoBepsiiTe, yCTONYMBO N OH CTOMT. JKcnnyaTaums o6pabaTbiBatoLLero LeHTpa Ha HEPOBHOW,
HeyCTOﬁHMBOVI NMOBEPXHOCTN OnacHa U MOXXET NPUBECTU K TAXKESIbIM TpaBMaM.

BbinonHeHne nonepeyHbIX NPONUNoB

BHUMAHME! Bo ns6e>xaHue BbineTa OTNUIEHHO YacTu 3aroToBKW He AonyckaiTe
OrpaHnYeHns 3aroToBKW C MOMOLLbIO NapannensHoi HanpasnstoLei (51). Mcnonbayiite
yrnomep (41) ans nopnep>kaHns 3aroToBKW BO BPEMS MUNEHMS.

« Ecnu pasmepbl 3aroToBku 60s1blie MakCUManbHbIX 3HAYEHWIA, ykasaHHbIX B pasaene
«TexHN4ecKme xapakTepUcTUKN», OTPEryIMPYITe ONOPHbIE KOHCTPYKLMM NoJ pa3mepb!
3aroTOBKM B NpOLEcce paboThi.

1. Y6epuTe napannenbHyto HanpasnAoLLYIO C NyTW ABUXEHUs 3aroToBku. HacTpoiiTe yrnomep
(41) Ha Hy>XHbI yron n 3admkcupyiiTe ero.

2. PacnofioXuTe NusbHbIA ANCK Tak, YTOObI BbICLIAA TOYKA HAXOAWUIACh MPUMEPHO Ha 3,2 MM
BblLLIE Bepxa 3aroToBKM.

3. TINOTHO NpUXKMUTE 3aroTOBKY K YriioMepy pPyKoi, 6nvxkaiiiueid k aucky. Monoxxute BTopyto
PYKY Ha 4acTb 3aroTOBKM, Hanbonee y[aneHHo OT MULHOro AMcKa, ANs NOALEPXKKN.

4. BknounTe Nuay 1 JOXAUTECH, MOKA NUAbHbIA ANCK He Pa3roHMTCA A0 paboyeit 4acToTbl
BpaLLeHus.

5. Ypep>kvBas 3arotoBKy 06eMMu pykamm (Kak onmcaHo B nyHkTe 3), MeAneHHo nopaiTe ee k
MUIbHOMY AVCKY.

Mpumeyanue. Mpexxae Yem yaansTb OTMUAEHHYHO YacTb 3aroToBKM OTKIOUMTE Uy 1

NO>XAMTECH OCTAHOBKM AnCKa.

BbinonHexue YrnoBbIX Nponusios

+ Ecnu paamepbl 3aroToBkmM 6osiblue MakCUManbHbIX 3HAYEHUI, yKa3aHHbIX B paszene
«TexHU4EeCKue xapakTepucTUKU», OTPEryNINpyinTe ONMOPHbIE KOHCTPYKLWW NOJ pa3mepbl
3aroToBKM B npoLiecce paboTbl.

1. HacTpoiiTe yrnomep (41) Ha Hy>kHblIii yron. MopsiaoK HACTPOKK 1 KanMbpoBKKM yrnomepa
CMOTpUTE B pasaene «Perynuposka yriomepas.

2. MHCprKLll/Il/I no NUNeHno CMOTpUTE B pasaene «BbInonHexne nonepe4HbIX MPonuoB».

BbinonHeHve NpoAoNbHLIX NPONWIIOB

BHMUMAHME! Mpu BLINOAHEHUM NPOAOSIbHbIX MPOMMUAOB CleayeT 065s3aTenbHO MCNoNb30BaTh
napannenbHyto HanpasnsioLLyto (51) (cBO60AHOE NUNEHME C yAEP>KaHNEM 3ar0TOBKM pyKami
onacHo). Mepea BbinonHeHue nponunos BCEMJA nposepsiiTe, 4To6bI HanpasnstoLas 6sina
Hafe>XHO 3aKkpenseHa.

BHUMAHME! Mpwn BbINONHEHNN NPOAOSILHBIX MPOMWIOB 1 MO BO3MOXHOCTU AEPXKNTE PYKU HA
pPaccTOsAHUM OT MUALHOrO Ancka (2). Ecnn Mexxay HanpasnsioLwwen n AUCKoM meHee 152 MM, To
[LNs nojaun 3aroToBKM CrieflyeT NPUMEHATb TonkaTtens (38).

BHUMAHME! SATPELLIAETCS oTTarMBaTth 3aroToBKy Hasaj B npouecce nunexns. [Ans
yAaneHnst YHacTU4HO PacMUNEHHOR 3aroTOBKM OTKIKOYUTE MHCTPYMEHT U AOXKANTECH NOJSTHOM
0CTaHOBKM MWMLHOrO AncKa.

+  Ecnu pa3mepbl 3aroToBkM 60sibLLie MaKCUMasbHbIX 3HAYEHWI, yka3aHHbIX B pa3aene
«TexHUYeck1e xapaKTepucT1K1», OTPEryMpynTe OnopHble KOHCTPYKLMK NOA pa3meps!
3aroTOBKM B MpoLiecce padoTsl.

1. OTperynupyiiTe v 3acvKcupyiiTe napannesnbHyo HanpasnstoLLyH C MOMOLLBI 3aXKUMOB
HanpasnstoLLei.

2. CHumute yrnomep (41).

3. PacnonoxuTe Auck Tak, 4ToObl BbICLLASA TOYKA HAXOAMNACL NPUMEPHO Ha 3,2 MM BbiLE
Bepxa 3aroToBKU.

4. YnoxuTe 3aroTOBKy Ha CTON W MPUXMWTE ee K napannensHoii Hanpasnstolleid. 3arotoska
AOJDKHA pacnonaratbCs Ha pacCTOAHUN HE MeHee 25 MM OT NUNbHOro Aucka.

5. BkJoumTe nuny v JOXKAUTECH, MOKA MUMbHBIA AUCK HE Pa3roHUTCs A0 paboyel YacToTbl
BpaLleHmsi.

6. Yaep>kvBas 3aroTOBKy Ha CTOMNe Npu>KaToi K HanpasnstoLLein, MeAneHHo nojaiTte ee
4epes NunbHbIi anck. CoxpaHsiiTe paBHOMepHOe ToMKaroLLiee ycunue o Tex nop, noka Bes
3aroToBKa He npoiaeT vepes avck. Korga 3aaHuii KoHew 3aroToBku nofoiaeTt 6nvxe 150
MM K IUCKY, UCMONb3YiTe TonkaTesnb (38) ansa aanbHeilei nogaqu.

BbinonHeHne npoAonbHbIX NPONUIIOB NOJ YoM

BHUMAHME! Mpw BbINONHEHNN NPOAONBLHOrO MPONWa NoA yrioM napannenbHas
Hanpasnstowas (51) fonxxHa pacnonaraTbCs Ha NPaBoi CTOPOHE NUMBLHOTO Ancka (2). MunbHbIii
ZINCK HU MPU KaKuX 06CTOSATENLCTBAX HEe AOMKEH ObIThb HAKMOHEH K HaNpaBnstoLLe.

npumeqauue. a'ry onepauuto BbINOMHAKT B COOTBETCTBUU C pasfesioM «BbInonHeHve
NPOAOSIbHBIX MPOMUIIOB» 32 UCKIKOYEHUEM TOTO, YTO YoM NUILHOIO ANCKA HACTPOEH Ha
3HaveHve, oTInYHoe ot 0°.

+  Ecnu pasamepbl 3arotoBku 60sibLLe MakCUManbHbIX 3HAYEHUH, YKa3aHHbIX B pasaene
«TexHN4eckne XxapakTepucTUKn», OTPErynpyiiTe OnopHble KOHCTPYKLMMU MOJ pasmepbl
3aroToBKM B npoLiecce paboTh.

1. OcnabbTe pbluar cukcauum (19) 1 HacTpoiiTe yron NUNbHOro AUCKa (2) C MOMOLLBIO y3na
perynuposku (14).

2. 3apaB Hy>KHbIii yron, 3apyKCcupyiiTe NbHbLIA OUCK pbldarom dukcaumm.

3. BbinonHute npouenypy nuieHns B COOTBETCTBMA C pa3fesioMm «BbInonHeHve npoA0bHbIX
nponuiioB».

BbInosiIHEHMe NonepeyHbIX NPONuIIOB NOA Yr/iom

MpuMeyaHme. STy onepaumio BbINOMHSAIOT B COOTBETCTBUM C pa3AenoM «BbinonHeHne
nonepeYHbIX NPOonuIoB» 3a UCKKOYEeHUEM TOro, YTo yrosa NuibHOro AnckKa HacTPoeH Ha
3Ha4eHve, OTInYHoe ot 0°.

« Ecnu paamepsbl 3arotoBku 60bLIe MaKCUManbHbIX 3HAYEHWI, yKa3aHHbIX B pasaene
«TexHN4eckne XxapakTepucTUKN», OTPEryINpyiATe ONOPHbIE KOHCTPYKLMM MO/ pasmepb!
3aroToBKM B npoLiecce paboTbl.

1. OcnabbTe pbiyar oukcaumn (19) n HacTpoIATe Yron NUbLHOIO Ancka (2) ¢ MOMOLLBHO y3na
perynuposku (14).

2. 3apaB Hy>KHbIA yron, 3admKeupyiiTe AUCK pbldaroM ukcaumm.

3. BbinonHute npoueaypy nuneHns B COOTBETCTBMA C pa3fesiom «BbInonHeHve nonepeYHbIX
nponunoB».

OcHacTKa

* MecTHblii gunep Triton nocTaBnAeT LMPOKWIA BLIGOP OCHACTKM, BKIOYAS KOMMNEKT
xofoBbix Aetaneit (TWX7RTK), 6okosyto onopy (TWX7SS) u otBoaHyto onopy (TWX70S).
3anyacT Mo>KHO npuobpeTaTth Y MECTHOro aunepa Triton unn 3akasbiBaTh Ha caiTe www.
toolsparesonline.com.

TexHuueckoe 06cnyXxuBaHue

A BHUMAHME! BCEI'[JA oTcoefuHsiiTe o6pabaTbiBatolmii LEHTP OT UCTOYHMKA NUTaHNS
nepej 04YUCTKOI, CMEHOW OCHACTKM, PErySIMPOBKOIA MM 06CNY>KUBAHUEM.

BHUMAHME! MNpwn ounctke unn o6cnyxmnsannm BCEMJA nonbayiiTeck cpeacteamu
3alMThI, BKNKOYAA CPeACTBa 3alunTbl a3 1 NoAXoAsLiMe CTOMKWe K nopesam nepyaTku.

BHUMAHME! Mpw paboTe ¢ nunbHbIM avckom (2) BCEMOA nonb3yiiTech NOAXOAALLMMU
CTOVKMMM K nope3am nepyatkamu. B NpoTMBHOM cnyyae BO3MOXKHbI MOPe3bl 1 ApYrie Tpasmbl.

06wwit ocmoTp

+ PerynsipHo npoBepsiiiTe 3aTs>KKy BCEX KPEMeXXHbIX BUHTOB. CO BpEeMEHEM 3aTsiKka MOXXET
ocnabesath OT BUOPaLMK.

. I'Iepe,q Ka>kAbIM UCMONIb30BAHNEM UHCTPYMEHTa OCManI/IBaﬁTe LHYPp NUTaHus Ha
npeaMeT NoBPEeXKAEHW nn n3Hoca. Bo naberkaHne onacHOCTV 3aMeHa NoBpeXKAeHHOro
3MEKTPUYECKOTO LLUHYPA [I0SI)KHA BbINOMHATLCS NPOU3BOANTENEM, Er0 CEPBUCHBLIM
npeAcTaBUTENIEM MW NLEAMM aHANOMMYHOM KBanudukaumn. 3Ta pekomeHaaums
pacnpocTpaHsieTCs v Ha LWHYPbI-yANMHUTENN, UCMOSTb3YEMbIe C MHCTPYMEHTOM.

3ameHa NMNbHOro ANCKa

BHUMAHUE! HomuHanbHas 4yacTtoTa BpalleHust NibHOro AMcKa AoSKHa ObiTh HEe HUXe
MaKCMManbHO 4acTOTbl BpaLLEHWs, ykadaHHO! Ha 3NeKTPOMHCTPyMeHTe. PaboTa Ha JacToTax
BpALLEHNs BbILLE HOMUHANBHOV MOXXET MPMBECTU K Pas3pyLUEHUO MHCTPYMEHTa 1 pasneTy
OCKOJIKOB.

1. BbIKpyTUTE BUHT KpenieHus orpa>kaeHuns aucka (3) K packnvHusatoLlemy Hoxy (6) v
0TCOEANHUTE OrpakaeHue.

2. OcnabbTe LWeCTUrpaHHblii BUHT 3aLUMTHOM NNacTuHbl (25) Ha CTOPOHE BXOAa 3aroTOBKM U,
nosb3ysiCb 0TBEPCTUEM ASIst [OCTYNA, BblTAlMTE NNacTuHy. CMOTpUTE pUCYHOK F.

3. OTkntounTe cpukcaumio peidarom (19), noaHMMUTE onpaeky (32) Ha MaKCMMarbHyto BbICOTY,
noBopa4nBas pyuKy peryinpoBKki BEPTUKANIbHOrO NONoXeHus aucka (13) no 4acosoi
cTpernke.

4. 3acbukempyiiTe pyyKy BEPTUKANIbHOO MOSIOXKEHUS incKa pbldaroM rkcaumm.

5. CHuMUMTe cTapblii MUMbHbIA AUCK (2): 3admKempyiiTe aep>xartens onpasku (30)
MHOrO(yHKLUMOHANBHBIM UHCTPYMEHTOM 1 (39) M 0JHOBPEMEHHO OTKPYTUTE raiky
Kpennexnus aucka (31) MHOrogyHKUMOHaNbHbIM MHCTPYMEHTOM 2 (40).
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6. YcTaHoBWTe [BE NONOBUHKM hnaHua aucka (33) Ha HOBbI MUIIbHbLIA AWCK, 3aTEM yCTaHOBUTE

ek B c6ope Ha onpasky. CmoTpuTe pucyHok L.
npumeqauue. I'Ipoaepre OpMeHTaUnko yCTaHOBJIEHHOIO NUIBHOTO AncCKa. HanpaBneHme,

yKadaHHoe CTpeﬂKOﬁ Ha NUJIbHOM AUCKe, A0JIXXHO COOTBETCTBOBATL HAMNpPaB/IEHUIO CTPENKN Ha

orpa>kaeHuu aucka.

7. 3akpenuTe HOBbI NWMbHBIV AUCK: 3adnKCUpyiiTe fep>kaTenb onpaBku
MHOrOMYHKLMOHANbHBIM MHCTPYMEHTOM 1 U 3aTsSiHUTE raiiky KpenneHus amcka
MHOrOMYHKLMOHANBbHBIM UHCTPYMEHTOM 2.

8. YcTaHoBWTE Ha MECTO 3aLLMTHYHO MNACTUHY U OrpPaskKAEHWUE AncKa.

3ameHa 3aLMTHO NIACTUHbI

BHUMAHME! lMNpy MHTEHCMBHOI 3KCNNyaTaLmm Nusbl MOXKET BO3HUKHYTb U3HOC 3aLLMTHOM
NNacTUHbl. 3alWMUTHYIO NAACTUMHY HEO6XOAMMO NOAAEP>XKMBATL B XOPOLLUEM COCTOsSHMK. [pn
HEO6X0AMMOCTH BbINOMHSAIOT 3aMeHy.

1. BbIKpyTUTe BMHT KpenneHus orpakaeHns aucka (3) K packnmHuBaroLiemy Hoxy (6) n
OTCOEANHNTE OrpaXkAeHue.

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIi BUHT 3aLUMTHOM NNacTUHbI (25) Ha CTOPOHe BXOAA 3aroTOBKM W,
nosb3ysicb 0TBEPCTUEM AN AocTyna (22), BbiTawmTe nnactuHy. CMoTpute pucyHok F.

3. YcTaHoBWUTE HOBYHO 3aLUMTHYHO MNACTUHY U/MIN PACXOAHYHO MNACTUHY.

4. BblpoBHATE 3alWMTHYO NnacTuHy. NMoapo6HblE MHCTPYKUMM CMOTPUTE B pasaerne
«BblpaBHMBaHME 3aLUMTHOR NNACTUHbI».

5. YCTaHOBUTE OrpakieHNe ancka Ha MecTo.

Oumnctka

+ Bcerpa Aep>xuTe MHCTPYMEHT B UncToTe. Mbifib 1 rpsidb YCKOPSIOT N3HOC BHY TPEHHMX
feTanei n coKpaLLaloT CPOK CNy>X6bl MHCTPYMeHTA. [1N1st YNCTKM Kopnyca UCToNb3yiTe
MSITKYHO LLETKY UMW CYXyto TPSIMKY. M0 BO3MOXKHOCTU PEKOMEHAYETCS NPOAYyBaTh
BEHTUMSILMOHHbBIE OTBEPCTUS CYXUM U YUCTBIM CXKATbIM BO3AYXOM.

- 3anpeLyaeTcs UCMONL30BaTh LLENOYHbIE BELLECTBA ANS O4NCTKM NNACTUKOBbIX AeTanei.
Ecnv cyxas 4ncTka He AaeT >KeNnaemoro pesynbTara, PEKOMEHAYETCS NpoTePeThb
MHCTPYMEHT BNAXXHOW TPSMNKOM C MArKUM MOIOLLMM CPEACTBOM.

* He ponyckaiiTe KOHTaKTa UHCTPYMEHTA C BOAOWA.
. TLLlaTeJ'IbHO BbICyLUNTE UHCTPYMEHT nepes NCnosib30BaHNEM.
Ynanexue 3acopeHuit

1. OTktounTe WHCTPYMEHT N OTCOEMHUTE €ro OT UICTOYHUKA NMUTaHUA. BbIprTMTe BUHT

KpenseHns orpaXk AeHust aucka (3) K packiMHUBAIOLLEMY HOXKY (6) M OTCOeAVHUTE OrpaskaeHve.

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIii BUHT 3aLUMTHOM NNACTUHbI (25) HA CTOPOHE BXOAA 3aroTOBKM W,
nonb3ysicb 0TBEPCTUEM ANt AOCTYNA, BblTalmMTe NAacTuHy. CMoTpuTE pUCYHOK F.

Mouck u ycTpaHexue HeMCﬂpaBHOCTeﬁ

3. CHumuTE naHenb nbineotsosa (12) n 0TcoeAnHUTE TPYOKY BbITSAXKHOW CUCTEMBI,
NPVCOEANHEHHYIO K COEANHEHNIO ANs 0TBOAA Mblan (9).

4. HaiignTe n ycTpaHuTe 3acopeHue.

5. 3aTem yCcTaHOBWTE HA MECTO OrpakeHne AUCKa, 3alMTHYHO NNacTUHy, naHenb
nblneoTsoAa; npucoeaHnuTe pr6Ky BbITS>KHOW CUCTEMBI.

Cmaska

« PerynspHo cmasbiBaiiTe Bce aBwkyLuvecs getanu NTDOI-cnpeem, ocobeHHO nocne paboTsl

B TS>KENOM pe>kume Ui OHUCTKU.

BHUMAHME! HE NMPUMEHSTE cnpew Ha ocHose cunukoHa. OcTaTki cMasku 6yayT
HakannueaTb APEBECHYH MNbiflb, YTO NPUBEAET K oﬁpaaoBaHmo OTNOXKEHUIA rps3n, KOTopble

HauHyT MeLaTb ABMXKYLLIMMCA AeTanam u mexaHuamam. MNpumensiite TOJIbKO cyxyto cmasky B

suge cnpes ua MNTO3.

KoHTakTHble AaHHbIe

3a pekOMeHAaUMAMM M0 TEXHUHECKOMY O6CY>KMBAHWIO UM PEMOHTY o6palLaiTech Ha
ropsiyyto KWK No Tenedony (+44) 1935 382 222

CaiiT: tritontools.com/en-GB/Support

Anpec:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benvko6puTaHus)

XpaHeHue

« [locne paGOTbI yKHaﬂblBaﬁTe WHCTPYMEHT U OCHAaCTKy B YeMO[aH4uK. XpaHI/ITe €ro B Cyxom,

HaAe>XHOM, HEAOCTYNHOM Ans ﬂeTeﬁ MecTe.

YTunusauma

YTunuaaums HepaboTatoLLero 1 He NoAJeXXallero PEMOHTY 3NIeKTPOUHCTPYMEHTA OSKHA
BbINOJIHSATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBUM C FOCYAAPCTBEHHLIMU HOPMAaTUBaMU.

- 3anpeliaeTcst yTUIN3NPOBATL NIEKTPOUHCTPYMEHT UIU MHOM JIOM 9N1EKTPUHECKOTO U
3M1EKTPOHHOr0 060PYA0BaHUS C GbITOBbIM MyCOPOM.
O6paTtuTecb B MECTHOE yrpaBieHye No yTUIn3aumm oTXo4oB 3a nHdopmaumein o
npaBubHbIX METOAAX yTUNN3aLWK SNEeKTPOUHCTPYMEHTa.

HeucnpaBHoCTb

Bo3moXxHas npuunHa

MeTop ycTpaHeHus

OTcyTCTBYET NUTaHWeE.

HpOBepre WCTOYHUK MUTaHUA.

He cpabaTbiBaeT Bbik/O4aTeb.

nnTaHus.

Cpa6oTan aBToMaTUHeCKUii BbIKNouaTesb 13-3a neperpysku

HaxxmuTe kHomky cépoca (54), KoTopas HaX0ANTCS B HUXKHEN
HacTu COeMHUTENbHON KOPOobKH (53), 3aTeM NpoBepbTe
paboTy MHCTPYMEHTA C MOMOLLbIO BbIKMHOYATENS.

HeynoBneTBopuTenbHOE Ka4ECTBO NMUNEHNS. [edekTHbIii anck.

[vick TpebyeT 3ameHbl. Mopsiaok 3aMeHbl CMOTPUTE B
pasgene «3ameHa nubHOro Aucka».

Hanpasnstowas (51).

Mnoxo 3akpenneHbl yrnomep (41) unu napannensHas

BakpenuTe HanpasnsioLme 1 y6eauTech, 4To Npu
NPUKNaAbIBaHWW LABNEHUs OTCYTCTBYET NepemeLleHme.

[Mpochunu NuneHns He COOTBETCTBYIOT U3MEPEHUSM.

MunbHbIA AncK (2) He oTKanMbpoBaH.

Bbinonxute Ka.l'll/lﬁpOBKy MUIbHOrO AMCKa B COOTBETCTBUM C
pasaenom «Kanubposka aucka».

PacxoaHbIi KyCOK ApeBecuHbl Ha yriomepe (41) He
obecneynsaeT Haie>KHyHo onopy.

3ameHnTe PacxoiHbli KyCOK PEBECUHbI.

C6unacb HacTpoVika yrna HaknoHa.

Ocna6na raiika 3afiHero cukcaTopa yrna HaknoHa (54).

MoaTsHuTe raiky.

YT06bI 3aperncTpMpoBaTh rapaHTuio, 3aiianMTe Ha Haw caiT www.tritontools.com n BeBeanTe
CBOW Ai@HHbIE™.

Balum fiaHHble 6yayT BKIOYEHbI B CINCOK PACChITKM (ECNN Bbl OT HEe He 0TKaXKeTech), 1
Bbl CMOXKETE NonyyaTh MHPOPMaLMIO O HAWUX By AYLLMX HOBUHKAX. YKa3aHHble faHHbIe He
nepeaaloTCcst TPETbUM CTOPOHAM.

WHdopmaums o nokynke

[aTta nokynku: / /

Mopenb: TWX7CS001

leknapauusa cootsetcTeusi CE

Hwxenoanucaswwuiics: MNocnoavH [appen Moppuc (Darrell Morris)
YNOJNIHOMOYEHHBIWA KoMnaHuei: Triton

3BasBnseT, 4To

WUneHTudmKaumoHHbIi koa: TWX7CS001

Onucanue: Mogynb nunbi

CooTBeTCTBYET CeflylolUM AUPEKTUBAM U CTaHAapTaM:

+  [vpekTtuBa no mawmHam 2006/42/EC

+  [vpekTuBa no anekTpoMarHuTHoi coBMecTumocTm 2014/30/EC
+  [vpekTnBa 06 orpaHnyeHun ncnonb3oBaHns BpeaHbIx BelecTs 2011/65/EU
- |EC 61029-1:1990

- |EC 61029-2-1:1993

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

- EN61000-3-2:2014

- EN61000-3-3:2013

COXpaHVlTe YeK B Ka4yeCTBe NoATBEepP>XXAEHUS NOKYMKU.

Komnanus Triton Precision Power Tools rapaHTupyeT nokynaTesnto JaHHOroO U3Aenusi, YTo npu
o6Hapy>xeHuV fedeKToB MaTepuana unm Npou3BoACTBEHHOro 6paka B Tevenne 3 JIET co
AHA NepBUYHOro I'Ipl/lOﬁpeTeHMﬂ, KoMnanus Triton BbINOAHUT PEMOHT Unn 3aMeHy (Ha cBoe
ycMoTpeHue) aedeKTHol AeTanu 6ecnnartHo.

[apaHTVsi He pacnpPOCTPaHsSETCs Ha ClyyYan KOMMEPYECKOi 9KCryaTaumun usnenus,
HOPMaJlbHbIF U3HOC MW NOBPEXXAEHWE B Pe3yNbTaTe HECHACTHOMO Cryyast, HapyLLeHNs
npasun aKcnyaTauum Uiv HeLeneBoro UCNoNb30BaHwsI.

* 3aperncTpupyiTech OHnaiiH B TedeHne 30 fHei.
CornacHo ycnoBusiM ¥ MOSNIOXKEHUSM.

ﬂaHHble yCnoBUs He BNUSAKOT Ha BalUM 3aKOHHbIE npasa.

YnonHoMoueHHbli oprad: TUV Rheinland
Bnapeney TexHu4eckoi AOKyMeHTaumu: Triton
Aara: 31/08/2016

Moanuck:

ocnoavH [appen Moppuc (Darrell Morris)
[vpekTtop
Hassanue n ajpec npovssoauTens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. KOpuaunueckuii agpec: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom
(Benukobputanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvésdrolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutato a termék biztonségos és hatékony
lizemeltetéséhez sztikséges informaciokat tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlé termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Utmutatot, hogy megértse a benne levé
utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teliesen megértse ezeket az
utasitédsokat.

A szimbolumok leirasa

A készllék adattablajan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informacickat tartalmaznak a termékrél vagy annak
hasznélatardl.

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemtiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen véddékesztyit.

Olvassa el a kezelési utmutatot.

Ugyeljen a visszarigasra!

Figyelem: Eles pengék vagy fogak

Kizérdlag beltéri hasznélatra!

Ne haszndlja esében vagy nedves kérnyezetben!
Vigyazat!

Mérgez6 g6z6k vagy gazok!

NE érintse meg! NE bontsa meg a védéelemet, mig nem feszliltségmentesiti a
szerszamot. A szerszdmgép hasznalata kzben tartsa tévol a gyermekeket és a
kézelben tartézkoddkat. A figyelemelvonds miatt elvesztheti ellenérzését a munka felett.
A latogatdkat biztonsdgos tavolsagban kell tartani a munkatertlettél.

Mindig vélassza le a gépet a haldzati feszliltségrdl, ha nem haszndlja, vagy mielétt
barmilyen beallitasi, tartozékcserélési, karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.
Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Kérnyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a héztartasi hulladékba dobni. Kérijuk,
vigye el a megfeleld ujrafelnasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg
illetékes hatésagokat vagy a forgalmazot az Ujrafelhasznédldsra vonatkozo tanécsokért.

I P> @B B>PoPP>Asd

Miiszaki adatok

Tipusszam: TWX7CS001
Teljesitmény: 1800 W/8A
Viz elleni védettségi osztaly IPX0
Uresjarati fordulatszém: 4500 f/perc

megfelel az EN 847-1 szabvanynak, 254 x 30

Keményfém flirészlap: X 2,6 mm, 40 fog

Atméré: @255 mm +/- 1 mm
Vastagsdg: 1,8 mm +/- 0,1 mm
Flrészjarat: 2,6 mm +/- 0,1 mm
Tengely: @30 mm

Flrészlapra vonatkozé kévetelmények:

Flirészasztal-modul mérete (hossz. x szél.

x mag.) 679 x 422 x 449 mm

Max. hasitasi képesség: 775 mm

Max. vagdasi mélység 90°-nal: 86 mm +/-1 mm

Max. ferdevagasi képesség 45°-nal: 59,5 mm +/-1 mm

Asztal szélessége oldalsé toldattal: +600 mm
Asztal hosszusdga kiadagold toldattal: +670 mm
851x775 mm
Munkadarab max. mérete (hossz. x szél.): (kiegészit6 oldalso és kiadagold tamaszték
nélkuil)
Porelvezet6 csonk mérete: 64.5/ 32.6mm
Témeg: 15 kg
Egylittes témeg (TWX7 és TWX7CS001): 46 kg
Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:
Hangnyomas L,,: 92,3dB(A)
Hangteljesitmény L,,: 104,6dB(A)
Turés K: 2,5dB

A kezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és kételez6 a hallasvédo
eszk6zok alkalmazasa.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvéds eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket,
és korldtozza a zajnak valo kitettség idStartamat, amennyiben szlikséges. Ha a zajszint még
fllvéddével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatét, és ellendrizze, hogy
a flilvédé megfelelden illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam dltal keltett hangszint megfeleld
csokkentését.

FIGYELEM: A szerszam vibracidja a felhaszndlondl a tapintasérzék elveszitését, zsibbaddst,
bizsergé érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A hosszu tavu kitettség kronikus
betegséget okozhat. Szlikség esetén korlatozza a rezgésnek kitettség idétartamat, és hasznéljon
rezgéscsillapitd keszty(it. Ne hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes
hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatdsa. A miiszaki adatokban megadott
vibrécids szamadatokbdl kiszamithaté a szerszam hasznélatédnak id6tartama és gyakorisaga.

A miuiszaki adatokban megadott hangerdszintek az EN61029-1 vagy hasonlé nemzetkozi
szabvanyoknak megfelel6en vannak meghatdrozva. A szamadatok a szerszam szokasos muk&dési
kértilmények kézétt térténd normal hasznalatét jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul ésszeszerelt,
vagy nem megfelelé médon hasznalt szerszamndl a zajszint €s a rezgésszint megemelkedhet. A
www.osha.europa.eu weboldal tdjékoztatast nyujt a munkahelyi hang-és vibracids szintekrél. Ez
hasznos lehet az otthoni felhaszndlék szamara, akik a szerszdmokat hosszu idén &t hasznaljék.
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Az elektromos kéziszerszamokra vonatkozo altalanos
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! A szerszamhoz mellékelt minden biztonsagi figyelmeztetést, utasitast,
illusztraciot és miiszaki adatot olvasson el. Az alabbi utasitasok figyelmen kiviil hagyasa
aramditést, tlizet és/vagy sulyos sértilést okozhat.

Grizzen meg minden figyel ést és a késobbi tajékozodas érdekében. A
szerszamgép / elektromos kéziszerszam kifejezés a figyelmeztetésekben az elektromos halézatrol
lizemel6 (vezetékes) szerszamgépre utal.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkatertiletet. A rendezetlen és sétét tertiletek vonzzak
a baleseteket.

b) Ne miikédtesse az elektromos kéziszerszamokat robbanasveszélyes folyadékok, gazok
vagy por jelenlétében. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat bocsatanak ki, amelyek
meggytjthatjak a port vagy a gazokat.

c) Az elektromos kéziszerszam hasznalata k6zben a gyermekeket és a krnyékben
tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A szerszam csatlakozédugéja illeszkedjen az aljzathoz! Soha, semmilyen médon ne
alakitsa at a dugaszt. Semmiféle csatlakozéadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott
(,foldelt”) szerszamgéphez. A nem modositott, és az aljzatba illeszkedd csatlakozodugok
csbkkentik az aramlités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt felliletekkel (pl. cs6vek, radiatorok,
tiizhelyek, hiitészekrények). N6 az aramiités veszélye, ha a felhasznald teste féldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esdnek vagy vizes kdrnyezetnek. A szerszamgépbe
keriilé viz néveli az aramiités kockazatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, huzza vagy tavolitsa el az aljzatbodl a
szerszamgépet a 1él fogva. A kabelt tartsa tavol a héforrasoktdl, olajtdl, éles
peremektdl vagy mozgo alkatrészektdl. A megrongalodott vagy dsszekuszalodott kabelek
névelik az aramiités veszélyét.

Ha az elektromos kéziszerszamot kiiltéri kornyezetben hasznalja, hasznaljon a kiiltérben
alkalmazhato6 hosszabbito kabelt. A kiiltéri alkalmazasra megfelelé hosszabbité hasznalata
csbkkenti az aramiités veszélyeét.
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Ha az elektromos kéziszerszam nedves kérnyezetben torténé miikodtetése
elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6 aramvédé eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A
Fi-relé hasznalata cs6kkenti az aramtités veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen figyelmes, ligyeljen arra, amit tesz, és 6rizze meg a j6zan itél6képességét az
elektromos kéziszerszam miikodtetése kézben. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot,
ha faradt, vagy amennyiben kabitészerek, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt all. Az
elektromos kéziszerszam mtikodtetése soran eldfordulo pillanatnyi figyelmetlenség sulyos
személyi sériilést eredményezhet.

b)

-

Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon védészemiiveget. Az adott
kériilményekre alkalmazott olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvédé maszk,
csuszasmentes biztonsagi labbeli vagy flilvédd csokkentik a személyi sériilések veszélyét.

Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az dramforrashoz és/vagy az akkumulatorhoz térténd
csatlakoztatas elétt, vagy az eszkéz felemelésekor vagy szallitasakor, gy6zédjén meg réla,
hogy a BE/KI kapcsolo az OFF (Kl) helyzetben van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet ugy szallitia, hogy kézben az ujjat a BE/KI kapcsolon
tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgeépet tgy, hogy a kapcsoloéja bekapcsolt (ON)
helyzetben van.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden beallitokulcsot
vagy fogot. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgé alkatrészén hagyott villaskulcs vagy
allitékulcs személyi sértilést okozhat.

Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és 6rizze meg az
egyensulyat. Ez az elektromos kéziszerszam biztosabb iranyitasat teszi lehetévé varatlan
helyzetekben.

f) Oltézz6n megfelelden. Ne viseljen bé ruhakat vagy ékszereket. A hajat, a ruhajat és a
kesztylijét tartsa tavol a mozg6 alkatrészektdl. A b6 ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj
beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.
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Ha rendelkezésre allnak a porelszivo késziilékek és a gyiijtotartalyok, gy6z6djon meg
réla, hogy c yztattak és megfelelGen hasznaljak azokat. Ezeknek a készlilékeknek a

hasznalata csokkenti a porral jaré veszélyeket.

A munkat NE a (szerszam(ok) tbbszori hasznalatabol fakadé) kényelmi szempontok
vagy megszokas szerint, hanem az adott termékre vonatkozé biztonsagi rendszabalyok
betartasaval végezze. Egy dvatlan mozdulat a masodperc téredéke alatt okozhat stlyos
sérlilést.

4) Az elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa

a) Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak megfelel6 elektromos
kéziszerszamot haszndlja. A megfelel6 elektromos kéziszerszam jobban és biztonségosabban
végzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolé nem miikddik
megfeleléen (nem kapcsolja ki vagy be a késziiléket). A BE/K| kapcsoléjaval nem
vezérelhetd elektromos kéziszerszam veszélyes, ezért meg kell javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulatort a
szerszamgépbdl, miel6tt barmilyen beéllitast vagy tartozékcserét hajtana végre,
illetve eltarolna a szerszamgépet. Az ehhez hasonlé megelézé intézkedések csokkentik a
véletlenszerti bekapcsolas kockazatat.
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d) A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamot tartsa tavol a gyermekektdl, €s ne
engedije, hogy a szerszam hasznalatat vagy a jelen kézikdnyvet nem ismeré személy
miikodtesse az elektromos kéziszerszamot. Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek
lehetnek a gyakorlattal nem rendelkezé felhasznalok kezében.

e) Tartsa karban a szerszamgépeket és tartozékaikat. Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek
illeszkedése és bedllitasa megfelelé-e, nincs-e rajtuk meghibasodott elem, vagy nem éll-e
fenn olyan koriilmény, amely h | lehet a szer gép miikédésére. Hasznalat eldtt
javitassa meg a szerszamgépet, amennyiben az sértilt.

=

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfelelGen karbantartott, éles vagoélekkel
rendelkez6 vagészerszamoknal kevésbé valoszinii a beszorulas, és a szerszam
iranyitasa is kénnyebb.

g) Az elektromos kéziszerszamokat, a kiegészitoket, a b stb. a jelen
utasitasoknak megfeleléen haszndlja, figyelembe véve a munkakérilményeket és

a végrehajtandé munkat. Az elektromos kéziszerszam rendeltetéstdl eltéré hasznalata
veszélyes helyzetet okozhat.

h) A fogantytkat és markoldfellileteket tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és
zsirmentesen. A cstszos fogantyik és markolofeliiletek lehetetlenné teszik a szerszam
biztonsagos iranyitasat varatlan helyzetekben.

5) Szerviz

a) Az elektromos kéziszerszam szerelését bizza szakképzett szerel6re, aki az eredetivel
megegyez0 alkatrészekkel végezze a javitast. Ez biztositia az elektromos kéziszerszam
biztonsagos miikodésének fenntartasat.

Az asztali korfiirészre vonatkoz6 biztonsagi tudnivalok

1) Védbelemekre vonatkozé figyelmeztetések

a) Hagyja a szerszam véddelemeit a helyiikon. A védéelemeknek miikéd6képes allapotban,
helyesen felszerelten kell lennilik a helylikén. A meglazult, sériilt vagy nem megfeleléen
muikédd védbelemet javitani vagy cserélni kell.

b) Mindig hasznalja a fiirészlap véd6burkolatat és a hasitokést az atvagasi miiveleteknél. Az
atvagasi miveleteknél, ahol a flirészlap a munkadarabot teljes keresztmetszetében atvagja, a
véddburkolat és az egyéb biztonsagi elemek csdkkentik a sértilés esélyét.

A védéburkolat és a hasitokés eltavolitasat igénylé miivelet, mint példaul hornyolas és
Osszeeresztés utan haladéktalanul szerelje vissza a védelmi elemeket. A véddburkolat és a
hasitokés segitséget nyljt a sériilés kockazatanak csdkkentésében.

A szerszam bekapcsolasa el6tt ligyeljen arra, hogy a fiirészlap ne érintkezzen a

védé6burkolattal, a hasitékéssel vagy a munkadarabbal. A fiirészlap ezen elemekkel torténé
véletlen érintkezése veszélyhelyzetet teremt.
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A hasitokést a jelen hasznalati utasitasban leirtaknak megfelelGen allitsa be. A helytelen
kéztavolsag, elhelyezés és szintbe allitas rontja a hasitokés visszarugas esélyét csékkentd
hatékonysagat.

f

A hasitokés megfelelé miikdéséhez a késnek dssze kell kapcsolédnia a munkadarabbal.
A hasitokés tul révid munkadaraboknal nem kapcsolddik 6ssze a munkadarabbal, és elveszti
hatékonysagat. llyen feltételek mellett a hasitokés nem képes a visszarigas megelézésére.

Hasznaljon megfelel6 filirészlapot a hasitokéssel. A hasitokés megfelelé miikédéséhez a
flirészlap atmérdjének illeszkednie kell a hasitokéshez, és flirészlap lapjanak vékonyabbnak
kell lennie, mint a hasitokés vastagsaga, tovabba a flirészlap vagasi szélességének
nagyobbnak kell lennie a hasitokés vastagsaganal.
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2) Vagasi miiveletekkel kapcsolatos figyelmeztetések

a) VESZELY: Soha ne tegye az ujjait vagy kezét a fiirészlap kézelébe vagy annak vagasi
vonalaba. A pillanatnyi figyelmetlenség vagy megcstszas a kezeket a flirészlap felé
iranyithatja, mely stlyos személyi sértilést eredményezhet.

b) A munkadarabot a fiirészlaphoz mindig annak forgasiranyaval ellentétesen adagolja.

Amennyiben a munkadarabot a firészlap asztal feletti forgasiranyaval egyezd iranyban
adagolja, az azt eredményezheti, hogy a munkadarabot vagy a kezét a flirészlap berantja.

c) Soha ne haszndlja a gérvagas sz6gmérgjét hasitaskor a munkadarab adagoléasara, és
ne hasznélja a hasitokést hosszanti litk6z6ként, amikor keresztvagast végez a gérvagas
szégmérdjének segitségével. A munkadarab hasitokéssel és a gérvagas szogmérdjével valo
egylittes vezetése noveli a flirészlap megszoruldsanak és visszarigasanak valésziniiségét.

d

Hasité vagaskor a munkadarabra haté adagolderdt a vezetdsin és a filirészlap kozott
fejtse ki. Hasznaljon nyomopalcat, amikor a vezetélemez és a flirészlap k6zotti tavolsag
kevesebb, mint 150 mm, és hasznaljon nyomé6tombat, amikor ez a tavolsag kevesebb,
mint 50 mm. A munkat megkénnyité eszk6zok segitségével a kezeit biztonsagos tavolsagban
tarthatja a flirészlaptol.

Kizardlag a gyarté altal mellékelt vagy a gyarté utasitdsainak meg jen elkészitett
nyomopalcat hasznaljon. Ez a nyomdpalca elegendd tavolsagot biztosit a kezek szamara a
ftirészlaptol.
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Soha ne hasznéljon sériilt vagy megvagott nyomopalcat. A sériilt nyomdpalca eltérhet, és
igy a kezek a fiirészlaphoz cstszhatnak.

Ne végezzen szabad kézzel miiveletet. A munkadarab pozicionalasahoz és iranyitasahoz
mindig hasznélja a parhuzamvezet6t vagy a gérvagas szogmérdjét. A ,szabad kézi
munkavégzés” azt jelenti, hogy a kezeket a munkadarab megtamasztasara vagy vezetésére
hasznaljak a parhuzamvezeté vagy a gérvagas szogmérdje helyett. A szabad kézi flirészelés
pontatlansaghoz, megszorulashoz és visszarigashoz vezet.

h) Ne nydiljon a forgé fiirészlap kézelébe, illetve ne nydiljon &t felette. A munkadarabért valé
nyulas a forgo fiirészlappal val6 véletlen érintkezéshez vezethet.

g

i) A hosszu és/vagy széles munkadarabok hatuljanal és/vagy széleinél kiegészité
tamasztékokat hasznaljon a munkadarabok vizszintben tartasa érdekében. A hosszu
és/vagy széles munkadarabok hajlamosak arra, hogy az asztal szélénél lehajoljanak, igy az
uralom elvesztését, a flirészlap megszorulasat és visszartgast okozhatnak.

i) Egyenletes sebességgel adagolja a munkadarabot. A munkadarabot ne hajlitsa vagy
csavarja meg. Amennyiben a flirészlap megszorul, azonnal kapcsolja ki a szerszamot,
huizza ki a dugaszat a konnektorbdl, majd sziintesse meg a megszorulas okat. A flirészlap
megszorulasat okozé munkadarab visszartugast vagy a motor leallasat eredményezheti.
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Ne kisérelje meg a levagott anyagdarabok eltavolitasat, mikozben a flirész miik6dik.
Ezek az anyagdarabok beszorulhatnak a vezetSlemez és a fiirészlapvédé burkolat k6zé,
és a fiirészlap beranthatja az ujjakat. Kapcsolja ki a flirészt, és varja meg, hogy a flirészlap
leélljon, mieldtt eltavolitia az anyagdarabot.

1) Az asztal tetejével érintkezé kiegészité vezetélemezt hasznaljon, ha 2 mm-nél vékonyabb
vastagsagu munkadarabokat vag hasité vagassal. A vékony munkadarab a vezetélemez ala
ékelddhet, és visszarugast okozhat.

3) A visszartigas okai és az ehhez kapcsol6dé figyelmeztetések

Avisszarugas a munkadarab hirtelen reakcidja, melyet a megszorult, elakadt flirészlap, vagy a
flirészlaphoz képest nem egy vonalba allitott vdgasi egyenessel rendelkezd munkadarab, vagy a
munkadarabnak a flirészlap és a parhuzamvezeté vagy egyéb régzitett targy k6zé szoruldsa okoz.
Visszarligas sordn a munkadarab gyakran elemelkedik az asztaltdl a firészlap hatso része altal,
és a kezel6 felé 16kédik.

A visszarugas a flirész helytelen haszndlatanak és/vagy a hibas megmunkalasi eljarasnak az
eredménye, és az aldbb leirt dvintézkedések betartasaval elkertlhetd.

a) Soha ne dlljon egy vonalba a fiirészlap vonaldval. Helyezze a testét a fiirészlap azon
oldalara, ahol a vezetéléc is taldlhato. A visszarigas a munkadarabot nagy sebességgel
kilbkheti a flirészlap eldtt, illetve annak vonalaban allo személyek felé.

b) Ne nydiljon &t a fiirészlap felett vagy mogétt, hogy huzza vagy alatamassza a
munkadarabot. A flirészlappal valo véletlen érintkezés kévetkezhet be, vagy egy visszarigas,
mely behtizhatja az ujjait a flirészlaphoz.

c) Soha ne tartsa és nyomja az éppen levagandé munkadarabot a forgé fiirészlapnak.
Amennyiben a levagandé munkadarabot a flirészlapnak nyomja, a flirészlap megszorulhat és
visszarighat.

d) A parhuzamvezetét allitsa parhuzamosan a fiirészlappal. A helytelentil beallitott
parhuzamvezeté becsipheti a munkadarabot a flirészlappal szemben, és visszarigast okozhat.

e) Hasznaljon csapos leszoritélemezt a munkadarabnak az asztalon és parhuzamvezetén
valé vezetéséhez, amikor nem teljes atvagast, mint példaul hornyolast végez. A csapos
leszoritélemez segit a munkadarab iranyitasaban egy visszarigas esetén.

Kiilénés koriiltekintéssel jarjon el, ha 6sszedllitott munkadarabok nem beléthat6 részén
végez bemetsz6 vagast. Az anyagba bestillyedd flirészlap a vagas kbzben kiviilrél nem
lathaté akadalyokban megakadhat, ami visszarigashoz vezethet.

f
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g) A nagyméretii lapokat tdmassza ald, hogy minimalisra csdkkentse a fiirészlap
megszorulasénak és a visszarugasnak a kockazatat. A nagyméret(i lapok a sajat sulyuktol is
meghajolhatnak. A lapok asztallapon tilnyuld dsszes részét meg kell tamasztani.

h) Kiilénds kériiltekintéssel jarjon el az olyan munkadarab vagasakor, mely megcsavarodott,
csomos, meggorbiilt vagy nem rendelkezik olyan egyenes éllel, melynek mentén
végigvezetheté a sz6gmérdn vagy a parhuzamvezetén. A megcsavarodott, csomés vagy
meggorblilt munkadarab instabil, és eltérést okoz a fiirészlap flirészjaratahoz képest, valamint
megszorulast és visszartugast eredményezhet.

Soha ne vagjon egynél tobb, egymasra vagy egymas mégé helyezett munkadarabot. A
flirészlap egy vagy tobb munkadarabot is felkaphat, ami visszarigashoz vezethet.

-

j) Haa munkadarabban all6 fiirészlapot ujra el akarja inditani, allitsa a flirészlapot a
fiirészelési rés kdzepére ugy, hogy fogai ne legyenek beakadva a munkadarabba.
Amennyiben a flirészlap be van szorulva, akkor Ujrainditaskor megemelheti a munkadarabot, és
visszarigast okozhat.

k) A fiirészlapokat tartsa élesen, tisztan és megfeleléen beszabalyozva. Ne hasznéljon
megvetemedett testii, illetve repedt vagy torétt fogu flirészlapot. Az éles és megfeleléen
beallitott fiirészlapok a minimalisra csékkentik a flrészlap megszorulasanak, megallasanak és a
visszarigasnak a kockazatat.

4) Az asztali flirész lizemeltetésére vonatkozo figyelmeztetések

a) Kapcsolja ki azt asztali flirészt, és htizza ki a dugvillajat az asztalbetét eltavolitasakor,
a fiirészlap cseréjekor, illetve a hasitokés vagy flirészlapvédé burkolat beallitasakor,
valamint a amikor a szerszamot felligyelet nélkiil hagyja. Az dvintézkedésekkel a balesetek
megel6zhetdk.

b) A miik6dé6 asztali flirészt soha ne hagyja felligyelet nélkiil. Kapcsolja ki, és addig ne
hagyja magara a szerszamot, mig az teljesen meg nem allt. A magara hagyott mikédé
flirész kontrollalhatatlan veszélyhelyzetet jelent.

c) Az asztali flirészt j6l megvilagitott, vizszintes teriileten helyezze el, ahol a stabilitds és a
kiegyenstlyozottsag hosszu tavon fenntarthaté. A felallitasi teriiletnek elegendé szabad
hellyel kell rendelkeznie a munkadarab mér egyszerii k léséhez. A zsufolt, sotét
tertiletek és az egyenetlen, cslszos padlé vonzza a baleseteket.

-

d) Rendszeresen takaritsa fel és tavolitsa el a fiirészport a fiirészasztal alél és/vagy a
porgyiijté eszk6zbdl. A felhalmozddott flirészpor robbanasveszélyes és éngyulladasra
hajlamos.

Az asztali fiirészt rogziteni kell. A helytelentiil rogzitett asztali flirész elmozdulhat vagy
felbillenhet.

f) Az asztali flirész bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az asztalrdl a szerszamokat, fahulladékot
stb. A figyelemelvonas vagy a szerszam esetleges megszorulasa veszélyes lehet.

g) Mindig a megfelelé méretii és alaku, pl.: gyémant vagy kér alaku régzitGfurattal
rendelkezo flirészlapokat hasznaljon. A flirésztengelyhez nem pontosan illeszkedd flirészlap
excentrikusan fog mozogni, és a gép feletti uralom elvesztését okozhatja.

[5)
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h) Ne hasznaljon sériilt vagy nem megfelel6 fiirészlaprégzit6 tartozékot, igymint helytelen
alatéttarcsat, alatétet, csavart vagy csavaranyat. Ezek a rogzitéelemek kifejezetten a
flirészhez készliltek a biztonsagos miikédés és optimalis teljesitmény érdekében.

Soha ne alljon a flirészasztalra, és ne hasznalja azt fellépéként. Stlyos személyi sértilés
kévetkezhet be, ha a szerszam megbillen, vagy ha a kezeld a vagéelemmel véletlentil
érintkezésbe kertil.

-

j) Ugyeljen arra, hogy a fiirészlap a forgasiranynak megfeleléen legyen felszerelve. Ne
szereljen fel csiszol6korongot, drétkorongot vagy csiszol6tarcsat az asztali fiirészre.
A flirészlap helytelen felszerelése, valamint a nem javasolt tartozékok hasznalata stlyos
sértilést okozhat.

A termék ismertetése

. Villasdugd

. Flrészlap

. Flirészlap véddéburkolat

. Flirészlap védéburkolatanak porelvezets nyilasa
. Véddburkolat régzitécsavarja

. Hasitokés

. Hasitdkés régzitécsavarja

. Szénkefetartd sapkdja

9. Porelvezetd csonk
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10.Modulszintezé Bobbin csavar
11.Modulgérgd

12.Porelvezeté panel
13.Flrészlapmagassdag-allitd hajtékar
14.Ferdevagas szégének allitdgombja
15.45°-0s vagas allitécsavarja
16.0°-0s vagas allitécsavarja
17.Ferdevagas szégmérdje
18.Sz6gkalibréld csavar
19.Régzitékar

20.Lyukak a huvelykujjnak
21.Nyilasok a kezeknek
22.Réselblap szerel6nyildsa
23.Modulszintezé Bobbin csavar
24.Réselblap szintezécsavarja
25.Réseldlap

26.Kopdlemez

27.0ldaliranyu allitékerek
28.Modulszintezé csavar
29.Modul asztallapja
30.Tengelytartd
31.Flrészlaprégzité anya
32.Tengely

33.Alatéttarcsa

34.Régzitégomb

35.Hasitokés allitdcsavarja
36.Ragzitdfiil

37.Rdgzitécsavar

38.Nyomopalca

39.1. sz. t6bbfunkcids szerszam
40.2. sz. tébbfunkcids szerszam
41.Sz6gmérd

42.Pad régzitégombja
43.Allithatd eliilsé vezetélemez
44.Tamasztobilincs

45.45°-0s vezetSlemez
46.Vezetbnyilas

47.Asztali skala

48.Szb6gkeress ablak

49.Pad vezetdsin

50.Szdgallité gomb
51.Parhuzamvezetd
52.Parhuzamvezetd karja
53.Elektromos doboz
54.Visszadllitds gomb
55.Ferdevagasi sz6g hatso régzitéanyaja

Rendeltetésszerii hasznalat

Egy hatékony asztali kérflirész gér-, ferde- és keresztvdgasokhoz haszndlhaté. A gép szégmérét
és parhuzamvezetdt is tartalmaz. Kizérdlag fa és fahoz hasonlé anyagok vagédsahoz hasznélhato. A
Triton Workcentre TWX7 munkaallomassal és tartozékaival hasznélhato.

Keriilje a fiirészlap tilmelegedését

+ Rendszeresen ellendrizze minden vagasi mvelet el6tt a flirészlap allapotét. Ugyeljen arra, hogy
a flirészlap éles legyen, és tipusa megfeleljen a vdgandé anyagnak. Amennyiben a flirészlap
életlen, cserélje ki, vagy szakszertien éleztesse meg (ha lehetséges).

« Avagas kézben idénként terheletlentil jarassa a szerszamot 15-20 masodpercig, hogy a levegd
lehtitse a flirészlapot.

« Kivételesen kértiltekintéen jarjon el keményfa vagdsakor. A keményebb anyagok nagyobb
ellendllassal rendelkeznek, igy a flirészlap és a motor jobban felmelegszik, ezért gyakrabban
biztositson sztlineteket, hogy a levegé a hitést elvégezze.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen meg az ésszes
kezel8szervvel és funkcidval.

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j¢ allapotu-e. Ha barmelyik
alkatrész hidnyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

FONTOS: Olvassa el ezeket az utasitédsokat a Triton Workcentre munkaadlloméshoz mellékelt
haszndlati utmutatokkal egyuitt.

Oktaté vide6 megtekintéséhez keresse fel a www.tritontools.com weboldalt.

A hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, barmely modul behelyezése vagy
A eltavolitasa, valamint bedllitasok elvégzése elétt mindig kapcsolja ki az asztali kérflirészt, és
tapcsatlakozdjat huzza ki a halézati aljzatbdl.

FIGYELEM: A flirészlap kezelésekor MINDIG viseljen vagasallé véddkesztytit. Ennek
elmulasztdsa a kezeld sérliléséhez vezethet.
Modulszintezo csavar felszerelése

« Aszilard, sik feliiletre helyezett flirészasztal-modulra szerelje fel a modulszintezé Bobbin
csavarokat (23), a modulszintezd csavarokat (28) és a modulgérgdket (11) az ,A” dbranak
megfelelGen.

A modul fel- és leszerelése

ﬁ FIGYELEM: A flirészasztal-modul széllitdsakor haszndlja a kezeknek kialakitott nyilasokat
(21).

Megjegyzés: A flirészasztal-modul behelyezéséhez/eltavolitasahoz a flirészlapot (2) 45°-0s

helyzetbe kell dllitani. A flirészlap sz6gének mdédositasaval kapcsolatban 1asd ,A flirészlap

beadllitasa” cimli fejezetet.

Modul felszerelése:

FIGYELEM: A flirészasztal-modul fel- és leszerelése el6tt stillyessze a flirészlapot (2) biztonsagos
magassagba.

FIGYELEM: Egyes modulok nehezek, kilénésen akkor, ha elektromos szerszam van azokra
szerelve. A modul megfogdsakor MINDIG a kezeknek kialakitott nyildsokat (21) hasznalja,
és vegyen fel stabil Idbtartdst, valamint egyenes testtartast. A modulok eltavolitdsakor és
osszeillesztésekor kertilje a hirtelen mozdulatokat.

FONTOS: A modulokat mindig dvatosan, a htivelykujjak szaméra kialakitott mindkét nyilds (20)
segitségével engedje le. Az iranyitatlan leengedés a Workcentre, a modul és az elektromos
kéziszerszam megrongalddasat, valamint a kezel6 sértilését okozhatja.

FIGYELEM: Ne tegye az ujjat és/vagy valamely testrészét a modul és a munkaallomds vaza k6zé.
Lésd a ,B” dbrat.

« Csusztassa a modulgdérgbket (11) a modultarté elemekbe, majd dvatosan stillyessze a modult a
helyére a ,,B” abranak megfeleléen.

+  Mindkét modulrégzitd reteszt allitsa zart helyzetbe (,C” abra).

Megjegyzés: Ugyelien arra, hogy a modulszintezé Bobbin csavarok (23) megfelelsen
helyezkedjenek el az illesztényildsaikban. A modulszintezé csavarokat (28) ugy kell bedllitani, hogy
megszlintessék a holtjatékot a modul és a munkaallomas vaza kozétt.

Modul eltavolitasa:

+ A modulrégzitd reteszeket allitsa nyitott helyzetbe. Az ujjnyilasok segitségével emelje ki a
modult a vazbdl, majd csuisztassa ki a modulgérgéket (11) a modultartd sinekbdl, lasd: ,B” dbra.

Asztalmodulok szintezése

+  Végezze el a modul szintezését a modulszintezé Bobbin csavarok (23) és a modulszintezé
csavarok (28) allitasaval a ,D” abréan bemutatott sorrendnek megfelelGen.

« Egy egyenes vonalzd segitségével ellendrizze, hogy a modul szintben all-e az asztallappal (az
,E” abrdnak megfeleléen). Ha a modul tovabbra sem all szintben, ismételje meg a fenti eljarast.
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Az asztali kérfiirész modul dsszeszerelése
+ Az asztali kérflirész modul 6sszeszereléséhez kévesse az A-L dbrakat és az alabbi utasitasokat.

Hasitdkés felszerelése
FIGYELEM: Hasznalat elétt ellendrizze, hogy a hasitokés (6) megfeleléen régzitett-e a helyén.

1. Allitsa a fiirészlapot (2) 0°-0s helyzetbe, majd emelje a fiirészlapot maximélis magassagig a
flirészlapmagasséag-allitd hajtokarral (13).

2. Lazitsa meg a réselélap (25) bemeneti oldalanal taldlhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyilasan (22) keresztll oldja fel a lap régzitését (F dbra).

3. lllessze a hasitokést (6) a régzitéelembe, majd szoritsa meg a régzitégombot (34) a G dbra
szerint.

Réseldlap szintezése

FIGYELEM: Haszndlat el6tt gy6z6djon meg rdla, hogy a réseldlap (25) felszerelése és szintezése
megfelelé-e.

1. Arésel6lapot a réselélap-szintez6csavarok (24) dllitasaval szintezze.

2. Egyenes vonalzo segitségével ellendrizze, hogy a réseldlap egy szintben van-e a kérnyezé
asztalfellilettel. Ha a réselélap nincs szintben, ismételje meg a fenti eljarast.

A fiirészlap beallitasa

« Aflirészlap (2) ferdevagasi sz6gének bedllitasa:

. Oldja fel a régzit6kar zardsat (19).

. Aflirészlap sz6gének mddositdsédhoz forgassa el a ferdevagas szégének allitdgombjat (14).
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. Aflirészlap sz6gének megadllapitdséhoz hasznalja a ferdevdgds szgmérdjét (17).

« Aflirészlapmagassag-allité hajtokar (13) elforgatdséval dllitsa be a flirészlap magassagat:
« az éramutatd jardsdval megegyezd irdnyba elforgatva emelheti a flirészlapot

« az éramutatd jardsdval ellentétes irdnyba elforgatva siillyesztheti a flirészlapot

Fiirészlap kalibralasa

FIGYELEM: Kizardlag olyan flirészlapokat hasznaljon, melyek atméréje és furatatmérdje megfelel a
flirészen taldlhato jelzéseknek.

Megjegyzés: A mellékelt hasitokés 2,3 mm szélességu; kizardlag @254—-256 mm atmérdjl
flirészlapokat hasznéljon, melyek lapvastagsdga 1,7-1,9 mm, flirészjarata 2,4-2,7 mm és
furatatmérdje @30 mm.

Megjegyzés: A flirészlap (2) kalibralasahoz tekintse meg a ,H” abrat.

1. Aflirészlapmagassag-éllité hajtokar (13) elforgatdsédval emelje a flirészlapot a maximalis
magassagba.

2. Aferdevagas szégének allitdgombjaval (14) gy Allitsa be a flirészlapot, hogy meréleges legyen
az asztallapra.

. Helyezzen egy derékszdget (nincs mellékelve) az asztallaphoz és a flirészlaphoz.
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4. Lazitsa fel a 0°-os vagas éllitdcsavarjat (16).

5. Ugy dllitsa be a flirészlap sz6gét, hogy a flirészlap parhuzamos legyen a derékszog élével.
6

. Lazitsa fel a szégkalibralé csavarokat (18), majd allitsa egy vonalba a piros mutatot a

ferdevégas szogmérdjének (17) ,0” jelzésével.

7. Szoritsa meg a régzitékart (19), hogy a flirészlapot ebben a helyzetben régzitse.

8. Szoritsa meg a 0°-os végas allitécsavarjat.

9. Lazitsa fel a 45°-0s vagas dllitdcsavarjat (15).

10.Allitsa a fiirészlapot 45°-0s helyzetbe.

11.Szoritsa meg a 45°-os allitécsavart, majd ellendrizze, hogy 45° |athatd-e a ferdevagas
szdgmérdjén. Ismételje meg a 9-11. Iépéseket, ha nem 45° |athatd a ferdevagas sz6gmérdjén a
45°-0s allitécsavar megszoritasa utan.

Hasitokeés beallitasa

Megjegyzés: A hasitokést egy gomb (34) régziti az allithaté konzolba, mely ivelt vonalon

mozdithatd el a flirészlap felé, és a flirészlappal egyiitt stillyeszthetd vagy emelhetd. A hasitokés

szintbe allitsakor lgyeljen arra, hogy egyforma nagysdgu tévolsag legyen a hasitékés éle és a

flirészlap fogai k6zétt az iv felsd részétél az iv alsé részéig, mely megmutatja, hogy a hasitékés

megfeleléen van-e szintbe dllitva a flirészlaphoz.

1. Allitsa a flirészlapot (2) 0°-0s helyzetbe, majd emelje a firészlapot maximélis magasségig a
flirészlapmagassag-allité hajtokarral (13).

2. Lazitsa meg a résel6lap (25) bemeneti oldaldnal taldlhaté imbuszcsavart, majd a résel6lap
szereldnyilasan (22) keresztiil oldja fel a lap régzitését (,F” dbra) az eltavolitashoz.

3. Lazitsa meg a hasitokés allitécsavarjat (35) és a hasitokés régzitécsavarjat (7).

4. Helyezzen két egyenest, példaul vonalzot a flirészlap és a hasitékés oldalahoz.

5. Vegye el az egyeneseket, és szoritsa meg a hasitékés allitécsavarjat, majd a hasitokés
régzitécsavarjat.

6. Ellendrizze, hogy a hasitokés szintben all-e a flirészlappal. Ehhez stillyessze le a flirészlapot
a legalacsonyabb helyzetébe, majd emelje fel a legmagasabb helyzetébe, és gy6zédjon meg
arrdl, hogy a flirészlap és a hasitokés nem ér egymashoz.

Megjegyzés: A flirészlap és a hasitékés ne érjen egymédshoz; a hasitékés és a flirészlap fogai
kézétt mindig egyforma tavolsagnak kell lenni a kériv teljes hosszisdgan.

7. Ha a hasitékés nem all egy vonalban, a pontos beallitdsig ismételje a 3-6. Iépéseket.
8. Helyezze vissza a résel6lapot, ha a hasitokés bedllitasa megfeleld.

Védodburkolat felszerelése

FONTOS: Ellendrizze, hogy a hasitokés fel van-e szerelve, és egy vonalban all-e a flirészlappal,
miel6tt felszereli a flirészlap védéburkolatat. Ennek elmulasztésa a flirészlapvédd burkolat
sérliléséhez vezethet a helytelen bedllitds miatt.

1. Felszereléshez dllitsa a flirészlap véddburkolatédnak kisebb végét (3) egy szintbe a hasitokés
felsé részén taldlhaté nyilassal (6).

2. Rdgzitse a flirészlap védéburkolatat a hasitokéshez a csavaranya behelyezésével és a
burkolatrégzité csavar (5) imbuszkulccsal valé meghuzésaval.

Megjegyzés: Ne huizza tul feszesre. A tulzott meghuizas karosithatja a védéburkolatot.

3. Leszereléshez lazitsa meg és tavolitsa el a burkolatrégzit6 csavart, majd vegye le a
véddburkolatot a hasitokésrél.

FIGYELEM: A f(irész hasznalata el6tt mindig ellendrizze, hogy a védéburkolat szabadon mozog-e.
Ellenérzéshez t6bbszér emelje meg és engedije le a flirészlapvédd burkolat elejét. Kismértéku
oldaliranyu mozgas mindig eléfordulhat, azonban nem lehet tulzott nagysagu. Amennyiben
barmilyen ellendllast vagy eltémdédést tapasztal, és a flirészlapvédd burkolat nem mozog szabadon,
szerelje le a burkolatot, vizsgdlja meg, majd szerelje vissza. Amennyiben tovabbra is hibat tapasztal
a flirészlapvéds burkolat visszaszerelése utan, fliggessze fel a flirész haszndlatat, és vegye fel a
kapcsolatot a gyartéval vagy annak képviselgjével.

Parhuzamvezetd

« Hajtsa szét a parhuzamvezet6 karjait (52), majd cstisztassa a Workcentre munkapad vazanak
vezetSelemeibe (| abra).

» Apérhuzamvezetd karjain skdla lathatd. Amikor a parhuzamvezetét helyzetjelzével egyuitt
hasznalja, a szélesség pontosan leolvashato.
Szogmeéro

« Lazitsa meg a pad régzité gombjat (42), majd csusztassa a pad vezetdsinjét (49) a Workcentre
vazanak T alaku nyildséba (J abra).

« Szoritsa meg ugy a pad régzitégombjat, hogy a sz6gméré (41) szilardan lljon.

« Aszdégbedllitas elvégezhet6 a sz6gallité gomb (50) kioldasaval, majd a sz6gméré kivant szégbe
térténd elforditasaval.

« Aszdg a szégkeresé ablakban (48) olvashatd le.

Kilénb6z6 méretld munkadarabok befogaddsahoz mddositson az allithato ellilsé vezetélemez
elhelyezkedésén a két imbuszkulcs fellazitasaval.

« Ahhoz, hogy a 45°-0s vezetSlemezt (45) preciz 45°-0s vagas elvégzéséhez haszndlhassa,
forditsa el a sz6gmérét, és dllitsa be a 0°-ot.

Porelvezetés

FIGYELEM: MINDIG hasznaljon megfelel§ porszivot vagy tizemi porelszivé rendszert.

+  FIGYELEM: Egyes természetes faanyagok, felliletkezel§ anyagok és kompozit anyagok porai
mérgezd hatdsuak lehetnek. A karos por artalmatlanitdsakor MINDIG kévesse a vonatkozd
térvényeket és szabdlyozdsokat.

« Mikézben a porelvezetés barmilyen porszivéval megoldhatd, a hdztartasi (porzsakos) készuil-
ékek nagyon gyorsan megtelhetnek. A joval nagyobb befogaddképesség érdekében vegye
figyelembe a Triton porgytijté (DCA300) csatlakoztatasat a porszivéhoz.

« Az asztali kérflirész és a porszivo egylittes elektromos terhelése tullépheti a haztartas fali
konnektoranak vagy hosszabbitd kabelének névleges aramerdsségét. A porszivot és az asztali
korflirészt mindig csatlakoztassa kiil6nalld elektromos aljzatokhoz, és kiilén kapcsolja be a két
készliléket.

Elektromos csatlakozésok

Megjegyzés: A Workcentre munkadllomas fékapcsoldval ellatott haldzati aljzattal rendelkezik, hogy
lehetévé tegye az elektromos kéziszerszamok egyszer( csatlakoztatdsat (K abra).

« Csatlakoztassa a Workcentre munkaallomast a tapfesztiltséghez a dugvilla segitségével.

« Ahaldzati aljzat segitségével csatlakoztassa az elektromos kéziszerszamokat a tapfeszilt-
séghez.

1. Az elektromos kéziszerszamokat a Workcentre kapcsolddobozédhoz kell csatlakoztatni.

2. Amennyiben szlikséges, megfeleld hosszabbitd kabel segitségével meghosszabbithatd a
munkaalloméas sajat halozati kabele.

FIGYELEM: Kizérélag olyan hosszabbité kabeleket hasznaljon, melyek j6 allapotuak, és
keresztmetszetlik megfelel6 az elektromos szerszam aramfelvételéhez. Az alulméretezett
hosszabbité kdbel feszliltségesést eredményez, ami teljesitménycsékkenést idéz eld, tovabba a
szerszam motorjanak tulmelegedését és kigyulladasat okozhatja.

Hasznalat

A FIGYELEM: MINDIG viseljen védészemtiveget, megfelel6 pormaszkot, flilvédét és
munkavédelmi keszty(it, amikor a géppel dolgozik.

FONTOS: A szerszamhoz a tapfeszliltséget olyan aramvédd kapcsolén (RCD, Fi-relé) kereszttil
ajanlott biztositani, melynek névleges maradékdrama 30 mA vagy kevesebb.

FONTOS: Az asztali kérflirész modulon fel van tlintetve az adagolas iranya, mely a munkadarab
vagasanak helyes és legbiztonsdgosabb iranyat jelzi.

FIGYELEM: Ne tegye labilissa a munkapadot tilzottan nagy munkadarabokkal.

FIGYELEM: Hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a réseldlap (25) felszerelése és szintezése
megfelelé-e.

Megjegyzés: A Workcentre munkadllomds alkatrészeivel kapcsolatos, részletes tajékoztatdsért és
abrékért olvassa el a TWX7 Workcentre munkadllomds eredeti hasznalati utmutatdjat.

A Workcentre munkaallomas kapcsolédobozanak hasznalata

FONTOS: A kapcsolddoboz bekapcsoldséhoz egy €16 elektromos halézati kapcsolat megléte
szlikséges. A kapcsolddoboz Kl helyzetbe kapcsol, ha a tapfeszliltség megszakad, és a munka
folytatasahoz visszaallitast igényel BE allapotba, ha a tapfeszliltség ismét megjelenik.

Be- és kikapcsolas

1. A Workcentre munkadllomas ON/OFF (be/ki) kapcsoldja a munkadllomés vazénak elején
taldlhatd (K abra).

2. Csatlakoztassa a Workcentre halézati dugvillajat egy fali aljzathoz, és dllitsa BE helyzetbe a
munkaalloméas kapcsoldjat.

3. A Workcentre munkadllomas ON/OFF (Be/Ki) kapcsoldjat allitsa ,O” pozicidba a
térdmukaédtetésti leallitd kapcsold stop gombjanak megnyomasaval.

4. Csatlakoztassa az elektromos kéziszerszam dugaszat a munkadllomas kéziszerszamok részére
kialakitott haldzati aljzatahoz.

5. Az elektromos kéziszerszamot a BE/KI kapcsold ,|” helyzetbe allitdsdval kapcsolja be.

» Kikapcsolashoz nyomja meg a térdmtikédtetésti leallitd kapcsolé gombijét.

Megjegyzés: Amennyiben hasznalat kézben aramkimaradas Iép fel, a késztilék nem indul djra. A
munkavégzés folytatasahoz ujra meg kell nyomni a BE/KI kapcsol6t.

A kezeld pozicioja és az adagolas iranya

«  Akezel6 f6 pozicidjat a térdmikddtetésti ledllité kapcsold helyzete hatdrozza meg.

+  MINDIG maradjon a BE/KI kapcsold kézelében, hogy azonnal kikapcsolhassa a gépet vészhe-
lyzet esetén.

+ A munkadarabokat a modul asztallapjén (29) taldlhaté nyilakkal jelzett iranyba adagolja.

Asztal toldatok hasznalata (tartozékként allnak rendelkezésre)

+ A (ktlén rendelheté) Workcentre kiadagold tamasztérudak (TWX70S) és Workcentre oldalsd
tamasztérudak (TWX7SS) bedllitdsaval szildrdan aldtamaszthatok a nagyobb munkadarabok.
Az dllitashoz lazitsa fel a kiadagold tamasztékanak gombijait €s/vagy az oldalsé tdmaszték
gombjait, majd nyujtsa ki a megfelelé tdmasztérudat a munkadarab méretének megfeleléen.
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Szogmero beallitasa
Megjegyzés: A sz6gmérs (41) élettartaméanak megnévelése érdekében javasoljuk, hogy régzitsen
egy fadarabot a vezetdléchez.

1. Helyezze a sz6gmérét a T alaku nyildsba, majd lazitsa meg a pad régzité gombjat (42) és a
szdgallité gombot (50).

2. Allitsa be a sz6gméré sz6gét, mely a szégkeresd ablakban (48) olvashato le.

3. Aszégméré T-alaku nyildsban vald régzitéséhez szilardan huzza meg a szégallité gombot,
mikézben a pad régzité gombjat csak addig szoritsa meg, mig ellenalldst nem észlel.

+ Amennyiben 45°-0s sz6g szlikséges:
1. Vegye le a sz6gmérét, majd szerelje vissza Ugy, hogy az allithatd ellilsé vezetélemez surlédjon.

2. Ugyeljen arra, hogy ,0” érték legyen leolvashatd a szégkeresé ablakban, majd szoritsa meg a
szdgallitd gombot.

3. Amunkadarab régzitéséhez hasznalja a 45°-0s vezet6lemezt (45).

Nyomépalca hasznalata

FIGYELEM: A kisméretli munkadarabok végasa veszélyes lehet, és nyomdpdlca hasznélatat

igényli.

« Ajelen termékhez egy nyomdpalcat (38) mellékelttink. Azonban eléfordulhat, hogy egynél tébb
nyomdpalca szlikséges a munkadarab biztonsagos elvagaséahoz.

«  Kis atmérdjli anyagok hasitasakor tébb nyomdpalca hasznalata szlikséges a flirészlap (2)
kézelében levé munkadarab tartdsahoz.

« V&gasi miiveletek

FIGYELEM: SOHA ne nyuljon a munkadarab flirészlaphoz (2) kézeli részéhez, ha a flirészlap
forog, vagy ha a gép be van kapcsolva. Ha nem igy jdr el, a munkadarab kireptilhet a gépbdl, és a
kezeld sérlilését okozhatja.

FIGYELEM: A kezeit mindig tartsa tavol a flirészlaptdl és a vagasi nyomvonaltdl.

FIGYELEM: NE prébalja meg hatrahizni a munkadarabot a vagasi folyamat befejezése el6tt;
ehelyett kapcsolja ki a gépet, és a flirészlap ledlldsa utan vegye ki a részlegesen elvagott
munkadarabot.

FIGYELEM: Amennyiben olyan munkadarabot vdg, melynek mérete meghaladja a Workcentre
asztallapjanak szélességét és/vagy hosszlsagat, a munkadarab aldtdmasztdsa szlikséges a
(ktilén rendelhetd) Workcentre kiadagold tdmasztérud (TWX70S) és/vagy Workcentre oldalsé
tdmasztérud (TWX7SS) segitségével, melyek a Triton forgalmazdknal beszerezhetSek.

FIGYELEM: Ugyeljen arra, hogy a Workcentre munkadllomas szilérd, sik felileten legyen feldllitva.
MINDIG ellendrizze a labak stabilitdsat a Workcentre hasznalata el6tt. A Workcentre egyenetlen,
instabil talajon vald feldllitasa veszélyes, és a kezeld sulyos sértilését okozhatja.

Keresztvagas elvégzése

FIGYELEM: A levagott rész elreplilésének megakadalyozasara kertilje a munkadarab

parhuzamvezetével (51) térténd korlatozasat. A szégmeérdével (41) tdmassza meg a munkadarabot

a vagasi mivelet soran.

« Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
allitsa be a tdmasztd elemeket, hogy megtdmasszak a munkadarabot a végas soran.

1. A pérhuzamvezetét lgy helyezze el, hogy ne érien a munkadarab Utvonaldba. Allitsa a
szogmérét (41) a megfelel6 szégbe, majd régzitse abban a helyzetben.

2. Ugy dllitsa be a f(irészlapot, hogy a legmagasabb pont hozzavetéleg 3,2 mm-rel magasabban
legyen, mint a munkadarab teteje.

3. Aflirészlaphoz kézelebbi kezével fogja szorosan a munkadarabot a sz6gméréhdz, mig a mésik,
megtdmasztast nyujté kezét ugy helyezze el a munkadarabon, hogy a legtavolabb legyen a
flirészlaptdl.

4. Kapcsolja be az asztali kérflirészt, és varja meg, hogy a flirészlap elérje az tizemi
fordulatszamot.

5. Mikdzben a 3. Iépésnek megfeleléen két kézzel megtamasztja a munkadarabot, lassan tolja azt
a flirészlaphoz.

Megjegyzés: A munkadarab levagott részének eltdvolitédsa el6tt kapcsolja ki a flirészt, és varja
meg, hogy a flirészlap forgasa lealljon.
Gérvagas elvégzése

+ Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, tgy
dllitsa be a tdmasztd elemeket, hogy megtdmasszak a munkadarabot a végds soran.

1. Allitsa a sz6gmérét (41) a megfeleld szégbe. A sz6gméré bedllitasara és kalibraldsara
vonatkozd tudnivaldk a ,Szégméré bedllitdsa” c. szakaszban taldlhatok.

2. Avéagasi mlveletre vonatkozo tudnivaldk a ,Keresztvagas elvégzése” c. szakaszban taldlhatok.
Hasité vagas elvégzése

FIGYELEM: Hasité vdgasnal hasznalja a parhuzamvezetét (51), mert a szabad kézzel térténé
véagas veszélyes. Vagas elétt MINDIG ellendrizze, hogy a parhuzamvezetd szildrdan van-e
régzitve a helyén.

FIGYELEM: Hasité védgaskor és amikor lehetséges, tartsa kezét tavol a flirészlaptdl (2), és
hasznalja a nyomopalcat (38) a munkadarab el6tolasahoz, ha 152 mm-nél kisebb a tévolsdg a
parhuzamvezet6 és a flirészlap kézétt.

FIGYELEM: Vagasi mivelet kézben SOHA ne hlzza hatrafele a munkadarabot. Ehelyett kapcsolja
ki a gépet, és a flirészlap ledlldsa utan vegye ki a részlegesen elvagott munkadarabot.

«  Amennyiben a munkadarab tullépi a Miszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, tgy
allitsa be a tdmaszt6 elemeket, hogy megtdmasszak a munkadarabot a végds soran.

1. Allitsa be, majd régzitse a parhuzamvezetét a parhuzamvezets-szoritdelemekkel.
2. Szerelje le a sz6gmérét (41).

3. Ugy allitsa be a flirészlapot, hogy a legmagasabb pont hozzavetsleg 3,2 mm-rel magasabban
legyen, mint a munkadarab teteje.

4. Tartsa a munkadarabot stabilan a munkaasztalhoz és parhuzamvezet6héz nyomva. Tartsa a
munkadarabot legaldbb 25 mm tavolsagra a flirészlaptol.

5. Kapcsolja be az asztali kérflirészt, és varja meg, hogy a flirészlap elérje az tizemi
fordulatszamot.

6. Mik6zben a parhuzamvezet6héz és az asztalhoz nyomja a munkadarabot, lassan tolja azt a
flirészlaphoz. Egyenletes tolderét fejtsen ki mindaddig, mig a teljes munkadarab at nem halad a
flirészlapon. Az el6tolds folytatasahoz hasznaljon nyomdpaélcét (38) a munkadarab flirészlapon
vald atvezetéséhez. ha a hatsé él 150 mm-nél kisebb tavolsagra van.

Hasito ferdevagas elvégzése

FIGYELEM: Hasito ferdevagdsnal a parhuzamvezetd (51) mindig a flirészlap (2) jobb oldaldn

helyezkedijen el. A flirészlap nem dllhat sz6gben a parhuzamvezeté iranyaba.

Megjegyzés: A muivelet Iépései megegyeznek a ,Hasito ferdevagas elvégzése” c. szakasz

lépéseivel, kivéve, hogy a flirészlap szdge 0°-tdl eltérd értékre van beallitva.

+ Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, tgy
dllitsa be a tdmaszt6 elemeket, hogy megtdmasszak a munkadarabot a végds soran.

1. Lazitsa meg a régzit6kart (19), majd allitsa be a flirészlap (2) sz6gét a ferdevagas szégének
allitégombjaval (14).

2. A megfelel§ sz6g bedllitasa utan régzitse a flirészlapot a régzitdkarral.
3. Végezze el a vagast a ,Hasité vagas elvégzése” c. szakasz utasitasainak megfeleléen.

Ferde keresztvagas elvégzése

Megjegyzés: A miivelet Iépései megegyeznek a ,Keresztvégas elvégzése” c. szakasz lépéseivel,
kivéve, hogy a sz6g 0°-tdl eltérd értékre van bedllitva.

Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
dllitsa be a tdmaszté elemeket, hogy megtdmasszék a munkadarabot a vagds soran.

1. Lazitsa meg a régzit6kart (19), majd dllitsa be a flirészlap (1) sz6gét a ferdevagas sz6gének
allitégombjaval (14).

2. Amegfeleld sz6g bedllitasa utan régzitse a bedllitast a régzitékarral.
3. Végezze el a vagast a ,Keresztvagas elvégzése” c. szakasz utasitasainak megfeleléen.

Tartozékok

A Triton forgalmazokndl a tartozékok széles valasztéka, tébbek kézétt a robusztus
szallitokészlet (TWX7RTK), az oldalsé tdmaszték (TWX7SS) és a kiadagold tamaszték
(TWX70S) all rendelkezésre. A cserealkatrészek a Triton forgalmazdknal vagy a www.tools-
paresonline.com weboldalon szerezhetéek be.

Karbantartas

FIGYELEM: Barmilyen tisztitds, tartozékcsere, bedllitds vagy karbantartas elvégzése el6tt
MINDIG vélassza le a Workcentre munkadllomdast az elektromos hélézatrdl.

A FIGYELEM: Tisztitds vagy karbantartds esetén MINDIG viseljen megfelel6 személyi
véddfelszerelést, tobbek kz6tt véddszemlveget és megfeleld vagasalld kesztytit.

FIGYELEM: A flirészlap (2) kezelésekor MINDIG viselien megfelel§ vagasalld véddkesztylit. Ennek
elmulasztasa a kezeld sérliléséhez vezethet.
Altalénos atvizsgalas
Rendszeresen ellenérizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e hizva. Ezek a rezgés
hatésara idével fellazulhatnak.

Minden egyes hasznélat elétt ellendrizze, hogy a héldzati kabel nem sériilt vagy kopott-e. Ha
a tapkabel kdrosodott, a kockazatok elkertilése végett azt a gydrtonak, szervizképviseletének
vagy hasonlé szakképesitésli személynek kell kicserélnie. Ez a tanacs a szerszammal hasznalt
hosszabbitd kabelekre is érvényes.

Fiirészlap cseréje

FIGYELEM: Kizérdlag olyan flirészlapot hasznéljon, melynek maximalis névleges fordulatszama
magasabb vagy egyenlé az elektromos kéziszerszam legnagyobb jelzett fordulatszamaval. A
névleges fordulatszamukndl magasabb sebességen lizemeltetett tartozékok eltérhetnek, és
darabjaik szétrepllhetnek.

1. Szerelje le a flirészlap véddéburkolatat (3) a hasitokésrél (6). Ehhez tavolitsa el a burkolatot a
hasitokéshez régzit6 csavart.

2. Lazitsa meg a réseldlap (25) bemeneti oldalanal taldlhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyilasan keresztiil oldja fel a lap régzitését az eltavolitdshoz (F dbra).

3. Oldja ki a régzit6kart (19), majd emelje fel a tengelyt (32) a maximalis magassdgig a
flirészlapmagassag-allité hajtokar (13) éramutato jaraséval megegyezé elforgatésaval.

4. Rdgzitse a flirészlapmagasség-allitd hajtokart ebben a helyzetben a régzitékarral.

5. Szerelje ki a régi flirészlapot (2). Ehhez régzitse a tengelytartot (30) az 1. sz. tébbfunkcids
szerszammal (39), és kdzben tévolitsa el a flirészlapot biztositd anyat (31) a 2. sz. tébbfunkcids
szerszammal (40).

6. Helyezze az alatéttarcsékat (33) az Uj flirészlapra, majd illessze ezeket a tengelyre, lasd: | dbra.

Megjegyzés: Ugyelien arra, hogy a fiirészlap irdnya megfelelé legyen. A fiirészlapon levé nyilnak
ugyanarra kell mutatnia, mint a védéburkolatan levé nyilnak.

7. Rdgzitse a helyén az Uj flirészlapot. Ehhez régzitse a tengelytartét az 1. sz. tébbfunkciés
szerszammal, és kézben szoritsa meg a flirészlapot biztosité anyat a 2. sz. tébbfunkciés
szerszammal.

8. Szerelje vissza a réseldlapot és a flirészlap véddburkolatat.
Réselolap cseréje

FIGYELEM: Ha az asztali kérflirészt folyamatosan hasznaljak, a réselélap allapota romolhat. A
réselélapnak mindig j6 dllapotban kell lennie. Szlikség esetén cserélje.

1. Szerelje le a flirészlap véddéburkolatat (3) a hasitokésrél (6). Ehhez tavolitsa el a burkolatot a
hasitokéshez rogzité csavart.

2. Lazitsa meg a résel6lap (25) bemeneti oldalanal talalhatd imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyildsan (22) keresztl oldja fel a lap régzitését (F abra) az eltavolitdshoz.

3. Helyezze fel az Uj résel6lapot/ kopdlemezt.

4. Allitsa szintbe a résel6lapot. A részletes utasitdsokat lasd a ,Résel6lap szintezése” c.
szakaszban.

5. Szerelje vissza a flirészlap védéburkolatét.

Tisztitas

+ Mindig tartsa tisztan a gépet. Szennyezddés és por hatdsara a belsé alkatrészek kopasa
gyorsabb lesz, és lerdvidiil a gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy

szaraz ronggyal. Ha lehetséges, haszndljon tiszta, szdraz, stiritett levegét a szell6z6nyilasok
atflvatasdhoz.

A mianyag részek tisztitdsdhoz soha ne hasznaljon mard anyagot. Amennyiben a széraz
tisztitds nem elegendd, enyhén mosogatészeres rongy hasznalata javasolt.

A szerszam soha nem érintkezhet vizzel.
Hasznalat el6tt alaposan ellendrizze, hogy a szerszam szaraz-e.

Dugulas elharitasa

1. Kapcsolja ki, és valassza le a szerszamot a héldzati feszliltségrél. Szerelje le a flirészlap
véddburkolatat (3) a hasitékésrdl (6). Ehhez tavolitsa el a burkolatot a hasitokéshez régzité
csavart.

2. Lazitsa meg a réseldlap (25) bemeneti oldalanal talalhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyilasan keresztlil oldja fel a lap régzitését az eltavolitdshoz (F dbra).

3. Tavolitsa el a porelvezeté panelt (12), valamint a porelvezetd nyilashoz (9) csatlakozd
szivécsoévet.

4. Hatarozza meg az eltémddés helyét, és szlintesse meg az eltémdédést.

5. Adugulds megszlintetése utan szerelje vissza a flirészlapvéds burkolatot, a réselélapot, a
porelvezetd panelt és a szivdcsovet.
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Kenés

« Az 6sszes mozgo alkatrészt rendszeresen kenje meg teflon spray-vel, kilénésen erds igény-
bevétel vagy tisztitas utan.

FIGYELEM: NE haszndljon olaj vagy szilikon alapu kenanyagot. A kenéanyag maradvanyai a fa
poréval Gsszekeverednek és lerakodasokhoz vezetnek, valamint gatoljak a mozgé alkatrészek és
a mechanizmus m(ikédését. KIZAROLAG vékony olajfilmet vigyen fel. Ehhez hasznéljon teflon
spray-t.

iletisim

Teknik ve onarim hizmeti yardimi igin Iltfen yardim hattini arayin: (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Hibaelharitas

Tarolas
Hasznalat utén tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a tartétaskajéban, és egy biztonsagos,
szaraz, gyermekek altal nem elérheté helyen.
A késziilék hulladékba helyezése
A mar nem miikéddéképes és javithatatlan elekiromos kéziszerszamok artalmatlanitasa soran
mindig tartsa be a nemzeti elSirdsokat.
Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb elektromos és elektronikus
berendezést (WEEE) a héztartasi hulladékkal egyuitt.
Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tdjékozddjon az elektromos szerszamok
artalmatlanitdséanak megfelel6 modjardl.

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

Nincs tapfesztiltség.

Ellendrizze a tépfesztiltséget.

A gép nem reagal a Be/Ki kapcsolé mUkddtetésére.

Az dramkéri megszakito leoldott.

Nyomja meg a Reset (nulldzd) (54) gombot, mely a haldzati
doboz (53) aljan talalhatd, majd ellendrizze a BE/KI kapcsoldval.

Gyenge vagasi teljesitmény. Hibds BE/KI kapcsold

A hibas BE/KI kapcsolét hivatalos Triton szervizben cseréltesse
ki.

Hibas flirészlap.

A flirészlapot ki kell cserélni. A vonatkozé utasitasok a
,Flrészlap cseréje” c. szakaszban taldlhatok.

megfeleléen megszoritva.

A tdmaszté sz6gméré (41) vagy a parhuzamvezetd (51) nincs

Szoritsa meg a vezetéelemeket Ugy, hogy a munkadarab ne
mozduljon el, ha nyomast fejt ki ra.

A véagasok eltérnek a beallitott értéktdl.

A flirészlap (2) nincs kalibralva.

Kalibrélja a flirészlapot a ,Flrészlap kalibralasa” c. szakasznak
megfeleléen.

megtdmasztast.

A sz6gmerdn (41) levé kopdfa nem nyljt elegendd

Cserélje ki a kopofat.

Laza a ferdevagasi szdg bedllitasa.

A ferdevagasi sz6g hatso régzitéanyaja (55) laza.

Szoritsa meg a ferdevégasi sz6g hatso régzitéanyajat.

Jotallas
A jotéllas regisztrélasahoz latogassa meg webhelylinket a www.tritontools.com* cimen, és
adja meg adatait. Adatai bekertlnek a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja

meg), és tajékoztatjuk a késébbi kiaddsokrdl. A megadott adatokat nem bocsétjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasérlds datuma: _ /

Tipus: TWX7CS001  Orizze meg a vésérlast igazold nyugtat.

EK Megfelel6ségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris
meghatalmazva az alabbi altal: Triton
Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kéd: Asztali kérflirész-modul
Leiras: TWX7CS001

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok eldirasait:
+  2006/42/EC gépészeti iranyelv

+ 2014/30/EC EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ |IEC 61029-1:1990

+ |IEC 61029-2-1:1993

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljék vasarldinak, hogy barmely alkatrész
anyaghibabdl vagy gyartdsi hibabdl, a vasarlds idépontjatdl szamitott 3 éven beldil
bekdvetkezett meghibasoddsa esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos
megfontolds esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovébba altalanos jellegti kopasra,
illetve a termék nem rendeltetésszerl hasznalatdbdl eredé meghibasodasara.

*Regisztrdljon az interneten 30 napon beltil.
Vonatkozo feltételek és kikétések.

Nincs hatédssal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV Rheinland
A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton
Datum: 31/08/2016

Datum:
Mr Darrell Morris
lgazgatd

A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.

61



Preklad originalniho navodu

Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje nezbytné informace pro bezpecné pouZivani a spravnou
funkei tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem
pracovali; presto si dikladné prectéte tento névod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem

Technicka data

pracuji, tento névod Getli a porozuméli mu. Model: TWX7CS001
Vykon: 1800 W/8 A
Vg
Pouzité symboly e X0
Typovy stitek na vaSem naradi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuiji dileZité informace o vyrobku nebo pokyny Otécky naprazdno: 4500 otaéek/min.
k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Pozor na zpétny raz!

Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

Pouze pro pouZiti vevnitr!

Karbidovy kovovy pilovy kotoug:

odpovidd normé EN 847-1, 254 x 30 x 2,6
mm, 40 zubt

Pozadavky na pilovy kotou¢:

prdmér: 255 mm +/- 1, 0 mm
tloustka: 1,8 mm +/- 0,1 mm
fezna mezera: 2,6 mm +/- 0,1 mm

vnitfni otvor: primeér 30 mm

Rozméry nastavce stolni pily D x S x V:

679 x 422 x 449 mm

Maximalini délka podélnych fezi:

775mm

Maximalni hloubka fezu pfi 90°:

86 mm +/-1 mm

Maximalni hloubka uhlového fezu pfi 45°:

59,5 mm +/-1 mm

Sitka nastavce s boénim rozsitenim:

+600mm

Délka néstavce s rozsifenim pro podavani
materialu:

+670mm

Maximalni velikost materialu D x S:

851 x 775 mm (bez dodate¢ného boéniho
rozsiteni a rozsifeni pro podavani materialu)

Velikost portu pro odsévani prachu: 64,5/ 32,6 mm
Nepouzivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi! Hmotnost: 15 kg
Celkova hmotnost (TWX7 a TWX7CS001): 46 kg
Pozor! Udaje o hluku a vibracich:
Akusticky tlak Lpa: 92,3 dB(A)
Nebezpecné vypary nebo plyny! Akusticky vykon Lya: 104,6 dB(A)
Tolerance K: 2,5dB

Nedotykejte se! Neotevirejte ochranny kryt bez odpojeni napajeni. Pfi préci s elektrickym
naradim musi déti a pfistojici stat mimo dosah naradi. Pfi rozptyleni mizZe dojit ke ztraté
kontroly. Vsichni pfistojici by méli stét v bezpecné vzdalenosti od pracovni plochy.

Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Upravy, ménite piislusenstvi,

ochranna hlukova opatfeni.

Pokud troveri hluku dle pouziti elektronaradi prekroci 85 dB (A), je tieba pFijmout

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vZdy noste chraniée sluchu a omezte dobu
préce s elektrondradim. Pokud se hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned
prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly
poskytovat potiebné sniZeni hladiny hluku, které elektrondradi vydava.

Cistite, provadite udrzbu a kdyz naradi nepouZivate!

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V
pripadé dotazul kontaktujte pfislusny urad nebo prodejce.

VAROVANI:Vystaveni se vibracim elektronaradi mize zptisobit ztrétu vnimani dotyku, necitlivost
rukou, mravencéeni a/nebo omezenou schopnost tchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim

mUzZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a
pouZiveijte anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi nepouZiveijte v prostiedi s nizsi neZ pokojovou
teplotou, protozZe vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych datech,
abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.

<> @ PP @

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v EN60745, pfip.
podobnych mezinarodnich standardd. Namérené hodnoty odpovidaji béznému uziti elektronaradi
v bézZnych pracovnich podminkéch. Spatné udrZované, nesprévné sloZzené nebo $patné pouzivané
naradi muzZe vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nhabizi informace o urovni
hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto informace mohou byt uZite¢né pro hobby uZivatele, ktefi
pouZivaji pfistroj castéji.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si véechna bezpeénosti varovani a instrukce. Neuposlechnuti
néasledujicich varovani miize zpusobit Uraz elektrickym proudem, poZar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI:Tento pFistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s télesnym nebo
mentélnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti.

Uchovejte vS§echna varovani a instrukce pro budouci pouzi

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi zafizeni pouzivané
v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového
kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo neosvétlené pracovni
misto muze vést k trazum.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohroZzeném explozi, kde se nachazeji hoflavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihlizejici osoby udrzZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od pracovniho
mista. Pri rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce. Zastrcka nesmi byt Zadnym
zpusobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouZzivejte
Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost
urazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubi, topna télesa,
sporaky a chladniéky. Je-li vase télo uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym
proudem.

c) Chrarite zafizeni pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi zvysuje nebezpeci
urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k nosSeni ¢i zavéseni elektronaradi nebo k vytazeni
zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilii
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzZijte pouze takové prodluZovaci kabely,
které jsou zptsobilé i pro venkovni pouziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro
pouziti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém prostiedi, pouzijte proudovy
chranié. PouZiti proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

g) Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento vyrobek VZDY
dodavan spolec¢né s proudovym chranicem se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpecnost

a) Bud'te pozorni, dévejte pozor na to, co délate, a pFistupuijte k praci s elektronafadim
rozumné. Nepouzivejte Zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iéku. Moment nepozornosti pii pouZiti elektronaradi mize vést k vaznym
poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomticky a vZdy ochranné bryle. Noseni osobnich ochrannych
pomuicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna
prilba nebo sluchatka, podle druhu pouZziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c) Zabrarite netimysinému uvedeni do provozu. Pfesvéddéte se, Ze je elektronaradi vypnuté,
drive, neZ jej uchopite, ponesete ¢i pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-/i
pri noSeni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
mdize dojit k urazam.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo Sroubovaky. Nastroj nebo

Kklic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, miize vést k poranéni.

Zajistéte si bezpeény postoj a udrZujte vZzdy rovnovahu. Tim mizete elektronaradi v

neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

[5)
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f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév a rukavice
udrzujte daleko od pohybujicich se dilt. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici ptipravky, piesvédcte se, Ze jsou pripojeny a
spravné pouZzity. Pouziti odsavani prachu mize snizit ohroZeni prachem.

h) Nedovolte, aby zbéhlost ziskana pfi ¢asté praci s naradim oslabila vasi pozornost a
dodrzovani bezpec¢nostnich opatieni. Neopatrné zachazeni mize zpisobit poranéni béhem
zlomku sekundy.

4. Svédomité zachazeni a pouZivani elektronaradi

a) Pristroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi. S vhodnym
elektronaradim zviadnete praci lépe a bezpecnéji.

b) Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoZ spinac nebo pfivodni kabel je vadny.
Elektronaradi, které nelze zapnout Ci vypnout, je nebezpecné a musi se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vymeénu dil ptislusenstvi nebo stroj odloZite, vytahnéte
zastréku ze zasuvky a/nebo odstrarite akumulator. Toto preventivni opatieni zabrani
neumysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. Nenechte stroj pouzivat
osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily stroje bezvadné
funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce elektronaradi. Poskozené dily nechte pred opétovnym pouzitim pfistroje opravit.
Mnoho urazi ma pricinu ve Spatné udrzovaném elektronaradi.

=

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetfované fezné nastroje s ostrymi feznymi

hranami se méné vzpricuji a snadnéji se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje apod. podle téchto pokynti.
Respektujte pfitom pracovni podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné
nez uréené pouZziti mize vést k nebezpecnym situacim.

h) Rukojeti a povrchy, za které naradi drzite, udrZujte suché, éisté a bez mastnoty. Kluzké

rukojeti a povrchy, za které naradi drzite, nedovoluji bezpecné drzeni naradi a kontrolu nad

néaradim v neocekavanych situacich.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym odbornym persondlem a pouze s
originalnimi nahradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

Bezpecnostni opatieni pro stolni pily

1) Opatfeni tykajici se ochrannych prvku

a) Je tieba mit nainstalované ochranné kryty. Ochranné kryty musi byt funkéni a spravné
uchycené. Ochranny Kryt, ktery je volny, poskozeny nebo spravné nefunguje, musi byt opraven
nebo vyménén.

b) VZdy pouzivejte ochranny kryt kotouce a rozviraci klin, pokud provadite fezy, které

profiznou celou tloustku materialu. Ochranny kryt a rozviraci klin pomahaji sniZovat riziko
poranéni pfi takovém fezani, kde kotou¢ profizne celou tloustku materialu.

c) Pokud provadite takovy fez, pfi kterém je tfeba ochranny kryt a rozviraci klin odstranit,
cely systém ochranného krytu po dokonéeni fezu opét pfipevnéte. Ochranny kryt a
rozviraci klin snizuji riziko poranéni.

d) Pred spusténim naradi se ujistéte, Ze pilovy kotou¢ se nedotyka ochranného krytu,
rozviraciho klinu ani materialu. Netiimysiny kontakt téchto prvki s kotouc¢em by mohl zptsobit
nebezpecnou situaci.

Rozviraci klin nastavte tak, jak je popsano v navodu. Nespravna poloha a nastaveni muze
Zpusobit, Ze rozviraci klin nebude spravné fungovat a nepfedejde zpétnému rézu.

Aby rozviraci klin fungoval, musi byt v materialu. Rozviraci klin je netéinny, pokud feZete
materialy, které jsou pfilis kratké na to, aby se do nich rozviraci klin zaseknul. V takovém
pripadé rozviraci klin nezabrani zpétnému razu.

[5)
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f

Pouzivejte vhodny typ pilového kotouée pro rozviraci klin. Aby rozviraci klin spravné
fungoval, primér pilového kotouce musi odpovidat prislusnému rozviracimu klinu, télo pilového
kotouce musi byt tenci, nez je tloustka rozviraciho klinu, a sSifka fezu pilového kotouce musi byt
Vétsi nez tloustka rozviraciho klinu.

9

2) Opatreni tykajici se fezani
a) NEBEZPECI: Nikdy nestrkejte prsty nebo ruce do blizkosti pilového kotouée nebo do

cesty pilovému kotouci. Okamzik nepozornosti nebo sesmeknuti mize nasmérovat vase ruce
smérem ke kotouci a zplisobit vazné poranéni.

b) Material ved'te vZdy proti sméru rotace kotouée. Pokud povedete materiél stejnym smérem,
Jjako rotuje pilovy kotou¢ nad stolem, miize dojit k tomu, Ze material i vase ruce budou vtazeny
ke kotouci.

c) Nikdy nepouzivejte uhlovy doraz pro vedeni materialu pfi rozfezavani a nikdy
nepouzivejte podélny doraz jako zarazku, kdyz provadite pfiéné fezy. Vedeni materialu
pomoci podélného dorazu a tihlového dorazu nardz zvysuje pravdépodobnost zaseknuti
kotouce a zpétného razu.

d) P¥i provadéni podélnych fezii vZdy tlacte material mezi dorazem a pilovym kotouéem.
Pokud je vzdalenost mezi dorazem a kotouéem mensi nez 150 mm, pouZijte pomutcku
pro posun materidlu; pokud je vzddlenost mensi nez 50 mm, pouZzijte blok pro posun
materialu. Tyto pomticky vam pomohou udrzet ruce v bezpecné vzdalenosti od kotouce.

e) Pouzivejte pouze pomticky pro posun materialu, které byly dodané vyrobcem nebo byly
zkonstruovany v souladu s pokyny. Pomtucka pro posun materialu poskytuje dostatec¢nou
vzdalenost rukou od pilového kotouce.

Nikdy nepouzivejte poskozenou nebo pfefezanou pomticku pro posun materialu. Znicena
pomticka se muze rozlomit a zpusobit, Ze vam ruka sklouzne ke kotouci.

g) Zadné operace neprovadéijte ,,od ruky“. Vzdy pouzivejte bud’ podélny doraz, nebo tihlovy
doraz pro umisténi a vedeni materidlu. Vyraz ,,od ruky“ znamena, Ze pouzivate své ruce
pro podpéru nebo vedeni materialu namisto pouziti podélného nebo uhlového dorazu.
Vedeni materialu od ruky miize zptsobit zaseknuti materialu a zpétny raz.

h) Nikdy nesahejte do prostoru pobliz nebo okolo rotujiciho pilového kotouée. Mize dojit ke
kontaktu s rotujicim pilovym kotou¢em.

f

i) Dlouhy material podepfete pomoci dodateéné podpéry na konci nebo bocich, aby byl
material vodorovny. Diouhy a/nebo Siroky material se bude na koncich prohybat a tim mize
dojit ke ztraté kontroly nad materidlem, skiipnuti pilového kotouce a zpétnému razu.

j) Material ved’te konstantni rychlosti. Material neohybeite ani s nim nekrutte. Pokud
dojde z ucpani naradi, naradi okamzité vypnéte, odpojte ho z elektrickeé sité a pak teprve
odstrarite ucpani. Ucpani muze zplisobit zpétny rdz nebo zastavit motor.

k) Pokud se pilovy kotoué pohybuje, neodstrariujte odfezky materialu. Materidl se mize
zachytit mezi dorazem nebo vnittkem ochranného krytu a pilovym kotou¢em a mize
vase prsty vtahnout smérem k pilovému kotouéi. Pilu vypnéte a pockejte, dokud se pilovy
kotou¢ nezastavi, pak teprve material odstrarite.

=

Pouzivejte dodateény doraz, pokud budete podélné fezat material, ktery je tenci nez 2
mm. Tenky material se muze zaklinit pod podélny doraz a zptsobit zpétny raz.

3) P¥iciny zpétného razu a pfislusna varovani

Zpétny raz je nahla reakce materidlu v disledku zaseknutého, sevieného pilového kotouce nebo
$patné vedené linie fezu v materidlu v souvislosti s pilovym kotoucem, nebo kdyz ¢ast materidlu
se zaklini mezi pilovy kotou¢ a doraz nebo jiny pevny objekt. BEhem zpétného razu dochazi
nejcastéji k tomu, Ze se material zvedne a pohybuje se smérem k obsluhujici 0sobé. Zpétny raz je
disledek Spatného nebo chybného pouZiti pily. Lze mu vhodnymi preventivnimi opatfenimi, jak je
nasledovné popsano, zabranit.

a) Nikdy nestujte v pfimé linii s pilovym kotou¢em. VZdy umistéte své télo na stejnou
stranu, jako je umistén doraz. Zpétny raz mize vymrstit material velkou rychlosti smérem k
osobé, ktera stoji pred pilovym kotouc¢em a v linii fezu.

b) Nikdy nesahejte do okoli pilového kotouce, abyste material vytahli nebo podepreli.
Neumysliny kontakt s pilovym kotoucem mize zpusobit zpétny raz a vtahnout vase prsty do
pilového kotouce.

c) Nikdy nedrzte a netlacte material, ktery odfezavate, proti rotujicimu pilovému kotouci.
Tlaceni odfezavaného kusu materialu proti pilovému kotouci zptisobi, Ze se vytvori spojeni a
dojde ke zpétnému razu.

d) Podélny doraz umistéte vodorovné s kotou¢em. Pokud nebude podélny doraz smérovat
ke kotouci, muZe dojit ke kontaktu materialu se zadni stranou kotouce, coz mize material
nekontrolované odhodit.

e) Pokud provadite fezy, pfi kterych neprofiznete cely material, vZdy pouzivejte pfitlacné
hiebeny, které tla¢i material smérem k desce stolu, a doraz. Pritlacné hiebeny pomahaji
kontrolovat pohyb materialu pii zpétném rézu.

Davejte velky pozor, pokud feZete do materiélu, ktery se sklada z vice spojenych dil.
Pilovy kotou¢ muze narazit na skryté objekty, ¢imz muze dojit ke zpétnému razu.

g) Velké materidly dostatecné podepiete, abyste predesli zaseknuti pilového kotouce a
zpétnému razu. Velké materialy se prohybaiji vlastni vahou. Je tfeba podeprit vsechny casti,
které presahuji pilovou desku.

f

h) Davejte velky pozor, pokud feZete material, ktery je zkrouceny, se suky nebo nema
rovny okraj, ktery byste mohli vést podél dorazu. Material, ktery je zkrouceny, se suky, bez
rovného kraje, je nestabilni a muzZe zplisobit nezarovnani s feznym otvorem pilového kotouce,
coz miize vyvolat zaseknuti kotouce a zpétny raz.

i) Nikdy nefezte vice neZ jeden material, jak vertikalné tak horizontalné. Pilovy kotouc¢ muze
zachytit jeden nebo vice kust materialu a zplisobit zpétny raz.

j) Pokud zapinate pilu a pilovy kotou¢ je v materidlu, umistéte pilovy kotou¢ do stfedu
fezné mezery tak, aby se zuby pilového kotouce nedotykaly materialu. Pokud se pilovy
kotou¢ zasekne, muze to pfi zapnuti pily nazdvihnout material a zplsobit zpétny raz.

k

<

Pilové kotouce udrzujte Cisté a ostré. Nikdy nepouzivejte kotouce, které jsou tupé nebo

maiji zlomené zuby. Ostré kotouce minimalizuji zaseknuti a zpétny raz.

4) Varovani pfi pouzivani stolni pily

a) Vypnéte stolni pilu a odpoijte ji z elektrické sité, pokud odstrariujete pilovy nastavec,
meénite pilovy kotou¢ nebo provadite zménu nastaveni rozviraciho klinu nebo
ochranného krytu a pokud nechavate naradi bez dozoru. Preventivni opatieni zabrariuji
nehodam.

b) Nikdy neponechavejte bézici pilu bez dozoru. Vypnéte ji a neodchazejte, dokud se pila tpiné

nezastavi. BéZici pila bez dozoru predstavuje velké riziko.
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c) Stolni pilu umistéte na dobfe osvétleném a rovném misté, kde muZete pilu spravné
umistit a vyrovnat. Méla by byt umisténa v prostoru, kde je dostatek mista pro praci s
materialem, ktery budete opracovavat. Stisnéné, tmavé prostory s kluzkou podlahou byvaji
pfri¢inou nehod.

d) Pravidelné odstrariujte prach z pod pily a/nebo nadoby na zachytavani prachu. Zachyceny
prach je hoflavy a miize sam vzplanout.

e) Pilova deska musi byt zajisténa. Deska, ktera neni spravné zajisténa, se muze pohybovat
nebo se prevazit.

f) Predtim, neZ pilu pustite, odstrarite z povrchu desky naradi, svérky apod. Tyto objekty
mohou pfi praci zavazet a byt pri¢inou nehody.

g) Vzdy pouzivejte kotouce spravné velikosti a spravného tvaru vnitiniho otvoru (kulaty
pfip. jiny). Pilové kotouce, které maji jiny vnitini otvor, nebudou spravné upevnény a zptsobi,
Ze pilovy kotouc nebude rotovat spravné, ¢imz dojde ke ztraté kontroly.

h) Nikdy nepouzivejte poSkozené nebo nespravné upinaci prvky kotoucu, jako napf.

podlozky, matice a Srouby. Upinaci prvky jsou urcené a vyvinuté pro tuto pilu, bezpecny

provoz a optimalni vykon.

Na pilovém stole nestjte, nepouZivejte ho jako plosinu. MiZe dojit k vaznému poranéni,

pokud omylem se dotknete pily.

Zkontrolujte, Ze namontovany kotouc¢ rotuje spravnym smérem. S touto stolni pilou

nepouzivejte brusné kotouce, draténé kartace nebo abrazivni disky. Nespravné

nainstalovani pilového kotouce nebo pouZziti prislusenstvi, které neni doporuceno, muze

Zzplisobit vazné poranéni.

Popis dilt

. Zastrcka

. -

. Pilovy kotou¢

. Kryt kotouce

. Port pro odsévani prachu na krytu kotouce
. Sroub pro utaZeni krytu

. Rozviraci klin

. Sroub pro utaZeni rozviraciho klinu

. Kryt uhliku

9. Port pro odsavani prachu

10.Civka pro vyrovnani nastavce

11.Kole¢ko nastavce

W N O O~ 0N =

12.Panel pro odsdvaci hadici
13.Kolecko pro nastaveni vysky kotouce
14.Nastaveni thlu zkoseni

15.Sroub nastaveni 45°

16.Sroub nastaveni 0°

17.Meéfitko uhlu zkoseni

18.Sroub kalibrace thlu

19.Zajistovaci packa

20.0tvory pro palce

21.0tvory pro ruce

22.Pristupovy otvor desky kryjici kotou¢
23.Vretenovy Sroub pro vyrovnani nastavce
24.Vlyrovnavaci Sroub desky kryjici kotou¢
25.Deska kryjici kotoué

26.0bétni deska

27.Kolecko boéniho nastaveni
28.Sroub pro vyrovnani néstavce
29.Povrch nastavce

30.Drzak hridele

31.Matice zajistujici kotouc

32.Hridel

33.Priruba kotouce

34.Pojistny knoflik

35.Sroub nastaveni rozviraciho klinu
36.Deska k prichyceni

37.Sroub k zajisténi

38.Pomticka pro posouvani materidlu
39.Multi-naradi 1

40.Multi- naradi 2

41.Uhlomér

42.Zajistujici knoflik

43.Nastavitelny ¢elni doraz
44.Podpérna konzola

45.45° uhlovy doraz

46.Uhlovy otvor

47 .Méfitko thlu

48.Uhlovy prizor

49.Kolejnice

50.Knoflik nastaveni thlu

51.Podélny doraz

52.Rameno podélného dorazu
53.Krabicka vstupniho napajeni
54.Resetovaci tlacitko

55.Zadni zajistovaci matice uhlu zkoseni

Doporuéené pouziti

Vykonny pilovy stdl pro provadéni pricnych, podéinych, zkosenych a sikmych fezt. Obsahuje
uhlomér a podélny doraz. Vhodny pouze pro fezani dieva a materidld, které maji podobné
vlastnosti jako dfevo. Pro pouziti s Triton Pracovnim centrem TWX7 a pfislusenstvim.
Vyhnéte se piehiati kotouce

« Pred kazdym fezanim vZdy zkontrolujte stav kotouce. Ujistéte se, Ze kotou€ je ostry a Ze
mate zvoleny spravny typ kotouce pro dany materidl. Je-li kotou¢ tupy, vymérite jej nebo ho
profesiondlné naostete (je-li to mozné)

« Béhem fezani nechejte naradi béZet bez zatéZe po dobu 15-20 sekund, abyste zajistili, Ze
vzduch ochladi kotou¢

+  P¥i Fezani tvrdého dfeva bud'te zvlast opatrni. Tvrdsi materidly kladou vice odporu a tim vytvaFi
vice tepla na kotouci a motoru, takZe je tfeba zajistit astéjsi intervaly chlazeni vzduchem

Vybaleni vaSeho naradi

1. Né&radi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho vlastnostmi a funkcemi

2. Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud bude néjaky dil chybét
nebo bude poskozen, necheijte si tyto dily vyménit predtim, neZ s naradim zacnete pracovat

DULEZITE: Nezapomerite si predist také navod k Pracovnimu centru Triton.
Na www.tritontools.com najdete instruktazni video.

Pred pouzitim
g VAROVANI: Nafadi vzdy vypnéte a vypojte z elektrické sité, pokud ménite nebo
pfipevriujete pfislusenstvi, vkladate nebo odstrariujete néstavce anebo provadite Upravy.
VAROVANI: VZDY noste vhodné proti-profezové rukavice, kdyZ pracujete s pilovym kotoudem.
Pokud je nebudete mit, miZete si zpdsobit zranéni.
Instalace Sroubu pro vyrovnani nastavce
« Umistéte nastavec stolni pily na plochy povrch a nainstalujte vietenové Srouby pro vyrovnani
nastavce (23), Srouby pro vyrovnani nastavce (28) a kolecka nastavce (11), jak je znazornéno
naobr. A
Instalace a odstranéni nastavci
A VAROVANI: Pii premistovani nastavce stolni pily vyuzivejte otvory na ruce (21).
Poznamka: Abyste mohli vloZit/vyjmout nastavec stolni pily, pilovy kotou¢ (2) musi byt v thlu 45°.
Viz. ,Nastaveni kotouce“ pro detailni postup, jak nastavit uhel kotouce.
Instalace nastavce:

VAROVANI: Snizte pilovy kotoué (2) do bezpeéné polohy, neZ budete instalovat nebo odstrariovat
nastavec stolni pily.

VAROVANI: Nékteré nastavce jsou tézké, zvlasté pokud je na nich pfipevnéno elektrické naradi.
Pokud bude odstrariovat nebo instalovat néstavec, VZDY uchopte nastavec obéma rukama a
ujistéte se, Ze méte bezpecny postoj, stojite vzpiimené a vyvarujte se nepfijemnym pohybtm.

DULEZITE: Nastavec vZdy drzte za oba otvory pro ruce (20). Nekontrolovany pohyb smérem dold
milzZe poskodit Pracovni centrum, ndstavec pilového stolu i pilu anebo zranit obsluhu.

A VAROVANI: Mezi rém Pracovniho centra a néstavec nedavejte prsty nebo jiné asti téla, viz.
obr. B.

« Nasurite kolecka nastavce (11) do voditek pro uchyceni ndstavce a opatrné vioZte nastavec na
misto, viz. obr. B

« Prepnéte oba zamky néstavce do uzaméené polohy, viz. obr. C

+ Poznamka: Ujistéte se, Ze vietenové Srouby pro vyrovnéni nastavce (23) jsou spréavné umistény.
Srouby pro vyrovnani nastavce musi byt nastavené tak, aby mezi nastavcem a ramem Pracov-
niho centra nebyla zadna viile.

Odstranéni nastavce:

« Prepnéte zamky néstavce do odemcené polohy. Zvednéte nastavec z rdmu pomoci otvord pro
palce a pomoci kole¢ek ndstavce (11) vysurite ndstavec z voditek pro uchycenfi nastavce, viz.
obr. B

Vyrovnani nastavei

+ Vyrovnejte ndstavec pomoci vietenovych sroubti pro vyrovnani nastavce (23) a Sroubu pro
vyrovnani nastavce (28), v takovém poradi, jaké je ukdzano na obr. D

« Zkontrolujte, Ze ndstavec je v roviné s ramem, pomoci pravitka, jak je zndzornéno na obr. E.
Pokud nastavec stale neni v roving, opakujte vySe popsany postup

Smontovani nastavce stolni pily

« Pro sestaveni nastavce stolni pily pouZijte obrazky A az L a dale informace, které jsou uvedené
nize.

Instalace rozviraciho klinu

VAROVANI: Ujistéte se, Ze rozviraci klin (6) je pred pouZitim sprévné zaji§tén v pozici.

1. Pilovy kotou¢ (2) méjte v pozici 0°; pomoci kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13) zvednéte
kotou¢ do maximalni vysky

2. Povolte Sestistranny sroub, ktery je umistén na vstupni ¢asti desky kryjici kotou¢ (25); pouZijte
pristupovy otvor desky (22), abyste desku vyjmuli, viz. obr. F

3. Vlozte rozviraci klin (6) do upinaciho drzaku a utdhnéte pojistnym knoflikem (34), viz. obr. G
Vyrovnani desky kryjici kotou¢

VAROVANI: Pred kaZzdym pouzitim se uijistéte, Ze deska kryjici kotoué (25) je nainstalovéana a
spravné vyrovnana

1. Pomoci vyrovndvacich sroubu desky kryjici kotou¢ (24) vyrovnejte desku

2. Pomoci pravitka zkontrolujte, zda je deska v roviné s povrchem ndstavce. Pokud neni deska
stale v roviné, opakuijte vy$e popsany postup

Nastaveni kotouce

» Pro nastaveni uhlu zkoseni pilového kotouce (2):

. Povolte zajistovaci packu (19)

. Pootocte nastavenim uhlu zkoseni (14), abyste upravili thel kotouce

w N o=

. Pouzijte méfitko uhlu zkoseni (17), abyste urcili uhel kotouce

«  Vysku kotouce nastavte pooto¢enim kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13):
« Ve sméru hodinovych ruci¢ek pro zvyseni polohy kotouce

« Proti sméru hodinovych rucicek pro sniZeni polohy kotouce
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Kalibrace kotouce

VAROVANI: Pouzivejte pouze pilové kotoude s primérem a primérem vnitiniho otvoru, které
odpovidaji znackdm na pile.

Poznamka: Dodany rozviraci klin ma tloustku 2,3 mm; pouzivejte pouze pilové kotouce s
primérem 254 — 256 mm, tloustkou 1,7 — 1,9 mm, feznou mezerou 1,7 — 1,9 mm a prdmérem
vnitfniho otvoru 30 mm.

Poznamka: Pokud budete kalibrovat pilovy kotou¢ (2), pouZijte vyobrazeni viz. obr. H.

1. Pomoci kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13) zvednéte pilovy kotou¢ do maximalni mozné
vysky

2. Pomoci nastaveni Uhlu zkoseni (14) nastavte pilovy kotou¢ tak, aby byl kolmy k povrchu stolu

3. Umistéte pravouhly trojihelnik (neni soucasti baleni) jednou stranou na povrch stolu a druhou
stranou proti kotoudi

4. Povolte Sroub nastaveni 0° (16)
5. Upravte uhel pilového kotouce tak, aby byl vodorovny se stranou trojihelniku

6. Povolte sroub kalibrace uhlu (18) a zarovnejte ¢erveny cifernik s ,0“ na méfitku uhlu zkoseni
(17)

7. Zajistéte pozici pilového kotouée pomoci zajistovaci packy (19)

8. Utahnéte Sroub nastaveni 0°

9. Povolte sroub nastaveni 45° (15)

10.Posurite pilovy kotou¢ do pozice 45°

11. Utahnéte Sroub nastaveni 45° a zkontrolujte, Ze 45° je uvedeno na méfitku uhlu zkoseni. Pokud
se 45° nezobrazi po utaZeni Sroub nastaveni 45°, opakujte kroky 9 — 11.

Nastaveni rozviraciho klinu

Poznamka: Rozviraci klin je upevnén pojistnym knoflikem (34), ktery se pohybuje v oblouku
spole¢né s pilovym kotoucem, je tedy zvedan/sniZzovén spolecné s kotouéem. PFi nastaveni
rozviraciho klinu se ujistéte, Ze je dostatecny prostor mezi okrajem rozviraciho klinu a zuby kotouce
od horni ¢asti oblouku do spodni ¢asti oblouku, ¢imZ dojde k spravnému vzajemnému nastavenfi
rozviraciho klinu a pilového kotouce.

1. Pomoci kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13) zvednéte pilovy kotou¢ (2) v poloze 0° do
maximalni mozné vysky

2. Povolte sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni ¢asti desky kryjici kotou¢ (25); pouzijte
pristupovy otvor desky (22), abyste desku vyjmuli, viz. obr. F

3. Povolte sroub nastaveni rozviraciho klinu (35) a sroub pro utazeni rozviraciho klinu (7)

4. Umistéte dvé rovné hrany, napf. pravitko, proti strandm pilového kotouce a rozviraciho klinu

5. Rovné hrany odstrarite a utdhnéte Sroub nastaveni rozviraciho klinu (35) nésledovany Sroubem
pro utaZeni rozviraciho klinu

polohy, poté kotou¢ zvednete to nejvyssi polohy — mezi kotou¢em a rozviracim klinem nesmi
dojit k Zadnému kontaktu

Poznamka: Kotou¢ a rozviraci klin by se nemély dotykat; mezi klinem a zuby kotouc¢e musi byt
vzdy dostatecny prostor podél celé délky oblouku.

7. Pokud rozviraci klin neni zarovnan, opakujte kroky 3 — 6, dokud nebude zarovnan.
8. Desku kryjici kotou¢ opat upevnéte — rozviraci klin je nyni spravné nastaven

Instalace krytu kotouce

DULEZITE: Nez budete instalovat kryt kotoude, zkontrolujte, Ze rozviraci klin je nainstalovan a
spravné nastaven vici pilovému kotouci. Pokud tak neucinite, mize dojit k poskozeni krytu kotouce
kvili Spatnému nastaveni.

1. Abyste nainstalovali kryt kotouce, zarovnejte mensi konec krytu kotouce (3) s otvorem na $picce
rozviraciho klinu (6)

2. Kryt kotouce pfipevnéte k rozviracimu klinu tim, Ze vloZite matici a pfitdhnete Sroub pro utazeni
krytu (5) Sestihrannym klicem

Poznamka: Neutahuijte pfilis. PFilisné utaZzeni miiZe ponicit kryt.

3. Pro odstranéni kotouce povolte a odstrarite Sroub pro utaZeni krytu kotouce a odstrarite kryt
kotouce z rozviraciho klinu

VAROVANI: Pred pouzitim pilového néstavce vzdy zkontrolujte, zda se kryt kotoude volné
pohybuje — zvednéte predni ¢ast krytu kotouce nékolikrat nahoru a dold. Pfi pohybu byste méli
citit malou vdli, ale ne pfilis. Pokud citite, Ze se kryt nepohybuje snadno, Ze je citit prekézka nebo
odpor, odstrarite kryt, provéfte, zda néco nebréani pohybu a znovu kryt nasadte. Pokud i poté mate
problém s funkci krytu kotouce, néstavec stolni pily nepouzivejte a kontaktujte vyrobce

nebo prodejce.

Podélny doraz

» RozloZte ramena podélného dorazu (52) a nasurite je do kolejnic pro uchyceni podélného
dorazu na ramu Pracovniho centra, viz. obr. |

« Naramenech podélného dorazu je méfitko. Pokud toto méfitko budete pouZivat v kombinaci s
indikatorem pozice podélného dorazu, dosahnete presného méreni Sitky

Uhlomér

-« Povolte zajistujici knoflik (42) a nasurite kolejnici (49) do T-drézky na ramu Pracovniho centra,
viz. obr. J

«  Utdhnéte zajistujici knoflik (42), abyste zajistili thlomér (41)

« Nastaveni thlu dosdhnete pomoci povoleni knofliku nastaveni thlu (50) a nato¢enim tuhloméru
do poZadovaného uhlu

« Zvoleny uhel vidite v uhlovém prdzoru (48)

« Nastavte nastavitelny ¢elni doraz (43) povolenim dvou Sestihrannych matic pro rtizné velikosti
materialu

- Otocte uhlomérem dokola a nastavte uhel na 0°, abyste pouZzili 45° Uhlovy doraz pro presné 45°
fezy

Odsavani prachu

A VAROVANI: VZDY pouzivejte vhodny vysavaé nebo dilensky systém pro odsavéni prachu.

VAROyANi: Prach z nékterych druhti dfeva, nétérti a umélych materidli obsahuje nebezpe¢né
casti. Skodlivy prach VZDY likvidujte v souladu s pravnimi predpisy.

« | kdyZ muizete prach odsdvat domacim vysavacem, typy pro domécnost (které pouZivaji pytliky)
se mohou velmi rychle zaplnit. Zvazte pouZziti Triton nadoby na prach (DCA300), kterou miiZete
pfipojit ke svému vysavaci a zvysite tak objem odsavaného prachu

« Kumulovany elektricky pfikon stolni pily a vysavace muze pfeséhnout kapacitu prodluZovaciho
kabelu. VZdy zapojte vysavac a stoIni pilu do oddélenych zdsuvek a nezapinejte je zaraz

Elektrické pripojeni

Poznamka: Pracovni centrum je vybaveno sitovym vypinacem s koncovou zasuvkou, ktera
umozriuje pfipojeni elektronaradi, viz. obr. K

Pfipojte Pracovni centrum k elekirické siti pomoci zastréky

« Poutzijte koncovou zasuvku, abyste pripojili elektronaradi k elektrické siti
1. Elektronaradi musi byt pfipojeno pres zasuvku na Pracovnim centru

2. Pokud je tfeba, pouZijte vhodné prodluzZovaci kabely pro prodlouzeni vlastniho pfivodniho
kabelku Pracovniho centra

VAROVANI: Pouzivejte pouze prodiuzovaci kabely, které jsou v dobrém stavu a odpovidajici
proudu, které bude néradi odebirat. PouZiti poddimenzovanych prodiuZovacich kabell mize
zpusobit pokles napéti, ktery zplsobi ztrdtu vykonu, pfehrati a shofeni motoru.

Pokyny pro pouziti

A VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné bryle, chrénice sluchu, respirétory i ochranné
rukavice, kdyZ pracujete s timto naradim.

DULEZITE: Toto nafadi doporucujeme pouZzivat s proudovym chrani¢em 30 mA nebo niz§im.

DULEZITE: Na nastavci stolni pily je naznaden smér vstupu materialu. Tento smér je spravny a
nejbezpecnéjsi, pokud budete do materialu fezat.

VAROVANI: Pracovni centrum neptevazujte — nepouzivejte pfili velké materidly.

VAROVANI: Pfed pouzitim se ujistéte, Ze deska kryjici kotoud (25) je nainstalovana a je ve
vyrovnané poloze.

Poznamka: Pro detailni popis dilt, schéma sloZeni a diagramy Pracovniho centra TWX7 pouZijte
navod pro Pracovni centrum.

Pouziti spinaée Pracovniho centra

DULEZITE: Spina¢ musi byt zapojen do elektrické sité, aby bylo mozné naradi zapnout. Pokud
dojde k preruseni pfivodu elekirické energie, spinac se pfenastavi do polohy vypnuto. Abyste mohli
pokracovat v praci, je tfeba spina¢ prenastavit do polohy zapnuto.

Zapnuti a vypnuti

1. Spina¢ Pracovniho centra se nachazi na predni strané, viz. obr. K

. Zasurite elektrickou zastréku Pracovniho centra do zdsuvky a Pracovni centrum zapnéte

. Pfepnéte spina¢ Pracovniho centra do polohy ,O“ tim, Ze zatla¢ite na nouzové stop tlacitko

. Zapojte zastréku néradi do zasuvky Pracovniho centra

. Zapnéte elektronaradi tim, Ze date spina¢ Pracovniho centra do polohy I

a ~A ON

«  Pro vypnuti stlacte nouzové tlaéitko

Poznamka: Pokud dojde k preruseni elektrické energie v pribéhu prace, naradi se pfi obnové
dodavky znovu nespusti. Bude tfeba znovu aktivovat spinac.

Postaveni uzivatele a smér podavani

« Z&kladni postaveni uZivatele je déano polohou bezpecnostniho stop tlacéitka

+  VZDY ziistarite v tésné blizkosti tladitka pro snadné vypnuti nafadi v pfipadé nouze

« Materidl podavejte z této pozice ve sméru Sipek na povrchu nastavce (29)

Pouziti rozsireni stolu (k dispozici jako pfisluSenstvi)

+ Abyste mohli dat dostate¢nou oporu vétSim materidliim, je k dispozici (jako volitelné
prislusenstvi k Pracovnimu centru) Podpéra pro vystup materialu (TWX70S) a Boéni podpéra
(TWX7SS). Nastaveni provedete povolenim kolecek pro uzamceni polohy boéni podpéry a/nebo
podpéry pro vystup materidlu; dle velikosti materidlu si zvolite vhodnou velikost podpérnych tyci.

Nastaveni ahloméru

Poznamka: Abyste prodlouZili Zivotnost uhloméru (41), doporucujeme, abyste k dorazu pfipevnili
odkrojek dreva.

1. Uhlomér nasurite do T-drazky, povolte zajistujici knoflik (42) a knoflik nastaveni tihlu (50)
2. Na uhloméru nastavte thel — thel vidite skrz thlovy prizor (48)
3. Knoflik nastaveni thlu utahnéte; zajistujici knoflik (42) utahnéte, dokud neucitite odpor, abyste
uhlomér zajistili v T-drédZce
+ Pripadné miZete nastavit uhel 45°:
1. Odstrarite Uhlomér a zmérite polohu nastavitelného ¢elniho dorazu (43)
2. Ujistéte se, Ze pres pruzor je vidét 0° a zajistéte knoflik nastaveni uhlu
3. Pouzijte 45° uhlovy doraz (45) pro zajiSténi materidlu
Pouziti pomiicky pro posun materialu

VAROVANI: Pokud budete pracovat s malym materidlem, bude tfeba, abyste pouZili pomtcku pro
posun materialu.

» Soucasti baleni je pomdcka pro posun materialu (38). Nékdy ale muiZe byt tfeba pouZit vice
pomdcek pro posun materialu, abyste mohli bezpec¢né rezat

»  Pokud budete provadét podélny fez na materidlu s malym primérem, bude treba, abyste pouZili
vice pomtckem pro posun materidlu v blizkosti pilového kotouce (2)

Rezani

VAROVANI: Pokud je pilovy kotoud v pohybu anebo pokud je pila zapnuta, NIKDY nepracuite s
materidlem v blizkosti pilového kotouce (2). MizZe dojit k tomu, Ze material bude vymrstén z pily a
mlZe ohrozit zdravi obsluhy.

VAROVANI: Drzte obé ruce mimo dosah pilového kotouée a feznych drah po celou dobu fezéni.

VAROVANI: NIKDY nevytahujte materidl zpét béhem obrabéni; je tfeba vypnout nafadi a podkat,
dokud se pilovy kotou€ Uplné nezastavi, pak muZete materidl odstranit.

VAROVANI: Kdy? feZete materidly, které jsou vétsi nez délka a/nebo $itka desky Pracovniho
centra, je tfeba podepfit materidl vhodnou podpérou pouZitim (jako volitelné pfislusenstvi k
Pracovnimu centru) Podpéry pro vystup materidlu (TWX70S) a Bo¢ni podpéry (TWX7SS). Toto
prislusenstvi je k dispozici u vaseho prodejce Triton.

VAROVANI: Ujistéte se, Ze Pracovni centrum je umisténo na stabilnim, plochém a bezpe¢ném
povrchu. Pfed pouzitim Pracovniho centra se VZDY ujistéte, Ze je bezpeéné postavené. Pokud
Pracovni centrum pouZijete na nerovném povrchu, miZe dojit k irazu obsluhy.

Provadéni pfiénych fezli

VAROVANI: Abyste predesli odlomeni odiezaného kusu materidlu, nepouzivejte podéiny doraz

(51). Pouzijte Uhlomér (41) pro podepreni materidlu béhem pricénych fezu.

« Pokud je material vétsi, neZ je uvedeno v ,Technickych tdajich, pouZijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrdbéni bezpecné podepren

1. Odstrarite podélny doraz z cesty materidlu. Nastavte ihlomér (41) do poZadovaného thlu a
zajistéte ho v pozici

2. Nastavte vysku pilového kotouce tak, aby nejvyssi bod kotouce byl 0 3,2 mm vyse neZ horni
hrana materialu

3. Tlacte materidl pevné proti ihloméru pomoci ruky, ktera je nejblize ke kotouci; druhou rukou
podepirejte materidl na strané nejvzdalenéjsi od kotouce

4. Zapnéte stolni pilu a pockejte, dokud kotou¢ nedosdhne pIné rychlosti

5. Obé ruce pouzivejte k podpére materidlu, jak je popsano v bodu 3, a pomalu posouveijte
materidl k pilovému kotouci
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Poznamka: NeZ odstranite odiezany materidl, vypnéte pilu a pockejte, dokud se Uplné nezastavi.

Provadéni Sikmych ezl

« Pokud je material vétsi, neZ je uvedeno v ,Technickych tdajich“, pouZijte vhodnou podpéru, aby
byl materidl béhem obrabéni bezpecné podepren

1. Nastavte uhlomér (41) do poZadovaného uhlu. Vice informaci, jak nastavit uhlomér, najdete v
casti ,Nastaveni thloméru“

2. Dale postupujte dle ¢asti ,Provadéni pricnych rezd“
Provadéni podélnych fezii

VAROVAN:I: Kdyz provadite podéiné fezy, ujistéte se, Ze pouZivéte podélny doraz (51) — provadéni
podélnych fezU bez opéry, pouze pomoci rukou, je nebezpecné. VZDY zkontrolujte, Ze podélny
doraz je pevné zajistén v pozici, neZ zacnete pracovat.

VAROVANI: Kdy? provadite podéIné fezy a kdykoliv je to mozné, drzte ruce mimo pilovy kotoud
a pouzivejte pomtcku pro posun materialu (38). Ta vam pomuzZe s posunem materialu ke kotouci,
pokud je mezi dorazem a kotou¢em méné nez 152 mm.

VAROVANI: NIKDY nevytahujte material zpét béhem obrabéni; je tieba vypnout nafadi a pockat,
dokud se pilovy kotou¢ Uplné nezastavi, pak miZete materidl odstranit.

« Pokud je material vétsi, neZ je uvedeno v ,Technickych tdajich“, pouZijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpecné podepren

1. Nastavte a zajistéte podélny doraz pomoci svérek podélného dorazu
2. Odstrarite uhlomér (41)

3. Nastavte vysku pilového kotouce tak, aby nejvyssi bod kotouce byl o 3,2 mm vyse nez horni
hrana materialu

4. Pritlacte materidl na desku a proti podélnému dorazu. Materidl drZte ve vzdalenosti minimalné
25 mm od pilového kotouce

5. Zapnéte stolni pilu a pockejte, dokud kotou¢ nedosahne plné rychlosti

6. Zatimco tlacite materidl na desku a proti podélnému dorazu, pomalu posouvejte materidl pres
pilovy kotouc. Dokud neprofiznete cely material, jemné tlacte material pfes pilovy kotouc.
Pouzijte pomticku pro posun materidlu (38), pokud je odfezavany kraj méné nez 150 mm od
kotouce.

Provadéni podélnych zkosenych Fezi

VAROVANI: Kdy? provadite podéiny zkoseny fez, vidy se uijistéte, Ze podéiny doraz (51) je
napravo od pilového kotouce (2). Pilovy kotou¢ by nikdy nemél sméfovat k podéinému dorazu.

Poznamka: Postup je stejny jako v pfipadé provadéni podélnych fezl s vyjimkou, Ze thel pilového
kotouce je nastaveny na vyssi hodnotu nez 0°.

« Pokud je material vétsi, nez je uvedeno v ,Technickych tdajich“, pouzijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpecné podepren

1. Odjistéte zajistovaci packu (19) a nastavte uhel kotouce (2) pomoci nastaveni thlu zkoseni (14)
2. Kdyz mate uhel nastaven, zajistéte kotoué v pozici pomoci zajistovaci packy

3. Postupujte dle popisu v ¢asti ,,Provadéni podélnych fezi“

Provadéni pfiénych zkosenych fezii

Poznamka: Postup je stejny jako v pfipadé provadéni pricnych fezd s vyjimkou, Ze uhel pilového
kotouce je nastaveny na vyssi hodnotu nez 0°.

«  Pokud je materidl vétsi, neZ je uvedeno v ,Technickych udajich®, pouZijte vhodnou podpéru, aby
byl materidl béhem obrébéni bezpecné podepren

1. Odijistéte zajistovaci packu (19) a nastavte uhel kotouce (2) pomoci nastaveni tihlu zkoseni (14)

2. Kdyz mate uhel nastaven, zajistéte kotoué v pozici pomoci zajistovaci packy

3. Postupuite dle popisu v ¢asti ,,Provadéni zkosenych rezl

PrisluSenstvi

+ Rada volitelného pfislusenstvi, jako napt. Robustni pfepravni sada (TWX7RTK), Podpéra
pro vystup materialu (TWX70S) a Bo¢ni podpéra (TWX7SS) je k dispozici u vaseho prodejce
Triton. Nahradni dily si miZete zakoupit u svého prodejce Triton a nebo online na www.
toolsparesonline.com

Udrzba
A VAROVANI: Nez zadnete Gistit Pracovni centrum, ménit prislugenstvi, provadét tipravy nebo

provédét ddrzbu, VZDY Pracovni centrum odpojte ze sité

A VAROVANI: VZDY noste osobni ochranné pomticky véetné ochrannych bryli a vhodnych
proti-profezovych rukavic, kdyZ naradi Cistite nebo provadite udrzbu

VAROVANI: VZDY noste vhodné proti-profezové rukavice, kdyZ pracujete s pilovym kotouéem (2).
Pokud je nebudete mit, miZete si privodit fezné poranéni nebo jiny uraz.
Zakladni kontrola stavu

« Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny srouby jsou pevné pfitaZzené. Plsobenim ¢asu a vibraci se
mohou uvolnit

« Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel pfed kazdym pouzitim. Opravy miZe provadét pouze
certifikované servisni stiedisko Triton. Toto doporuceni se také tyka prodluzovacich kabeld,
které pouZivate spolec¢né s naradim

Vyména pilového kotouce

VAROVANI: Rychlost pilového kotoude musi byt minimalné stejnd jako maximaini rychlost
uvedend na elektronaradi. Prislusenstvi, které rotuje rychleji, neZ je jeho dana rychlost, se mlze
rozlomit a rozletét na kousky.

1. Odstrarite kryt kotouce (3) od rozviraciho klinu (6) odstranénim sroubu zajistujiciho kryt k
rozviracimu klinu

2. Uvolnéte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni strané desky kryjici kotou¢ (25) a
pouzijte pristupovy otvor desky kryjici kotou€ pro vyzvednuti desky, viz. obr. F

3. Odijistéte zajistovaci packu (19), zvednéte hridel (32) do maximalni vysky tim, Ze kolecko pro
nastaveni vysky kotouce (13) budete otacet po sméru hodinovych rucic¢ek

4. Kolecko pro nastaveni vysky kotouce (13) zajistéte v pozici pomoci zajistovaci packy

5. Odstrarite stary pilovy kotou¢ (2) — zajistéte drzék hridele multi-nafadim 1 (39), zatimco multi-
nafadim 2 (40) odsroubujete matici zajistujici kotou¢ (31)

6. Obé poloviny pfiruby kotouce (33) umistéte na novy kotou¢, poté kotouc nasurite na hfidel, viz.
obr. L

Poznamka: Ujistéte se, Ze pilovy kotoud je nasazen ve spravném sméru. Sipka, kterou najdete na
kotoudi, musi mifit stejnym smeérem jako Sipka na krytu kotouce.

7. Utdhnéte novy pilovy kotou¢ - drzak hridele zajistite multi-naradim 1 (39), zatimco multi-
naradim 2 (40) utahnete matici zajistujici kotou¢ (31)

8. Znovu nasadte desku kryjici kotoué a kryt kotouce

Vymeéna desky kryjici kotouc

VAROVANI: Pokud stolni pilu éasto pouZivate, miize dojit k opotiebeni desky kryjici kotoué. Deska

kryjici kotou¢ musi byt stéle v dobrém stavu. Pokud je tfeba, vymeérite ji.

1. Odstrarite kryt kotouce (3) od rozviraciho klinu (6) odstranénim Sroubu zajistujiciho kryt k
rozviracimu klinu

N

. Uvolnéte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni strané desky kryjici kotou¢ (25) a
pouZzijte pfistupovy otvor desky kryjici kotou¢ pro vyzvednuti desky, viz. obr. F

. Nainstalujte novou desku kryjici kotou¢ a/nebo obétni desku
. Vyrovnejte novou desku kryjici kotoug, viz. ,Vyrovnani desky kryjici kotou¢*

(SIS ]

. Kryt kotouée nasadte zpét
isteni
+ Néaradi udrzujte vZdy Gisté. Spina a prach zpisobi, Ze se vnitini souédstky rychle opotiebuiji a

zkréti se tak Zivotnost naradi. Télo néradi Cistéte jemnym kartd¢em nebo suchym hadfikem.
Pokud méte k dispozici Cisty a suchy stlaceny vzduch, profouknéte jim ventilaéni otvory

[« ]

« Nikdy nepouzivejte leptaveé latky pro ocisténi plastovych povrchi. Pokud ¢isténi na sucho neni
dostatecné, pouZijte navihéeny hadrik s jemnym saponatem

« Voda nikdy nesmli pfijit do kontaktu s naradim

« Pred pouZitim se ujistéte, Ze naradi je dlkladné vysusené

CGisténi napecenych neéistot

1. Né&radi vypnéte a vypojte z elektrické sité. Odstrarite kryt kotouce (3) od rozviraciho klinu (6)
odstranénim Sroubu zajistujiciho kryt k rozviracimu klinu

2. Uvolnéte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni strané desky kryjici kotou¢ (25) a
pouZijte pfistupovy otvor desky kryjici kotou¢ pro vyzvednuti desky, viz. obr. F

3. Odstrarite panel pro odsavaci hadici (12) a pfip. pfipojeni k vysavadi, které je pfipojeno k portu
pro odsavani prachu (9)

4. Najdéte a odstrarite napecené necistoty

5. Znovu nasad'te kryt kotouce, desku kryjici kotoué, panel pro odsévaci hadici a pfipojeni k
vysavaci

Promazavani

« VsSechny pohyblivé ¢asti pravidelné promazavejte PTFE sprejem, zvlasté po ndro¢ném projektu
nebo cisteni

VAROVANI: NEPROMAZAVEJTE spreji na bazi oleje nebo silikonu. Zbytky lubrikantu se spoji s

dievem a prachem a dojde k usazovani necistot v pohyblivych ¢astech naradi. Pouzivejte POUZE
suchy lubrikant, PTFE sprej.

Kontakt

Pro technické nebo servisni poradenstvi kontaktujte help-linku (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adresa:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Skladovani

- Toto néradi uchovévejte na bezpeéném, suchém misté mimo dosah déti

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakonu, pokud potfebuijte pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz nefunguje a neni
mozné ho opravit.
« Nevyhazujte elektrondradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho odpadu

« V pfipadé dotazu kontaktujte pfislusny urad pro blizsi informace o likvidaci elektrozarizeni
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Reseni problémi

Problém

D

<

=
=
5
1Y

Reseni

Nejde elektfina

Zkontrolujte dodévku elektriny

Po stisku spinace se nic nedéje Pretizeny jistic

Stisknéte resetovaci tlacitko (54), které se nachazi na spodni

strané krabicky vstupniho napéti (53), poté spina¢ vyzkousSejte

Vadny spinaé

Triton

Nechejte si vymenit spinac v certifikovaném servisnim stfedisku

Spatna kvalita fezani Vadny kotoud

Kotou¢ je tfeba vyménit, vice viz. ¢ast ,, Vyména pilového
kotouce“

Uhlomér (41) nebo podélny doraz (51) neni sprévné pfipevnén

Znovu-utahnéte dorazy a ujistéte se, Ze pfi tlaku pevné drzi

Rezy neodpovidaji méFeni

Pilovy kotou¢ (2) neni zkalibrovan

Zkalibrujte kotou¢ pomoci krokl pospanych v ¢asti ,Kalibrace
pilového kotouce*

oporu

Kousek dieva nebo uhlomér (41) uz neposkytuji dostatecnou

Vymeérite kousek dfeva za jiny

Nastaveni uhlu zkosenf je uvolnéné

Zadni zajistovaci matice Uhlu zkoseni (55) je uvolnéna

Utdhnéte zadni zajistovaci matici Uhlu zkoseni

Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moZnost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zZadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: Y S
Model: TWX7CS001

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton

prohlasuje, Ze

Vyrobek ¢islo: Nastavec stolni pily

Popis: TWX7CS001

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky

a prislu§nymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:
Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC
Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z hlediska jejich elektromagnetické
kompatibility 2014/30/EC

+  Smeérnice RoHS 2011/65/EU

- IEC 61029-1:1990

+ |EC 61029-2-1:1993

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobkuPokud se beéhem 3-leta ode
dne nékupu objevi zavada vyrobku spolecnosti Triton Precision Power Tools, ktera byla
zpusobend vadou materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro komeréni ucely, a dale
na poskozeni, které je zpuisobeno neodbornym pouZitim nebo mechanickym poskozenim
vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nékupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton
Datum: 31/08/2016

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana adresa: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie nutné k bezpeénému pouZivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok pontka mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s
podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si v§ak precitajte tento manudl, aby ste naplno pochopili vSetky instrukcie.
Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manudl precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vasom néradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju déleZité informacie o vyrobku alebo pokyny
na jeho pouZitie.

Pouzité symboly

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Pozor na zpétny raz!

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Vyhradne na vnitorné pouZzitie!

Nepouzivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!
Pozor!

Nebezpecéné vypary alebo plyny!

Nedotykajte sa! Neotvarajte ochranny kryt bez odpojenia napajania. Pri préci s
elektrickym naradim musia deti a okolostojaci stat mimo dosahu naradia. Pri rozptylenie
méze déjst k strate kontroly. VSetci okolostojaci by mali stat v bezpeénej vzdialenosti od
pracovnej plochy.

Naradie vZdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonévate Upravy, menite prislusenstvo,
Gistite, vykondvate UdrZbu a ked naradie nepouZivate!

Ochrana Zivotného prostredia
Nevyhadzujte elektrondradie do domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na
recyklaciu. V pripade otdzok kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

<> @ PP @

Technické informacie

Model: TWX7CS001
Vykon: 1800 W/8 A
Krytie IPX0

Otacky naprazdno:

4500 otacok/min.

Karbidovy kovovy pilovy kotuc:

zodpoveda norme EN 847-1, 254 x 30 x 2,6
mm, 40 zubov

PoZiadavky na pilovy kotuc:

priemer: 255 mm +/- 1,0 mm
hrdbka: 1,8 mm +/- 0,1 mm

rezna medzera: 2,6 mm +/- 0,1 mm
vnutorny otvor: priemer 30 mm

Rozmery nadstavce stolnej pily D x SxV:

679 x 422 x 449 mm

Maximalna dfzka pozdiZznych rezov

775mm

Maximalna hibka rezu pri 90°:

86 mm +/-1 mm

Maximalna hibka uhlového rezu pri 45°:

59,5 mm +/-1 mm

Sirka nadstavca s bodnym rozsirenim:

+600mm

DiZka nadstavca s roz§irenim pre poddvanie
materidlu:

+670mm

Maximélna vefkost materidlu D x S:

851 x 775 mm (bez dodato¢ného bocného
rozsirenia a rozSirenia pre podavanie
materialu)

Velkost portu pre odsavanie prachu: 64,5/ 32,6 mm
Hmotnost: 15 kg
Celkova hmotnost (TWX7 a TWX7CS001): 46 kg

Udaje o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak Lpa: 92,3 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 104, 6dB(A)
Tolerancia K: 2,5dB

ochranné protihlukové opatrenia.

PokiaF urover hluku podrPa pouzitého elektronaradia prekroéi 85 dB(A), je treba prijat’

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chrénice sluchu a obmedzte dobu
préce s elektrondradim. Pokial sa hladina hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned
prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, ¢i mate chraniée sluchu spravne pripevnené, aby mohli
poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronéradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektrondaradia méze spésobit stratu vnimania dotyku,
necitlivost ruk, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost tichopu. Dihodobé vystavenie sa
vibraciam méze tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste
vibréciam vystaveni a pouZivajte anti-vibracné rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi
s teplotou niZsou nez je izbova teplota, pretoZe vibracie mézu mat vacési efekt. VyuZite hodnoty
uvedené v technickych informéciéch, aby ste urcili vhodnu dobu préce a frekvenciu prace s
elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podra meracich metdd normovanych v EN60745, prip.
podobnych medzindrodnych Standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouZivaniu
elektronaradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nespravne zlozené
alebo nespravne pouZivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.
europa.eu ponuka informdcie o urovni hluku a vibracii v pracovnom prostredf; tieto informacie
méZzu byt uzitoéné pre hobby pouzivatefov, ktori pouzivaju pristroj ¢astejsie.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si véechna bezpeénosti varovani a instrukce. Neuposlechnuti
néasledujicich varovani miize zpusobit traz elektrickym proudem, poZar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI:Tento pFistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s télesnym nebo
mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti.

Uchovejte vS§echna varovani a instrukce pro budouci pouz

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi zafizeni pouzivané
v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového
kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo neosvétlené pracovni
misto muze vést k trazum.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohroZzeném explozi, kde se nachazeji hoflavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihlizejici osoby udrzujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od pracovniho
mista. Pri rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce. Zastrcka nesmi byt Zadnym
zpusobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouZzivejte
Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost
urazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubi, topna télesa,
sporaky a chladniéky. Je-li vase télo uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym
proudem.

c) Chrarite zafizeni pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi zvysuje nebezpeci
Urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouZivejte jej k nosSeni ¢i zavéseni elektronaradi nebo k vytazeni
zastréky ze zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilii
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzZijte pouze takové prodluZovaci kabely,
které jsou zptsobilé i pro venkovni pouziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro
pouziti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém prostiedi, pouzijte proudovy
chranié. PouZiti proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

g) Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento vyrobek VZDY
dodavan spolec¢né s proudovym chranicem se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpecnost

a) Bud'te pozorni, dévejte pozor na to, co délate, a pFistupuijte k praci s elektronaradim
rozumné. Nepouzivejte Zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iéku. Moment nepozornosti pii pouZiti elektronaradi mize vést k vaznym
poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle. Noseni osobnich ochrannych
pomdicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podréazkou, ochranna
prilba nebo sluchatka, podle druhu pouZziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c) Zabrarite netimysinému uvedeni do provozu. Pfesvéddéte se, Ze je elektronaradi vypnuté,
drive, neZ jej uchopite, ponesete ¢i pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-/i
pri noSeni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji proudu zapnuty,
mdize dojit k urazam.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo Sroubovaky. Nastroj nebo
Kklic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, miize vést k poranéni.

Zajistéte si bezpecny postoj a udrZujte vZzdy rovnovahu. Tim mizete elektronaradi v
neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév a rukavice
udrzujte daleko od pohybujicich se dilt. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Ak je mozné namontovat odsévacie &i zachytavacie zariadenia, presvedéte sa, Ze su
pripojené a spravne pouzivané. PouZitie odsavania prachu méze znizit ohrozenia spésobené
prachom.

h) Nedovolte, aby zbehlosti ziskana pri éastej praci s naradim oslabila vagu pozornost a

dodrziavanie bezpeénostnych opatreni. Neopatrné zaobchadzanie méze spdésobit poranenie
pocas zlomku sekundy.

[5)

=

4. Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

a) Pristroj nepretézujte. Pro svou préaci pouzijte k tomu urcené elektronaradi. S vhodnym
elektronaradim zviladnete préaci lépe a bezpecnéji.

b) Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je vadny.
Elektronaradi, které nelze zapnout ci vypnout, je nebezpecné a musi se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilti pfisluSenstvi nebo stroj odlozite, vytahnéte
zastréku ze zasuvky a/nebo odstrarite akumulator. Toto preventivni opatreni zabrani
neumysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. Nenechte stroj pouzivat
osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily stroje bezvadné
funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce elektronaradi. Poskozené dily nechte pred opétovnym pouzitim pfistroje opravit.
Mnoho urazt ma pricinu ve Spatné udrzovaném elektronaradi.

=

Rezné néstroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetfované fezné néstroje s ostrymi feznymi

hranami se méné vzpricuji a snadnéji se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje apod. podle téchto pokynti.
Respektujte pritom pracovni podminky a provadénou cinnost. Pouziti elektronaradi pro jiné nez
urcené pouziti muze vést k nebezpecnym situacim.

h) Rukovéte a povrchy, za ktoré naradie drzite, udrZujte suché, ¢isté a bez mastnoty. Kizké

rukovéte a povrchy, za ktoré naradie drzite, nedovoluji bezpecné drzanie néaradia a kontrolu

nad naradim v neocakavanych situaciach.

5. Servis

a) Svoje elektronaradie nechavajte opravit vyhradne certifikovanym odbornym personalom
za pouzitia vyhradne originalnych néhradnych dielov. Tym bude zaistené, Ze bezpecnost
stroja zostane zachovana.

Bezpecnostné opatrenia pre stolné pily

1. Opatrenia tykajtice sa ochrannych prvkov

a) Je potrebné mat nainstalované ochranné kryty. Ochranné kryty musia byt funkéné a
spravne uchytené. Ochranny kryt, ktory je volny, poskodeny alebo spravne nefunguje, musi
byt opraveny alebo vymeneny.

b) VzZdy pouzivajte ochranny kryt kotti¢a a roztvaraci klin, ak vykonavate rezy, ktoré prerezu
celu hribku materialu. Ochranny kryt a roztvaraci klin pomahaju zniZovat riziko poranenia pri
takomto rezani, kde kotu¢ prereze celd hribku materialu.

c) Ak vykonavate taky rez, pri ktorom je potrebné ochranny kryt a roztvaraci klin odstranit,
cely systém ochranného krytu po dokoné&eni rezu opét’ pripevnite. Ochranny kryt a
roztvaraci klin znizuju riziko poranenia.

d) Pred zapnutim néradia sa uistite, Ze pilovy kott¢ sa nedotyka ochranného krytu,
roztvaracieho klinu, noZa ani materidlu. Neimyselny kontakt tychto prvkov s koticom by
mohol spdsobit nebezpecni situaciu.

e) Roztvaraci klin nastavte tak, ako je popisané v navode. Nespravna poloha a nastavenie

moze spdsobit, Ze roztvaraci klin nebude spravne fungovat' a nepredide spétnému rézu.

Aby roztvaraci klin fungoval, musi byt v materiali. Roztvaraci klin je neuginny, ak rezete

materidly, ktoré su prili§ kratke na to, aby sa do nich roztvaraci klin zasekol. V takom

pripade roztvaraci klin nezabrani spétnému razu.

f

g) Pouzivajte vhodny typ pilového kotuca pre roztvaraci klin. Aby roztvaraci klin spravne
fungoval, priemer pilového kotica musi zodpovedat prislusnému roztvaraciemu klinu, telo
pilového kotuca musi byt tensie, neZ je hribka roztvaracieho klin, a Sirka rezu pilového kotuca
musi byt véésia ako hribka roztvaracieho klina.

2. Opatrenia tykajtice sa rezania

a) NEBEZPECENSTVO: Nikdy nestrkajte prsty alebo ruky do blizkosti pilového kotti¢a alebo
do cesty pilovému kotuéu. Okamih nepozornosti alebo zosmyknutiu méze nasmerovat vase
ruky smerom ku kotucu a spdsobit' vazne poranenie.

b) Material ved'te vzdy proti smeru rotécie kotuéa. Ak povediete material rovnakym smerom,
ako rotuje pilovy kotuc¢ nad stolom, méze dojst' k tomu, Ze material i vase ruky budu vtiahnuté
ku kottcu.

c) Nikdy nepouzivajte uhlovy doraz pre vedenie materialu pri rezani a nikdy nepouzivajte
pozdizny doraz ako zarazku, ked’ vykonavate prieéne rezy. Vedenie materilu pomocou
pozdiZneho dorazu a uhlového dorazu naraz zvysuje pravdepodobnost zaseknutia kotica a
spédtného razu.

d) Pri vykonavani pozdiZnych rezov vzdy tlaéte material medzi dorazom a pilovym kotti¢om.
AKk je vzdialenost’ medzi dorazom a kotiiéom mensia ako 150 mm, pouzZite pomécku pre
posun materiélu; ak je vzdialenost mensia nez 50 mm, pouZite blok pre posun materialu.
Tieto pomdcky vam pomdzu udrzat ruky v bezpecnej vzdialenosti od kotuca.

e,

=

Pouzivajte len pomé6cky pre posun materialu, ktoré boli dodané vyrobcom alebo boli
skonstruované v sulade s pokynmi. Pomécka pre posun materialu poskytuje dostatocnt
vzdialenost rik od pilového kotuca.

Nikdy nepouZivajte poSkodenu alebo prerezani pomécku pre posun materialu. Znicena
pomécka sa méze rozlomit a spésobit, ze vam ruka skizne ku kotucu.

g) Ziadne operacie nerobte "od ruky". VZdy pouzivajte bud’ pozdizny doraz, alebo uhlovy
doraz pre umiestnenie a vedenie materialu. Vyraz "od ruky" znamena, Ze pouzivate svoje
ruky pre podperu alebo vedenie materialu namiesto pouzitia pozdizneho alebo uhlového
dorazu. Vedenie materialu od ruky méze spésobit’ zaseknutie materialu a spétny raz.

f

h) Nikdy nesiahajte do priestoru v blizkosti alebo okolo rotujtiiceho pilového kottic¢a. Méze
déjst’ ku kontaktu s rotujicim pilovym kotucom.

i) Dlhy material podoprite pomocou dodatoénej podpery na konci alebo bokoch, aby bol
material vodorovny. Dihy a/alebo Siroky material sa bude na koncoch prehybat a tym méze
déjst’ k strate kontroly nad materialom, priskrtenia pilového kotuca a spétnému rézu.

i) Material ved'te konstantnou rychlostou. Material neohybajte ani s nim nekrut'te. Pokial
déjde z upchatia naradia, naradie okamzite vypnite, odpojte ho z elektrickej siete a az
potom odstraiite upchatie. Upchatie méZe spésobit spétny raz alebo zastavit motor.

k) Ak sa pilovy kotté pohybuje, neodstrariujte odrezky materidlu. Material sa méze zachytit
medzi dorazom alebo vnutrom ochranného krytu a pilovym kotti¢om a méze vase prsty
vtiahnut' smerom k pilovému kotuéu. Pilu vypnite a pockajte, kym sa pilovy kotic¢ nezastavi,
az potom material odstrarite.

) Pouzivajte dodatoény doraz, ak budete,pozdline rezat’ material, ktory je tensi nez 2 mm.
Tenky material sa méze zaklinit' pod pozdlzny doraz a spésobit spéatny raz.

3. Pri¢iny spétného razu a prislusna varovanie

Spétny raz je nahla reakcia materidlu v désledku zaseknutého, zovretého pilového kotuca alebo
zle vedené linie rezu v materidli v suvislosti s pilovym koticom, alebo ked ¢ast materidlu sa
zakliesni medzi pilovy kotuc¢ a doraz alebo iny pevny objekt. Pocas spatného rédzu dochadza
najc¢astejsie k tomu, Ze sa materidl zdvihne a pohybuje sa smerom k obsluhujticej osobe.

Spétny raz je désledok zlého alebo chybného pouZitia pily. MoZno mu vhodnymi preventivnymi
opatreniami, ako je nasledovne popisané, zabranit.

a) Nikdy nestojte v priamej linii s pilovym kottiéom. VZdy umiestnite svoje telo na rovnaku

stranu, ako je umiestneny doraz. Spétny rdaz méze vymrstit material velkou rychlostou
smerom k osobe, ktora stoji pred pilovym kotucom a v linii rezu.

b) Nikdy nesiahajte do okolia pilového kotti¢a, aby ste material vytiahli alebo podopreli.
Neutmyselny kontakt s pilovym kotic¢om méze spésobit spétny réz a vtiahnut' vase prsty do
pilového kottca.
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Nikdy nedrzte a netlaéte material, ktory odrezavate, proti rotujicemu pilovému kotucu.
Tlacenie odrezavaného kusu materialu proti pilovému kottcu spésobi, Ze sa vytvori spojenie a
dojde k spdtnému razu.

Pozdizny doraz umiestnite vodorovne s kotti¢om. Pokial’ nebude pozdl(zny doraz smerovat'
ku kotucu, méZe déjst’ ku kontaktu materialu so zadnou stranou kotuca, ¢o méze material
nekontrolovane odhodit.

d

)
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Ak vykonavate rezy, pri ktorych neprerezte cely material, vZdy pouZivajte pritlacné
hrebene, ktoré tla¢ia material smerom k doske stola, a doraz. Pritlacné hrebene pomahaji
kontrolovat' pohyb materialu pri spétnom razu.

f

Davaijte velky pozor, ak rezete do materialu, ktory sa sklada z viacerych spojenych
dielov. Pilovy kotu¢ méze narazit na skryté objekty, ¢im méze déjst k spétnému rézu.

Velké materialy dostato¢ne podoprite, aby ste predisli zaseknutiu pilového kotti¢a a
spatnému razu. Velké materialy sa prehybaju vlastnou vahou. Je potrebné podopriet
vsetky Casti, ktoré presahuju pilovi dosku.

Davajte velky pozor, ak reZzete material, ktory je skrateny, ma suky alebo nema rovny
okraj, ktory by ste mohli viest pozdiz dorazu. Material, ktory je skriteny, mé suky, bez
rovného kraja, je nestabilny a méze sposobit nezarovnanie s reznym otvorom pilového kotuca,
¢o méze vyvolat zaseknutie kotica a spétny raz.

i) Nikdy nerezte viac ako jeden material, ak vertikdlne tak horizontélne. Pilovy kotuc méze
zachytit jeden alebo viac kusov materialu a sposobit’ spatny réz.

g

h

j) Ak zapinate pilu a pilovy kotu¢ je v materiali, umiestnite pilovy kott¢ do stredu reznej
medzery tak, aby sa zuby pilového kotti¢a nedotykali materialu. Ak sa pilovy kotuc
zasekne, méze to pri zapnuti pily nadvihndt material a spésobit’ spétny raz.
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k) Pilové kotuce udrzujte ¢isté a ostré. Nikdy nepouzivajte kotuce, ktoré st tupé alebo maju
zlomené zuby. Ostré kotuce minimalizuju zaseknutie a spatny raz.

4. Varovanie pri pouzivani stolové pily

a) Vypnite stolovu pilu a odpojte ju z elektrickej siete, ak odstrariujete pilovy nastavec,
menite pilovy kotué alebo vykonavate zmenu nastavenia roztvaracieho klina alebo
ochranného krytu a ak nechavate naradie bez dozoru. Preventivne opatrenia zabrariuju
nehodam.

b) Nikdy nenechavajte beZiaci pilu bez dozoru. Vypnite ju a neodchadzajte, dokial’ sa pila
uplne nezastavi. BeZiaci pila bez dozoru predstavuje velké riziko.

c) Stolnd pilu umiestnite na dobre osvetlenom a rovhom mieste, kde mézZete pilu spravne
umiestnit a vyrovnat. Mala by byt umiestnena v priestore, kde je dostatok miesta pre
pracu s materidlom, ktory budete opracovavat. Stiesnené, tmavé priestory s klzkou podlahou
byvaju pric¢inou nehdd.

d) Pravidelne odstrariujte prach z pod pily a/alebo nadoby na zachytavanie prachu.

Zachyteny prach je horlavy a méze sam vzplandt.

Pilovéa doska musi byt zabezpe&end. Doska, ktora nie je spravne zaistena, sa méze

pohybovat alebo sa prevazit.

Predtym, nez pilu pustite, odstrarite z povrchu dosky naradie, zvierky a pod. Tieto objekty

maézu pri praci zavadzat' a byt pric¢inou nehody.

g) VZdy pouzivajte kottice spravnej velkosti a spravneho tvaru vnutorného otvoru (gufaty
prip. iny). Pilové kottce, ktoré maju iny vnitorny otvor, nebudu spravne upevnené a spésobi, ze
pilovy kota¢ nebude rotovat spravne, ¢im déjde k strate kontroly.

()
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h) Nikdy nepouzivajte poSkodené alebo nespravne upinacie prvky kotti¢ov, ako napr.
podlozky, matice a skrutky. Upinacie prvky st urcené a vyvinuté pre tito pilu, bezpecnu
prevadzku a optimalny vykon.

-

Na pilovom stole nestojte, nepouzivajte ho ako plosinu. Mdze déjst k vaznemu poraneniu,
ak omylom sa dotknete pily.

Skontrolujte, ¢i inStalovany kotué rotuje spravnym smerom. S touto stolnou pilou
nepouzivajte brusne kotuce, drétené kefy alebo abrazivne disky. Nespravne nainstalovanie
pilového kotuca alebo pouzitie prislusenstva, ktoré nie je odporucané, méze spésobit vazne
poranenie.

Popis dielov

Zastréka

=

Pilovy kotu¢

Kryt kotica

Port pre odsdvanie prachu na kryte kottuca
Skrutka pre utiahnutie krytu

Roztvéraci klin

Skrutka pre utiahnutie roztvaracieho klina
Kryt uhlika

Port pre odsavanie prachu
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10. Cievka pre vyrovnanie nadstavce

11. Koliesko nadstavce

12. Panel pre odsévaciu hadicu

13. Koliesko pre nastavenie vysky kotica
14. Nastavenie uhla skosenia

15. Skrutka nastavenia 45°

16. Skrutka nastavenie 0°

17. Mierka uhla skosenia

18. Skrutka kalibracie uhla

19. Zaistovacia packa

20. Otvory pre palce

2
2.
23. Vretenova skrutka pre vyrovnanie nadstavce

. Otvory pre ruky

N

Pristupovy otvor dosky kryjuci kotu¢

24. Vyrovnavacia skrutka dosky kryjtci kotuc
25. Doska kryjuca kotuc

26. Obetna doska

27. Koliesko bo¢ného nastavenia

28. Skrutka pre vyrovnanie nadstavce

29. Povrch nadstavce

30. Drziak hriadefa

31. Matica zaistujuca kotuc

32. Hriadel

3
34. Poistny gombik
3
36. Doska na prichytenie

37. Skrutka na zabezpecenie

38. Pomdcka pre postvanie materialu
39. Multi-néradie 1

40. Multi- naradie 2

4
42. Zaistujuci gombik

43. Nastavitefny ¢elny doraz
44. Podperna konzola

45. 45° uhlovy doraz

46. Uhlovy otvor

47. Mierka uhla

48. Uhlovy priezor

49. Kolajnice

50. Gombik nastavenie uhlu
5

w

. Priruba kotuca

o

Skrutka nastavenie roztvaracieho klina

©

. Uhlomer

N

. Pozd(Zny doraz

52. Rameno pozdiZneho dorazu

53.Krabicka vstupného napajania

54.Resetovacie tlacidlo

55.Zadné zaistovacia matica uhla skosenia

Odporucané pouzitie

+ Vykonny pilovy stél pre vykonavanie prie¢nych, pozdiZnych, skosenych a §ikmych rezov. Obsa-
huje uhlomer a pozdiZny doraz. Vhodny len pre rezanie dreva a materidlov, ktoré maju podobné
vlastnosti ako drevo. Pre pouzitie s Triton Pracovnym centrom TWX7 a prislusenstvom.

Vyhnite sa prehriatiu kotii¢aa

+ Pred kaZzdym rezanim vzdy skontrolujte stav kotuca. Uistite sa, Ze kotuc je ostry a Ze ste vybrali
spravny typ kotti¢a pre material. Ak je kotu¢ tupy, vymerite ho alebo ho odborne zaostrite (ak je
to mozné)

-« V priebehu rezania nechajte beZat naradie bez zataZenia na 15-20 sekund, aby sa zabezpecilo,
Ze vzduch ochladzuje kotu¢

+ Prirezani tvrdych drevin budte zvlast opatrni. Tvrd$ie materidly prina$aju vaési odpor, a tym
vytvaraju vacsie mnozstvo tepla na koticu a na motore, takZe su treba castejsie intervaly
chladenia vzduchu

Vybalenie vasho naradia

- Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v§etkymi jeho vlastnostami a funk-
ciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze su v poriadku. Pokial by niektory diel chybal alebo
bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez s naradim zaénete pracovat.

DOLEZITE: Nezabudnite si preditat aj navod k Pracovnému centru Triton.

Na www.tritontools.com najdete instruktazne video.

Pred pouzitim
é VAROVANIE: Naradie vzdy vypnite a vypojte z elektrickej siete, pokial’ menite alebo
pripevriujete prislusenstvo, vkladate alebo odstrariujete nadstavce alebo vykondvate tpravy.

VAROVANIE: VZDY noste vhodné proti-prorezové rukavice, ked' pracujete s pilovym kottiom. Ak
ich nebudete mat, méZete si spésobit zranenie.
InStalacia skrutky pre vyrovnanie nadstavca
+ Umiestnite pilovy stél na plochy povrch a nainstalujte vretenové skrutky na vyrovnanie

nadstavca (23), skrutky na vyrovnanie nadstavca (28) a kolieska nadstavce (11) ako je

znazornené na obr. A
Intalacia a odstranenie nadstavcov

VAROVANIE: Pri premiestriovani nadstavca stolové pily vyuZivajte otvory na ruky (21).

Poznamka: Aby ste mohli vioZit/vybrat nadstavec stolové pily, pilovy kotué¢ (2) musi byt v uhle 45°.
Vid. “Nastavenie kottide” pre detailny postup, ako nastavit uhol kottéa.
Intalacia nadstavca:

VAROVANIE: Znizte pilovy kotu¢ (2) do bezpeénej polohy, nez budete instalovat alebo odstrariovat
nadstavec stolové pily.

VAROVANIE: Niektoré nadstavce su tazké, najmé ak je na nich pripevnené elektrické naradie.
Pokial budete odstrariovat alebo instalovat nadstavec, VZDY uchopte nadstavec oboma rukami a
uistite sa, Ze mate bezpecny postoj, stojite vzpriamene a vyvarujte sa neprijemnym pohybom.

DOLEZITE: Nadstavec vZdy drzte za oba otvory pre ruky (20). Nekontrolovany pohyb smerom
nadol méZe poskodit Pracovné centrum, nadstavec pilového stola aj pilu alebo zranit obsluhu.

VAROVANIE: Medzi rdm Pracovného centra a nastavec nedavajte prsty alebo iné ¢asti tela,
vid’. obr. B.

« Nasurite kolieska nadstavca (11) do voditok pre uchytenie nadstavca (21) a opatrne vioZte
nastavec na miesto, vid. obr. B

+  Prepnite oba zémky nadstavca do uzamknutej polohy, vid. obr. C

Poznamka: Uistite sa, Ze vretenové skrutky na vyrovnanie nadstavca (23) su spravne umiestnené.
Vretenové skrutky na vyrovnanie nadstavca (28) musi byt nastavené tak, aby medzi nadstavcom a
ramom Pracovného centra nebola Ziadna véla.

Odstranenie nadstavca

«  Prepnite zdmky nadstavca do odomknutej polohy. Zdvihnite nadstavec z ramu pomocou otvorov
pre palce a pomocou koliesok nadstavca (11) vysurite nadstavec z voditok pre uchytenie
nadstavca, vid. obr. B

Vyrovnanie nadstavcov

« Vyrovnajte nadstavec pomocou vretenovych skrutiek pre vyrovnanie nadstavce (23) a skrutky
pre vyrovnanie nadstavce (28), v takom poradi, aké je ukdzané na obr. D

« Skontrolujte, Ze nadstavec je v rovine s ramom, pomocou pravitka, ako je zndzornené na obr. E.
Ak nadstavec stale nie je v rovine, opakujte vyssie opisany postup

Zmontovanie nadstavca stolové pily

+  Pre zostavenie nadstavca stolové pily pouzite obrézky A az L a dalej informécie, ktoré su
uvedené nizSie.

Instalacia roztvaracieho klina

VAROVANIE: Uistite sa, Ze roztvéraci klin (6) je pred pouZitim spravne zaisteny v pozicii.

1. Pilovy kotu¢ (2) majte v pozicii 0°; pomocou kolieska pre nastavenie vysky kotuca (13) zdvihnite
kotu¢ do maximélinej vysky

2. Povolte Seststrannu skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej ¢asti dosky kryjuci kotu¢ (25);
pouZite pristupovy otvor dosky (22), aby ste dosku vybrali, vid'. obr. F

3. Vlozte roztvéraci klin (6) do upinacieho drZiaka a utiahnite poistnym gombikom (34), vid'. obr. G

Vyrovnanie dosky kryjtici kotic

VAROVANIE: Pred kaZzdym pouzitim sa uistite, Ze doska kryjuci koti¢ (25) je nainstalovana a
spravne vyrovnana

1. Pomocou vyrovnévacich skrutiek dosky kryjuci kotuc (24) vyrovnajte dosku

2. Pomocou pravitka skontrolujte, ¢i je doska v rovine s povrchom nadstavca. Ak nie je doska stale
v rovine, opakuijte vysSie popisany postup

Nastavenie kotica

» Pre nastavenie uhla skosenia pilového kottica (2):

1. Povolte zaistovaciu packu (19)

2. Pootocte nastavenim uhla skosenia (14), aby ste upravili uhol kottc¢a

3. Pouzite meradlo uhla skosenia (17), aby ste urcili uhol kotuca
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« Vysku kotuéa nastavte pootocenim kolieska pre nastavenie vysky kottca (13):

« V smere hodinovych ruciciek pre zvysenie polohy kotica

«  Proti smeru hodinovych ruciciek pre zniZenie polohy kotuca

Kalibracia kotuce

VAROVANIE: PouZivaijte iba pilové kottice s priemerom a priemerom vnutorného otvoru., ktoré
zodpovedaju znackam na pile.

Poznamka: Dodany roztvaraci klin ma hribku 2,3 mm; pouZivajte iba pilové kotice s priemerom
254 - 256 mm, hrdbkou 1,7 - 1,9 mm, reznou medzerou 1,7 - 1,9 mm a priemerom vnutorného
otvoru 30 mm.

Poznamka: Ak budete kalibrovat pilovy kotué (2), pouZite vyobrazenie vid. obr. H.
1. Pomocou nastaveni uhla skosenia (14) nastavte pilovy kotuc tak, aby bol kolmy k povrchu stola

2. Umiestnite pravouhly trojuholnik (nie je sticastou balenia) jednou stranou na povrch stola a
druhou stranou proti kotticu

3. Povolte skrutku nastavenia 0° (16)
4. Upravte uhol pilového kotuca tak, aby bol vodorovny so stranou trojuholnika

. Povolte skrutku kalibrécie uhla (18) a zarovnajte ¢erveny cifernik s “0” na mierke uhla skosenia
(17)

. Zaistite poziciu pilového koti¢a pomocou zaistovacej packy (19)

o

. Utiahnite skrutku nastavenia 0°

. Povolte skrutku nastavenia 45° (15)

. Posurite pilovy kotuc¢ do pozicie 45°

0.Utiahnite skrutku nastavenia 45° a skontrolujte, Ze 45° je uvedené na meradle uhla skosenia. Ak
sa 45° nezobrazi po utiahnuti skrutky nastaveni 45°, zopakuijte kroky 9 - 11.

Nastavenie roztvaracieho klina

Poznamka: Roztvaraci klin je upevneny poistnym gombikom (34), ktory sa pohybuije v obltiku
spolocne s pilovym koticom, je teda zdvihany/zniZzovany spolo¢ne s kotli¢om. Pri nastaveni
roztvaracieho klina sa uistite, Ze je dostatocny priestor medzi okrajom roztvaracieho klina a zuby
kotui¢a od hornej Casti obltka do spodnej ¢asti obltka, ¢im déjde k spravnemu vzajomnému
nastavenie roztvaracieho klina a pilového kottca.

- ©O© 00 N O

1. Pomocou kolieska pre nastavenie vysky kotuca (13) zdvihnite pilovy kotu¢ (2) v polohe 0° do
maximalnej moZnej vysky

2. Povolte sesthrannu skrutku, ktora je umiestnend na vstupnej ¢asti dosky kryjuci kotué (25);
pouZite pristupovy otvor dosky (22), aby ste dosku vybrali, vid. obr. F

3. Povolte skrutku nastavenia roztvaracieho klina (35) a skrutku pre utiahnutie roztvéracieho klina
@)

4. Umiestnite dve rovné hrany, napr. pravitko, proti stranam pilového kottic¢a a roztvaracieho klina

5. Rovné hrany odstrarite a utiahnite skrutku nastavenia roztvaracieho klina (35) nasledovanu
skrutkou pre utiahnutie roztvaracieho klina

6. Skontrolujte, ak je roztvaraci klin zarovnany s pilovym kotuic¢om tym, Ze kotu¢ date do najniZsej
polohy, potom kotui¢ zdvihnete to najvys$sej polohy - medzi koti¢om a roztvaracim klinom nesmie
déjst k ziadnemu kontaktu

Poznamka: Kotti¢ a roztvaraci klin by sa nemali dotykat; medzi klinom a zubami kottica musi byt
vzdy dostatocny priestor pozdIZ celej dizky oblika.

7. Ak roztvdraci klin nie je zarovnany, opakuijte kroky 3 - 6, kym nebude zarovnany.
8. Dosku kryjuci kotu¢ opat upevnite — roztvaraci klin je teraz spravne nastaveny

InStalacia krytu kotiiéa

DOLEZITE: Ako budete instalovat kryt kottida, skontrolujte, Ze roztvéraci klin je nainstalovany a
spravne nastaveny vodi pilovému kotuéu. Ak tak neurobite, méZe déjst k poskodeniu krytu kotuca
kvoéli zlému nastavenia.

1. Aby ste nainstalovali kryt kotica, zarovnajte mensi koniec krytu kotuca (3) s otvorom na $picke
roztvaracieho klina (6)

2. Kryt kotu¢a pripevnite k roztvaraciemu klinu tym, Ze vloZite maticu a pritiahnete skrutku pre
utiahnutie krytu (5) Sesthrannym klicom

Poznamka: Neutahuite prili§. Prili$né utiahnutie méZe ponicit kryt.

3. Pre odstrénenie kottica povolte a odstrarite skrutku pre utiahnutie krytu kotuca a odstrarite kryt
kotuca z roztvéracieho klinu

VAROVANIE: Pred pouzitim pilového nastavca vzdy skontrolujte, ¢i sa kryt kotti¢a vofne pohybuje
- zdvihnite prednu ¢ast krytu kotuéa niekofkokrat nahor a nadol. Pri pohybe by ste mali citit malu
vo6lu, ale nie prilis. Ak citite, Ze sa kryt nepohybuje ahko, Ze je citit prekazka alebo odpor, odstrarite
kryt, preverte, ¢i nieco nebrani pohybu a znova kryt nasadte. Ak aj potom méte problém s funkciou
krytu kotui¢a, nadstavec stolové pily nepouZivajte a kontaktujte vyrobcu alebo predajcu.

Pozdizny doraz

+ Rozlozte ramena pozdiZzneho dorazu (52) a nasurite ich do kofajnic pre uchytenie pozdizneho
dorazu na rdme Pracovného centré, vid. obr. |

+ Na ramenéch pozdiZneho dorazu je mierka. Pokial toto meradlo budete pouzivat v kombinacii s
indikatorom pozicie pozdiZneho dorazu, dosiahnete presného merania Sirky
Uhlomer

- Povolte zaistujuci gombik (42) a nasurite kolajnicu (49) do T-drazky na rame Pracovného
centra, vid. obr. J

- Utiahnite zaistujuci gombik (42), aby ste zaistili uhlomer (41)

« Nastavenie uhla dosiahnete pomocou povolenie gombika nastavenie uhla (50) a nato¢enim
uhlomeru do poZadovaného uhlu

« Zvoleny uhol vidite v uhlovom priezoru (48)

-+ Nastavte nastavitelny ¢elny doraz (43) povolenim dvoch sesthrannych matic pre rézne vefkosti
materidlu

«  Otocte uhlomerom dokola a nastavte uhol na 0°, aby ste pouZili 45° uhlovy doraz pre presné
45° rezy
Odsavanie prachu
VAROVANIE: VZdy pouZivajte vhodny vysévac alebo dielensky systém pre odsavanie prachu

VAROVANIE: Prach z niektorych druhov dreva, néterov a umelych materiélov obsahuje
nebezpecné Casti. Skodlivy prach VZDY likvidujte v stlade s pravnymi predpismi.

«  Aj ked mozZete prach odsévat domécim vysavacom, typy pre domécnost (ktoré pouZivaju vrecia
druhu) sa méZu velmi rychlo zaplinit. Zvazte pouzitie Triton nadoby na prach (DCA300), ktord
mézZete pripojit k svojmu vysavacu a zvysite tak objem odsavaného prachu

- Kumulovany elektricky prikon stolové pily a vysavac¢a méZe presiahnut kapacitu kébla. Vzdy
zapojte vysavac a stolové pilu do oddelenych zasuviek a nezapinajte je naraz

Pripojenie do elektriny

Poznamka: Pracovné centrum obsahuje izolovany spinac¢ so vstavanou zasuvkou pre jednoduché
zapojenie elektrického néradia, vid. obr. K

Pripojte Pracovné centrum do elekirickej siete pomocou zastréky
« PouZite vstavanu zasuvku na Pracovnom centre pre pripojenie elekirického naradia
1. Elektrické naradie musi byt pripojené k zasuvke na Pracovnom centre

2. V pripade potreby mézu byt pouZité vhodné prediZzovacie kable pre prediZenie vlastného
napajacieho kabla Pracovného centra

VAROVANIE: PouZivajte iba také predlZovacie kable, ktoré su v dobrom stave a s dostatocnymi
parametrami pre zésobovanie elektrického néradia pridom. Poddimenzované predIiZovacie kable
spésobi kolisanie napatia, ¢o vedie k strate vykonu, prehriatiu a zhoreniu motora elektrického
ndradia.

Pokyny na pouzitie

A VAROVANIE: VZDY noste vhodné ochranné okuliare, chréniée sluchu, respiratory aj ochranné
rukavice, ked’ pracujete s tymto naradim.

DOLEZITE: Toto naradie odporiéame pouzivat s pridovym chranidom 30 mA alebo niz§im.

DOLEZITE: Na frézovacim stole je naznadeny smer vstupu materiglu. Tento smer je spréavny a
najbezpecnejsi, ak budete do materidlu rezat.

VAROVANIE: Pracovné centrum neprevaZujte - nepouZivajte prili§ velké materidly.
Poznamka: Pre detailny popis dielov, schéma zloZenie a diagramy Pracovného centra TWX7
pouzite ndvod pre Pracovné centrum.

Pouzitie spinaca Pracovného centra

DOLEZITE: Spinaé¢ musi byt zapojeny do elektrickej siete, aby bolo mozné naradie zapnut. Ak
déjde k preruseniu privodu elektrickej energie, spinac sa nastavi do vypnutej polohy. Aby ste mohli
pokracovat v préci, je potrebné spinaé prenastavit do zapnutej polohy.

Zapnutie a vypnutie

1. Spinaé Pracovného centra sa nachadza na prednej strane, vid. obr. K

. Zasurite elektricku zastréku Pracovného centra do zasuvky a Pracovné centrum zapnite

. Prepnite spina¢ Pracovného centra do polohy “O” tym, Ze zatlacite na nidzové stop tlacidlo
. Zapojte zastréku ndradia do zasuvky Pracovného centra

. Spina¢ Pracovného centra prepnite do polohy “I”; tym zapnete elektrické naradie

« Pre vypnutie stlacte nidzové tlacidlo

Poznamka: Ak déjde k preruseniu elektrickej energie v priebehu préce, naradie sa pri obnove
dodavky znova nespusti. Bude potrebné opat aktivovat spinac.

Postavenie uZivatel'a a smer podavania

« Z&kladné postavenie uzZivatela je definované polohou stop tlacidla ovladaného kolenom

+  VZDY zostarite v tesnej blizkosti tlagidla pre jednoduché vypnutie néradia v pripade niidze
- Material podavajte z tejto pozicie v smere Sipok na povrchu nadstavca stolnej pily (29)

Pouzitie rozSirenie stola (k dispozicii ako prisluSenstvo)

+  Aby ste mohli dat dostatoénui oporu va&sim materidlom, je k dispozicii (ako volitelné
prislusenstvo k Pracovnému centru) Podpera pre vystup materialu (TWX70S) a Bo¢na podpera
(TWX7SS). Nastavenie vykondte povolenim koliesok pre uzamknutie polohy bo¢né podpery
a/alebo podpery pre vystup materialu; podfa velkosti materidlu si zvolite vhodnu velkost
podpernych tyci.

Nastavenie uhlomeru

Poznamka: Aby ste predIZili Zivotnost uhlomeru (41), odporigame, aby ste k dorazu pripevnili
skrojek dreva.
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1. Uhlomer nasurite do T-drazky, povolte zaistujici gombik (42) a gombik nastavenie uhla (50)
2. Na uhlomeru nastavte uhol - uhol vidite skrz uhlovy priezor (48)

3. Gombik nastavenie uhla utiahnite; zaistujuci gombik (42) utiahnite, kym nepocitite odpor, aby
ste uhlomer zaistili v T-drazke

+  Pripadnev méZete nastavit uhol 45°:
1. Odstrarite uhlomer a zmerite polohu nastavitelného predného dorazu (43)
2. Uistite sa, Ze cez priezor je vidiet 0° a zaistite gombik nastavenie uhlu
3. Pouzite 45° uhlovy doraz (45) pre zabezpecenie materidlu

Pouzitie pomécky pre posun materialu

VAROVANIE: Ak budete pracovat s malym materidlom, bude treba, aby ste pouZili pomécku pre

posun materialu.

- Sucastou balenia je pomdcka pre posun materidlu (38). Niekedy ale méze byt potrebné pouzit
viac pomdcok pre posun materidlu, aby ste mohli bezpecne rezat

+ Ak budete vykonavat pozdiZny rez na materidlu s malym priemerom, bude treba, aby ste pouzili
viac pomdcok pre posun materidlu v blizkosti pilového kottca (2)

Rezanie

VAROVANIE: Ak je pilovy kotuc v pohybe alebo ak je pila zapnutd, NIKDY nepracujte s materialom
v blizkosti pilového kotuca (2). MéZe déjst k tomu, Ze material bude vymrsteny z pily a méze
ohrozit zdravie obsluhy.

VAROVANIE: Drzte obe ruky mimo dosahu pilového kotti¢a a reznych dréh po celd dobu rezania.

VAROVANIE: NIKDY nevytahujte materiél spat poc¢as obrébania; je potrebné vypnut naradie a
pockat, kym sa pilovy kotué uplne nezastavi, potom mézete material odstranit.

VAROVANIE: Ked reZete materialy, ktoré su véésie ako dizka a/alebo $itka dosky Pracovného
centra, treba podopriet material vhodnou podperou pouzitim (ako volitelné prisluenstvo k
Pracovnému centru) Podpery pre vystup materidlu (TWX70S) a Boéné podpery (TWX7SS). Toto
prislusenstvo je k dispozicii u vasho predajcu Triton.

VAROVANIE: Uistite sa, Ze Pracovné centrum je umiestnené na stabilnom, plochom a bezpe¢nom
povrchu. Pred pouZitim Pracovného centra sa VZDY uistite, Ze je bezpecne postavené. Ak
Pracovné centrum pouZijete na nerovnom povrchu, méze déjst k urazu obsluhy.

Vykonavanie priecnych rezov

VAROVANIE: Aby ste predisli odlomenie odrezaného kusu materidlu, nepouzivajte pozdizny doraz
(51). Pouzite uhlomer (41) pre podoprenie materialu pocas priecnych rezov.

+ Ak je materidl vacsi, neZ je uvedené v “Technickych informaciach”, pouzite vhodnu podperu, aby
bol material poc¢as obrabania bezpe¢ne podoprety

1. Odstrarite pozdiZny doraz z cesty materidlu. Nastavte uhlomer (41) do poZadovaného uhla a
zaistite ho v pozicii

2. Nastavte vysku pilového kottic¢a tak, aby najvyssi bod kotuca bol o 3,2 mm vys$sie nez horna
hrana materidlu

3. Tlacte materidl pevne proti uhlomeru pomocou ruky, ktora je najblizsie ku kottic¢u; druhou rukou
podpierajte material na strane najvzdialenejsie od kotuca

4. Zapnite stolové pilu a pockajte, kym kotu¢ nedosiahne pinu rychlost
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5. Obe ruky pouZivajte k podpere materidlu, ako je opisané v bode 3, a pomaly postvajte materidl
k pilovému kotucu

Poznamka: Skér ako odstrénite odrezany materidl, vypnite pilu a pockajte, kym sa Uplne

nezastavi.

Vykonavanie Sikmych rezov

« Ak je materidl vacsi, neZ je uvedené v “Technickych informdcidch”, pouZite vhodnu podperu,
aby bol materidl poc¢as obrabania bezpec¢ne podoprety

1. Nastavte uhlomer (41) do poZadovaného uhlu. Viac informacii, ako nastavit uhlomer, néjdete v
Casti “Nastavenie uhlomeru”

2. Dalej postupuijte podra &asti “Vykondvanie prieénych rezov”
Vykonavanie pozdiznych rezov

VAROVANIE: Ked vykondvate pozdizne rezy, uistite sa, Ze pouzivate pozdfiny doraz (51) -
vykonavanie pozdiznych rezov bez opory, iba pomocou ruk, je nebezpedné. VZDY skontrolujte, Ze
pozdiZny doraz je pevne zaisteny v pozicii, nez zac¢nete pracovat.

VAROVANIE: Ked vykondvate pozdiZne rezy a kedykolvek je to mozné, drzte ruky mimo pilovy
kotuc¢ a pouZivajte pomécku pre posun materidlu (38). Ta vam poméze s posunom materidlu ku
kotuicu, ak je medzi dorazom a kotiicom menej ako 152 mm.

VAROVANIE: NIKDY nevytahujte materiél spat po¢as obrébania; je potrebné vypnut naradie a
pockat, kym sa pilovy kotué uplne nezastavi, potom mézete material odstranit.

« Ak je materidl vacsi, neZ je uvedené v “Technickych informdcidch”, pouZite vhodnu podperu,
aby bol material po¢as obrabania bezpeéne podoprety

1. Nastavte a zaistite pozdZzny doraz pomocou svoriek pozdiZzneho dorazu
2. Odstrérite uhlomer (41)

3. Nastavte vysku pilového kotuica tak, aby najvyssi bod kotuca bol o 3,2 mm vyssie nez horna
hrana materialu

4. Pritladte materidl na dosku a proti pozd(znemu dorazu. Materidl drzte vo vzdialenosti minimélne
25 mm od pilového kottica

5. Zapnite stolovu pilu a pockajte, kym kotdé nedosiahne pinu rychlost

6. Zatial ¢o tladite materidl na dosku a proti pozdiZznemu dorazu, pomaly postvaijte material cez
pilovy kotu¢. Kym neprerezte cely materidl, jemne tlacte materidl cez pilovy kotu¢. PouZite
pomécku pre posun materidlu (38), ak je odrezavany kraj menej ako 150 mm od kotuca.

Vykonavanie pozdiznych skosenych rezov

VAROVANIE: Ked vykondvate pozdiZny skoseny rez, vZdy sa uistite, ze pozdiZzny doraz (51) je
napravo od pilového kotuéa (2). Pilovy kotué by nikdy nemal smerovat k pozdiZznemu dorazu.

Poznamka: Postup je rovnaky ako v pripade vykonévania pozd(Znych rezov s vynimkou, Ze uhol
pilového kotuca je nastaveny na vyssiu hodnotu ako 0°.

« Ak je materidl vacsi, neZ je uvedené v “Technickych informdcidch”, pouZite vhodnu podperu,
aby bol material poc¢as obrabania bezpe¢ne podoprety

1. Odistite packu (19) a nastavte uhol kotica (2) pomocou nastavenia uhla skosenia (14)
2. Ked méte uhol nastaveny, zaistite kotué v pozicii pomocou zaistovacej packy
3. Postupujte podfa popisu v asti “Vykondvanie pozdiZnych rezov”

Vykonavanie priecnych skosenych rezov

Poznamka: Postup je rovnaky ako v pripade vykondvania prie¢nych rezov s vynimkou, Ze uhol
pilového kotuca je nastaveny na vyssiu hodnotu ako 0°.

« Ak je materidl vacsi, neZ je uvedené v “Technickych informécidch “, pouZite vhodnu podperu,
aby bol material poc¢as obrabania bezpec¢ne podoprety

1. Odistite packu (19) a nastavte uhol kotuc¢a (2) pomocou nastavenia uhla skosenia (14)
2. Ked mate uhol nastaveny, zaistite kotué v pozicii pomocou zaistovacej packy
3. Postupujte podla popisu v ¢asti “Vykonavanie priecnych rezov”

Prislusenstvo

« Rad volitefného prislusenstva, ako napr. Robustnd prepravna sada (TWX7RTK), Podpera
pre vystup materidlu (TWX70S) a Bo¢na podpera (TWX7SS) je k dispozicii u vasho predajcu
Triton. Nahradné diely si méZete zakupit u svojho predajcu Triton a alebo online na www.
toolsparesonline.com

Udrzba
A VAROVANIE: NezZ zacnete Cistit Pracovné centrum, menit prislusenstvo, vykonavat tpravy

alebo vykonavat tdrzbu, VZDY Pracovné centrum odpojte zo siete

VAROVANIE: VZDY noste osobné ochranné pomécky vratane ochrannych okuliarov a
vhodnych proti-prorezovych rukavic, ked naradie Sistite alebo vykondvate udrzbu

VAROVANIE: VZDY noste vhodné proti-prorezové rukavice, ked pracujete s pilovym kotticom (2).
Ak ich nebudete mat, mézete si privodit rezné poranenie alebo iny uraz.
Zakladna kontrola stavu

« Pravidelne kontrolujte, Ze su vsetky skrutky pevne utiahnuté. Vibréciami sa mézZu v priebehu
&asu uvolnit

- Pravidelne kontrolujte privodny kabel pred kazdym pouZitiu. Opravy méZe robit iba certifiko-
vané servisné stredisko Triton. Toto odportcanie sa takej tyka prediZovacich kabelou, ktoré
pouzivate spolo¢ne s néradim

Vymena pilového kotiicéa

VAROVANIE: Rychlost pilového kotti¢éa musi byt miniméine rovnaka ako maximélna rychlost

uvedend na elektrickom naradiu. Prislusenstvo, ktoré rotuje rychlejsie, nez je jeho dana rychlost,

sa moze rozlomit a rozletiet na kusky.

1. Odstrarite kryt kotuca (3) od roztvaracieho klina (6) odstranenim skrutky zabezpecujiceho kryt k
rozvariacemu klinu

2. Uvolnite Sesthrannu skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej strane dosky kryjtci kotuc (25) a
pouZite pristupovy otvor dosky kryjlci kotué pre vyzdvihnutie dosky, vid. obr. F

3. Odistite packu (19), zdvihnite hriadel (32) do maximélnej vysky tym, Ze koliesko pre nastavenie
vysky kotuca (13) budete otacat v smere hodinovych ruciciek

4. Koliesko pre nastavenie vysky kottica (13) zaistite v pozicii pomocou zaistovacej packy

5. Odstrarite stary pilovy kotu¢ (2) - zaistite drZiak hriadela multi-naradim 1 (39), zatial ¢o multi-
naradim 2 (40) odkrutite maticu zaistujuci kotuc (31)

6. Obe polovice priruby kotuca (33) umiestnite na novy kotu¢, potom kotu¢ nasurite na hriadef,
pozri. obr. L

Poznamka: Uistite sa, Ze pilovy kotu¢ je nasadeny v spravnom smere. Sipka, ktorti najdete na

kotu¢i, musi mierit rovnakym smerom ako $ipka na kryte kotuca.

7. Utiahnite novy pilovy kotu¢ - drziak hriadela zaistite multi-naradim 1 (39), zatial ¢o multi-
naradim 2 (40) utiahnete maticu zaistujtice kotué (31)

8. Znovu nasad'te dosku kryjuci kotué a kryt kotida
Vymena dosky kryjtici kotti¢

VAROVANIE: Ak stolnu pilu ¢asto pouzivate, méze déjst k opotrebovaniu dosky kryjuci kotué.
Doska kryjuci kotui¢ musi byt stale v dobrom stave. Ak je potrebné, vymerite ju.

1. Odstrérite kryt kotuca (3) od roztvaracieho klina (6) odstranenim skrutky zabezpecujiceho kryt k
rozvariacemu klinu

2. Uvolnite Sesthrannu skrutku, ktord je umiestnena na vstupnej strane dosky kryjuci kotué (25) a
pouZite pristupovy otvor dosky kryjtci kotué pre vyzdvihnutie dosky, vid. obr. F

. Nainstalujte novu dosku kryjuci kotu¢ a/alebo obetnu dosku
. Vyrovnaijte novu platriu kryjlci kotué, vid. “Vyrovnanie dosky kryjtci kotue”
. Kryt kotiéa nasad'te spat
istenie
Naradie udrziavajte vzdy &isté. Spina a prach spésobi, Ze sa vnlitorné stciastky rychlo
opotrebuiju a skréti sa tak Zivotnost naradia. Telo naradia Gistite jemnou kefou alebo suchou

handri¢kou. Pokial' mate k dispozicii ¢isty a suchy stlaéeny vzduch, prefuknite nim ventilacné
otvory (kde je to vhodné)

Nikdy nepouZivajte leptavé latky pre ocistenie plastovych povrchov. Ak istenie na sucho nie je
dostatocné, pouzite navihéend handri¢ku s jemnym saponatom

Voda nikdy nesmie prist do kontaktu s naradim
Pred pouZitim sa uistite, Ze naradie je d6kladne vysusené
Cistenie napecenych nedistot

. Néradie vypnite a vypojte z elektrickej siete. Odstrarite kryt kottica (3) od roztvéracieho klina (6)
odstranenim skrutky zabezpecujiceho kryt k roztvaraciemu klinu
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. Uvolnite $esthrannu skrutku, ktord je umiestnend na vstupnej strane dosky kryjtci kotaé (25) a
pouzite pristupovy otvor dosky kryjuci kotué pre vyzdvihnutie dosky, vid'. obr. F

w

. Odstrarite panel pre odsévaciu hadicu (12) a prip. pripojenie k vysavacu, ktoré je pripojené k
portu pre odsavanie prachu (9)

Néjdite a odstrarite napecené necistoty

o »

. Znovu nasad'te kryt kotuéa, platriu kryjici kotué, panel pre odsavaciu hadicu a pripojenie k
vysavacu
Premazavanie

«  Vsetky pohyblivé ¢asti pravidelne premazavajte PTFE sprejom, najma po naroénom projekte
alebo Cisteniu

VAROVANIE: Nepremazavajte spreji na zéklade oleja alebo silikénu. Zvysky lubrikantu sa spoji s
drevom a prachom a déjde k usadzovaniu necistét v pohyblivych ¢astiach naradia. PouZivajte LEN
suchy lubrikant, PTFE sprej.

Kontakt

Na technické alebo servisné poradenstvo kontaktujte help-linku (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adresa:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Skladovanie

« Toto elektrondradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo dosah deti.
Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade s legislativou
danej krajiny.

« Nevyhadzujte elektrondradie a elektroodpad do domového odpadu.

« V pripade otdzok kontaktujte prislusny urad.
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RieSenie problémov

Problém

Mozna pri¢ina

RieSenie

Po stlaceni spinaca sa ni¢ nedeje

Nejde elektrina

Skontrolujte dodavku elektriny

Pretazeny isti¢

Stlacte resetovacie tlacidlo (54), ktoré sa nachadza na

vyskusajte

spodnej strane skatulky vstupného napétia (53), potom spina¢

Zly spina¢

Nechajte si vymenit spinaé v certifikovanom servisnom
stredisku Triton

Z|4 kvalita rezania

Zly kotué

kotuca"

Kot¢ je potrebné vymenit, viac vid. dast "Vymena pilového

Rezy nezodpovedaju meranie

pripevneny

Uhlomer (41) alebo pozdlZny doraz (51) nie je spravne

Znovu-utiahnite dorazy a uistite sa, Ze pri tlaku pevne drzZi

Pilovy kotu¢ (2) nie je kalibrovany

pilového kotuca"

Skalibrujte koti¢ pomocou krokov opisanych v ¢asti "Kalibrécia

oporu

Kusok dreva alebo uhlomer (41) uZ neposkytuju dostatocnu

Vymerite kusok dreva za iny

Nastavenie uhla skosenia je uvolnené

Zadna zaistovacia matica uhla skosenia (55) je uvolnena

Utiahnite zadnu zaistovaciu maticu uhla skosenia

Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com* a zadajte in-
formécie o vyrobku. Vase udaje budu uloZené (pokial tito moznost nezakazete) a budu vam
zasielané novinky. Vase udaje nebudu poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Dé&tum obstarania: / /

Model: TWX7CS001

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton

prehlasuje, Ze

Vyrobok ¢islo: Nadstavec stolnej pily

Popis: TWX7CS001

Bol uvedeny na trh v sulade so zékladnymi poziadavkami

a prislu$nymi ustanoveniami nasledujticich smernic:

+  Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC
Smernica o technickych poZiadavkéach na vyrobky z hradiska ich elektromagnetickej
kompatibility 2014/30/EC
Smernica RoHS 2011/65/EU
IEC 61029-1:1990
IEC 61029-2-1:1993

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014

EN61000-3-3:2013

Pokial sa behom 3-ro¢na odo dria nédkupu objavi porucha vyrobku spolo¢nosti Triton
Precision Power Tools, ktord bola spésobend chybou materialu alebo chybnym

spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouZivané na komeréné ucely, a
d'alej na poskodenie, ktoré je spdsobené neodbornym pouZitim alebo mechanickym

poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu. Zmena podmienok vyhradena. Tymito

podmienkami nie su dotknuté vase zédkonné prava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland
Technicka dokumentacia je uloZena u: Triton
Datum: 31/08/2016

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana adresa: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarn gevirisi

Girig

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkuir ederiz. Bu el kitabinda bu tirtinti gtivenli ve yararl sekilde kullanmak
icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu trtintn kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve benzer Urtinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan
herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda trtin hakkindaki 6nemli bilgileri veya
kullammi ile ilgili talimatlari temsil eder.

Sembollerin aciklamasi

Kulak koruyucu kullanin
Goz koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Geri tepmeye dikkat edin!

Uyari: keskin bigaklar veya digler!

Yalniz i¢ mekanda kullanmak igin!

Yagmurda veya nemli ortamlarda KULLANMAYIN!
Dikkat!

Zehirli dumanlar veya gazlar!

DOKUNMAYIN! Elektrigi kesmeden muhafazaya DOKUNMAYIN. Elektrikli bir el aleti
kullanirken cocuklari ve izleyicileri uzak tutun. Dikkati dagitan seyler kontroll yitirmenize
yol acabilir. Tlm ziyaretgiler calisma alanindan gtivenli bir uzaklikta tutulmahdir.

Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim yaparken veya kullanimda
olmadigi zaman daima gli¢ kaynagindan ayirin!

Cevre Korumasi

Atik elektrikli trtinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde
geri donustuirtin. Geri donlstlirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya satici ile
gordstn.

<P B> a@

Spesifikasyon
Model numarasi: TWX7CS001
Giic: 1800 W/8 A
Sizinti korumasi IPX0
Yikstiz hiz: 4500/dak

Karbid metal testere bigagi:

EN 847-1 ile uyumlu 254 x 30 x 2,6 mm, 40
dis

Testere bicagi gereklilikleri:

Cap: @255 mm +/- 1,0 mm

Govde kalinhgi: 1,8 mm +/- 0,1 mm
Kerf: 2,6 mm +/- 0,1 mm

Mil: @30 mm

Yiklenici testere modiilti boyutu U x G x Y

679 x 422 x 449mm

Maksimum yarma kapasitesi

775mm

Maksimum kesme derinligi, 90° agi ile:

86mm +/-1mm

Maksimum agil kesme, 45° agi ile:

59,5mm +/-1mm

Maksimum is pargasi élgtisti U x G:

Yan uzatmali tabla genisligi: +600mm
Disari beslemeli tabla uzunlugu: +670mm
851x775mm

(ilave yan destek ve disari besleme destegi
olmadan)

Toz emme deligi 6lgtisii: 64,5/ 32,6 mm
Agirhk: 15 kg

Birlesik agirlik (TWX7 ve TWX7CS001): 46 kg

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci L,,: 92,3dB(A)
Ses glicli L, 104,6dB(A)
Belirsizlik K: 2,5dB

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma énlemleri gereklidir.

UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu kullanin ve
gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin. Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses
dlzeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip
takilmadigini ve el aletinizin urettigi ses duizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip
saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun kaybolmasina,
uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun stire maruz
kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma stiresini
sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha ok etkilenecegi

icin ellerinizin sicakligi normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin.
Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini calistirma stresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN61029-1 veya benzer uluslararasi standartlara
gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal ¢alisma kosullarinda normal kullanimini
temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya kétii kullanilan bir el aleti
yuksek seviyelerde gurtlti ve titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde
uzun streler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses ve titresim
seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Genel Giivenlik

UYARI Tum gtivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar dahil) veya yeterli deneyimi ve
bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin glivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi
icin g6zetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile
oynamasina dikkat edilmelidir.

Tim uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden ¢alisan (kablolu) elektrikli el aleti veya
batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina gelmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya karanlik yerler
kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici atmosferlerde
calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken cocuklar ve izleyicileri uzakta tutun. Dikkati dagitan seyler
kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik glivenligi
a) Elektrikli el aletlerinin fisleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir sekilde degisiklige

ugratmayin. Topraklanmis (toprakli) elektrikli el aletleri ile hicbir adaptér fis kullanmayin.
Degisiklige ugratilimamus figler ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraklanmis veya toprakl yiizeylere
viicut ile temas etmekten kacinin. Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski
artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acgik birakmayin. Elektrikli el aletine su
girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tasimak, fisi takmak veya
cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu is1, yag, keskin kenarlar veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya dlgiimlenen kablolar elektrik carpmasi riskini
arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda kullanmaya uygun bir
uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak akim cihazi (RCD)
ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

9) Avustralya'da veya Yeni Zelanda’'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA 30 mA veya daha
az nominal kacak akim degerine sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

=

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin ve sagduyunuzu
kullanin. Yorgun veya ilaclarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elektrikli alet kullanmayin. Elekirikli alet kullanirken bir anlk dikkatsizlik agir yaralanmaya yol
acabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken kosullar igin
kullanilan toz maskesi, kaymaz glivenlik pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu
donanim yaralanmalari azaltir.

c) El aletinin istenmeden calistiriimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya batarya grubuna
baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip tasimadan 6nce diigmenin kapali oldugunu
kontrol edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde olacak sekilde tasimak veya
anahtar lizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan énce tiim ayarlama anahtarlarini veya kollarini ¢ikarin. E/
aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

e) Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima uygun sekilde koruyun. Bu,
beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol edilmesini saglar.

=

Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Sacginizi, giysinizi ve
eldivenlerinizi hareketli parcalardan uzak tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari
veya uzun sag! yakalayabilir.

g) Toz uzaklastirma ve toplama olanaklarina baglanti yapmak icin cihazlar verilmis
ise bunlari baglayip gereken sekilde kullanmaya dikkat edin. 7oz toplama olanaginin
kullaniimasi toz ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.

h) Aletlerin sik kullanimindan edinilen aginaligin, rahat davranmaniza ve alet glivenligi
kurallarini gézardi etmenize neden olmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir hareket, cok kisa
stirede ciddi yaralanmalara neden olabilir.

4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz igin dogru elektrikli el aletini kullanin. Dogru elektrikli
el aleti bir isi daha iyi ve daha gtivenli sekilde ve gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Digme ile kontrol
edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlar degistirmeden veya saklamadan
once aletin fisini glic kaynagindan ve/veya batarya grubundan cekin. Bu gibi énleyici
glivenlik énlemleri elektrikli el aletinin kazara calistirilmasi riskini azaltir.

d) Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag: bir yerde saklayin ve
elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin
vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almars kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

)
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Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza kagikligi veya sikisma,
parcalarda kirilma ve el aletinin calismasini etkileyebilecek baska bir durum olup
olmadigini kontrol edin. El aleti hasar gérmiis ise kullanmadan 6nce tamir ettirin.
Kazalarin bircoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

=

Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan iyi bakim géren kesici

aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay kontrol edilir.

g) El aletini, aksesuarlarini ve alet uclarini vb., calisma kosullarini ve yapilacak isi dikkate
alarak bu talimatlara gore kullanin. E/ aletinin amaglanan islemler disindaki isler igin
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol acabilir.

h) Tutamaklan ve kavrama ylizeylerini, temiz, yagdan ve gresten arindiriimis tutun.

Kaygan tutamaklar ve kavrama ytizeyleri, beklenmedik durumlarda aletin gtivenli bir sekilde
kullaniimasini ve kavranmasini engeller.

5) Servis

a) El aletinize yalnmizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak ehliyetli bir tamirci
tarafindan servis yapilmasini saglayin. Bu, el aletinin gtivenliginin strdtriilmesini saglar.

Tablah Testere Giivenligi

1) Muhafazayla ilgili uyarilar

a) Muhafazalar yerlerinde tutun. Muhafazalar diizgiin ¢alisiyor olmali ve diizgiin bir sekilde
monte edilmis olmalidir. Gevsek hasarli ve dogru ¢alismayan bir muhafazanin onarilmasi ya
da degistiriimesi gerekir.

b) Her boylu boyunca kesme iglemi icin bicak muhafazasini ve yarma kamasini daima
kullanin. Testere bicaginin is parcasinin tim kalinligi boyunca kestigi boylu boyunca kesim
islemlerinde, muhafaza ve diger glivenlik cihazlari yaralanma riskini azaltmaya yardimci olur.

c) Muhafazanin, yarma kamasinin sékiilmesini gerektiren bir iglemi (6rn. kinis agma)
tamamladiktan sonra muhafaza sistemini hemen geri takin. Muhafaza ve yarma kamasi
yaralanma riskini azaltmaya yardimci olur.

Anahtar acilmadan 6nce, bicagin muhafazaya, yarma kamasina veya is parcasina temas
etmediginden emin olun. Bu 6gelerin testere bigagina kazara temas etmesi tehlikeli durumlar
dogurabilir.

Yarma kamasini bu kullanim kilavuzunda belirtildigi sekilde ayarlayin. Yaniis mesafe,
konumlandirma veya hizalandirma yarma kamasinin geri tepme ihtimalini azaltmada etkisiz
kalmasina neden olabilir.

d
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Yarma kamasinin ¢aligmasi icin, is parcasinin igine girmesi gerekir. Yarma kamasina
giremeyecek kadar kisa is parcalarini keserken yarma kamasi etkisizdir. Bu kosullarda,
geri tepme yarma kamasi ile énlenemez.

g) Yarma kamasi icin uygun testere bicagini kullanin. Yarma kamasinin islevini tam olarak
yerine getirmesi igin testere bicaginin ¢api uygun yarma kamasiyla eslesmelidir ve testere
bigaginin gévdesi yarma kamasinin kalinligindan daha ince olmalidir ve testere bigaginin
kesme genisligi yarma kamasinin kalinligindan daha genis olmalidir.

2) Kesme prosediirleriyle ilgili uyarilar

a) TEHLIKE: Parmaklarinizi veya ellerinizi testerenin yakinina veya testere bigagi ile ayni
hizaya koymayin. Bir anlik dikkatsizlik veya kayma ellerinizi testere bigagina yonlendirebilir ve
ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

b) is pargasini yalnizca dénme yéniinde testere bigagina dogru ilerletin. fs parcasini tezgahin
lizerinde dénen testere bigagi ile ayni yénde ilerletmek is parcasinda sonuglanabilir ve elini
testere bigagina dogru cekilebilir.

c) Boyuna kesim yaparken asla génye 6lcegini kullanmayin ve gonye 6lcegdi ile enine kesim
yaparken asla uzunluk durdurucu olarak yarma perdesini kullanmayin. s parcasini yarma
perdesi ve ayni zamanda goénye 6lgegi ile ydnlendirmek testere bicaginin takilmasi ve geriye
tepmesi ihtimalini arttirir.

d) Boyuna kesim yaparken her zaman perde ile testere bicagi arasina is parcasi besleme
kuvveti uygulayin. Perde ile testere bicagi arasindaki mesafe 150 mm'nin altindaysabir
itme cubugu kullanin ve 50 mm'nin altindaysa bir itme bloku kullanin. "ise yardimci"
cihazlar ellerinizin testere bicagindan gtivenli bir mesafede olmasini saglar.

e) Yalnizca Uretici tarafindan saglanan veya talimatlara uygun olarak yapilmis itme
cubugunu kullanin. Bu itme gubugu ellerle testere bigagi arasinda yeterli mesafeyi saglar.

Asla hasarl veya kesik bir itme ¢cubugu kullanmayin. Hasarli bir itme gubugu kirilarak
elinizin testere bigcagina kaymasina neden olabilir.

Hig bir islemi "serbest elle" gerceklestirmeyin. is pargasini konumlandirmak ve
y6nlendirmek i¢in her zaman yarma perdesini veya gonye 6lcegini kullanin. "Serbest el"
demek is parcasini desteklemek icin yarma perdesi veya gonye dlcedi yerine ellerinizi
kullanmaniz anlamina gelir. Serbest elle kesme yanlis hizalanmaya, takilmaya ve geri
tepmeye neden olabilir.

h) Asla dénen bir testere bicaginin yanina veya lizerine uzanmayin. Bir is parcasi icin ileri
uzanmak hareket eden testere bicadi ile kazara temas etmeye neden olabilir.

i) Ayni hizada olmalarini saglamak i¢in uzun ve/veya genis is parcalari igin testere
tablasinin arkasina ve/veya yanlarina yardimci is parcasi destegi saglayin. Uzun ve/
veya genis bir is parcasinin tablanin kenarinda dénmesine neden olarak, kontrol kaybi, testere
bigaginin takilmasi ve geri tepme ile sonuglanabilir.
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j) is parcasini esit hizla ilerletin. is pargasini bilkmeyin veya cevirmeyin. Sikisma meydana
gelirse, aleti hemen kapatin, figini cekin ve sikismayi temizleyin. Testere bicaginin is
parcasina sikismasi geri tepmeye veya motorun durmasina neden olabilir.

Kesilen malzeme artiklarini testere calisirken temizlemeyin. Malzeme perdenin arasina
veya testere bicagi muhafazasinin icine ve testere bicagina sikisabilir ve parmaklarinizi testere
bigagina dogru cekebilir. Testereyi kapatin ve materyali temizlemeden énce testere bigaginin
tamamen durmasini bekleyin.

I) Kalinhgi 2 mm'den az olan is parcalarini boyuna keserken tabla yiizeyi ile temas eden bir
yardimci perde kullanin. Ince bir is pargasi yarma perdesinin altina sikisabilir ve geri tepmeye
neden olabilir.

K
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3) Geri tepme nedenleri ve ilgili uyarilar

Geri tepme, testere bicagi ve yarma perdesi ya da baska bir sabit nesne arasina is

parcasinin bir kismi sikistiginda ya da testere bicagina gore is parcasinda yanhs hizalanmis

bir kesim hatti veya kistiriimis, sikismis testere bicagi nedeniyle is parcasinin gosterdigi

ani bir tepkidir. Genellikle geri tepme sirasinda, is parcasi testere bicaginin arka kisminda

tabladan kalkar ve operatére dogru itilir.

Geri tepme, testerenin yanhs kullaniminin ve/veya yanls kullanim prosediirlerinin veya

kosullarinin sonucudur ve asagidaki belirtilen uygun 6nlemlerin alinmasiyla 6nlenebilir.

a) Asla testere bicagi ile aym dogrultuda durmayin. Bedeninizi her zaman testere bicaginin
perde bulunan tarafinda konumlandirin. Geri tepme is parcasini testere bigaginin éniinde ve
onunla ayni dogrultuda olan herhangi birine dogru ytiksek hizla itebilir.

b) is pargasini d klemek veya k icin asla testere bicaginin lizerine veya arkasina
uzanmayin. Testere bicagi ile kazara temas meydana gelebilir veya geri tepme parmaklarinizi
testere bigagina stirtikleyebilir.

c) Asla dénen testere bicagina dogru kesilen is parcasini tutmayin veya onabastirmayin.
Testere bicagina dogru kesilen is parcasina dogru bastirmak bir sikisma ve geri tepme durumu
yaratacaktir.

d) Perdeyi testere bicag ile paralel olacak sekilde hizalayin. Yanlis hizalanmis bir perde is
pargasinin testere bigagina kistirilmasina neden olabilir ve geri tepme yaratabilir.

e) is parcasini tablaya dogru ydnlendirmek igin kinis agma gibi boydan boya olmayan
kesimlerde featherboard kullanin. Featherboard geri tepme durumunda is pargasini kontrol
etmeye yardimci olur.

Sabitlenen is parcalarinin kér alanlarinda kesim yaparken ekstra dikkat gosterin. Disari
uzanan testere bigagi geri tepmeye neden olabilecek nesneleri kesebilir.

g) Testere bicaginin kistiriimasi ve geri tepmesi riskini en aza indirmek icin biiyiik panelleri
destekleyin. Bliyiik paneller kendi agirliklarindan sarkabilirler. Destekler, panelin tablanin
usttinden sarkan ttim boltmlerinin altina yerlestirilmelidir.

h) Biikiilmiis, diigiimlenmis, sarilmis veya bir génye 6lcegi ile ya da perde boyunca
yonlendirilecek diiz kenari olmayan bir is parcasini keserken ekstra dikkat gdsterin.
Sarilmig, digumlii veya bukiilmds bir is parcas! sabit degildir ve kerfin testere bicagi ile yanlis
hizalanmasina takilmaya ve geri tepmeye neden olur.
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Yatay veya dikey olarak siralanmis birden fazla is parcasini asla kesmeyin. Testere bicagi
bir ya da daha fazla parcayi kapabilir ve geri tepmeye neden olabilir.

j) Testereyi, testere bicagi is parcasinin icindeyken yeniden baslattiginizda, testere bicagini
kerfin icine ortalayin boylece testere disleri malzemeye takilmaz. Testere bicagi takilirsa,
testere yeniden calistirildiginda is parcasini kaldirabilir ve geri tepmeye neden olabilir.

k) Testere bicaklarini temiz, keskin ve yeterli ayarda tutun. Asla egrilmis testere bicaklarini
veya caylak ya da kirik disli testere bicaklarini kullanmayin. Keskin ve dizgiin ayarlanmis
bigaklar takilmayi, saplanmayi ve geri tepmeyi en aza indirir.
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4) Tablal testere calistirma prosediirii uyarilari

a) Tabla ek parcasini sokerken, testere bicagini degistirirken veya yarma kamasinda veya
testere bicagi kilavuzunda diizenlemeler yaparken ve makinenin bagindan ayrildiginizda
testereyi kapatin ve prizden cekin. Onleyici tedbirler kazalari énler.

b) Tablal testereyi asla basinda degilken calistirmayin. Kapatin ve tamamen durana kadar
aletin basindan ayrilmayin. Gézetimsiz calisan bir testere kontrolstiz bir tehlikedir.

c) Tablali testereyi, saglam bir emin ve denge icin iyi aydinlatiimis ve diiz bir alana
yerlestirin. /s parcanizin boyutuyla kolayca bas edebilmeniz icin yeterli yer saglayan bir alana
monte edilmelidir. Sikisik, karanlik alanlar ve engebeli kaygan zeminler kazalari davet eder.

d) Testere tozunu diizenli bir sekilde testere tablasinin altindan ve/veya toz toplama
cihazindan temizleyin. Birikmis testere tozu yanicidir ve kendi kendine tutugabilir.

e) Tabla testeresi sabitlenmelidir. Diizgiin sabitlenmemis tabla testeresi hareket edebilir
veya devrilebilir.

f) Tabla testeresi acilmadan énce tabladan aletleri, ahsap parcalarini vs. sékiin. Dikkat
daginikhigi veya olasi bir sikisma tehlikeli olabilir.

g) Testere bicaklarini her zaman dogru boyutta ve sekilde mil delikleriyle (yuvarlak yerine
elmas) birlikte kullanin. Testerenin montaj donanimiyla eslesmeyen testere bigaklari ayarsiz
calisir ve kontrol kaybina neden olur.

h) Asla flanslar, testere bicagi rondelalari, civatalar ve somunlar gibi hasarli veya yanhs
testere bicagi montaj malzemelerini kullanmayin. Bu montaj malzemeleri ézellikle testereniz
icin giivenli calisma igin ve optimum performans igin 6zel olarak tasarlanmigtir.

Asla tablali testerenin (izerine ¢ikmayin, listline ¢ikilacak bir tabure gibi kullanmayin.
Aletin ucuna dokunulursa veya kesme aletine kazara temas edilirse yaralanma meydana
gelebilir.
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Testere bicaginin dogru yénde donecek sekilde monte edildiginden emin olun. Taslama
tekerlerini, tel fircalar veya asindirma tekerlerini bir tablah testerede kullanmayin. Yaniis
testere bigagi montaji ve énerilmeyen aksesuarlarin kullanimi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Uriintin tanitilmasi
1. Elektrik Figi

. Testere Bigagi

. Bigak Muhafazasi

. Bigak Muhafazasi Toz Deligi

. Muhafaza Takma Vidasi

. Yarma Bigagi

. Yarma Bigagi Sabitleme Vidasi
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. Firca Kapagi

9. Toz Emme Deligi

10.Modliil Teraziye Alma Makarasi
11.Modiil Makaras

12.Toz Kanali Paneli

13.Bigak Yiiksekligi Ayari
14.Pah Agisi Ayari

15.45° Kirpma Vidasi

16.0° Kirpma Vidasi

17.Pah Agisi Mastari

18.Aci Kalibrasyon Vidasi
19.Kilitteme Kolu

20.Parmak Delikleri

21.El Oyuklar

22.0yuk Plaka Erigim Deligi
23.Modlil Teraziye Alma Makarasi Vidasi
24.0yuk Plaka Teraziye Alma Vidasi
25.0yuk Plaka

26.Sarf Plakasi

27.Yanal Hizalama Makarasi
28.Modlil Teraziye Alma Vidasi
29.Modlil Tablas! Ytizeyi
30.Dingil Tutucu

31.Bigak Baglama Somunu
32.Dingil

33.Bigak Flansi

34.Sabitleme Topuzu
35.Yarma Bicagi Ayar Vidasi
36.Montaj Tirnagi
37.Sabitleme Vidasi

38.itme Cubugu

39.Coklu Takim 1

40.Coklu Takim 2

41.1letki Mastari

42.Tezgéh Kilitteme Topuzu
43.Ayarli On Siper

44.Destek Braketi

45.45° Aci Siperi

46.A¢! Yuvasi

47.Taksimat dlgegi

48.A¢! Viz6ru

49.Tezgéh Rayi

50.Ac1 Ayar Topuzu

51.Yarma Siperi

52.Yarma Siperi Kolu

53.Gii¢ Girisi Kutusu
54.Sifirlama Digmesi

55.Arka Egim Agisi Kilitleme Somunu

Kullanma amaci

Gonyeli, egimli ve gapraz kesme yapabilen etkili testere tablasi. iletki Mastari ve Yarma Siperi
icerir. Yalnizca ahsap ve ahgsap benzeri malzemeler kesmeye uygundur. Triton Is Merkezi TWX7 ve
aksesuarlari ile kullanmak igindir.

Bicagin asin isnmasindan kacinin

+ Herhangi bir kesme islemi 6ncesinde her zaman bigagin durumunu kontrol edin. Bigagin
keskin ve malzeme icin dogru tipte oldugundan emin olun. Bigak kérelmisse, degistirin veya
profesyonel olarak bileyletin (varsa)

«  Kesme islemleri sirasinda, havanin bicagi soguttugundan emin olmak igin 15-20 saniyelik
araliklarla aleti yuikstz olarak calistirin.

« Sert ahsabi keserken 6zellikle dikkatli olun. Daha sert materyaller daha fazla direncg ve bicak
ile motor lizerinde daha fazla 1si olusturur, bu nedenle daha sik hava sogutma aralarinin
uygulandigindan emin olun.

El aletinizin kutudan cikartilmasi

« El aletinizi dikkatli bir sekilde kutudan cikartin ve inceleyin. Tim 6zelliklerini ve islevlerini
tamamen 6grenin

« El aletinin tim pargalarinin mevcut ve iyi konumda oldugundan emin olun. Herhangi bir parcasi
eksik veya hasar gérmiisse, bu el aletini kullanmadan dnce bu tur pargalarin degistirilmesini
isteyin.

ONEMLI: Bu talimatlari Triton Workcentre'niz ile verilen talimatlarla birlikte okuyun.
Talimat videosu icin, liitfen www.tritontools.com adresine bakin.

Kullanim dncesi

g UYARI: Bir aksesuar takmadan veya degistirmeden, modiilleri takmadan veya ¢ikarmadan
veya bir ayar yapmadan 6nce testere tablasi diigmesinin kapali olmasina ve gti¢
kaynagindan ayriimis bulunmasina dikkat edin.

UYARI: Testere bigaklarini tutarken DAIMA kesilmeye dayanikli uygun eldiven giyin. Bunun
yapilmamasi operatér igin kesilmeye ve yaralanmaya yol agabilir.
Modiiliin hizalanmasi ve vida montaji
« Tezgah Alti Testere Modliltinti saglam dlz bir ytizeye yerlestirin ve Modlil Seviyelendirme Bobini
Vidalarini (23), Modtil Seviyelendirme Vidalarini (28) ve Modtil Silindirlerini (11) Sek. A'da
gosterildigi gibi monte edin
Modiiliin montaji ve sokiilmesi
UYARI: Bir Tezgah Alti Testere Modlillini tasirken, EI Oyuklarini (21) kullanin.
Not: Tezgah Alti Testere Moduiltinti takmak/sékmek icin, Testere Bicagi (2) 45° pozisyonda
olmalidir. Bigak agisinin degistirimesiyle ilgili olarak ayrintili talimatlar igin "Bigak ayarina" bakin.
Modiil montaji:
UYARI: Tezgah Alti Testere Modliltinti takmadan veya sé6kmeden énce Testere Bigagini (2) glivenli
bir ylikseklige indirin.
UYARI: Bazi modiiller, ézellikle elektrikli el aleti takildigi zaman agir olur. Modiilii DAIMA yere

saglam basarak ve dik durarak El Oyuklarindan (21) tutun. Modlilleri s6kerken ve takarken
uygunsuz hareketler yapmaktan kaginin.

ONEMLI: Modiilleri daima her iki Parmak Deligini (20) kullanarak dikkatlice algaltin. Kontrolstiz
sekilde algaltmak Is Merkezinin, modiiltin ve elektrikli el aletinin zarar gérmesine ve operatériin
muhtemelen yaralanmasina yol acabilir.

UYARI: UYARI: Modlil ile is Merkezi sasisi arasina parmaklari ve/veya viicut kisimlarini
sokmayin. Bkz. Sek. B

»Mododil Silindirlerini (11) Modl Montaj Kilavuzlarinin icine kaydirin ve modtili dikkatle yerine
alcaltin, bakiniz Sek. B

+ Her iki Moddil Kilidini kilitli konuma cevirin, Sekil C

Not: ModUl Seviyelendirme Bobini Vidalarinin (23) bobin yerlestiricilere dogru sekilde yerlesmesine
dikkat edin. Modlil ile is merkezi sasisi arasindaki boslugu gidermek i¢cin Modlil Seviyelendirme
Vidalarinin (28) ayarlanmasi gerekir.

Modiiliin sokiilmesi:

+ Modlil kilitlerini ‘kilit agik’ konuma gevirin. Parmak Deliklerini kullanarak modlilti sasiden yukari
kaldirin ve Modtil Silindirlerini (11) Modtl Montaj Raylarindan disari kaydirin, bakiniz Sekil B

Tabla modiillerinin seviyelendirmesi

+ Modlil Seviylendirme Bobini Vidalarini (23) ve ModUl Seviyelendirme Vidalarini (28) Sekil D'de
gosterilen sira ile ayarlayarak modiilti hizalayin.

+ Dz kenarli bir mastar kullanarak moditiltin Tabla Ytizeyi ile ayni dlizeyde oldugunu Sekil E'de
gosterildigi gibi kontrol edin. Modluil diizglin degil ise yukaridaki iglemi tekrarlayin

Tezgah Alti Testere Modiiliiniin Montaji
+ Tezgah Alti Testere Modlillinii monte etmek icin Sekiller A— L’ye ve altindaki bilgilere bakin.

Yarma kamasi montaji
UYARI: Yarma Kamasini (6) kullanmadan énce dogru sekilde yerine kilitli oldugunu kontrol edin.

1. Testere Bicagi (2) 0° konumunda olacak sekilde, Bicak Yksekligi Ayar Kolunu (13) kullanarak
bicagi en yliksek konumuna ytikseltin

2. Kerf Levhasinin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Kerf Levhasi Erisim
Deligini (22) kullanarak levhayi serbest birakin, Sekil F

3. Yarma Kamasini (6) sabitleme braketine sokun ve Sabitleme Topuzunu (34) sikin, Sekil G

Kerf levhasinin hizalanmasi

UYARI: Kullanmadan énce Kerf Levhasinin (25) monte edildiginden ve dlizgiin hizalandigindan
emin olun.

1. Kerf Levhasi Seviyelendirme Vidalarini (24) ayarlayarak Kerf Levhasini hizalayin

2. Duz kenarli bir mastar kullanarak Kerf Levhasinin etrafindaki Tabla Yiizeyi ile ayni diizeyde
oldugunu kontrol edin. Kerf levhasi hala duizgtn degil ise yukaridaki islemi tekrarlayin

Bigak ayari
+ Testere Bigaginin (2) egim agisini ayarlamak igin:
. Kilitteme Kolunu (19) a¢in
. Bicagin agisini degistirmek icin EGim Acisi Ayarlayiciyi (14) déndurdn
. Bigagin agisini gérmek icin Egim Agisi Olgeri (17) kullanin
+  Bigak Yuksekligi Ayar Kolunu (13) déndtrerek Bicak Yiksekligini ayarlayin:
+ Testere Bicagini ylikseltmek icin saat yéntinde
Testere Bigagini alcaltmak icin saate ters yonde
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Bigak Kalibrasyonu

UYARI: Yalnizca testerenin tizerindeki isaretlerle uyumlu ¢apa ve i¢ capa sahip testere bicaklarini
kullanin.

Not: Tedarik edilen Yarma Kamasinin genisligi 2,3 mm'dir; yalnizca @254-256 mm ¢apinda
bigaklar, 1,7-1,9 mm gévde kalinhginda, 2,4-2,7 mm kerf ve @ 30 mm mil kullanin.

Not: Testere Bigagini (2) kalibre ederken Sekil H'ye bakiniz.

1. Bigak Yiksekligi Ayar Kolunu (13) kullanarak Testere Bigagini en yiksek konumuna ytikseltin

. Egim Agisi Ayarini (14) kullanarak Testere Bicagini Tabla Yiizeyine dik olacak sekilde ayarlayin
. Bigaga yaslanacak sekilde Tabla Yiizeyine yatik olarak bir génye (temin edilmez) koyun

0° Ayarlama Vidasini (16) gevsetin

Testere Bigagini agisini gényeye paralel olacak sekilde ayarlayin
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. Agl Kalibrasyon Vidalarini (18) gevsetin ve kirmizi géstergeyi Egim Agisi Olgerdeki (17) "0" ile
hizalayin

7. Kilitteme Kolunu (19) kullanarak Testere Bigagini yerine kilitleyin

8. 0° Ayarlama Vidasini sikin

9. 45° Ayarlama Vidasini (15) gevsetin

10.Testere Bigagini 45° durumuna getirin

11.45° Ayarlama Vidasini sikin ve Egim Agisi Olgerde 45° gésterildigini kontrol edin. Vidasini
siktiktan sonra Egim Acisi Olgerinde 45° gsterilmedidi takdirde ‘9-11” adimlarini tekrarlayin

Yarma kamasinin hizalanmasi

Not: Yarma kamasi bir topuzla (34) ayarlanabilir bir brakete sabitlenir. Braketin hareketi testere
bicagdi ile hizalanmis bir ark tizerindedir ve bigakla birlikte alcalir veya ytikselir. Yarma kamasini
hizalarken, yarma kamasi kenari ile bicagin disleri arasinda arkin en ust kismindan arkin en alt
kismina kadar yeterli mesafe oldugundan emin olun. Bu, yarma kamasinin testere bigagina gére
dogru hizalandigini gésterir.

1. Testere Bigagi (2) 0° konumunda olacak sekilde, Bigak Yiiksekligi Ayar Kolunu (13) kullanarak
bigagi en ytiksek konumuna ytkseltin

2. Kerf Levhasinin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Kerf Levhasi Erisim
Deligini (22) kullanarak levhayi serbest birakin, Sekil F

3. Yarma Kamasi Ayar Vidasini (35) ve Yarma Kamasi Sabitleme Vidasini (7) gevsetin
4. Testere Bicaginin ve Yarma Kamasinin kenarlarina cetvel gibi iki diiz mastar yerlestirin

5. DUz mastarlari kaldirin ve Yarma Kamasi Ayar Vidasini ve ardindan Yarma Kamasi Sabitieme
Vidasini sikin

6. Bicagi en distlk ylikseklige ayarlayarak ve sonra maksimum ytkseklige ayarlayarak bigak ile
yarma kamasi arasinda higbir temas olmadigindan emin olarak Yarma Kamasinin Testere Bicagi
ile hizalandigini kontrol edin.

Not: Bicak ve yarma kamasi birbirine temas etmemeli; her zaman bigak ile bicagin disleri arasinda
arkin tiim uzunlugu boyunca esit mesafe olmalidir.

7. Yarma Kamasi hizalanmadiysa, hizalanana kadar "3-6" arasi adimlari tekrarlayin.
8. Yarma Kamasini tekrar yerlestirin, Yarma Kamasi artik hizalandi

Bicak muhafazasi montaji

ONEMLI: Bigak muhafazasinin monte etmeden 6nce Yarma kamasinin monte edildiginden ve tam
olarak hizalandigindan emin olun. Bu yapilmazsa, Bicak Muhafazasi yanlis hizalanma nedeniyle
zarar gorebilir.

1. Monte etmek icin, Bicak Muhafazasinin (3) ktigtik olan ucunu Yarma Kamasinin tepesindeki
delikle hizalayin.

2. Somunu yerlestirerek ve Muhafaza Sabitleme Vidasini (6) bir altigen anahtarla sikarak Bigcak
Muhafazasini Yarma Kamasina sabitleyin.

Not: Asiri derecede sikmayin. Asiri sikma muhafazaya zarar verebilir.

3. S6kmek icin, Muhafaza Sabitleme Vidasini gevsetin ve cikartin sonra da Yarma Kamasindan
Bigak Muhafazasini sékin

UYARI: Tezgah Alti Testereyi kullanmadan 6nce daima Bigak Muhafazasinin serbest hareketini
kontrol edin. Kontrol etmek igin, Bicak Muhafazasinin én kismini birkag kez yukari kaldirin ve asagi
indirin. Yanal harekette ktigtik bir miktar oynama olur ama asla asiri olmaz. Herhangi bir direng veya
engel varsa ve bicak muhafazasi serbest hareket etmiyorsa, bicak muhafazasini sékun, inceleyin
ve yeniden takin. Yeniden montajdan sonra hala Bigak Muhafazasi ile sorun yasiyorsaniz, Tezgah
Alti Testereyi kullanmayin ve Uretici veya acentalari ile iletisime gegin.

Yarma Perdesi

+ Yarma Perdesi Kollarini (52) agin ve Is Merkezi sasisinin Yarma Perdesi Kilavuzlarini igine
sokun, Sekil |

« Yarma Perdesi Kollarinda derecelendirme 6lgegi bulunur. Yarma Perdesi Konum Géstergesi ile
birlikte kullanildigi zaman hassas genislik 6l¢tileri elde edilebilir

iletki Mastari

«+  Tezgah Kilitleme Topuzunu (42) gevsetin ve Tezgah Rayini (49) is Merkezi sasisinin T Yari§ina
sokun, Sekil J

+  Tezgah Kiliteme Topuzunu sikarak iletki Mastarini (41) sabitleyin
+ Aci ayari yapmak icin Al Ayar Topuzu (50) agilir ve iletki Mastari istenen agiya déndiirdildir
« Aci Vizérinde (48) agi gordltir

«+ Farkl dlgiilerde is pargalari baglayabilmek icin iki altigen civatayi gevseterek Ayarlanabilir On
Perdeyi (43) ayarlayin

+ Hassas 45° agi kesmek igin 45° Agi Perdesini (45) kullanmak tzere Iletki Mastarini déndiriin ve
aclyi 0°'ye ayarlayin

Toz bosaltma

UYARI: DAIMA uygun bir vakumlu temizleyici veya atélye toz emme sistemi kullanin.

UYARI: Dogal ahsaptan, ylizey kaplamalarindan ve kompoze malzemelerden gelen bazi tozlar
zehirli maddeler igerir. Zararli tozlari DAIMA yasalara ve yénetmeliklere uygun sekilde uzaklastirin.

« Toz emisinin herhangi bir vakumlu temizleyici kullanilarak yapilabilmesi ragmen ev ttirt (torball
tip) cihazlar cok ¢abuk dolabilir. Cok daha buytik bir kapasite icin vakumlu temizleyicinize Triton
Toz Toplayici (DCA300) takmayi degerlendirin

« Tezgah Alti Testere ile vakumlu temizleyicinin birlesik elektrik ytikii meskendeki uzatma kablosu-
nun veya prizin nominal amper degerini gegebilir. Vakumlu temizleyiciyi ve Tezgah Alti Testere
Testereyi daima ayri elektrik prizlerine baglayin ve iki cihazi ayri ayn calistirmaya basglayin

Elektrik baglantilari

Not: is Merkezinde elekrikli el aletlerinin kolayca baglanabilmesi igin bir Arka Priz bulunmaktadir,
Sekil K Is Merkezini Sebeke Elektrik Fisi baglantisi tizerinden sebeke elektrigine baglayin

«  Elektrikli el aletlerini gtic kaynagina baglamak icin Arka Prizi kullanin
1. Elektrikli el aletleri is Merkezinin salter kutusuna baglanmalidir

2. Gerektigi takdirde, is Merkezinin kendi elektrik kablosunu uzatmak igin uygun uzatma kablolari
kullanilabilir

UYARI: Yalnizca iyi durumda olan ve elektrikli el aletinin gekecegdi elektrigi tagimak igin yeterli
bir kesite sahip uzatma kablolari kullanin. Daha kiigtik 6lglideki uzatma kablolari hat voltajin
dlismesine neden olarak gi¢ kaybina, isinmaya ve elektrikli el aleti motorunun yanmasina yol acar.

Caligtirma
UYARI: Bu el aletiyle galigirken, DAIMA koruyucu gézlik, yeterli havalandirma ve duyma korumasi
ve bu aletle galisirken kullanilacak uygun eldivenler kullanin.

ONEMLI: Bu alete iletilecek gtictin artik akimi 30 mA veya daha az olan bir RCD Uizerinden
iletilmesi 6nerilir.

ONEMLI: Tezgah Alti Testere Modiiltinde igeri besleme yéni isaretlenmistir — Kesme isini yaparken
bu ok is pargas! icin dogru ve en guivenli yonu gdsterir.

UYARI: Cok bliyuk is parcalari kullanarak is Merkezinin dengesini bozmayin.

UYARI: Kullanmadan énce Kerf Levhasinin (25) monte edildiginden ve dlizgtin hizalandigindan
emin olun.

Not: is Merkezinin parcalari hakkinda tam bilgi ve talimatlar igin orijinal TWX7 is Merkezi

talimatlarina bakiniz.

is Merkezi salter kutusunun kullaniimasi

ONEMLI: Salter kutusunun "agik" duruma gelebilmesi igin faal elektrik bulunan bir sebeke

baglantisi olmasi gerekir. Elektrik kesildigi anda "kapali" duruma doner ve elektrik geldigi zaman

isleme devam edebilmek igin tekrar "agik" duruma getirilmesi gerekir.

Kapatma ve agma

1. is Merkezinin ACMA/KAPATMA Diigmesi is Merkezi sasisinin én tarafindadir, sekil K

2. is Merkezinin sebeke elektrik kablosunu bir duvar prizine baglayin ve digmeyi "Agik" duruma
getirin

3. "Diz ile Kapatma" Digmesine basarak iterek is Merkezinin ACMA/KAPATMA Dugmesini "O"
konumuna getirin

4. Elektrikli el aletinin elektrik kablosunu Elektrikli EI Aleti Baglama Prizine baglayin

5. ACMA/KAPATMA Dugmesini "I" konumuna bastirarak elektrikli el aletini agin

+  Kapatmak icin Diz lle Kapatma Digmesini agagiya bastirin

Not: Kullanim sirasinda gli¢c kaynagi kesintiye ugradigi takdirde makine tekrar calismaya baslamaz.

Calismaya tekrar baglamak icin ACMA/KAPATMA Duigmesinin tekrar caligtiriimasi gerekir.

Kullanicinin pozisyonu ve besleme yonii

+ Kullanicinin esas pozisyonu ve Diz ile Kapatma Digmesinin bulundugu yer ile tanimlanir

+ Acil bir durumda makineyi hemen kapatabilmek icin DAIMA AGMA/KAPATMA Digmesinin
yakininda bulunun

« Is pargalarini Modtil Tablasi Yizeyindeki (29) oklarin gésterdigi yénde besleyin

Tabla uzatmalarimin kullanilmasi (Aksesuar olarak mevcuttur)

+  BlyUk is parcalarini saglam sekilde desteklemek icin (istege bagli) is Merkezi Disari Besleme
Destegi (TWX70S) ve Is Merkezi Yan Destek (TWX7SS) gubuklari ayarlanabilmektedir. Ayar
yapabilmek icin Disar1 Besleme Destegi Topuzlari ve/veya Yan Destek Topuzlari gevsetilir ve
ilgili destek cubugu is pargasinin boyuna uzatilir

iletki mastarinin ayarlanmasi

Not: iletki Mastarinin (41) 6mriint uzatmak icin perdeye sarf edilebilir bir ahsap pargasi takilmasi
tavsiye edilir.

1. iletki Mastari T Yarik iginde olacak sekilde Tezgah Kilitleme Topuzunu (42) ve Agi Ayar Topuzunu
(50) gevsetin

2. lletki Mastarinin agisini ayarlayin, Agi Vizérii (48) vasitasi ile agi goriilebilir

3. lletki Mastarini T Yarik icine sabitlemek igin Aci Ayar Topuzunu iyice sikin, Tezgah Kilitleme
Topuzunu ise yalnizca direng hissedilinceye kadar sikin

» Veya, 45° agI gerektigi zaman:
1. iletki Mastarini gikarin ve Ayarli On Perde (43) arkada kalacak sekilde tekrar takin
2. Aci Vizériinde ‘0°’ gériindtguini kontrol edin ve A¢i Ayar Topuzunu sikin
3. Is pargasini baglamak igin 45° Agi Perdesini kullanin

itme gubugunun kullaniimasi

UYARI: Ktk is pargalarinda kesme isi yapilmasi tehlikeli olabilir ve itme gubuklari kullanilmasini
gerektirir.

+ Bu lrin ile birlikte bir itme Gubugu (38) verilmektedir. Ancak is pargalarinizi giivenle kesmek igin
bir taneden fazla itme gubugu gerekebilir

+  Kiligtik capli pargalari yararken Testere Bigaginin (2) yakininda is pargasini tespit etmek igin bir
taneden fazla itme cubugu kullanmak gerekir

Kesme islemleri

UYARI: Bicak hareket ederken veya gti¢c ACIK iken is parcasinin Testere Bigagina (2) yakin
olan kismini ASLA tutmayin. Bunun yapilmasi is pargasinin makineden firlayarak operatérti
yaralamasina yol agabilir.

UYARI: Her iki eli de bigaktan ve kesme hattindan daima uzak tutun.

UYARI: Kesme iglemi sirasinda is pargasinin ASLA geri cekmeye calismayin; kismen kesilen
pargay! ¢ikarmak icin makineyi kapatin ve Testere Bigaginin dénmesinin durmasini bekleyin.

UYARI: is Merkezi Tablas! Yizeyinin genisliginden ve/veya uzunlugundan biiyuk olan bytik boylu
pargalari keserken Triton saticinizdan temin edebileceginiz (istege bagli) is Merkezi Disari Besleme
Destegini (TWX70S) ve/veya is Merkezi Yan Destegini (TWX7SS ) kullanarak is pargasini uygun
seklide desteklemek gerekir.

UYARI: is Merkezini dengeli, yatay ve gtivenli bir ylizeye kurmaya dikkat edin. is Merkezini
kullanmadan énce DAIMA dengeli durdugunu kontrol edin. is Merkezini kaba, glvensiz bir arazide
kullanmak tehlikelidir ve operatdri agir sekilde yaralayabilir.

Enine kesim yapmak

UYARI: is pargasinin kesilen kisminin filamamasi igin Yarma Perdesini (51) kullanarak is pargasini
sikistirmaktan kaginin Kesme isi sirasinda is parcasini desteklemek icin lletki Mastarini (41)
kullanin.

+ s parcasi "Teknik Ozelliklerde" belirtilen en biiylik is parcasi élctilerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

1. Yarma Perdesini i pargasinin yolundan uzaga yerlestirin. lletki Mastarini (41) istenen agiya
ayarlayin ve yerine kilitleyin

2. Testere Bigagini, en yliksek nokta is pargasinin tepesinden yaklasik 3,2 mm yukarida olacak
sekilde yerlestirin

3. Bigaga yakin olan el ile is parcasini iletki Mastarina siki sekilde yaslayarak tutun ve diger eli i
parcasinin Testere Bigagindan uzak olan kismina destek seklinde yerlestirin

4. Tezgah Alti Testeresini "acik" duruma getirin ve Testere Bigaginin calisma hizina ulagmasini
bekleyin
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5. Her iki eli "Adim 3" iginde anlatilan sekilde is parcasini desteklemek igin kullanarak is pargasini
yavasca Testere Bigagina stirtin

Not: is pargasinin kesilen kismini almadan 6nce testereyi "kapal" duruma getirin ve bicagin
dénmesinin durmasini bekleyin.
Gonye kesim yapmak

« s parcasi "Teknik Ozelliklerde" belirtilen en biytik is parcasi élgtilerine uygun olmadigi zaman
kesme iglemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

1. lletki Mastarini (41) istenen aciya ayarlayin. iletki Mastarini ayarlama ve kalibre etme talimatlari
icin ‘iletki mastarinin ayarlanmasi’ bélimtine bakiniz.

2. Kesme y6ntemi icin ‘Enine kesme’ béltimtine bakiniz

Boyuna kesim yapmak

UYARI: Boyuna kesim yaparken Yarma Perdesini (51) kullanmaya dikkat edin (serbest el ile kesme
islemleri tehlikelidir). Kesme iglerinden énce perdenin yerine iyice kilitlendigini DAIMA kontrol edin.
UYARI: Enine kesim yaparken ve olanakli oldugu zaman ellerinizi Testere Bicagindan (2) uzak
tutun ve siper ile bicak arasinda 152 mm’den az uzaklik oldugu zaman is pargasini sirmek igin
Itme Gubugunu (38) kullanin.

UYARI: Kesme islemi sirasinda is parcasinin ASLA geri cekmeye calismayin. Kismen kesilen
parcgayi ¢ikarmak igin makineyi kapatin ve Testere Bigaginin dénmesinin durmasini bekleyin.

« s parcasi "Teknik Ozelliklerde" belirtilen en biiyiik is parcasi 6l¢llerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek igin destek yapilarini ayarlayin

-

. Yarma Perdesini ayarlayin ve Yarma Perdesi Kelepcelerini kapatarak kilitleyin
. lletki Mastarini (41) gikarin

W N

. Testere Bigagini, en yuiksek nokta is par¢asinin tepesinden yaklasik 3,2 mm yukarida olacak
sekilde yerlestirin

IN

. Is pargasini tablanin tizerinde yatik sekilde ve Yarma Perdesine yaslayarak tutun. is pargasini
Testere Bicagindan en az 25 mm uzakta tutun

o

. Tezgah Alti Testeresini "agik" duruma getirin ve Testere Bigaginin ¢alisma hizina ulagsmasini
bekleyin

o

. Is pargasini perdeye yaslayarak ve tablanin tizerinde yatik sekilde tutarak yavasca Testere
Bigagina stirtin Parcanin tamami testere bicagini geginceye kadar sabit bir itme kuvveti
uygulayin. Arka kenara 150 mm’den az mesafe kaldigi zaman is pargasini bicaga sirmeye
devam etmek i¢in Itme Cubugunu (38) kullanin

Egimli boyuna kesim yapmak

UYARI: Egimli boyuna kesim yaparken Yarma Perdesinin (51) daima Testere Bigaginin (2)
sag tarafinda olmasina dikkat edin. Testere Bigagdi asla Yarma Perdesine gére acili bir sekilde
olmamalidir.

Not: Bu islem, Testere Bigcaginin agisinin ‘0° disinda bir dedere ayarlanmasi disinda "Boyuna
kesim yapma" ile ayni yéntemi izler.

« s parcasi "Teknik Ozelliklerde" belirtilen en biiytik is parcasi élgtilerine uygun olmadigi zaman
kesme iglemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

1. Kilitteme Kolunu (19) agin ve Egim Agisi Ayarlayicisini (14) kullanarak Testere Bicaginin (2)
agisini ayarlayin

2. Istenen agi ayarlandigi zaman Kilitleme Kolunu kullanarak Testere Bigagini yerine kilitieyin
3. "Boyuna kesim yapmak" i¢in belirtilen kesme y6ntemi izleyin
Egimli enine kesim yapmak

Not: Bu islem, aginin ‘0% disinda bir degere ayarlanmasi disinda "Enine kesim yapma" ile ayni
y6ntemi izler.

« Is pargasi "Teknik Ozelliklerde" belirtilen en biiy(k is pargasi élgtilerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

1. Kilitteme Kolunu (19) agin ve Egim Acisi Ayarlayiciyi (14) kullanarak Testere Bicaginin (2)
acisini ayarlayin

2. Istenen agi ayarlandi§i zaman Kilitleme Kolunu kullanarak ayarlayiciyi yerine kilitleyin
3. "Enine kesme" icin belirtilen kesme ydntemi izleyin

Aksesuarlar

« Triton saticinizda Saglam Tasima Kiti (TWX7RTK), Yan Destek (TWX7SS) ve Disari Besleme
Destegi (TWX70S) dahil olmak (lizere bir dizi aksesuar bulunmaktadir. Yedek pagalari Triton
saticinizdan veya cevirim ici olarak www.toolsparesonline.com adresinden satin alabilirsiniz

Bakim

A UYARI: Temizlik yapmadan, aksesuarlar degistirmeden, ayar yapmadan veya bakim
g?rgekleﬁirmeden once Is Merkezini DAIMA gli¢ kaynagindan ayirin.

UYARI: Temizlik veya bakim yaparken DAIMA g6z korumasi ve kesilmeye dayanikli uygun
eldiven dahil olmak (izere koruyucu ekipman kullanin.
UYARI: Testere bigagini (2) tutarken DAIMA kesilmeye dayanikli uygun eldiven giyin. Bunun
yapilmamasi operatdr icin kesilmeye ve yaralanmaya yol acabilir.

Genel Muayene

« Tim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin. Zaman iginde
titresimle gevseyebilir

« Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan 6nce hasar veya asinmaya karsi denetleyin. Elektrik
kablosu hasar gérdtigu takdirde bir guivenlik tehlikesinin ortaya gikmamasi icin tretici, servis
temsilcisi veya benzer ehliyete sahip kisiler tarafindan degistirimelidir Bu tavsiye aletle birlikte
kullanilan uzatma kablolari igin gecerlidir

Testere bicaginin degistirilmesi

UYARI: Testere bicaginin nominal hizi elektrikli el aletinin lizerinde belirtilen maksimum hiza

en azindan esit olmalidir. Nominal hizlarindan daha hizl ¢alisan aksesuarlar parcalanip dagilarak

firlayabilir.

1. Bigak Muhafazasini (3) Yarma Kamasina (6) baglayan vidayi ¢ikararak muhafazayi Yarma
Kamasindan ayirin

2. Kerf Levhasinin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Kerf Levhasi Erisim
Deligini kullanarak levhayi serbest birakin, Sekil F

3. Kilitteme Kolu (19) acilmis olarak, Bigak Yiiksekligi Ayar Kolunu (13) saat yéntinde gevirerek Mili
(32) en yliksek durumuna yukseltin

4. Kilitteme Kolunu kullanarak Bigak Yiksekligi Ayarini yerine sabitleyin

5. Mil Tutucuyu (30) Cok islevli Alet 1 (39) ile tutarak ve ayni anda Bigak Sabitieme Somunu (31)
Cok Islevli Alet 2 (40) ile sékerek eski Testere Bigagini (2) sékiin

6. Bicak Flansinin (33) iki yarim parcasini yeni Testere Bigagina takin ve sonra bigak grubunu
Dingile takin, Sekil L

Not: Testere Bigagini dogru yénde takmaya dikkat edin. Testere Bigag lizerindeki bicak yon oku ile
Bigak muhafazasindaki okun y6nii birbirine uygun olmalidir.

7. Mil Tutucuyu Gok Islevli Alet 1 ile tutarak ve Bigak Sabitleme Somunu Gok islevli Alet 2 ile
sikarak yeni Testere Bigagini (2) yerine sabitleyin

8. Kerf Levhasini ve Bicak Muhafazasini tekrar takin

Kerf levhasinin degistirilmesi

UYARI: Tezgah Alti Testere stirekli kullanildigi zaman kerf levhasinin durumu kéttlesebilir Kerf
levhasi daima iyi durumda olmalidir. Gerekirse degistirin.

1. Bigak Muhafazasini (3) Yarma Kamasina (6) baglayan viday ¢ikararak muhafazayi Yarma
Kamasindan ayirin

2. Kerf Levhasinin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Kerf Levhasi Erigim
Deligini (22) kullanarak levhayi serbest birakin, Sekil F

3. Yeni Kerf Levhasini veya Sarf Plakasini monte edin
4. Kerf levhasini hizalayin, ayrintili talimatlar icin "kerf levhasinin hizalanmasi" béliimiine bakin
5. Bigak Muhafazasini tekrar takin

Temizleme

Makineyi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin kolayca yipranmasina neden olur ve
makinenin hizmet émriinu kisaltir. Makinenizin gévdesini yumusak bir firga veya kuru bir bezle
temizleyin. Miimkunse, havalandirma deliklerinden pusktrtmek igin temiz, kuru ve basinch hava
kullanin

« Plastik parcalari temizlemek icin asla yakici ajanlar kullanmayin. Kuru olarak temizlemek yeterli
olmadigi takdirde 1slak bir bezin tizerinde yumusak bir deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

« Alet asla suyla temas etmemelidir
« Aleti kullanmadan énce iyice kurudugundan emin olun

Talas tikanikhiklarinin temizlenmesi

1. Aleti "kapatin" ve fisini prizden ¢ekin. Bicak Muhafazasini (3) Yarma Kamasina (6) baglayan
viday ¢ikararak muhafazayi Yarma Kamasindan ayirin

2. Kerf Levhasinin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Kerf Levhasi Erisim
Deligini kullanarak levhayi serbest birakin, Sekil F

3. Toz Olugu Panelini (12) sékiin ve Toz Bosaltma Kanalina (9) bagl tim vakum baglantilarini
sokiin

4. Talas tikanikliklarinin yerini bulun ve temizleyin

5. Tikaniklik temizlendikten sonra Testere Muhafazasini, Kerf Levhasini, Toz Olugu Panelini ve
ttim vakum baglantilarini tekrar takin

Yaglama

+ PTFE sprey kullanarak hareketli parcalarin hepsini diizenli araliklar ile ve 6zellikle gok
kullandiktan veya temizlik yaptiktan sonra yaglayin

UYARI: Yag veya silikon esasli bakim spreyleri ile YAGLAMAYIN. Yag kalintilar testere tozu ile
birleserek kir birikmesine yol agar ve hareketli parcalara ve mekanizmalara engel olur. YALNIZCA
PTFE sprey kullanarak kuru yaglama yapin.

iletigim

Teknik ve onarim hizmeti yardimi icin Ittfen yardim hattini arayin: (+44) 1935 382 222
Web: tritontools.com/en-GB/Support

Adres:

Powerbox

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

Depolama

Bu el aletini ve aksesuarlarini kullanildiktan sonra gocuklarin erisemeyecedi sekilde, gtivenli,
kuru bir yerde kendi kutusu iginde saklayin

imha

Artik kullanilmayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal diizenlemeleri her
zaman dikkate alin.

Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari (WEEE) evsel atiklarla
«  Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yéntemi igin yerel atik imha otoritenizle iletisime gegin
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Sorun giderme

Problem

Olasi Neden

Goziim

Elektrik yok

Giic kaynagini kontrol edin

ACMA/KAPATMA Diigmesine basilinca galismiyor

Elektrik asir ylku devre kesiciyi harekete gegirdi

Gic Girisi Kutusu (53) altinda yer alan Sifirlama Dligmesine
(54) basin, sonra ACMA/KAPATMA Dtigmesiyle test edin

Arizall ACMA/KAPATMA Dugmesi

ACMA/KAPATMA Dugmesini yetkili bir Triton servis merkezinde
degistirin

Kétl kesme kalitesi Kusurlu bicak

Bigagin degistirimesi gerekir, testere bicaginin nasil
degistirilecegine yonelik talimatlar icin bkz. "Testere bicaginin
degistiriimesi"

bir sekilde sabitlenmis

Destekleyen iletki Mastari (41) veya Yarma Perdesi (51) yetersiz

Destekleyen perdeleri yeniden sabitleyin ve baski
uygulandiginda hareket etmediginden emin olun

Kesme profilleri 6lgtimlere uygun degil

Testere Bicag (2) kalibre edilmemis

Testere Bigagini "Bigak kalibrasyonu" béliimiinde tanimlanan
yontemi kullanarak kalibre edin

saglamiyor

iletki Mastari (41) tizerindeki sarf tahtas artik yeterli destek

Sarf tahtasi pargasini degistirin

Egim acisi ayari gevsek

Arka Egim Acisi Kilitteme Somunu (55) gevsek

Arka Egim Acisi Kilitteme Somununu Sikin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com adresindeki web sitemizi ziyaret ederek

bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta listemize dahil

Satin alma kayitlan

Satin Alma Tarihi: _ ! /

Model: TWX7CS001 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton
Beyan eder ki

Tanimlama kodu: Yiiklenici Testeresi Moduilti
Aciklama: TWX7CS001

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC

EMC Direktifi 2014/30/EC

RoHS Direktifi 2011/65/EU

IEC 61029-1:1990

+ |EC 61029-2-1:1993

+ EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+ EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hi¢ bir Ggtincl tarafa iletiimeyecektir.

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL sire i¢cinde hatal
malzemeler veya iscilik yliziinden herhangi bir parganin kusurlu ¢ikmasi durumunda
Triton’un hatali pargayi tcretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére

degistirecegini bu Urlnu satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim icin gecerli olmadigi gibi normal aginmay!i ve yipranmay!

veya kaza, kétlye kullanma veya yanlis kullanma yliziinden olusan hasari icermez.
* 30 gtin icinde ¢evirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland
Teknik dokiimanlarn muhafaza eden: Triton
Tarih: 31/08/2016

Bay Darrell Morris
Sorumlu Mudtir
Ureticinin ad ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres: Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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